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تیک

پیشگفتار
ــتقیم  ــور مس ــه به‌ط ــت ک ــذاری در ایران اس ــاد قانونگ ــامی رکنِ رکین نه ــورای اس ــس ش مجل
از نماینــدگان منتخــب مــردم تشــکیل می‌شــود. در فرمــان مشــروطیت از مجلــس ایــران هــم بــه 
ــت.  ــده‌ اس ــرده ش ــامی نام ب ــورای اس ــس ش ــی و هم مجل ــورای مل ــس مقدس، ش عنوان مجل
ــام ایــن  در قانــون اساســی مشــروطه و قانــون اساســی جمهــوری اســامی پیــش از بازنگــری ن
ــن  ــس ای ــدگان مجل ــر ۱۳۵۹ نماین ــه در ۳۱ تی ــد ک ــوده، هرچن ــی ب ــس شــورای مل ــاد مجل نه
ــد. نخســتین دورۀ نهــاد قانونگذاری پــس  نهــاد را »مجلــس شــورای اســامی« نامگــذاری کردن
ــام  ــاز شــد. مجلســی متشــکل از تم ــاه ســال ۵۹ آغ ــاب اســامی در ۷ خردادم ــروزی انق از پی
ــا تنوعــی مثال‌زدنــی از چــپ سیاســی و اقتصــادی تــا  طیف‌هــای سیاســی حاضــر در انقــاب ب

راســت‌ها و رادیکال‌هــا.
ــه جــای آن  ــد و ب ــران برخــاف دیگــر کشــورها، احــزاب وجــود و ماهیــت خارجــی ندارن در ای
عمدتــاً طیف‌هــا و گروه‌هــای سیاســی ایفــای نقــش می‌کننــد. اوایــل فقــط »چــپ« و »راســت« 
در ســپهر سیاســی کشــور تأثیرگــذار بودنــد و بعدهــا بــه مــوازات دیگــر تحــولات سیاســی در ادوار 
ــتان‌های  ــه در شهرس ــد ک ــد. هرچن ــام دادن ــر ن ــرا« تغیی ــب« و »اصولگ ــه »اصلاح‌طل ــف ب مختل
ــات تحــت تأثیــر جناح‌بندی‌هــای مرســوم  ــا جمعیــت کمتــر، بیــش از آنکــه انتخاب کوچــک و ب
ــون  ــتگی دارد. تاکن ــه‌ای بس ــی- قبیل ــبات قوم ــون مناس ــی همچ ــه عوامل ــد ب ــت باش در سیاس
ــایر  ــای س ــان، همپ ــن می ــت. در ای ــده اس ــزار ش ــران برگ ــس در ای ــات مجل ــازده دوره انتخاب ی
ــامی  ــاب اس ــروزی انق ــد از پی ــامی بع ــورای اس ــس ش ــات مجل ــن دورۀ انتخاب ــتان‌ها، اولی اس
ــدان  ــدِ واج ــارکت 43/93 درص ــا مش ــاه 1359 و ب ــم خردادم ــد در هفت در کهگیلویه‌و‌بویراحم
ــد و  ــوزۀ بویراحم ــی« از ح ــن کازار »قائم ــه در ای ــد ک ــزار ش ــات برگ ــرايط شــركت در انتخاب ش
ــاران  ــه و گچس ــتان‌های کهگیلوی ــردم شهرس ــدۀ م ــوان نماین ــه عن ــم ب ــردون« ه ــرام تاج‌گ »به
بــه مجلــس راه یافتنــد. گچســاران بــه مرکزیــت شــهر دوگنبــدان از شــهرهای نفتخیــز کشــور 
و مناطــق گرمســیری اســتان کهگیلویه‌و‌بویراحمــد اســت کــه بــه واســطۀ منابــع سرشــارش بــه 
»بــام نفتــی ایــران« شــهرت یافتــه و ترکیــب غالــب جمعیتــی آن از اقــوام لـُـر و تــرک قشــقایی 
تشــکیل شــده اســت. حــوزۀ گچســاران تاکنــون یــازده دوره انتخابــات مجلــس را بــه خــود دیــده 
کــه البتــه دوره‌هــای ششــم)به دلیــل ابطــال انتخابــات( و هفتم)بــه علــت فــوت نماینــدۀ وقــت( 
هــم دو تجربــۀ انتخابــات میانــدوره‌ای داشــته اســت. ایــن خطــه از ایــران اســامی از دورۀ اول تــا 
دورۀ پنجــم بــا شهرســتان کهگیلویه)حــوزۀ انتخابیــۀ کهگیلویــه و گچســاران( مشــترک بــود کــه 
در دورۀ ششــم از کهگیلویــه جــدا شــد و تحــت عنــوان »حــوزۀ انتخابیــۀ گچســاران و باشــت« 
ــامی را  ــورای اس ــس ش ــم مجل ــود، دورۀ نه ــناد موج ــخ و اس ــواهِ تاری ــه گ ــت. ب ــتقلال یاف اس
می‌تــوان نقطــه عطفــی در تاریــخ گچســاران و باشــت قلمــداد کــرد. دوره‌ای کــه بــا کار و تــاش، 
گچســاران و باشــت توانســت نقــش خــود را در اســتان بیشــتر نشــان داده و منتخــب مــردم هــم 
نقــش ملــی بســزایی ایفــا کــرد. بــا ورود تاج‌گــردون بــه مجلــس، تحــولات بــزرگ یکــی پــس از 
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دیگــری در منطقــه رخ نمودنــد و آبــادی و آبادانــی بــه آن منطقــه برگشــت. در آن ســوی ماجــرا 
امــا همیــن اقبــال و اســتقبال روزافــزون از او، آتــش کینــۀ مخالفانــش را برافروخــت تــا در نبــردی 
نابرابــر بــه مقابلــه پرداختــه و مقدمــات حذفــش را فراهــم آورنــد. منتخــب مــردم یعنــی غلامرضــا 
تاج‌گــردون توانســت بــا دســتیابی بــه جایگاه‌هــای مهــم در عرصــۀ قانونگــذاری، نــوع نــگاه مــردم 

و سیاســیون بــه انتخابــات و تعییــن وکیــل را تغییــر دهــد.

جدول انتخابات‌های مجلس در شهرستان گچساران بعد از انقلاب

نام منتخبتاریخاسامی مجالس
ب

خا
 انت

له
رح

م
حوزۀ
انتخابیه

آرای شهرستان

کل آرای
مأخوذه

 آرای
منتخب

 درصد آرای
منتخب

مجلس اول
ند

سف
2 ا

4 
13

58

رام
 به

ون
رد

ج‌گ
تا

ول
ا

ویه
گیل

که
ران

سا
گچ

و 

39/13320/65052/5

‌27مجلس دوم
 

ین
ورد

 فر
۱۳۶۳


 

لی
سنع

 ح
فی

نج
 

نی
هنا

ر

وم
د

ویه
گیل

که
ران

سا
گچ

و 

71/16036/63151/5

19مجلس سوم
 

ین
ورد

 فر
13

67

رام
 به

ون
رد
ج‌گ

تا

ول
ا

ویه
گیل

که
ران

سا
گچ

و 

۱۱۳٫0۱۸42/59437/7

21مجلس چهارم
 

ین
ورد

 فر
13

71

مد
مح

ید
 س

حد
ولمو
ا

ویه
گیل

که
ران

سا
گچ

و 

81/49675/84242/6

مجلس پنجم

ند
سف

1 ا
8 

13
74

مد
مح

ید
 س

حد
ولمو
ا

ویه
گیل

که
ران

سا
گچ

و 

167/00685/87351/4

مجلس ششم
 )ابطال

انتخابات و
 آرای بهرام
13تاج‌گردون(

80
اد 

رد
 خ

18

اده
ی‌ز

 نب
لی

دع
حم

م

ای
وره 

ن د
میا

ران
سا

گچ
ت
اش
و ب

67/20421/98732/7

مجلس هفتم
)فوت نماینده( 

ند
سف

1 ا
 

13
82

لی
دع

حم
 م

اده
ی‌ز

نب

ول
ا

ران
سا

گچ
ت
اش
و ب

65/89120/96231/81

84
اد 

رد
 خ

27

راد
یم

 عل
ری

جعف

ای
وره 

ن د
میا

ران
سا

گچ
ت
اش
و ب

72/84721/71829/81
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نام منتخبتاریخاسامی مجالس

ب
خا

 انت
له

رح
م

حوزۀ
انتخابیه

آرای شهرستان

کل آرای
مأخوذه

 آرای
منتخب

 درصد آرای
منتخب

مجلس هشتم

ند
سف

2 ا
4 

13
ید58
 س

الله
رت‌

قد
 

نی
سی

ح

ول
ا

ران
سا

گچ
ت
اش
و ب

82/01823/06428/12

مجلس نهم

ند
سف

1 ا
2 

13
90

ضا
لامر

 غ
ون

رد
ج‌گ

تا

ول
ا

ران
سا

گچ
ت
اش
و ب

91/63434/97438/23

مجلس دهم

ند
سف

7 ا
 

13
94

ضا
لامر

 غ
ون

رد
ج‌گ

تا

ول
ا

ران
سا

گچ
ت
اش
و ب

90/75866/35074

مجلس یاردهم

ند
سف

2 ا
 

13
98

ضا
لامر

 غ
ون

رد
ج‌گ

تا

ول
ا

ران
سا

گچ
ت
اش
و ب

77/84138/42250/2

ــوابق کاری،  ــان‌دهندۀ سـ ــه نشـ ــود کـ ــه می‌شـ ــه مدارکـــی گفتـ ــه مجموعـ ــه بـ  اعتبارنامـ
ـــب  ـــر منتخ ـــت. ه ـــده اس ـــارۀ نماین ـــی درب ـــاب و اطلاعات ـــوۀ انتخ ـــگاهی، نح ـــی و دانش درس
بـــا ایـــن اعتبارنامـــه وارد مجلـــس می‌شـــود امـــا بررســـی آن از ســـوی دیگـــر نماینـــدگان 
ــون  ــژه قانـ ــه‌ ویـ ــود بـ ــن موجـ ــاس قوانیـ ــد. براسـ ــان دهـ ــن ورود پایـ ــه ایـ ــد بـ می‌توانـ
انتخابـــات مجلـــس شـــورای اســـامی و نیـــز آیین‌نامـــۀ داخلـــی مجلـــس، پـــس از اینکـــه 
ـــه  ـــور بلافاصل ـــد؛ وزارت کش ـــد کن ـــوزه‌ای تأیی ـــات را در ح ـــت انتخاب ـــان صح ـــورای نگهب ش
موظـــف اســـت دســـتور صـــدور اعتبارنامـــه را بدهد)مـــادۀ ۷۳ قانـــون انتخابـــات مجلـــس 
ـــت. ـــس اس ـــه مجل ـــرای ورود ب ـــان ب ـــۀ منتخب ـــع گذرنام ـــه در واق ـــامی(. اعتبارنام ـــورای اس ش
مـــواد ۲۷ تـــا ۳۹ آیین‌نامـــۀ داخلـــی مجلـــس جزئیـــات رســـیدگی بـــه ایـــن اعتبارنامه‌هـــا 
ـــم  ـــزاری مراس ـــس از برگ ـــس پ ـــان مجل ـــاس؛ منتخب ـــن اس ـــر همی ـــت و ب ـــرده اس ـــف ک را تعری
ـــیم  ـــی تقس ـــاس قرعه‌کش ـــاوی و براس ـــور مس ـــه ط ـــعبه ب ـــوگند، در ۱۵ ش ـــف و ادای س تحلی
می‌شـــوند. مســـئولیت اصلـــی هـــر یـــک از ایـــن شـــعبه‌ها؛ تعییـــن اعضـــای کمیســـیون 
تحقیـــق دربـــارۀ اعتبارنامه‌هـــا، تعییـــن اعضـــای کمیســـیون تدویـــن آیین‌نامـــۀ داخلـــی 
ــیون‌های  ــت در کمیسـ ــرای عضویـ ــدگان بـ ــایر نماینـ ــت سـ ــی صلاحیـ ــس و بررسـ مجلـ
تخصصـــی مجلـــس اســـت. اعتبارنامـــۀ نماینـــدگان براســـاس جـــدول حوزه‌هـــای انتخابیـــه 
بـــه ترتیـــبِ حـــروفِ الفبـــا بیـــن شـــعبه‌های اول تـــا پانزدهـــم تقســـیم می‌شـــود)مادۀ ۶۵ 
آیین‌نامـــۀ داخلـــی مجلـــس شـــورای اســـامی(. براســـاس مـــادۀ ۳۰ آیین‌نامـــۀ داخلـــی، 
شـــعب رســـیدگی بـــه اعتبارنامه‌‌هـــا را شـــروع و نســـبت بـــه مدارکـــی کـــه در شـــورای 
ـــت  ـــه دس ـــان ب ـــورای نگهب ـــیدگی ش ـــس از رس ـــا پ ـــه ی ـــرار نگرفت ـــیدگی ق ـــورد رس ـــان م نگهب
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آمـــده اســـت اتخـــاذ تصمیـــم می‌کنـــد. در صـــورت رد اعتبارنامـــه، در حـــوزۀ انتخابیـــه 
ـــود. ـــزار ش ـــدد برگ ـــات مج ـــد انتخاب ـــده بای ـــدۀ رداعتبارش نماین

ـــده  ـــۀ نماین ـــه اعتبارنام ـــه ب ـــدگان ک ـــک از نماین ـــر ی ـــعبه، ه ـــود ش ـــیدگی خ ـــر رس ـــاوه ب ع
دیگـــری معتـــرض باشـــد، بایـــد ظـــرف مـــدت ســـه روز اعتـــراض خـــود را بـــه صـــورت 
ـــت،  ـــراض اس ـــورد اعت ـــه م ـــه اعتبارنام ـــیدگی ب ـــال رس ـــه در ح ـــه ک ـــعبه مربوط ـــه ش ـــی ب کتب
ـــور  ـــه مذک ـــه اعتبارنام ـــیدگی ب ـــل از رس ـــاعت قب ـــل ۲۴ س ـــم حداق ـــعبه ه ـــد. ش ـــم کن تقدی
ـــد.  ـــوت کن ـــود دع ـــراض خ ـــون اعت ـــح پیرام ـــت توضی ـــان جه ـــا معترض ـــرض ی ـــد از معت بای
ـــه  ـــیدگی ب ـــررات رس ـــده و مق ـــت پرون ـــان دریاف ـــدت ۱۲ روز از زم ـــرف م ـــر ظ ـــعب حداکث ش
ـــر  ـــی ب ـــی مبن ـــانده و گزارش ـــان رس ـــه پای ـــود را ب ـــی خ ـــد بررس ـــدگان بای ـــه نماین اعتبارنام

ـــد. ـــه کنن ـــس ارائ ـــه مجل ـــه ب ـــت رئیس ـــق هیئ ـــه را از طری ـــا رد اعتبارنام ـــب ی تصوی
ـــک  ـــر ی ـــزارش ه ـــامی »گ ـــورای اس ـــس ش ـــی مجل ـــه داخل ـــادۀ ۶۸ آئین‌نام ـــاس م ـــر اس ب
از شـــعب دربـــاره تأییـــد یـــا رد اعتبارنامه‌هـــا بـــدون ذکـــر دلیـــل در مجلـــس قرائـــت 
ـــه  ـــا اینک ـــد و ی ـــه باش ـــر رد اعتبارنام ـــ ىب ـــعبه مبن ـــزارش ش ـــه گ ـــ ىک ـــود. در صورت م‌ىش
ـــاع  ـــق ارج ـــیون تحقی ـــه کمیس ـــه ب ـــند، اعتبارنام ـــ ىباش ـــود باق ـــراض خ ـــر اعت ـــن ب معترضی
ـــس  ـــس مجل ـــده و رئی ـــ ىگردی ـــوب تلق ـــه مص ـــورت اعتبارنام ـــر این‌ص ـــد. در غی ـــد ش خواه

ـــد.« ـــ ىنمای ـــام م ـــب آن را اع تصوی
ـــیون  ـــد. کمیس ـــیدگی کن ـــوع رس ـــه موض ـــد ب ـــدت ۱۵ روز بای ـــرف م ـــق ظ ـــیون تحقی کمیس
از معترضـــان بـــرای توضیـــح شـــفاهی دعـــوت کـــرده و از نماینـــده مـــورد اعتـــراض هـــم 
می‌خواهـــد تـــا حضـــوری یـــا کتبـــی دفاعیاتـــش را بـــه کمیســـیون ارائـــه دهـــد. اگـــر 
نماینـــده مـــورد اعتـــراض، در جلســـه حاضـــر نشـــود یـــا دفاعیـــه‌ای هـــم ارســـال نکنـــد، 
ـــم  ـــی را تنظی ـــزارش نهای ـــوع، گ ـــن موض ـــه ای ـــه ب ـــدون توج ـــیون ب ـــورت کمیس ـــن ص در ای
ــس  ــیون، در مجلـ ــن کمیسـ ــر ایـ ــق، نظـ ــیون تحقیـ ــی کمیسـ ــس از بررسـ ــد. پـ می‌کنـ
قرائـــت می‌شـــود. اگـــر نظـــر کمیســـیون تحقیـــق بـــر تصویـــب اعتبارنامـــه باشـــد، در 
ـــه  ـــود، ب ـــرده ب ـــه را رد ک ـــۀ اول اعتبارنام ـــه در مرحل ـــعبه‌ای ک ـــخنگوی ش ـــورت س ـــن ص ای
توضیـــح اعتـــراض خـــود می‌پـــردازد، نماینـــدۀ معتـــرض هـــم حداکثـــر نیم‌ســـاعت در رد 
اعتبارنامـــه صحبـــت می‌کنـــد. اگـــر معترضـــان متعـــدد باشـــند، ســـه نفـــر از معترضـــان 
ــت  ــاعت در رد اعتبارنامه صحبـ ــدت نیم‌سـ ــه مـ ــر بـ ــاً حداکثـ ــه مجموعـ ــد قرعـ ــه قیـ بـ
می‏‌کننـــد. اگـــر نظـــر کمیســـیون تحقیـــق بـــر رد اعتبارنامـــۀ نماینـــده باشـــد، در ایـــن 
ـــس  ـــردازد. پ ـــه می‌پ ـــۀ رد اعتبارنام ـــان ادل ـــه بی ـــق ب ـــیون تحقی ـــخنگوی کمیس ـــورت س ص
از بیـــان ایـــن گزارش‌هـــا، نماینـــده‌ای کـــه بـــه اعتبارنامـــه‌اش اعتـــراض شـــده، حداکثـــر 
بـــه مـــدت دو برابـــر وقـــت مخالفـــان بـــه دفـــاع از خـــود می‌پـــردازد. البتـــه نماینـــده 
مذکـــور می‌توانـــد بخشـــی از وقـــت خـــود را بـــه دو نفـــر از نماینـــدگان دیگـــر واگـــذار 
ـــامی(. ـــورای اس ـــس ش ـــی مجل ـــۀ داخل ـــادۀ ۷۰ آیین‌نام ـــاع کنند)م ـــا از وی دف ـــا آنه ـــد ت کن
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تیک

ــس وارد  ــراض، مجلـ ــورد اعتـ ــدۀ مـ ــاع نماینـ ــان و دفـ ــرات معترضـ ــان نظـ ــس از بیـ پـ
رأی‌گیـــری در خصـــوص اعتبارنامـــه مذکـــور می‌شـــود. در صورتـــی کـــه نماینـــدۀ مـــورد 
ـــا  ـــد ت ـــت می‌ده ـــه وی فرص ـــه ۱۰ روز ب ـــت رئیس ـــد، هیئ ـــر نباش ـــه حاض ـــراض، در جلس اعت
ـــود،  ـــر نش ـــود حاض ـــاع از خ ـــرای دف ـــدت ب ـــن م ـــرف ای ـــر ظ ـــود؛ اگ ـــود ش ـــاع از خ ـــادۀ دف آم
ـــد.  ـــد ش ـــری خواه ـــات وی وارد رأی‌گی ـــه دفاعی ـــه ب ـــدون توج ـــس ب ـــورت مجل ـــن ص در ای
ـــت،  ـــده اس ـــع ش ـــراض واق ـــورد اعت ـــه م ـــده‌ای ک ـــه نماین ـــوص اعتبارنام ـــری در خص رأی‌گی
ـــه  ـــه اعتبارنام ـــی ک ـــا زمان ـــرد. ت ـــورت می‌گی ـــوص ص ـــۀ مخص ـــا ورق ـــی و ب ـــورت مخف ـــه ص ب
نماینـــده‌ای تصویـــب نشـــده باشـــد، وی حـــق دادن رأی در خصوص مصوبـــات مجلس بـــه 

ـــت.  ـــد داش ـــدگان را نخواه ـــایر نماین ـــۀ س ـــورد اعتبارنام ـــز در م ج
پـــس از پیـــروزی انقـــاب اســـامی و تشـــکیل مجالـــس مختلـــف، اعتبارنامـــۀ برخـــی از 
نماینـــدگان مـــورد اعتـــراض گرفـــت. در بررســـی اعتبارنامـــۀ منتخبـــان مجلـــس اول، بـــه 
یـــک روایـــت ۹ و براســـاس روایـــت دیگـــری ۱۲ نفـــر از نماینـــدگان نتوانســـتند اعتبـــار 
حضـــور خـــود در مجلـــس را بـــه دیگـــر نماینـــدگان ثابـــت کننـــد. »حســـن آیـــت« امـــا 
ـــه  ـــه ب ـــورت گرفت ـــای ص ـــود اعتراض‌ه ـــا وج ـــه ب ـــود ک ـــس اول ب ـــال مجل ـــده خوش‌اقب نماین
ـــرد. ـــب ک ـــس جل ـــدن در مجل ـــرای مان ـــش را ب ـــق همکاران ـــرانجام رأی مواف ـــۀ وی، س اعتبارنام
ـــرایط  ـــن ش ـــامان یافت ـــل س ـــامی به دلی ـــورای اس ـــس دوم ش ـــا در مجل ـــداد رد اعتباری‌ه تع
کشـــور و قوانیـــن وضع‌شـــده و اقدامـــات نظارتـــی کمتـــر شـــد. بـــا وجـــود اعتراض‌هـــا و 
اختلاف‌نظرهـــا دربـــارۀ اعتبارنامـــه افـــرادی ماننـــد صـــادق خلخالـــی، احمـــد آذری‌قمـــی، 
ـــار  ـــد اعتب ـــراد تأیی ـــن اف ـــی، ای ـــیدمهدی طباطبای ـــدزاده و س ـــر حمی ـــاری، علی‌اکب ـــادی غف ه
شـــدند و از مجلـــس دوم تنهـــا اعتبارنامـــۀ »بیـــوک آقاشـــریف« و »جاویـــد رمضان‌پـــور« 

ـــد. رد ش
در آغـــاز بـــه کار ســـومین دورۀ مجلـــس شـــورای اســـامی، اعتراضـــات بـــه اعتبارنامـــۀ 
»فخرالدیـــن  ناطق‌نـــوری«،  »علی‌اکبـــر  حجت‌الاســـام  چـــون  شـــخصیت‌هایی 
ــی  ــار« و »علـ ــی کامیـ ــبحانی‌نیا«، »علـ ــن سـ ــر«، »حسـ ــا باهنـ ــازی«، »محمدرضـ حجـ
عبدالعلـــی‌زاده« حاشیه‌ســـاز بـــود امـــا ســـرانجام حضـــور آنـــان در مجلـــس مـــورد تأییـــد 
ـــن  ـــد و جایگزی ـــار ش ـــرد رد اعتب ـــدۀ بروج ـــاری« نماین ـــی صابری‌انص ـــت. »محمدتق ـــرار گرف ق
ـــه  ـــد اعتبارنام ـــاره در ایســـتگاه تأیی ـــم دوب ـــادی خاتمـــی ه ـــی ه ـــات دور دوم یعن وی در انتخاب

ایســـتاد و نتوانســـت بـــه جمـــع نماینـــدگان راه یابـــد.
»ســـیدحبیب هاشـــمی« نماینـــدۀ فســـا در مجلـــس چهارم تنهـــا منتخـــب رد اعتبارشـــده 
مجلـــس چهـــارم بـــود. اعتراض‌هـــا بـــه اعتبارنامـــۀ »قاســـم شعله‌ســـعدی« هـــم ســـرانجام 

ـــد. ـــی مان ـــس باق ـــید و او در مجل ـــه نرس ـــه نتیج ب
در پنجمیـــن دورۀ مجلـــس شـــورای اســـامی، »حمیـــد بهرامی‌احمـــدی«، از ادامـــۀ 
ـــر  ـــد دیگ ـــورد تأیی ـــی وی م ـــۀ نمایندگ ـــد و اعتبارنام ـــاز مان ـــنجان ب ـــردم رفس ـــی م نمایندگ
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منتخبـــان قـــرار نگرفـــت.
ـــاه  ـــج م ـــش از پن ـــادل« بی ـــی حدادع ـــۀ »غلامعل ـــی اعتبارنام ـــا بررس ـــم ام ـــس شش در مجل
طـــول کشـــید و اعتبارنامـــۀ »علی‌اکبـــر محتشـــمی‌پور« هـــم مـــورد ســـؤال قـــرار گرفـــت. 
ایـــن دو نفـــر از ســـد بررســـی اعتبارنامه‌هـــا عبـــور کردنـــد ولـــی »ســـیدمطهر کاظمـــی«، 
»براتعلـــی محمدی‌فـــر« و »حســـن مـــرادی« منتخبـــان خلخـــال، ســـنقر و اراک از ادامـــۀ 

ـــد. ـــم بازماندن ـــس شش ـــیر مجل ـــا مس ـــی ب همراه
دوره‌های هفتـــم تـــا دهـــم مجلـــس شـــورای اســـامی با وجـــود اعتراض‌هـــای بی‌ســـابقۀ 
ـــم  ـــان هفت ـــا در پارلم ـــت ام ـــه‌ای نداش ـــر، رداعتبارنام ـــای یکدیگ ـــه اعتبارنامه‌ه ـــان ب منتخب
»رضـــا عبداللهـــی« نماینـــده ماهنشـــان زنجـــان، اعتبارنامـــۀ بیســـت نماینـــدۀ مجلـــس را 
مـــورد ســـؤال و اعتـــراض قـــرار داد. اعتبارنامـــۀ »ســـلمان خـــدادادی« نماینـــدۀ ملـــکان 
ــای  ــا پـ ــود و تـ ــراه بـ ــتم همـ ــا جنجال‌هایـــی در مجلـــس هشـ ــم بـ ــرقی هـ آذربایجان‌شـ
رد هـــم پیـــش رفـــت. ابطـــال آرای »مینـــو خالقـــی« منتخـــب مـــردمِ اصفهـــان از ســـوی 
ـــورد  ـــازی م ـــر شـــخصی وی در فضـــای مج ـــار برخـــی تصاوی ـــل انتش ـــه دلی ـــان ب ـــورای نگهب ش
اعتـــراض نماینـــدگان قـــرار گرفـــت. اعتبارنامـــۀ »نـــادر قاضی‌پـــور« و »حســـن کامـــران« 
ـــد  ـــه تأیی ـــیون‌های مربوط ـــرانجام در کمیس ـــا س ـــت ام ـــرار گرف ـــراض ق ـــؤال و اعت ـــورد س م

ـــد. ـــه دهن ـــس ادام ـــود را در مجل ـــتند کار خ ـــا توانس ـــد و آنه ش

جدول رد اعتبارنامه‌های مجالس اول تا دهم

 اسامی
مجالس

نمایندگان رد اعتبار شده

 حوزۀاسامی نمایندگان
آراانتخابیه

74 رای موافق، ۷۸ رای مخالف و۴۶ رای ممتنعبندرانزلیابوالقاسم حسین جانیمجلس اول

29 رای موافق، 129 رای مخالف و45 رای ممتنعکاشمرصدر نبوی

7 رای موافق، 147 رای مخالف و 41 رای ممتنعمیانهاسدالله جوانمردی

۳۷رای موافق، ۹۸ رای مخالف و ۶۰ رای ممتنعخاشخسرو ریگی

3 رای موافق، 189رای مخالف و 14 رای ممتنعاقلیدخسرو قشقائی

یک رای‌، موافق، ۱۷۵ رای مخالف و 7 رای ممتنعبندرعباساحمد مدنی

 اعتبارنامه وی به دلیل عدم امضای هیات اجرایی و هیاتکهنوجعلی مهیمی
نظارت، به وزارت کشور بازگردانده شد

36 رای موافق، 70 رای مخالف و 89 رای ممتنعکلیمیاناسحاق فرهمندپور

59 رای موافق، 89 رای مخالف و 30 رای ممتنعگلپایگانجعفر توکلی
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 اسامی
مجالس

نمایندگان رد اعتبار شده

 حوزۀاسامی نمایندگان
آراانتخابیه

34 رای موافق، 100 رای مخالف و 65 رای ممتنعمرندبیوک آقاشریفمجلس دوم

54 رای موافق، 68 رای مخالف و 51 رای ممتنعبندرلنگهجاوید رمضان پور

 محمدتقی صابریمجلس سوم
انصاری

۶۹ رأی موافق، 92 رای مخالف و ۵۷ رأی ممتنعبروجرد

55 رای موافق،125 رای موافق و 28 رای ممتنعفساحبیب هاشمیمجلس چهارم

 یله سوار وحبیب برومند
پارس آباد

4 رای موافق، ۱۹۴ رأی مخالف و 13 رای ممتنع

49 رای موافق، 149 رأی مخالف و 15 رای ممتنعرفسنجان‌‌حمید بهرامی‌احمدیمجلس پنجم

 سنقر وبراتعلي محمدي‌فرمجلس ششم
کليايي

105 راي موافق، 81 راي مخالف و 52 راي ممتنع

75 راي موافق، 138 راي مخالف و 22 راي ممتنعخلخال‌سیدمطهر کاظمی

87 راي موافق، 108 راي مخالف و 35 راي ممتنعاراکحسن مرادي

---------مجلس هفتم

---------مجلس هشتم

---------مجلس نهم

---------مجلس دهم

ـــاز  ـــردون در آغ ـــا تاج‌گ ـــه غلامرض ـــی اعتبارنام ـــد بررس ـــوع فراین ـــا موض ـــک« ب ـــاب »تی  کت
ـــاب  ـــن کت ـــت. ای ـــده اس ـــن ش ـــخ( تدوی ـــش و پاس ـــب مصاحبه)پرس ـــم در قال ـــس یازده مجل
ـــامی را در  ـــورای اس ـــم ش ـــس یازده ـــردون در مجل ـــه تاج‌گ ـــه اعتبارنام ـــراض ب ـــت اعت کلی
بـــر می‌گیـــرد. نماینـــده‌ای کـــه بـــا آرای قابـــل توجهـــی از مـــردم حوزه‌هـــای انتخابیـــۀ 
ــال قبـــل از انتخابـــات مجلـــس  ــاران و باشـــت بـــه مجلـــس راه یافـــت. یـــک سـ گچسـ
ــۀ  ــخصیت و وجهـ ــب شـ ــرای تخریـ ــی بـ ــر فرصتـ ــردون از هـ ــان تاج‌گـ ــم، مخالفـ یازدهـ
ـــر  ـــی ب ـــود مبن ـــۀ خ ـــم نقش ـــس یازده ـــت در مجل ـــرده و در نهای ـــتفاده ک ـــی وی اس سیاس
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ــای  ــون و آیین‌نامه‌هـ ــاف قانـ ــه برخـ ــی کـ ــد. عملـ ــی می‌کننـ ــه‌اش را عملـ رد اعتبارنامـ
حقوقـــی در قالـــب اتهامـــات واهـــی شـــکل گرفتـــه و بـــا ســـردمداری مغرضانـــۀ برخـــی 
ـــی 43 روزه در  ـــه کشمکش ـــه‌ای ب ـــان منطق ـــی مخالف ـــی و همراه ـــی مل ـــذان سیاس از متنف
مجلـــس و رســـانه‌ها تبدیـــل می‌شـــود. ســـرانجام پـــس از اعتراضـــات متعـــدد و تأییـــد در 
ـــه  ـــدگان(، اعتبارنام ـــع آرای نماین ـــت قاط ـــا اکثری ـــیون تحقیق)ب ـــن کمیس ـــعبه و همچنی ش
ـــردون  ـــۀ تاج‌گ ـــاع و اعتبارنام ـــن ارج ـــه صح ـــی( ب ـــن حقوق ـــاف قوانی ـــم برخ ـــاز ه مجدداً)ب
ـــده(  ـــش طراحی‌ش ـــۀ از پی ـــک نقش ـــان)در ی ـــف مخالف ـــس و طی ـــس مجل ـــی رئی ـــا هماهنگ ب
رد می‌شـــود. شـــمه‌ای از نامه‌نـــگاری معترضـــان و دفاعیـــات افشـــاگرانۀ تاج‌گـــردون 
ـــگاه و  ـــر ن ـــارغ از ه ـــی را ف ـــازیِ سیاس ـــن لجب ـــت ای ـــه ماهی ـــت ک ـــاب اس ـــن کت ـــتِ ای پیوس

قضـــاوت مغرضانـــه‌ای بـــرای مخاطـــب آگاه و هوشـــمند فـــاش می‌کنـــد. 
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مقدمه
 نیمه‌شــب ســوم اســفندماه، صــدای شــادی مــردم در کوچــه و خیابــانِ شــهر و روســتا بــه گــوش
 می رســد. انــگار کــن آزادی خرمشــهر! شــادیِ بیــش از نیمــی از مــردم گچســاران و باشــت کــه
ــا قاطعیــت اکثریــت آراء را کســب کــرده اســت.  کاندیــدای منتخب‌شــان بــرای ســومین‌بار و ب
 شــادی مردمــی کــه بــا همــۀ کمبودهــا و محرومیت هــا هنــوز بــه آینــدۀ شهرشــان امیدوارنــد
ــر ایــن اعتقادنــد مســیری را کــه هشت‌ســال طــی کرده‌انــد مســیر درســتی اســت و بایــد  و ب
ــد کــه ســال های ســال طــول می کشــد کــه زمــان و مــکان و ــان اعتقــاد دارن ــد. آن  ادامــه یاب
 موقعیــت ویــژه ای پیــش بیایــد کــه بتــوان اعتمــادی ســه بــاره بــه وکیلــی کــرد کــه قــادر باشــد
ــس ــان عک ــر خانواده‌ش ــه در ه ــد ک ــا مردمی ان ــتاند. این ه ــاز س ــان را ب ــی آن ــوق تاریخ  حق
ــته ــک توانس ــت های کوچ ــا دس ــر ب ــد و پس ــان دارن ــوار خانه‌ش ــر دی ــهید ب ــان ش ــک قهرم  ی
 پرچــم بــزرگ پــدر را برافراشــته نــگاه دارد. این هــا مردمی انــد کــه بــه جــای زرهِ فــولادی بــر
 تــن و بــه جــای پوکــۀ فشــنگ های یــادگاری از جنــگ بــر طاقچــۀ دیــوار، گلولــه در گوشــت
ــه ــن ک ــر از ای ــادی ای بالات ــه ش ــردم چ ــن م ــرای ای ــد. ب ــادگار دارن ــه ی ــود ب ــتخوان خ  و اس
 تمــام گلوله هــای مانــده از دوران گذشــته را تیــر هوایــی شــادی کننــد بــرای بدرقــۀ انتخــاب
 خودشــان! و این گونــه شــد کــه تاج گــردون بــا بدرقــۀ چشــم‌های امیــدوار مــردم گچســاران و
 باشــت، بــا ترکیبــی از صــدای کِل و صلــوات و آواز تفنــگ بــرای ســومین‌بار وارد مجلــس شــد

و ایــن یعنــی »میــزان رأی ملــت اســت«.
مجلــس یازدهــم بــا ترکیبــی تقریبــاً یکدســت آغــاز شــد؛ از آن جهــت کــه همــه اصولگــرا بودند 
ــد  ــا شــاید مســتقل، توانســته بودن ــب ی ــر اصلاح‌طل ــد منتخــب دیگ ــردون و چن ــا تاج گ و تنه
بــا رد هــزار مانــع سیاســی و غیرسیاســی بــه خانــۀ ملــت راه یابنــد. بــاز ســپاس پــروردگار کــه 
چنــد نفــر بــا افــکار متفــاوت سیاســی وجــود دارد کــه اگــر اشــتباهی باشــد، فــارغ از همرنگــی 

و معذوریــت سیاســی فریــاد بزننــد. 
ــه  ــازی ک ــرد؛ آغ ــه کار ک ــاز ب ــخ 7 خــرداد 1399 آغ ــون در تاری ــق قان ــم مطاب ــس یازده مجل

ــود. ــه آن دوختــه شــده ب ــا ب ــران و شــاید دنی ــت ای چشــم مل
ــدۀ  ــد و پرون ــاع ش ــه ارج ــعب مربوط ــه ش ــدگان ب ــۀ نماین ــدۀ اعتبارنام ــق روال، پرون مطاب
ــرای  ــیند ب ــعبۀ 10 بنش ــت ش ــی ریاس ــر کرس ــود ب ــته ب ــود توانس ــه خ ــردون درحالی‌ک تاج‌گ
ــا  ــه ب ــود ک ــن ب ــن اشــتباهش ای ــه شــعبه 12 ارجــاع شــد و شــاید اولی ــه ب بررســی اعتبارنام
ــن  ــود در ای ــر می‌ش ــه مگ ــش را آزرد ک ــعبه، روح مخالفان ــت ش ــی ریاس ــر کرس ــتن ب نشس
ــر کرســی ریاســت شــعبه‌ای بنشــیند! خبــر رســید کــه چنــد نفــر  ــاز تاج‌گــردون ب مجلــس ب
ــود کــه  ــا حــدودی طبیعــی ب ــن ت ــد و ای ــه اعتبارنامــه‌اش اعتــراض کرده ان از نماینــدگان، علی
ــون  ــر قان ــت. مغای ــورت می‌گرف ــات ص ــه اتفاق ــی این‌گون ــر مجلس ــه‌کار ه ــاز ب ــه در آغ همیش
ــای  ــر رد ادع ــان ب ــۀ رســمی شــورای نگهب ــم نام ــف مجلــس و علی‌رغ و روال دوره هــای مختل
ــه رأی شــعبه گذاشــته  ــۀ مفصــل اعتبارنامــۀ تاج‌گــردون ب معترضیــن، پــس از بحــث و مجادل
ــر تأییــد  شــد ولــی برخــاف انتظــار معترضیــن و فضــای رســانه‌ایِ خودســاخته شــعبه رأی ب
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ــم  ــاز ه ــی و ب ــم شــد. در صحــن علن ــر فضــا حاک ــاور ب ــل ب ــه داد و ســکوتی غیرقاب اعتبارنام
ــس  ــط رئی ــخیص غل ــا تش ــراض را ب ــورد اعت ــۀ م ــس، اعتبارنام ــای مجل ــاف آیین‌نامه ه برخ
مجلــس بــه کمیســیون تحقیــق فرســتادند. نماینــدۀ مــردم در مجلــس حــق دارد بــرای تضییــع 
حق‌النــاس یــا هــر اعتــراف دیگــری اعتــراض کنــد، امــا آن همــه هجمــه و دشــمنی و تخلــف 
ــرش  ــل پذی ــی قاب ــکار عموم ــرای اف ــردون ب ــب وســیع تاج‌گ ــون در جهــت تخری ــح از قان صری
ــای ســناریوی  ــس، پازل ه ــس مجل ــت رئیســه و بخصــوص رئی ــژۀ هیئ ــکاری وی ــا هم ــود. ب نب
ــه و نیــت آن از  ــود و کین ــۀ آن از مدت‌هــا قبــل زده شــده ب حــذف وی از مجلــس- کــه جرق
مجلــس نهــم و شــاید دوران برجــام شــکل گرفتــه بــود- تکمیــل می‌شــد. پرونــده بــا مســتندات 
تنظیم‌شــده توســط معترضیــن در کمیســیون تحقیــق طــرح شــد و معترضیــن فضــای داخــل و 

ــا بتواننــد اعتبارنامــه را در کمیســیون رد کننــد. بیــرون مجلــس را در دســت گرفتنــد ت
ــرادران و  ــادر، ب ــدر و م ــش. پ ــال پی ــدود 110 س ــی ح ــد یعن ــروع کردن ــش ش از پدربزرگ
خواهــران، عمــو و عمــوزاده، دایــی و دایــی‌زاده، عمــه و عمــه‌زاده و در یــک کلام دودمانــش روی 
میــز کمیســیون تحقیــق بــه بحــث گذاشــته شــد. از یک‌ســو ناراحــت و از ســوی دیگــر متعجــب 

ــران بحــث می‌شــود. ــواده‌اش در پارلمــان ای ــارۀ اعضــای خان از اینکــه چــه شــده کــه درب
ــاید  ــا ش ــتند ت ــک خواس ــه کم ــان را ب ــورای نگهب ــی و ش ــی و امنیت ــای حکومت ــر نهاده دیگ
آنــان مــدرک، ادلــه‌ یــا موضوعــی داشــته و ارائــه دهنــد بــه ایــن بهانــه کــه ردش کننــد، ولــی 

ــد. ــه پاکــی او و رد ادعاهــای واهــی معترضیــن دادن ــد و نظــر ب همــگان آمدن
اعضــای کمیســیون تحقیــق بعــد از 15 روز تحقیــق بــاز هــم برخــاف انتظــار معترضیــن، رأی 
ــوزه  ــی را رف ــای امنیت ــد و نهاده ــن داد برآوردن ــد. معترضی ــه دادن ــد اعتبارنام ــه تأیی ــع ب قاط

ــد و اعضــای کمیســیون تحقیــق و شــعبه را هــم ... خواندن
چــون کمیســیون تحقیــق رأی بــه تأییــد اعتبارنامــه داده بــود و تاج‌گــردون از همــۀ اتهامــات 
ــامتی  ــه س ــش ب ــود از آت ــت خ ــات حقانی ــرای اثب ــه ب ــیاوش ک ــان س ــود- بس ــده ب ــرا ش مب
ــگی  ــون و روال همیش ــق قان ــد مطاب ــی می‌ش ــه پیش‌بین ــه ک ــت آن‌گون ــت- می بایس گذش
مجالــس مختلــف، کار خــود را در مجلــس جدیــد آغــاز می‌کــرد. امــا بــرای ایــن مجلــس، انــگار 
ــرای  ــه ب ــبی ک ــد؛ برچس ــش می ارزی ــر بودن ــود، ب ــه می ب ــر چ ــردون ه ــذف تاج‌گ ــۀ ح هزین

ــر از انتظــار.  ــارک مجلــس یازدهــم زده خواهــد شــد و هزینــه‌اش فرات ــر ت همیشــه ب
ــۀ  ــر تمامــی قوانیــن و مقــررات و ادل ــا چــراغ ســبز رئیــس مجلــس و مغای ــه شــد کــه ب اینگون
حقوقــی تصمیــم گرفتنــد اعتبارنامــۀ‌ وی در صحــن علنــی بــه رأی گذاشــته شــود تــا آخریــن 

حربــۀ حــذف بــه کار گرفتــه شــود.
تاج گردونــی کــه طــی هشت‌ســال حضــور در مجلــس، جــز در مواقــع ضــروری و ارائــۀ گــزارش 
ــه از  ــۀ ناجوانمردان ــک هجم ــت، در ی ــانه ها حضــور نیاف ــچ گاه در رس ــردم، هی ــه م اقتصــادی ب

طــرف رســانه های داخلــی و خارجــی شــده بــود تیتــر اول اخبــار!
ــخ داد و  ــد را پاس ــرده بودن ــرح ک ــانه‌ها مط ــی رس ــیون و حت ــعبه و کمیس ــه در ش ــر آنچ ه
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تیک

همــۀ محاکــم رأی بــه حقانیتــش دادنــد. آنچــه گفتــه بودنــد را مــرور و شــفاف بــرای مــردم 
ــن  ــش کی ــزم‌آور آت ــم هی ــس ه ــات مجل ــت‌خورده‌اش در انتخاب ــای شکس ــرد. رقب ــو ک بازگ

ــد. ــده بودن ــس ش ــی در مجل ــر انقلاب ــان به‌ظاه مخالف
ــه  ــی ب ــه پرسشــی دیگــر می رســیدند؛ گوی ــه درســتی پاســخ می گفــت ب هــر ســؤال را کــه ب
نمایندگــی از ایــل و تبــارش، بــرای پاســخگویی در آنجــا حضــور یافتــه بــود. از پدربزرگــی کــه 
فقــط نامــی از او می‌دانســت، از پــدرش کــه معتمــد مــردم بــود، از مــادرش کــه مــادر شــهید 
بــود و بــه او تهمــت وابســتگی بــه گروهــک منافقــان زدنــد و بدتــر اینکــه غلامرضــا و شــهید 
ــاد  ــردون فری ــت. تاج‌گ ــن دو جداس ــادر ای ــد م ــد و گفتن ــی خواندن ــرادر ناتن ــا را ب احمدرض
ــعِ شــوم خــود و  ــرای کســب مناف ــا! مــادر شــهید را هــم ب مظلومیــت ســر داد کــه »وامصیبت
دشــمنی بــا مــن بــه خیانــت متهــم می کنیــد. مــادری کــه ده ســال پیــش فــوت شــده اســت!« 

همــه چیــز روشــن و واضــح بــود و آنــان هــم درصــدد کتمــان حقیقــت.
     »زمین گشت روشن تر از آسمان                               جهانی خروشان و آتش دمان«

از یک‌ســو مــدارک و مســتندات نادرســت و مغرضانــه از رقبــای شکســت‌خورده اش در 
شهرســتان و اســتان بــه دســت مخالفــان کنونــی اش در پایتخــت می رســید و از ســوی دیگــر 

ــه داشــت.  ــه‌ او ادام ــه‌ای علی ــانه ای ناجوانمردان ــۀ رس ــم هجم ه
امــا غلامرضــای برگشــته از جنــگ بــا پیکــر بــرادری بــر دوش و رفقــای کودکــی شــهیدش کــه 
ــه و ســختیِ دوران دیــده، اعتقــاد  ــاری از تجرب ــا کوله‌ب ــد، همــراه ب دیگــر هیچ کدام‌شــان نبودن
داشــت نتیجــه هــر چــه باشــد خیــر اســت. چــرا خطابــۀ کوتــاه تاج‌گــردون در صحــن مجلــس 
پــس از ارجــاع غیرقانونــی پرونــده اش بــه کمیســیون تحقیــق را دقــت نکردنــد کــه او داعیــه‌ای 
بــرای مانــدن در بیــن آن‌هــا را نــدارد: »مــن داعیــه بــر مانــدن و اصــراری بــر آن نــدارم. کیفــم 
را برمــی دارم و از ایــن مجلــس مــی روم. امــا شــما هســتید کــه روز قیامــت در درگاه خداونــد 

پاســخگو خواهیــد بــود«.
کیفــی کــه اســرار نظــام بــود و شــاید پــر بــود از پرونــده یکایــک آنــان و بیــم داشــتند یــا اینکــه 

برخــی دشــمنان بــه ‌ظاهــر دوســت تمایــل داشــتند گوشــه‌ای از ایــن کیــف باز شــود.
ــاً  ــه قاعدت ــی ک ــه داد؛ رأی ــد اعتبارنام ــه تأیی ــق، رأی ب ــه کمیســیون تحقی ــود ک ــه ب و این گون

ــرا.  ــت و افت ــه تهم ــر آن هم ــود ب ــن‌ختامی می ب ــت حس می بایس
ولــی ایــن پایــان داســتان نبــود. گــزارش پاکدســتی و ســامت کــه از فیلتــر شــورای نگهبــان، 
ــه دل بســتۀ مجلــس  ــه ب ــانِ کین ــگاه مخالف ــر ن ــود، ب شــعبه و کمیســیون تحقیــق گذشــته ب
ــق، 128 رأی  ــا 102 رأی مواف ــه، ب ــتن اعتبارنام ــه رأی گذاش ــس از ب ــت و پ ــری نگذاش تأثی
مخالــف و 21 رأی ممتنــع، تاج‌گــردون از خانــۀ ملــت خداحافظــی کــرد، هرچنــد کــه حــق را 
نمی‌بایســت بــه رأی گذاشــت چراکــه رأی اصلــی را مــردم داده بودنــد. به‌هرحــال نماینــده‌ای 
کــه در ســه دورۀ متوالــی بــا بیشــترین میــزان مشــارکت و رأی اکثریــت توانســته بــود وکیــل 
ــا رأی بخشــی از مجلســی کــه کمتریــن محبوبیــت را در تمــام طــول انقــاب  مــردم شــود، ب
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داشــته‌اند از وکالــت مــردم کنــار گذاشــته شــود. کســانی کــه 5 درصــد رأی واجدیــن شــرایط 
حــوزۀ انتخابیــۀ خــود را داشــتند رأی بــر رد نماینــده‌ای دادنــد کــه بیــش از 50 درصــد رأی 

مــردم را داشــت.
ــن شناســی؟  ــه امیرالمؤمنی ــیدند ک ــی پرس ــود: از وردک ــه ب ــا او این‌گون ــش ب ــت مخالفان حکای
گفــت شناســم. گفتنــد چنــدم خلیفــه بــود؟ گفــت مــن خلیفــه ندانــم، آن اســت کــه حســین 

او را در دشــت کربــ اشــهید کــرده اســت )عبیــد زاکانــی(.
ایــن کتــاب مســتندی اســت شــفاف و بی‌پــروا نســبت بــه آنچــه گفتــه شــد و آنچــه کــه نهــان 
مانــد. مســتندی کــه در حاشــیۀ تاریــخ قانونگــذاری ایــران می‌مانــد و یقیــن داریــم آینــدگان 
کــه تاریــخ قانونگــذاری ایــران را تــورق می‌کننــد ایــن اتفاقــات را کــه بــرای تاج‌گــردون چیــزی 
جــز خیــر نداشــت لکــۀ ســیاهی بــر تــارک مجلــس یازدهــم می‌داننــد. اگرچــه بنــا بــه دلایلــی 
پاســخگویی تاج‌گــردون بــه برخــی از ســؤالات بــه صــورت شــفاف میســر نبــود، ولــی در حــد 
ــود را بیــان کــرد. پشــت‌پرده‌ها را در  ــا رعایــت موضــوع آنچــه کــه لازم ب ــوان پاســخ داد و ب ت
ــتندات  ــد. مس ــوزان را می‌بینی ــان و کینه‌ت ــد. فرصت‌طلب ــدارک می‌بینی ــا و م ــه‌لای حرف‌ه لاب
ــاوت  ــرد متف ــت و عملک ــاوت نیّ ــر تف ــه مهم‌ت ــد و از هم ــد را می‌بینی و آنچــه لازم اســت بدانی
برخــی از نماینــدگان را. بــه نطــق آخــر مخالفــان و صحبت‌هــای منتخــب گچســاران و باشــت 
در مجلــس یازدهــم توجــه کنیــد. همــۀ حرف‌هــا خلاصــه شــد در آنجــا. هرچنــد محکمــۀ الهــی 
هســت و همــگان روزی در آن وارد خواهنــد شــد؛ یقیــن داریــم عــاوه بــر محکمــۀ عــدل الهــی، 
ــه کــه تاج‌گــردون در  محکمــۀ دنیــوی همــه چیــز دیگــر را نشــان خواهــد داد چراکــه آن‌گون

صحــن علنــی مجلــس گفــت؛ »دنیــا گوشــۀ کوچکــی از قیامــت اســت«.
صــدای او و مظلومیــت دیــارش در تاریــخ قانونگــذاری و امــور جاریــۀ مــردم را طفــان و زنــان 

مظلــوم و معصــوم فریــاد خواهنــد زد.
     »خرابی کند مرد شمشیرزن                                 نه چندان که دود دل طفل و زن

     چراغی که بیوه زنی برفروخت                             بسی دیده باشی که شهری بسوخت
     بد و نیک مردم چو می‌بگذرند                               همان به که نامت به نیکی برند.«

آرزوی روزی را داشته باشیم که نام‌مان به نیکی رود.

مؤسسه فرهنگی و هنری مشک‌وملار                                                                                                                  
واحد تاریخ شفاهی معاصر 
تهران-آذر 1399
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 از »ظفـر تاج‌گـردون« پدرتـان شـروع کنیـم؟ از گذشـته بگوییـد و اینکـه خانوادۀ 
تاج‌گـردون در گچسـاران چـه گذشـته و پیشـینه‌ای دارنـد و چـرا فامیلـی شـما 

اسـت؟ تاج‌گـردون 
پدرم طبق شناسنامه متولد 1279 است، البته شاید با یکی‌ دو سال اختلاف 1280 یا 1282 یعنی 
بیش از یکصد سال پیش. پدرم در مکتب‌خانه درس خوانده و باسواد ‌شد. چون اهل سواد کم بود و پدر 
هم آدم باهوش و با سواد و اهل مطالعه بود، در سیستم و سلسله‌مراتب ایل و عشایری رشد می کند. 
آدم باهوشی بود و خط خوبی هم داشت. در سیستم ایلی و عشایری زندگی می‌کرد یعنی خانی بوده 
و حاکمی. او به خان نزدیک می‌شود و مورد اعتماد خان و مجموعه قرار می گیرد، اما خانوادۀ ما خان 
نیست. او دو همسر داشت که مادر من همسر دوم اوست. از همسر بزرگش دو برادر داشتیم که یکی 
فوت کرده و دیگری زنده است. مادر من از یک طایفۀ بزرگ دیگر از ایل باوی بود. پدرم سیستم 
منحصربه‌فردی در ادارۀ خانواده داشته و فکر می‌کنم در 1332 یا  1333 با مادر من ازدواج می کند. 

 از چه ایلی هستید؟
مـا لرزبـان و از ایـل بـاوی هسـتیم. البتـه اصالتاً پدربزرگـم از منطقـۀ بویراحمد به منطقۀ باشـت 

بـاوی می‌آیند. و 
 طایفۀ گوهرگان در باوی، طایفۀ پدرم است و از نظر مادری به طایفۀ دولیاری یا دولتیاری وابسته 
هستیم. اسناد پدرم را که فوت‌شان سال 1360 بود تا پنج سال پیش باز نکرده بودیم. برخی از این اسناد 
به لحاظ استنادی مهم‌اند و جزء تاریخ آن منطقه محسوب می‌شود. وقتی به این اسناد نگاه کنیم، تاریخ 
و سابقه آن منطقه، سلسله‌مراتب، مالکیت‌ها، مدارج حکومتی و برخی موضوعات مهم آن دوره را به 
خوبی نشان می‌دهد. پدرم قبل از صدور شناسنامه در سال 1315 یا 1320 به »امینی« شهرت داشتند 

و بعد از آن به »تاج‌گردون« معروف ‌شدند و ما تنها خانوادۀ تاج‌گردون در منطقه هستیم.
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 آیا علت خاصی برای انتخاب این اسم وجود دارد؟
خیـر. تاج‌گـردون به معنی خورشـید اسـت و پـدرم از معنی آن خوشـش می‌آمد. البتـه در برخی 
مناطـق کشـور ]افـرادی هسـتند کـه[ فامیل‌شـان تاج‌گـردون اسـت. در بیـن عرب‌هایـی کـه از 
عـراق بـه ایـران آمده‌انـد هـم این اسـم وجـود دارد. پدرم یک بـرادر داشـت. این دو بـرادر و یک 

خواهـر یعنـی سـه‌تایی یک خانـوادۀ گسـترده‌ای را در ایـن منطقه شـکل می‌دهند. 

 یعنی عمه و عموی‌تان یک خانوادۀ بزرگ تشکیل می‌دهند؟
پدر و عموی من هر کدام 12-10 فرزند دارند و عمۀ من و فرزندان و خانوادۀ ایشان؛ نوه و نتیجه‌هایش 

600-500 نفر می‌شوند و خانوادۀ گسترده‌ای در منطقه شدند و وصلت‌هایی سنگین هم داشتند.

 پدرتان شغل مباشری داشتند؟
مباشـری کـه شـغل نبـود. یـک نفـر بود کـه بالأخره بـه سیسـتم نزدیک بـود و مالک می‌شـود و 
در سـال 1336 درگچسـاران اولیـن زمین‌هـا را از خـان می‌خـرد و آن هـا را گسـترش می‌دهد.

 در واقع پدر هست که رشد می کند یا پدربزرگ‌تان؟
پدر هست که رشد می کند. پدربزرگ مال و اموالی به آن شکل گسترده نداشت، البته در منطقۀ 
شروع  خودش  تلاش  و  کار  خاطر  به  مالکیتش   1336 از  پدرم  داشتند.  کشاورزی  ملک  باشت 
می‌شود. بعد از انقلاب هم که بخشی از  اموالش را مصادره می‌کنند، البته ما هیچ مدعی شخصی 
نداشتیم که بگوید تاج‌گردون یا پدرش این زمین را به زور از ما گرفته‌اند. کم‌کم زمین‌ها را خریده 

و بعضی‌ها را هم قبل از اصلاحات ارضی احیا کرده و سندهایش را از 1336 داشته است.

 بازداشـتش بـه چـه دلیـل بود و اصـولاً رابطـۀ خانوادگی شـما بـا مردم روسـتاها و 
بود؟ چگونـه  فامیل‌هـا 

چون مالک بود، مالکان را اول انقلاب دستگیر می‌کردند و زمین‌‌های‌شان را از آن ها می‌گرفتند. در 
زمین‌های ما یک روستای ترک‌زبان بود، ما لرزبانیم و زمین‌های ما را به آن‌ ترک‌نشین‌ها داده‌اند. این ها 
چه قبل و چه بعد از انقلاب یکی از وفادارترین طوایف نسبت به ما هستند که زندگی خوبی داشته و 
داریم و خواهیم داشت. یعنی اگر من رقیب ترک قشقایی هم داشته باشم، آن روستا 80درصد به من 
رأی می‌دهند. رابطۀ ما با کسانی که در زمین‌های‌مان کار می‌کنند، رابطه‌ای صمیمی است و زندگی 
مشترکی با هم داریم. اگر به آن روستا بروید مشاهده می‌کنید زمین های مربوط به املاک عمومی 
همه را خانوادۀ تاج گردون داده است؛ مدرسه، مسجد، بیمارستان، زمین چمن، آتش‌نشانی، خانه‌های 
مستمندان و... . فارغ از همه چیز، طایفۀ ما یک درآمیختگی با مردم این منطقه داشته است. اقوام 
همسر دیگر پدرم هم روی من تعصب زیادی دارند و مرا به عنوان خواهرزادۀ خودشان می‌شناسند 
و 90درصد در روستای آنان یعنی سرآب‌ننیز به من رأی می‌دهند. ما به مادرمان »حاج کبری« و به 

خانواده و سوابق 
خانوادگی
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همسر دیگر پدرم »دی« می‌گفتیم. برادرهای زاده شده از مادرم را با اسم صدا می‌ز‌نیم و فرزندان آن 
همسر را »کاکا« ]برادر[ می‌گوییم. الان در آن روستا می‌گویند ما به خواهرزاده‌مان رأی می‌دهیم. آن ها 
مثل دایی‌های واقعی من هستند. ناب‌ترین رأی من از آن روستاست، 90درصد. زیر 90 هم نمی‌آورم. 
می‌خواهم بگویم مدیریت خاص آن زمان است که این اتفاق می‌افتد. این خانواده به دلیل همین اتفاقات 
عشیره‌ای از 110-100 سال پیش تاکنون مخالف و دشمن زیاد داشته و در بحث اعتبارنامه من دقت 
کنید از 110 سال پیش بررسی را انجام می دهند. یعنی مخالفان پدربزرگم و پدرم و من را تجمیع 
می‌کنند و اعتبار مرا ارزیابی می‌کنند و من با یک مجموعه مخالفان 110 ساله روبه‌رو هستم. یعنی از 
110 سال پیش می‌گویند مشکل پدربزرگ من با کی چی بوده تا دورۀ اکنون. حالا ببینید چه هنری 
داشته‌اند که همۀ این ها را تجمیع می‌کنند، یعنی از صد سال پیش. بعضی مخالفان خانوادگی است، 
برخی سیاسی است و... این ها نشان می‌دهد که با مجموعه‌ای این‌چنینی روبه‌رو بوده‌ام. آتش‌ تهیۀ این 

مبارزه و جدال صدساله است که من باید مقابله کنم.

قسمتی از گزارش معترضین به اعتبارنامه
سـادات  بـه  ظلـم  دلیـل  بـه  رشـید،  فرزنـد  تاج‌گـردون  غلامرضـا  پدربـزرگ  مـورد  در  مهـم:  نکتـه 
منطقه)سـادات امـام زاده سـید محمـد)ع( روسـتای سـرآب بیز باشـت(، توسـط فردی به نـام باباجان  
مظفـری از طایفـه میسـائی باشـت، کـه بـه سـادات علاقمنـد بـود، کشـته شـد. بعـدا ظفـر تاج‌گـردون 
فـردی بـه نـام جمشـید صالحـی را تحریـک نمود تا باباجـان  را کشـت ) باباجان پدر خانم جمشـید بود(  

و جمشـید صالحـی اوایـل انقالب بـه طـرز مشـکوکی شـبانه کشـته مـی شـود.  .                                       

 در بررسی اعتبارنامۀ شما نامی از پدربزرگ تان می‌آید و اینکه کشته‌ شده است، چرا؟ 
نمی‌دانم. این ها را برخی نوشته‌اند. ما واقعاً نمی‌دانستیم داستان چیست؟ پدربزرگ من را یک نفر 
می‌کشد و فردی که پدربزرگ مرا می‌کشد، به دست داماد خودش کشته می‌شود. می‌گویند به تحریک 
پدرش، دامادش را می‌کشد. بچه‌های قاتل پدربزرگم در این دوران مسئولیت گرفته‌اند و بعد می گویند 
پسر کسی که قاتل پدربزرگ مرا کشته، هم مسئولیت گرفته و حالا همۀ این ها نیروهای وفادار من 
شده‌اند. در گزارشی که نمایندگان امضا کرده‌اند قاتل در قاتل را مطرح کرده‌اند. شما مرا ارزیابی کنید 
نه این چیزها را. چند نمایندۀ تهران امضا کرده‌اند. شما اصل و نسب خودتان چیست که اصل 
و نسب مرا می‌دانید. در این مکتوبات آمده که مادر من طاغوتی است، فامیل‌های طاغوتی‌اش 
به خارج رفته‌اند و با منافقین در تماس است. دایی‌های من سه تا بودند که فوت کرده‌اند، آن هایی 
هم که زنده‌اند فرزندان‌شان کلًا کشاورزند و شغل ساده‌ای دارند یا دامدار هستند و طاغوتی و منافق و 
فراری نیستند. بهشان گفتم شما وقیحانه نوشتید مادر من از خانوادۀ طاغوتی و با منافقین خارج از کشور 
رابطه دارد. گفتم مادر من مادر شهید است، حامی رزمندگان و ترویج قرآن‌خوانی؛ حسینیه ساخته و 
دارالقرآن به اسم او است. مرا در نوجوانی تا پای اتوبوس برای اعزام به جبهه بدرقه کرده است. بعد به او 
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می‌گویند با منافقین در ارتباط است و بدتر از همه اینکه نمی‌دانند او 10 سال پیش فوت شده است.

متن اعتراض به اعتبارنامه امضاشده توسط معترضین

مادرش کبری کرمی از خانواده‌ای وابسته به حکومت طاغوت بود که بعد از انقلاب اغلب به منافقین 
پیوستند و چند نفر از آن ها به خارج فرار کردند که هم اکنون در خارج از کشور با آن ها در تماس 

می‌باشند از جمله پرویز شرافتی و موسی شرافتی فرزندان عزیزخان و پسران منصورباشتی. 

قسمتی از سخنرانی زاکانی در صحن علنی که گفت ما چنین حرفی نزدیم.

 

ایشان دروغ می گوید ما کی گفتیم مادر ایشان با منافقین در ارتباط است. مادر ایشان مادر شهید 
است و برای ما عزیز است. برادر ایشان شهید هستند و عزیز ما هستند.        

مهم تر از همه اینکه ایشان همه ما را متهم کرده است به دستمال کثیف       
در انتها خدا را شاهد می گیرم همیشه به ایشان علاقه مند بوده و خصومت شخصی با ایشان ندارم .                                          

نکته: مشاهده می‌شود ابتدا رسمی و کتباً می‌نویسند و بعد می‌گویند ما چنین حرفی نزدیم.

 به هر حال این نسبت‌هایی که به شما داده‌اند باید برای آن ها کدی وجود داشته باشد  
نوشته‌اند از خانوادۀ اهل طاغوت است که بعدها به منافقین پیوسته. 

بله. دو تا اسم آورده‌اند پرویز شرافتی و موسی شرافتی. موسی شرافتی مهندس است و در شیراز 
پرویز  مادربزرگ  است.  اعدام شده  انقلاب  اول  و  نکرده  فرار  پرویز شرافتی  و  می کند  زندگی 
شرافتی خالۀ مادر من است. آیا این نسبت به من نزدیک است. موسی شرافتی یک روز 
هم زندان نرفته و آدم بسیار محترمی است. در اول انقلاب که پنج شش هزار نفر را اعدام کردند، 
پرویز هم اعدام شد. اگر شما توانستید یک نفر از خانوادۀ پدری و مادری من پیدا کنید که 

به وادی ضدانقلاب ربط داشته باشد. 

 این دو فرد که نسبت خانوادگی دوری با شما دارند، یکی‌شان اعدام می‌شود و آن دیگری 
را هم نوشته‌اند که از زندان فرار کرده و به خارج از کشور رفته است.

اصلاً زندانی نشده که بخواهد فرار کند. الان در شیراز زندگی می کند و آدم آرامی است و زندگی 
خودش را دارد. می‌گویند که کل خانوادۀ مادری من طاغوتی و منافق‌اند. در کل آن ها همین است 
که گفتم و هر کدام که نگاه می‌کنم دامدارند و کشاورز. کل خانوادۀ مادری من کشاورزی می‌کنند 
و شرایط و وضع مالی خوبی ندارند که به فکر فرار به خارج از کشور باشند. اگر وضع خوبی داشتند 
که آدم دلش نمی‌سوخت. دو تا از دایی‌های من چوپانی و دامداری می‌کنند. اگر دایی من بشنود که 

به او می‌گویند طاغوتی و منافق تعجب می کند. 
بشنوند خنده‌شان  را  این حرف  زندگی می‌کنند  آنجا  دایی‌های من در  مردم روستایی که  حتماً 



20

تیک

می‌گیرد. آخر آن ها حزب‌اللهی‌ و مذهبی‌های روستا هستند. من یک لیست کامل از خاندانم به 
شورای نگهبان و شعبه و کمیسیون دادم تا ببینند کی هستند و کجا زندگی می‌کنند. یکی از 
حقوقدانان شورای نگهبان گفت چه حوصله‌ای داشتی این همه لیست نوشتی. گفتم چه کار کنم، 

فکر می‌کنید دروغ نوشتم! خواستم یک لیست کامل بدهم که دیگر دنبال کسی نگردید. 

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

پسر دایی غلام‌رضا تاج‌گردون که از زندان شیراز فرار کرد و به کانادا رفته است..

 پدر شما با منصورخان باشتی کار می‌کرده که خان منطقه بوده و  اعدام می‌شود، درست 
است؟

بله، او اعدام شده است. 

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

از  ملک منصورخان باشتی فرزند اسداله خان حدود 30 نفر مباشر و تفنگچی قداره بند داشت که 
این 30 نفر نزدیکترین آن ها به خان، ظفر تاج‌گردون بود. بعد از پیروزی انقلاب تعدادی از خوانین و 
همدستان رژیم پهلوی در استان کهگیلویه و بویراحمد دستگیر و در اهواز زندانی شدند. از جمله ملک 
منصورخان باشتی، ظفر تاج‌گردون) پدر غلامرضا(، محمد خان آروی، هادی خان ضرغام پور، نصیرخان 
هادی پور، جان محمدخان چرامی و محمدعلی خان خلیلی بهمئی. در بین این جمع، 2 نفرشان از منطقه 
باشت و گچساران بودند که ملک منصورخان با حکم آیت اله جنتی در سال 1358 اعدام شد و ظفر بعد 
ازمدتی با لابی گری بهرام تاج‌گردون )برادرزاده اش( و نماینده دوره های اول و سوم گچساران و باشت 

آزاد گردید، اما حکم مصادره زمینهایش در گچساران صادر ولی عملی نشد.

 در بررسـی اعتبارنامـه و طـی موضوعـات محلی بـه مـوردی برمی‌خوریم بـا عنوان 
قتـل فرزنـدان علی‌سـینا. از این موضـوع بگویید.

اختلافی بین خان و آن طایفه بوده است که ریشه‌اش را من نمی‌دانم. این ها طایفۀ مادری من و از 
طرفداران پروپاقرص من هستند که خیلی روی من متعصب هستند. این حرف‌هایی که زده شده و 
نوشته شده بیشتر به دلیل اختلاف انداختن محلی بین طوایفی است که در آنجا زندگی می‌کنند 
و ما می‌دانیم چه کسی این حرف‌ها را گفته و نوشته است و خودشان هم می‌دانند که این حرف‌ها 
درست نیست. اما هدف‌شان این است که بین طوایف و خانواده‌ها اختلاف بیندازند که البته جواب 

نداده است. مردم این نوع رفتارها و فتنه‌گری‌ها را خیلی خوب می‌شناسند. 

 یعنی همه این قتل‌عام‌ها داستانسرایی است؟
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 قتلی صورت گرفته است ولی این ارتباط‌ها واقعاً داستانسرایی است. داستانسرایی غم‌انگیزی که 
واقعیت ندارد. خانواده‌های این افراد زنده‌اند و می‌توانند توضیح دهند. آقای نیک‌بین، از نمایندگان 
معترض در مجلس رفتند گچساران و گفتند در مورد تاج‌گردون و خانواده‌اش حرف نزنید. این ها به 
خوشنامی در آن منطقه معروف‌اند و به دکتری و مهندسی آن ها کار ندارند و صدایش می‌زنند »حاج 
غلام«. در متن خودش هم این را نوشته که شاید ما از نظر سیاسی با او مشکل داشته باشیم ولی 

این ها در منطقه به خوشنامی معروف‌اند.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

ظفر علاوه بر این در جرم‌های منصورخان باشتی از جمله قتل‌عام فرزندان کاعلی سینا و گرفتن منازل 
از کشاورزان و کشتن سرایدار منزل خان و پسرش چند روز قبل از انقلاب دست داشت.

 به واسـطۀ فعالیـت و خدمت در چندسـاله اخیر و اینکـه نماینده‌ای بوده‌اید که بسـیار 
به شـهرتان رسـیدگی کرده‌اید و منابـع زیادی به منطقۀ خودتان در ده سـال یا بیشـتر 
تزریـق کرده‌ایـد، آیا ایـن محدودیت در گذشـته هم به همین شـیوه بوده اسـت. یعنی 
این هـا از یـک جایـی درآمده اسـت و این خدمـات چندین سـاله‌تان باعث خوشـنامی 

خانوادۀ شـما در یک نسـل نشـده و چهرۀ خانواده‌تـان را تغییـر نداده‌اید؟
ساختار خانوادۀ ما از نظر اقتصادی که معلوم و مشخص است.

 در افکار عمومی مردم؟
اینکه بگویند خانوادۀ تاج‌گردون برده و خورده است در گچساران کسی چنین چیزی نمی‌گوید. از نظر 
اقتصادی، چنین چیزی وجود ندارد. در اول انقلاب پسرعموی من می‌خواهد نمایندۀ مجلس شود که 
رقبای زیادی از جمله در میان روحانیون دارد. پسرعموی من چند دوره انتخاب می‌شود و چند دوره 
نه، یعنی این خانواده خودبه‌خود یک کف مقبولیت در این منطقه دارد. رشد رأی‌های من هم ناشی 
از فعالیتم در این منطقه است. حالا کسی که خدمات بیشتری کند، رأی بیشتری هم خواهد آورد. 
مردم کاری به ترک و عرب و عجم و اصلاح‌طلب و اصولگرا ندارند، فردی که برای‌شان کار کند به او 
رأی می‌دهند. رشد رأی من به دلیل گسترش فعالیت‌هایم  بوده نه چیز دیگری. در حال حاضر اموال 
و دارایی‌های ماقبل و بعد از نمایندگی‌ من فرق کرده‌اند و کم شده‌اند. نه اینکه فقیر شده‌ایم، نه! کم 
شده‌اند. مثلاً می‌گویند تاج‌گردون در دورۀ نمایندگی اعمال نفوذ کرده که سینمای دوگنبدان را به 
دست بیاورد و بعد بدهد به دوستش آقای کمالی. من دست آقای کمالی یا هر سرمایه‌گذار دیگری را 
می‌بوسم که بیاید در شهر ما سینما بسازد. خانۀ پدری‌ام در باشت 1500 متر است که در سال  های 92 
و 93 کلینیکی در آن ساختیم و  به دانشگاه علوم‌پزشکی هدیه دادیم. خانۀ دیگر پدری‌ام را حسینیه 
کردیم برای مردم محروم گچساران. در منطقه‌ای دیگر یک دارالقرآن ساختیم به نام مادرم و به آموزش 
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و پرورش اهدا کردیم. چند فرهنگسرا هم ساختیم. این خانوادۀ من است و بعید می‌دانم کسی در این 
مورد حرفی بزند. کشور ما دچار یک تعارض و دوگانگی شده است.چند روز قبل از انتخابات، خبرنگار 
خانه ملت از من سؤال کرد که شما موافق شفافیت هستید؟ گفتم بله موافقم. گفت شما در مورد 
اموال‌تان حاضرید شفاف بگویید؟ گفتم بله من حاضرم  بگویم و شما فیلم بگیرید و برایش اموال پدرم 
و... را توضیح دادم. گفت ماشین‌تان چیست؟ گفتم لکسوس است ولی رعایت می‌کنم، گفتم یک 
نماینده لکسوس داشت اما با ال‌نود خانمش رفت‌وآمد می‌کرد. این یک تعارض است. از 
کسی بترسید که اموالش را پنهان می کند و در مورد آن دروغ می‌گوید. شخصی یا مسئولی به 
دروغ می‌نویسد که موجودی حساب من و خانمم دومیلیون یا سه میلیون تومان است، معلوم است که 
دروغ می‌گوید. چرا دروغ می‌نویسی، وقتی قیمت عینکت 50 میلیون است یا ساعت‌مچی‌ات 60 میلیون 
تومان است؟ چرا دروغ می‌گویی که برای مردم قابل باور نیست. اگر تاج‌گردون در تهران لکسوس سوار 
شود ممکن است فردی بگوید دزدی کرده است، اما در گچساران با توجه به سابقۀ خانوادگی‌ام کسی 

چنین چیزی نمی‌گوید.

 در بررسی اعتبارنامه داستان قهوه‌خانه‌ای داریم موسوم به پیک ظفری که می‌گویند 
پدر شما در زمین‌هایش قهوه‌خانه‌ای داشت و کارهای خلاف در آن انجام می‌شد.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

ظفـر در تلخاب‌شـیرین قهوه‌خانـه‌ای داشـت کـه برای انحـراف مردم شـرابخواری را در ایـن منطقه رونق 
داد و قهوه‌خانـۀ او بـه پیـک ظفری مشـهور بود.

اداره  را  نفر آن  باغ که چند  یا پنجاه قهوه‌خانه‌ای داریم کنار  در زمین‌های پدری در دهۀ چهل 
می‌کردند. این قهوه‌خانۀ قدیمی سال‌ها آنجا بود. این اظهارات زشت و موهون اولین‌بار است که توسط 

این آقایان مطرح می‌شود و نمی‌دانم آقای زاکانی و دیگر معترضان این چیزها را از کجا آورده‌اند. 

 از خانوادۀ پدری‌تان هم بگویید؟
ما 12 نفر برادر و خواهر هستیم. دو برادرم از آن یکی مادرم ] دی[ هستند.

 نسبت بهرام تاج‌گردون با شما چیست؟ برادر شماست؟برادران شما چه کار می کنند؟
بهرام پسرعمویم است. ناصر و نادر برادرم هستند. ناصر متولد 1325 یعنی 20 سال از من بزرگ‌تر 
بود و چند سال پیش فوت کرده، قبل از انقلاب کار آزاد داشت. زندگی خوبی داشت و من در زندگی 
او اعمال نفوذی نداشتم. بعد از فوت پدرم، او مرا بزرگ کرد و به جایی رساند. برادر دیگرم سال 76 تا 
77 فرماندار بود و 15 سال است بازنشسته شده، برادری از مادر خودم که متولد 1335 است. این ها 
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نیازی به من نداشته و ندارند و کار آزاد می‌کردند. برادر دیگرم فرهنگی بازنشسته است. این ها رشد 
خودشان را داشته‌اند و در این فازها نیستند. دو برادر دیگرم یکی به نام احمدرضا شهید شده است 

که سه سال از من بزرگ‌تر بود و ساسان هم دو سال از من بزرگ‌تر است. 

 شما آخرین پسر هستید؟
من از هفت تا پسر کوچک‌ترین هستم. 

 یعنی حول‌وحوش 10 سال پیش از انقلاب تولد شما بوده.
من متولد 1345 هستم یعنی 12 سال قبل از انقلاب.

 12 سـال پیـش از انقلاب بـه دنیا آمدیـد و در خانـواده‌ای متمول زندگـی می‌کردید 
کـه فرزند آخر هسـتید، خانـواده‌ای مذهبی هسـتید. 

خانـواده‌ای معمولـی، سـنتی، پدرسـالارانه و مرتبـط بـا شـبکه‌های اجتماعـی وسـیع و خاص آن 
دوران قبـل از انقلاب.

 هر دو همسر پدرتان یک‌جا زندگی می‌کردند؟
بله. خانواده‌ای خیلی خاص. آن مادر ما را بزرگ کرده است. تا کسی در خانواده‌ای این شکلی نباشد 
آن را درک نمی کند، یعنی کسی تشخیص نمی‌دهد که ما برادران از دو مادر هستیم. این برادر زیر 
نظر آن برادر بوده است. با برادرم ناصر که 20 سال از من بزرگ‌تر بود رابطه‌ای بسیار دوستانه و 
صمیمانه داشتم. هیچ‌کس بین ما و برادرهایم فرقی نمی‌گذاشت. بعد از انقلاب هم خانوادۀ ما حضور 
اجتماعی و سیاسی داشتند در منطقه و پسرعموی من نماینده می‌شود و برادرهایم هر کدام جایگاه 
اجتماعی خودشان را دارند. جالب است در اینجا نکته‌ای را عرض کنم. معترضان به اعتبارنامه من 
در متنی توهین به مادرم کرده بودند؛ رئیس کمیسیون تحقیق ملاحظه کرد و مستقیم از من سؤال 
نکرد. ولی از برادرم پرسید که آیا احمدرضا که شهید شده است برادر تنی غلام‌رضا است و آیا مادر 
غلام‌رضا مادر احمدرضا هم هست؟ چون گفته بودند مادر غلام‌رضا و احمدرضا یکی نیست و 
این ها ناتنی هستند. چقدر این ها بی‌شرم و بی‌حیا هستند که حتی در این وانفسا دروغ به 

این بزرگی را منتقل کرده بودند. 

 در آن دوره بعد از پدرتان، مهم‌ترین شخصیت فامیل شما چه کسی است؟
پسرعموی من برجسته می‌شود.

 قبل از انقلاب؟
فقط پدر.
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 بعد از انقلاب؟
پسرعمویم بهرام است، بهرام تاج‌گردون. پسرعمویم قبل از انقلاب مبارز، مؤمن، مسلمان و انقلابیِ 
و  نمایندۀ مردم کهگیلویه  اولین  دادند و شد  رأی  او  به  انقلاب  از  بعد  بود که مردم  تیز  و  تند 

گچساران در مجلس شورای اسلامی.

 احیاناً با خانواده که تقابل نداشتند؟
نه.

 حمایت می‌کردند؟
بله، مشخص است. پسرعمویم در اول انقلاب مدیرکل آموزش‌وپرورش استان شد. نمی‌شود این خانواده را 
در این منطقه انکار کرد، قبل از انقلاب بودند و بعد از انقلاب هم این شدند. پسرعمویم از جانبازان فاجعۀ 
هفت تیر است که او را با برانکارد به مجلس می‌آورند و تا دورۀ ششم در صحنۀ انتخابات حضور دارد، ولی 
بعد به این دلیل که آدم خاصی است ردصلاحیت می‌شود و کنارش می‌گذارند و بعدش من مطرح شدم.

 عملاً و در واقع شما پا روی بدنۀ رأی بهرام تاج‌گردون می‌گذارید و ادامه می‌دهید.
بله. حتماً بدنه رأی بهرام تاج‌گردون بوده، چون بهرام چهر‌ه‌ای سیاسی است و مردم او را قبول دارند.

 بدنۀ سیاسی‌شان چه بود؟
بدنۀ سیاسی‌اش چپ بوده و بعد اصلاح‌طلب. البته اصلاح‌طلبان سمپاتی که برای او داشتند برای 
من نداشتند. چون او آدمی تند و سیاسی بود، من مثل او تند سیاسی نیستم. اصلاح‌طلبان برای 
من تابلو بالا نبردند، همراهم هستند، ضدم نیستند، گروهی هم محکم با من هستند، اما عمده 

بدنۀ رأی همان است که اول انقلاب شکل گرفته بود.

 بخشی قومی و قبیله‌ای است.
بخشی هم سیاسی است. رشدم تدریجی بود یعنی آسانسوری نبوده. انقلاب می‌شود و می‌روم انجمن 
اسلامی مدرسه و دبیرستان و بعد در دانشگاه عضو شورای انجمن اسلامی می‌شوم... همزمان با جنگ 
هم جبهه می‌روم و با طیف رزمندگان جبهه و جنگ آشنا می‌شوم، مجروح و جانباز می‌شوم. در 

عملیات‌های مختلف شرکت می‌کنم و شخصیت سیاسی و مذهبی‌ام شکل می‌گیرد. 

 و  از بهرام تاج‌گردون جایی اسمی نمی‌شنویم.
اتفاقاً در این جلسه شعبه که تشکیل می‌شود مفصل در مورد بهرام تاج‌گردون صحبت می‌کنند.

بهرام دوره‌های اول و سوم رأی می‌آورد، دور دوم و چهارم رأی نمی‌آورد. در دورۀ پنجم ردصلاحیت 
می‌‌شود. دورۀ ششم تأیید صلاحیت می‌شود و رأی خوبی هم می‌آورد که بعد انتخابات را باطل می‌کنند. 
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ابطال انتخابات باعث می‌شود که مردم عصبانی شوند و به خیابان‌ها بریزند و همه جا را آتش بزنند. 
انتخابات به میان‌دوره‌ای می‌رسد. در آن موقع رئیس سازمان برنامه و بودجه فارس بودم. من هم در 
کنار بهرام کاندیدا می‌شوم، هردوی ما ردصلاحیت شدیم و از خانوادۀ تاج‌گردون کسی نبود. بعد از آن 

ردصلاحیت، بهرام دیگر کاندیدا نشد و عملًا خود را بازنشسته سیاسی کرد.

 در دور ششم دلیل ابطال رأی چه بود؟
هیچ‌چیز. اعلام کردند اعمال نفوذ شده یا رأی خریداری شده. چیز خاصی گفته نشد. برای همین مردم 

عصبانی شدند.

 کسی که بعد از ردصلاحیت آمد از چه طیفی بود؟
اصولگرایان. در واقع رقیبش در دورۀ ششم آقای نبی‌‌‌‌‌زاده بود که دورۀ هفتم هم رأی آورد اما بیماری 

سرطان گرفتند و متأسفانه فوت کردند. 
در مجلس ششم از تاج‌گردون‌ها نماینده نداشتیم. گچساران از نظر انتخابات منطقۀ خاصی است. 
دورۀ اول روی اعتبارنامه بهرام تاج‌گردون اعتراض گذاشتند. دورۀ دوم روحانی شیخ از اصفهان آمد 
و نماینده شد و روی اعتبارنامۀ او هم اعتراض گذاشتند. در مجلس ششم انتخابات باطل شد و روی 
اعتبارنامۀ مرحوم نبی‌زاده اعتراض گذاشتند و حالا هم من. من در این دوره کنترل کردم که در 
شهرم اتفاقی نیفتد. وقتی مرحوم نبی‌زاده انتخاب شد، دوستان آقای تاج‌گردون روی اعتبارنامۀ ایشان 
اعتراض می‌کنند. حالا تفاوت نوع نگاه را می‌خواهم بگویم، مجلس ششم همه از دوستان تاج‌گردون و 
اصلاح‌طلب بودند ولی به رد اعتبارنامۀ مرحوم نبی‌زاده رأی نمی‌دهند، اما این مجلس من را برنمی‌تابد 

و به من رأی اعتماد نمی‌دهد. خلاصه اینکه گچساران همیشه آبستن حوادث انتخابات بوده است.

 یعنی عملاً مشابهتی بین دورۀ یازدهم و ششم وجود دارد؟
در مجلس ششم اصلاح‌طلبان اعتبارنامۀ مرحوم نبی‌زاده را رد نمی‌کنند ولی اعتبارنامۀ من در مجلس 
اصولگرا رد می‌شود. بهزاد نبوی و رضا خاتمی می‌گفتند که ما 250-240 نفر هستیم حالا یک نفر هم 
بیاید، این نگاه الان نیست که ما الان 270-260 نفر هستیم حالا یک تاج‌گردون هم باشد. نوع نگاه 
سیاسی در آن زمان با نوع نگاه سیاسی حالا متفاوت است. متأسفانه بعد از گذشت بیش از 

چهل‌سال، به نام انقلابی بودن تندترین رفتار سیاسی انجام می‌شود.

 در سن دوازده سالگی بودید که انقلاب شد. نظرتان در مورد انقلاب چه بود؟
به معترضان گفتم بر چه اساسی این حرف‌ها را در مورد من می‌زنید که من انقلابی نیستم. انقلابی یعنی 
چی؟ من زمان انقلاب بچه بودم. بعد جنگ می‌شود و به جبهه می‌روم. بالأخره با فرمان رهبر انقلاب به 
جبهه می‌روم. مادرم برای رفتن به جبهه بدرقه‌ام می کند، جنگ می‌شود و مسائل مبتلابه جنگ پیش 
می‌آید و در دانشگاه هم جزء دانشجویان خط امام بودم یعنی همان زمان هم که چپ و راست بود، ما 

حضور در جریانات 
سیاسی و انقلاب و جنگ
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پیرو خط امام بودیم. در وصیت‌نامۀ من هم هست که زیر تابوت مرا کسی بگیرد که پیرو ولایت فقیه 
باشد. همیشه من در این مسیر بوده‌ام، چرا می‌گویید من اسرائیل را به رسمیت می‌شناسم؟ این حرف 
خیلی ثقیل است، به رسمیت شناختن اسرائیل یا داعش حرف ساده‌ای نیست که این ها در مورد من 
می‌زنند. در زمانی که از طرف مجلس جهت شرکت در اجلاس بانک جهانی و صندوق بین‌المللی پول 
در آمریکا بودم و سپاه تحریم شد، همکاران من در مجلس لباس سپاه پوشیدند و من رفتم جلوی کاخ 
سفید و یک کلیپ پرُ کردم که این کاخ سفید است و این ترامپ و این ها سپاه را تحریم کرده‌اند. به 
خاطر این کلیپ در شعبه و کمیسیون بازخواست شدم؛ به اصل موضوع توجه نمی‌کردند و می‌گفتند 
شما آمریکا چه کار می‌کنید؟ چرا وقتی دیگران از طیف خودتان رفتند ایراد نداشت، من که رفتم ایراد 
داشت. من به عنوان نمایندۀ مجلس به بانک جهانی رفته بودم. من گفتم کدام‌یک از شماها جرئت دارید 
جلوی کاخ سفید این حرف‌ها را بزنید. این کلیپ را در سایت صدای آمریکا گذاشته بودند که ببینید 

این فرد یعنی تاج‌گردون سپاهی چه حرف‌هایی می‌زند.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه تاج گردون جلوی کاخ سفید 

دخالـــت  امـــور  همـــۀ  در  تاج‌گـــردون 
حزب‌اللـــه  از  نامـــی  تاکنـــون  می کنـــد. 
لبنـــان و فلســـطین بـــر زبـــان نیـــاورده 
رســـمیت  بـــه  را  اســـرائیل  او  اســـت. 
از  نامـــی  تاکنـــون  و  می‌شناســـد 
صهیونیســـت‌ها نیـــاورده. معتقـــد اســـت 
ـــی  ـــطین غیرقانون ـــران از فلس ـــاع ای ـــه دف ک
ــی  ــون در راهپیمایـ ــان تاکنـ ــت و ایشـ اسـ
                . روز قـــدس شـــرکت نکـــرده اســـت.    

اولیـن حضـورم در جبهـه اردیبهشـت سـال 1361 بـود کـه به آزادسـازی خرمشـهر منجر شـد. 
پانـزده سـال و نیـم سـن داشـتم که بـه جبهه مـی‌روم.

 آیا تحت‌تأثیر کسی به جبهه رفتید؟
اولین  ناصر جزء  برادرم خدابیامرز  اتفاقاً  انجمن اسلامی بودم.  جزء بچه‌مسلمان‌های شهر و عضو 
کسانی بود که به جبهه رفت. دیگر برادرم بهادر در عملیات حصر آبادان شرکت می کند، من سال 61 
به جبهه می‌روم در 15 سالگی و احمد هم همین‌طور و برادرم حمید هم در جبهه حضور داشتند.

 یعنی بعد از آن دو برادرتان. 
بله حضور من در جبهه مستمر می‌شود. جزء بسیجیان جبهه می‌شوم. برادرم احمد پاسدار بود که قبل از 
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من در عملیات فتح‌المبین شرکت داشت. احمد سه سال از من بزرگ‌تر بود. من پسر کوچک خانواده بودم 
که در 16-15 سالگی به جبهه می‌روم. می‌خواهم بگویم نمی‌توان گفت این خانواده ضدانقلاب‌اند، 

خانواده‌ای که از ابتدای انقلاب و جنگ در همۀ عرصه‌ها حضور فعالی داشتند.
خانواده‌ای که چهار نفر از آن ها در جبهه حضور داشته‌اند و یکی هم شهید و یکی جانباز شده است.

نمی‌توان گفت این خانواده همراه انقلاب و نظام نیستند. یعنی چه چیزی باید داشته باشی که بگویی در 
نظام هستی یا نیستی.

 ایـن خانواده کـه پسـرهایش جبهه می‌رونـد، می‌شـوند ضدانقلاب، چـه ضدانقلابی 
که پـدرش هم مباشـر بوده؟ 

از این خانواده‌ای که شما می‌گویید پدر مباشر، از وجود این خانواده این ها آمده‌اند بیرون. پس 
این چه خانواده‌ای بوده که مردم انقلابی به آن ها اعتماد کرده‌اند. سؤال جدی در ذهن من شکل 
گرفته که چگونه ما باید خودمان را به انقلاب و ولایت و رهبری ثابت کنیم. حاج بهرام قبل از 
انقلاب زندان رفته و شکنجه دیده و بعد از انقلاب هم دو بار نمایندۀ مجلس بوده، جانباز هفتم 
تیر است، دیگر باید چه کار کنیم؟ در کهگیلویه و بویراحمد چه خانواده‌ای مثل ما در تراز انقلاب 
و جمهوری اسلامی بوده‌اند که می‌توانید اعلام کنید؟ من سراغ ندارم. یعنی در جریان سیاسی 
بودند، در جریان مذهبی بودند، مبارز بودند، جنگ هم بودند، اگر توانستند پیدا کنند و نام ببرند.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

پدرش ظفر تاج‌گردون، مباشر و مشاور ملک‌منصور باشتی معدوم. بر اساس نامه‌های پیوست نامبرده با نام 
مستعار منصوری عضو ساواک منحله بوده و اخبار و اطلاعات لازم را مطابق شماره 20795 مورخ 57/10/09 به 
مقامات فوق گزارش می‌نموده است. از طرفی نامبرده طبق لیست اسامی کانون‌های حزب رستاخیز ساواک، 
رئیس حزب رستاخیز گچساران بوده است. بعد از کودتای 28 مرداد به کمپ انگلیسی‌ها رفت و مدت 4 سال 

با خانواده در آنجا زندگی می‌کرد و بعد با سفارش انگلیس و ساواک به گچساران آمد.

 چند نکته مهم از سردارها ازجمله سردار فضلی و فضای جنگ بگویید.
سردار فضلی اول انقلاب گچساران بودند، جزء اولین نیروهایی بودند که سپاه گچساران را  تشکیل 
دادند. من هم در جبهه در مقطعی در تیپ سیدالشهداء در عملیات والفجر مقدماتی به‌عنوان بسیجی 
در خدمت‌شان بودم. در زمان انتخابات سردارهای جبهه و جنگ حدود 300-200 نفر دور من می‌آیند 
و هر کدام گوشه‌ای از کارها را بر عهده می‌گیرند که این ها بچه‌های ستاد ایثارگران جبهه و جنگ من 
در انتخابات هستند. بین بچه‌های جنگ با بعضی‌ها که امروز اسم ارزشی روی خودشان گذاشته‌اند، 
نتوانستیم این لینک را درست بین آن ها برقرار کنیم. با آن ها تفاوت خیلی جدی داریم. من به یکی از 
این نماینده‌های جدید گفتم اگر شما تازه‌حزب‌اللهی هستید، من سی ساله که حزب‌اللهی‌ام، یک کم 
کوتاه بیایید و پیاده شوید با هم برویم. گفتم شما در یک فضای حداکثری چماقداری می‌کنید و ما در 



28

تیک

یک فضای حداقلی. می‌زدندمان. خیابان می‌آمدیم ما را می‌زدند، اذیت‌مان می‌کردند، در دانشگاه ما را 
می‌زدند. الان حاکمیت با شماست و پشت شماست ادعای حزب‌اللهی بودن دارید، ما که هیچ منابعی 
نداشتیم، ما در مقطعی بودیم که این اختیارات را نداشتیم. در مقطع جبهه و جنگ هم ما با این بچه‌ها 
بزرگ شدیم. دوستان خوب و نزدیکی داریم که شهید شدند. من عکسی دارم که شش نفریم و پنج 
نفرشان شهید شدند. عکس داریم چهار نفریم و سه‌تای‌شان شهید شدند. خب آدم که نمی‌تواند این ها 
را فراموش کند، مگر می‌شود؟ من نمی‌دانم چرا بعضی‌ها فکر می‌کنند ما آدم‌های بی‌توجهی هستیم. 

برای بعضی تازه به دوران رسیده‌ها این خاطرات سنگین است.

 برادرتان که شهید ‌شد شما کجا بودید؟
من با برادرم احمد همزمان در جبهه بودیم؛ البته او در یک منطقه بود و من هم در منطقه دیگری 
بودم. فروردین 63 با هم قرار داشتیم بیاییم اهواز و از آنجا برگردیم گچساران که او نیامد. به من 
گفت که برو من چند روز دیگر می‌آیم و من آمدم گچساران. سه چهار روز بعد خبر می‌رسد که 

احمد در منطقه جفیر خوزستان شهید شده است.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

در بحـــث بـــرادر شـــهیدش احمدرضـــا تاج‌گـــردون، ایشـــان کلا خانـــه پـــدری را تـــرک کـــرده بـــود و بـــه ســـپاه 
پیوســـت و ارتباطـــی بـــا خانـــواده اش نداشـــت. امـــا از اســـم ایشـــان نهایـــت ســـوء اســـتفاده را مـــی نمایـــد.  .                                       

 یعنی شما را راهی می کند و خودشان می‌مانند و شهید می‌شوند.
بلـه خـودش می‌مانـد و شـهید می‌شـود. وقتی بـه من گفـت می‌آیم، در واقـع جنـازه‌‌اش به خانه 
آمـد. رفتـم بسـیج بپرسـم که آیا شـایعه اسـت، بچه‌هـای سـپاه گفتند کـه واقعیـت دارد. او تازه 
عقـد کـرده بـود، ازدواج نکـرده بـود. برایم خیلی سـنگین بـود، چون پدرم سـال 60 فـوت کرده 
بـود و احمـد هـم فروردیـن 63 و بـرای مـادرم جبهـه رفتـن من سـخت شـد. البته همان سـال 

مـن کنکور قبول شـدم در رشـتۀ اقتصاد دانشـگاه بابلسـر. 

 رتبه 200 بودید؟
بله رتبه حدود 200. بعد رفتم دانشگاه و ترم اول را در بابلسر خواندم و با فردی که می‌خواست در 
شهر خودش درس بخواند جا‌به‌جا شدیم. آن موقع دانشجویان تهرانی حاضر بودند هزینه پرداخت 
کنند و جابه‌جا شوند، ولی کسی می‌توانست جابه‌جا شود که رتبۀ شهید بهشتی را آورده باشد و تنها 
کسی که این رتبه را داشت من بودم. یکی دو ماهی با من صحبت کرد تا حاضر شدم جابه‌جا شوم. 

با  انتقال   پس ربطی به پسرعمو و این ها نداشت. در مدارک معترضان هست که این 
رانت پسرعموی‌تان درست شده.
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نه، اتفاقاً من به برادرم زنگ زدم که می‌خواهم به دانشگاه شهید بهشتی در تهران منتقل شوم، گفت 
بابلسر بهتر است. کسی که می‌خواست جابه‌جا شود دانشجویی بود اهل گنبد و ترکمن؛ اسمش جوهر 
بود و فامیلش کمی. آن موقع دانشجویان تهرانی حاضر بودند تا یک میلیون تومان پول بدهند ولی کلًا 
خانواده‌ام راضی نبودند به تهران منتقل شوم. ضمن اینکه دقت شود وقتی من به دانشگاه می‌روم 
بهرام نماینده نبود. من ورودی مهرماه سال 63 هستم و این موقع دورۀ دوم مجلس شروع 
شده است و بهرام بایکوت می‌شود. نه تنها بهرام بلکه کل خانوادۀ ما. مخالفان من فقط بلد 

بودند دروغ بگویند حتی به خودشان زحمت نمی‌دادند این سال‌ها را با هم تطبیق دهند.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

وضعیت : غلام‌رضا تاج‌گردون
غلام‌رضــا تاج‌گــردون متولــد 1345 گچســاران اســت.که بعــد از اخــذ دیپلــم وارد دانشــگاه ســبزوار 
گردیــد. بواســطۀ رانــت پســرعمویش بهــرام تاج‌گــردون بعــد از یــک تــرم بــه دانشــگاه شــهید بهشــتی 
تهــران منتقــل گردیــد. بعــد از اخــذ کارشناســی ارشــد بــا همــان رانــت و بــدون تجربــه، مدیــرکل برنامــه و 

بودجــه اســتان کهگیلویــه و بویراحمــد شــد.  

 شما به واسطۀ رزومۀ کاری‌تان به وزارت اقتصاد معرفی می‌شوید.
در مقطـع فوق‌لیسـانس، تقریبـاً آخـر فوق‌لیسانسـم. سـال 69 مرحـوم دکتـر نوربخـش و دکتـر 
پرویـز داوودی اسـتادان مـن بودنـد کـه یکی وزیر اقتصاد شـد و دیگـری معاون. چند تا دانشـجو 
بودیـم کـه رفتیـم آنجـا کار کردیـم و مـن هـم یکـی از آن هـا بـودم. بعـد از چهـار پنج مـاه من 
جـذب سیسـتم شـدم، اول به عنـوان معاون دفتـر تحقیقات مالـی وزارت اقتصاد و بعد هم شـدم 

مدیـرکل دفتـر تحقیقـات مالـی وزارت اقتصـاد. در آن زمـان جوانی 25-24 سـاله بودم.

 یعنی با رانت و سفارش پسرعموی‌تان نمی‌روید وزارت اقتصاد؟
فضای آن موقع فضای این حرف‌ها نبود. اصلًاً کسی نمی‌دانست من کی‌ام، پسرعموی من کیست، 
مجلس چیست. آن ها آدم‌های علمی بودند و من دانشجوی خوبی بودم. نمی‌گویم تاپ بودم اما 
دانشجوی خوبی بودم و اگر شاگرد اول نبودم، لااقل دوم و سوم بودم. بعد هم کار می‌کردم و انگیزه 

داشتم که از من خوش‌شان آمده بود.

 فوق‌لیسانس بورسیه شده بودید؟
آن موقع برای دورۀ ارشد باید جداگانه در هر دانشگاه امتحان می‌دادیم. مثلًاً من دانشگاه علامه 
طباطبایی امتحان دادم. تهران و تربیت مدرس و شهید بهشتی هم امتحان دادم. هر کدامش را 
جداجدا امتحان می‌دادیم. دانشگاه تهران یادم نیست، اما علامه و تربیت مدرس و شهید بهشتی 
هم اقتصاد و هم برنامه‌ریزی و سیستم‌ها قبول شدم. بعد رفتم سیستم‌های اقتصادی که سازمان 

رانت تحصیل و شغل
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برنامه بورسیه می‌کرد که رشتۀ جدید و خوبی بود اما با سختی‌های خودش.

 چهار سال لیسانس در انجمن اسلامی بودید؟
بله، همیشه بودم حتی در دوران فوق‌لیسانس.

 در آن موقع کار تشکیلاتی سیاسی هم انجام می‌دادید؟
در آن زمـان سیاسـیون بـه دو جنـاح تقسـیم می‌شـدند؛ جنـاح چـپ و جنـاح راسـت. مـن جزء 
جنـاح چـپ بـودم کـه بعدها شـد اصلاح‌طلبـان. گرایش مـن در دورۀ دانشـجویی خط امـام  بود 

و خیلـی مقیـد بـه فرمـان امـام بودیـم. الان مـا گیـج شـده‌ایم و همه چیـز را قاطـی کرده‌اند. 

 از گعده‌ها و افراد سیاسی آن زمان که با آن ها بوده‌اید هم بگویید.
بودند.  ما خودشان یک‌پا آدم‌های سیاسی  اما دانشجوهای مقطع  نبودیم،  زیاد سیاسی  آن موقع 
بودند  اسلامی  انجمن  ما جزء  با  از 63  اقتصاد  فعلی  وزیر  دژپسند  آقای  فوق‌لیسانس،  مقطع  در 
یا آقای شیرکوند که الان معاون جهانگیری است و قبلًا معاون میراث بود هم از بچه‌های مقطع 
فوق‌لیسانس ما بودند. همه‌شان در عرصه‌های برنامه‌ریزی اقتصادی کشور دارای جایگاه شدند. از 
بچه‌های هم‌دوره‌ای ما آقای عسگری که رئیس سازمان مالیاتی کشور بود و الان معاون وزیر اقتصاد 
است، مرحوم پاشایی‌فام که مدیرعامل بانک سپه و بانک مرکزی بوده، آقای وکیلی مدیرعامل بانک 
توسعه صادرات بود، آقای خدارحمی که الان مدیرعامل بانک کشاورزی کشور است، آقای حسینی 
که سال‌ها معاون سازمان برنامه و بودجه کشور بودند، آقای بنیانیان که سال‌ها معاون سازمان برنامه 
کشور بودند، آقای فرشباف که سال‌ها معاون سازمان برنامه و معاون چند وزارتخانه مختلف بودند. 
البته اسامی خیلی زیادتر از این هاست و فقط به تعدادی اشاره می‌کنم. خودمان در حقیقت یک 
کلونی هستیم، یک کلونی با تم اقتصادی‌ سیاسی نه تم سیاسی. وجهه‌ام در کل فقط سیاسی نبود، 

یک تم کارشناسی ‌مدیریتی با نگاه سیاسی بودم و آدم خیلی سیاسی نبودم.

 در انجمن اسلامی که بودید؟
بلـه. وجـه علمـی کارشناسـی من بـه وجه سیاسـی‌ام می‌چربیـد. در مقاطـع مختلف و بـه خاطر 

پیوسـتگی در مسـیر کاری‌ام از لحـاظ تخصصی بیشـتر کارشناسـی مدیریتی بوده اسـت.

یا  پسرعمو  از  تأثیرگرفته  بخشی  شاید  سیاسی‌تان  بدنۀ  و  سیاسی  وجه  آن  ولی   
و  نقش  الان  شاید  داشتید.  اسلامی  انجمن  و  دانشگاه  دوره  در  که  بوده  ارتباط‌هایی 
اهمیتی که جوهر کمی، آن دانشجوی ترکمن، در زندگی شما داشته کلیدی باشد و اگر 

از بابلسر جابه‌جا نمی‌شدید شاید خیلی از این اتفاقات نمی‌افتاد؟
قطعاً در تهران بودن ارتباطات را گسترش می‌دهد. اساتید ما اساتید برتری بودند.یکی از اساتید ما دکتر 
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عرب مازاد بود، اقتصاد کلان را با پرویز داوودی، اقتصاد کشاورزی را با نوری نائینی خواندم، با دکتر 
صدر اقتصاد منابع خواندم، دکتر پژویان اقتصاد بخش عمومی و... این ها هر کدام تاپ‌های اقتصاد بودند. 

 ورودتـان بـه وزارت اقتصـاد از پسـتی کـه می‌گیریـد همزمـان می‌شـود بـا اینکه 
درس شـما تمـام شـده و بـه یاسـوج می‌روید.

بله. چون بورسیۀ سازمان برنامه بودم، باید برمی‌گشتم به سازمان برنامه.

 باید برمی‌گشتید؟
البته، توافق کرده بودند که بمانم. آقای زنجانی رئیس سازمان برنامه و بودجه بود و گفت باید برگردید.

 آنجا معاون بودید. به ‌جز معاونت، مسئولیت‌های دیگری هم داشتید؟
اول سمت معاونت دفتر تحقیقات و سیاست‌های مالی را داشتم و بعد از چند ماه شدم مدیرکل. البته 
ناگزیر شدم به سازمان برگردم و بروم یاسوج به عنوان رئیس سازمان برنامه و بودجه استان کهگیلویه و 

بویراحمد.

 این‌ همه ارتباطات و فعل و انفعالات شما عطف خورده به پسرعموی‌تان؟
نه، واقعاً این‌طور نبود. من بورسیۀ سازمان برنامه و بودجه بودم، در تهران مدیرکل بودم و بعد به یاسوج 
رفتم. اتفاقاً موقعی که من رفتم آنجا، مقطعی بود که بهرام رأی نیاورد. یعنی انتخابات دورۀ چهارم برگزار 
شد و بهرام رأی نیاورد. اما من فردایش در آنجا معارفه شدم و کار را شروع کردم. مسیر من مسیری فنی 
بود، آقای زنجانی و در کل برنامه و بودجه آدم سیاسی قبول نمی‌کردند. یعنی اگر مسئولان سیاسی 
کسی را می‌خواستند در پستی مشغول کنند و پیشنهاد می‌دادند، برعکس عمل می‌کرد. مثلًا اگر 
استاندار فردی را می‌خواست، برعکسش عمل می‌کرد. من سال 73 رفتم فارس و شدم رئیس برنامه و 
بودجه فارس. 28 سالم بود، آقای جهرمی استاندار بود و به همراه 15 نماینده نوشتند که این فرد نباید 
بیاید سازمان برنامه استان فارس! اگر آقای زنجانی به حرف نماینده گوش می‌داد نباید می‌رفتم فارس، 
ولی من یک دورۀ هفت ‌هشت ساله در فارس خدمت کردم. برنامه و بودجه کاری به این حرف‌ها نداشت. 
در استان همه علیه من بودند، در یاسوج جناح راست حاکم شده بود و دو نماینده از جناح راست بودند. 
استاندار هم که از جناح راست بود. تعداد انگشت‌شماری با بهرام و من بودند. ولی بهرام نماینده نبود. من 
در آنجا با اقتدار کار می‌کردم، در شیراز هم همان‌طور. پس وقتی از یاسوج به شیراز رفتم کی مرا حمایت 

کرد، سازمانم حمایتم کرد. به دلیل مدیریت خودم مرا به یک استان بزرگ‌تر بردند.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

غلام‌رضـا تاج‌گـردون بـا رانـت بهـرام بـه سـمت مدیـرکل برنامه و بودجـه فارس انتخاب شـد و آغـاز کار او 
لابیگـری و اخـذ رشـوه‌های کلان و... در فـارس بـود کـه منجـر به میلیـاردر شـدن او گردید.  .
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 این ها همه در دورۀ ریاست آقای زنجانی در برنامه و بودجه بود؟
بله. در دوران ریاست آقای زنجانی که اول در یاسوج بودم و بعد به شیراز رفتم. در شیراز بودم که 
آقای زنجانی از سازمان برنامه و بودجه رفت. آقای میرزاده آمد، میرزاده رفت و آقای عارف آمد، 
عارف رفت و آقای نجفی آمد و... من همچنان در فارس خدمت می‌کردم. استانداران همزمان با دورۀ 
خدمتم جهرمی، صحرائیان، انصاری‌لاری بودند. جهرمی جناح راست‌، صحرائیان چپ، انصاری‌لاری 
فردی فرهنگی بودند که نگاه خاص خودش را داشتند اما من با این ها کار کردم. از جهرمی راست‌تر 
که نداشتیم، من در 10 سال خدمتم، 9 سال مدیر نمونه بودم و یک سال کارمند نمونۀ کشور 

شدم و نشان خدمت کارمند نمونۀ کشور گرفتم.

 خارج از شخصیت سیاسی، همین ثباتی که در این سیستم وجود دارد، جالب است که 
به افراد سیاسی نگاه نمی‌کنند.

بله، به افراد سیاسی نگاه نمی‌کنند. در دورۀ احمدی‌نژاد، این سازمان یک کم سیاسی شد وگرنه 
اصلًا سیاسی نبود. هیچ‌وقت نبود، یعنی اگر بازی سیاسی می‌کردیم با ما برخورد می‌شد. در آن 
مقطع این‌طور بود و من به این خاطر 30 سال در این مسیر بودم و علاقه نداشتم که این‌ور و آن‌ور 

بروم و دوست داشتم در این مسیر بمانم. 

 در این دوره شما فعالیت اقتصادی دارید.
شخصی.

 شخصی!
من در هیچ مقطعی، در هیچ زمانی یک اپسیلون فعالیت اقتصادی نداشتم.

 یعنی اصلًاً؟
هیچـی نداشـتم. برای همین اسـت کـه تاکنون نتوانسـته‌اند هیچ نکتـۀ اقتصادی از مـن درآورند 

یعنـی بگوینـد این‌ جا فعالیت اقتصادی داشـته اسـت. هیچی نداشـتم.

 خانۀ پدری‌تان الان همان خانه‌ای است که کلینیک شده است. 
در باشـت ملـک پـدری را کلینیـک پزشـکی کردیـم و در گچسـاران هم مـادرم یـک خانۀ پدری 
را حسـینیه کـرد. خانـه‌ای کـه مـادرم در آن زندگـی می‌کـرد، الان یـک طبقۀ آن دفترم اسـت،

همان‌جا هستیم، خانه‌ای ساده. ساختمانی دوطبقه در متراژ 160-150 متر. 

 چه شد که در خانواده بیشتر روی شما تمرکز شد و علاقه به شما هم بیشتر شد؟
ویژگـی خاصـی نیسـت. در مسـیر کار و زندگـی و فشـارهایی کـه مـن متحمـل شـده‌ام، توجـه 
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بیشـتری بـه مـن پیـدا کرده‌انـد. 

 مسـیر اجتماعـی خانـواده را که ادامـه داده‌اید موجب توجه شـده یـا ویژگی خاصی 
سـبب این موضوع شـده است؟

ــد کــه ایــل و طوایف‌شــان حفــظ شــود. مــادرم دو روز قبــل از نمایندگــی  همــه دوســت دارن
مــن فــوت شــدند. مــن دوســت نداشــتم در مســیری باشــم کــه آزار و اذیــت شــوم، امــا مــادرم 
می‌گفــت کــه ایســتادگی کــن. یکــی از دلایــل اصلــی مــن در پایــداری بــرای ایــن کار مــادرم 

بــوده اســت.

 و مادرتان نمایندگی شما را اصلًاً نمی‌بینند.
در زمان انتخابات سال 90 ایشان مریض بودند. در چهارشنبه‌ای که آخرین سخنرانی من بود در شیراز 
فوت شدند و بعد از سخنرانی به من گفتند. فوت‌شان خیلی تأثیر داشت در من. تا لحظۀ آخر برای من 
تأثیرگذار بود حتی روی رأی من. درست است که رأی من خیلی بالا بود، ولی نفس مادرم کمک کرد.

 در دورۀ فوق‌لیسانس در تهران ازدواج می‌کنید، در این مورد توضیح دهید.
مـن بـا دخترعمویـم کـه دبیر در شهرسـتان بودنـد ازدواج کـردم و بعد بـه تهران آمدیم. ایشـان 
هـم دانشـجو بودنـد و هـم درس می‌دادنـد. بچه‌دار شـدیم و تقریباً دو سـال آخری کـه در تهران 

بـودم زندگـی متأهلـی بود و چـون فامیل بودیم زندگی سـختی نداشـتیم.

مشغلۀ  اینکه  یا  نبود  فراهم  برای‌تان  دکتری  مقطع  در  تحصیل  زمان شرایط  آن  در   
کاری‌تان زیاد بود؟

نـه، آن موقـع بیشـتر دنبـال اعـزام به خارج بـودم. وقتی داشـتم می‌رفتم یاسـوج، امتحـان اعزام 
بـه خـارج هـم دادم. اول گفتنـد 40 نفـر می‌خواهنـد کـه اسـم مـن در لیسـت آن 40 نفـر بـود، 
بعـد اعالم شـد بیسـت تـا می‌خواهنـد و بعـد هم رسـید بـه 5 نفر که اسـم مـن جزء آن هـا بود 
و درنهایـت گفتنـد دو نفـر می‌خواهنـد. اتفاقـاً هـر دو نفـری کـه انتخاب شـدند را می‌شـناختم. 
مـن جـزء پنـج نفـر بودم ولی جـزء دو نفر نبـودم. یکـی از آن هـا از اقلیت‌های دینی بـود. گفتند 
نمـرۀ علمـی آن هـا بالاتـر بـوده اسـت. آن دو نفـر رفتنـد و فکـر می‌کنم دیگـر برنگشـتند. چون 
آن موقـع دکتـری در ایـران خیلـی کـم بـود، بیشـتر اعـزام به خـارج می‌رفتنـد. خیلی‌هـا رفتند 
و برگشـتند، امـا ایـن دو نفـر برنگشـتند. یکـی از آن هـا درسـش خیلی خـوب بود و اصاًل با من 

قابـل مقایسـه نبـود، آدم زرنـگ و تاپـی بـود. اما بـرای من نشـد دیگر.

 در مورد جانبازی‌تان بگویید؟
در عملیات آزادسازی خرمشهر بودم که زخمی شدم.
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 کجا؟
از آزادی خرمشهر، روز دوم خرداد، در جایی ‌که به آن می‌گفتند دهکده  درست یک روز قبل 
عرایض. رودخانه‌ای در آن نزدیکی بود. پیشروی زیادی کرده بودیم و اسیر هم زیاد گرفته بودیم. 
در فاصله 20-10 متری با عراقی‌ها بودیم. پشت خاکریز کوچکی داشتیم همدیگر را می‌زدیم. با 

دو سه تا از بچه‌ها نزدیک هم بودیم که خمپاره‌ای خورد وسط ما و من زخمی شدم.

 شما در این چند سالی که در استان فارس هستید، فارس یک پله‌گاهی است به هر 
حال برای استان کهگیلویه و آن مسیر حرکتی‌تان در زمینۀ حرفه‌ای و کاری.

استان فارس با استان کوچک بسیار فرق می کند، حتی با استان‌های بزرگ. استان فارس ویژگی‌های 
خاص و مراودات خاص خودش را داشت، حوزۀ کاری گسترده‌ای بود و کارشناسانش کارکشته و 
باسواد بودند. در آنجا مهم این بود که بتوانی مدیریت کنی، ارنج کنی و همه را کنار هم نگه داری. به 
نظر خودم در آنجا موفق بودم و چون موفق بودم وارد یک مرحله بالاتر شدم. آن موقع استان فارس 
16-15 تا شهرستان داشت و به ازای هر شهرستان هم یک نمایندۀ مجلس. خلاصه ترازش فرق 
می‌کرد. من سعی کردم در حد تراز فارس کار کنم. از حق نگذریم مدیران استان فارس افراد جاافتاده 
و باتجربه‌ای بودند. در بدو ورودم به استان فارس مدیر جوانی بودم که با مخالفان زیادی روبه‌رو 
شدم. به‌رغم نیروهای سیاسی متعددی هم که وجود داشت، ما کار می‌کردیم. در استان فارس فارغ 
از شرایط اقتصادی، نگاه فرهنگی من خیلی تغییر کرد و عرصه‌های جدیدی در زمینۀ فرهنگ و هنر 
به وجود آمد که خوب توانستم بهره ببرم. مثلًا آیت‌الله حائری شیرازی که در استان فارس نمایندگی 
ولی فقیه را بر عهده داشتند، دیدگاه خاصی در زمینه‌های  فرهنگی داشتند و خود به خود وارد 
سیکل و مقیاس بزرگ‌تری شدم. مردم استان فارس مردم بسیار خوبی بودند، فارس از جاهایی است 
که می‌توان از مردم به خوبی بهره برد. یعنی باید درک و فهم سیاسی‌ اجتماعی کارکردن با مردم را 
داشته باشی که بتوانی از وجودشان بهره ببری. با آنکه در آن زمان نگاه سیاسی من فرق می‌کرد، ولی 
به راحتی پذیرش داشتم و کار می‌کردم. آن موقع خیلی خوب بود اما الان نمی‌دانم چطوری است.

معترضان مرتب تکرار بر اعمال نفوذ من در فارس کردند حتی آقای زاکانی در نطق آخر به این 
موضوع اشاره داشت:

قسمتی از نطق زاکانی در جلسه غیرعلنی
با استفاده از موقعیت خود به طور گسترده در انتصابات، اشتغال، مرتبطین خود را بر ادارات کل استان 

مسلط کرده و برای نهادهای مربوطه مشکل ایحاد کرده است.  . 
مرتبطین آقای تاج گردون با حمایت از ایشان اقدام به سوء استفاده از موقعیت نماینده کرده اند البته 
این مربوط به استان کهگلویه و بویراحمد نیست. در فارس، بوشهر، لرستان و جاهای مختلف این کار را 

کرده است.  .  

نکته: دیگر معترضان هم این موضوع اعمال نفوذ در فارس را علیه من تکرارمی کردند.
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 چه اتفاقی افتاد که شما سال 1380 از فارس می‌روید؟
دولت دوم آقای خاتمی که شروع شد، تغییرات مدیریتی در سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی کشور 
هم انجام شد. مدیریت جدید سازمان یعنی آقای دکتر ستاری‌فر به دنبال تعیین معاون جدید امور 
مجلس و استان‌ها بود و در مرکز تحقیق کرده بود و همه من را به ایشان معرفی کرده بودند، در 
نتیجه از من خواست که به تهران بروم. منتقدان من می‌گویند این هم یک رانت فامیلی بود. 

 الان 19 سال است که از حضور شما در فارس گذشته، ولی همچنان آقای تاج‌گردون را 
به عنوان چهرۀ بانفوذ در استان فارس می‌شناسند و می‌گویند که استاندار تعیین می کند.
اسـتاندار تعییـن می کنـد که حرف درسـتی نیسـت. اینکه فارسـی‌ها من را از خودشـان می‌دانند 

و من هم خودم را فارسـی می‌دانم شـکی نیسـت و مایۀ افتخار اسـت. 

 بالأخره بحث آقای افشانی که می‌گویند شما در تعیین و استاندارشدن ایشان نقش 
داشتید. در این باره توضیح دهید و اینکه چرا ارتباط شما با فارس قطع نشد؟ 

یکـی از موضوعـات مهـم معترضان بـه اعتبارنامه‌ام این بـود که من دخالت زیادی در فارس داشـته 
و دارم و ایـن را علنـی هـم مـی گفتنـد. مـن هیچ‌وقـت فـارس را ترک نکـردم، در موضـع معاونت 
سـازمان برنامـه و بودجه همیشـه حواسـم به فـارس بود، در موضع کمیسـیون برنامـه و بودجه هم 
همین‌طـور. می‌توانیـد از نماینده‌های‌شـان کـه همـکار مـن بودند بپرسـید. مثلًاً موقعـی که معاون 
سـازمان مدیریـت بـودم، طرح‌های آنجـا را پیگیـری می‌کردم. معاون سـازمان برنامه بـودم و نقش 
داشـتم، نمی‌شـد کـه دنبـال نکنـم. اسـتاندارش بـا مـن در ارتبـاط بـود، نه فقط در سـطح شـیراز 
بلکـه در دورتریـن نقـاط فـارس در طرح‌هـا اثرگـذار بـودم. در لار و گراش و لامـرد کمک می کردم 

یا حتـی راه‌آهن و آزادراه شـیراز.
 وقتی آمدم مجلس در کمیسیون بودجه بودم و حداقل به اندازۀ نمایندگان فارس طرح‌های آن منطقه 
را پیگیری می‌کردم. می‌توانم خیلی از طرح‌ها را مثال بزنم که به همراه نمایندگان و مسئولان استان آن 
را پیگیری کردم؛ به عنوان مثال طرح راه‌آهن شیراز به بوشهر، دانشگاه علوم‌پزشکی یا دانشگاه‌هایی که 
در شهرستان‌ها دارای ردیف شدند مثل مجتمع آموزشی مرودشت، مجتمع آموزشی ممسنی، مجتمع 
دانشگاهی لار، مجتمع دانشگاهی گراش و... این ها طرح‌هایی بود که واقعاً برایم اهمیت داشتند و خوب 
پیش رفتند. اتصال آزادراه شیراز به سپیدان، اتصال به غرب مرودشت، اتصال راه‌آهن لار به بندرعباس 
و... ردیف‌هایی مثل بیمارستان بزرگ نمازی جدید و ورزشگاه شیراز طرح‌هایی بود که در دوران من 
با فارس قطع نکرده‌ام. در بحث استانداری آقای افشانی  به آن ها توجه کردیم. من رابطه‌ام را 
که الان مطرح شد یک جبهه در فارس مخالف من شدند، هنوز هم مخالف من هستند و 
کارشکنی‌های‌شان از همان دوران و ناشی از بحث استانداری افشانی بود. من در مطرح‌کردن 
افشانی نقشی نداشتم و آقای موسوی‌لاری و دوستان‌شان او را مطرح کردند. تعدادی از نماینده‌های آن 
دوره که با دولت همخوان نبودند گفتند چرا باید یک لر بیاید استاندار فارس شود. این یک مقدار برای 

حضور در استان فارس
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من سخت بود، مگر لر بودن چه اشکالی دارد که نباید استاندار فارس شود؟ گفتم شما همه چیزتان 
و سمبل‌تان همین کریم‌خان زند است که یک لر است، همچنین آقای ملک‌حسینی به عنوان یک 
نابغۀ مرکز پیوند که همه می‌شناسندش. حالا لری این خوب است و لری افشانی خوب نیست. چطور 
می‌گویید ما بهترین مرکز پیوند را داریم، چطور مرکز صدرا و مرکز پیوند را افتخارتان می‌دانید و آن را 
قبول دارید، اما استاندارش را قبول ندارید. حقیقتاً من در آنجا موضع گرفتم و به آن ها گفتم این جملۀ 
شما بد است که گفتید چرا یک لر بیاید. مثلًاً آقای صمد رجاء آمد استاندار کهگیلویه و بویراحمد 
شد، بد بود؟ آقای شورانگیز از شیراز استاندار کهگیلویه و بویراحمد شد چه بدی داشت. همین آقای 
پاک‌فطرت، نمایندۀ فعلی شیراز، اولین مسئولیتش در زندگی مدیرکل دفتر فنی کهگیلویه و بویراحمد 
بود و اتفاقاً زمانی بود که من آنجا رئیس برنامه و بودجه بودم. این بد است. کجای این بد است، آقای 
افشانی چه ایرادی دارد. وقتی در فارس چنین نگاهی است، بعد انتظار دارید در کهگیلویه و بویراحمد 
چه نگاهی باشد. به همین خاطر می‌گویند تاج‌گردون در همۀ این ها دست دارد و به این موضوع یک 
مقدار زیاد پرداخته شد. به نظر من بعضی‌ها ضعف اجرایی، ضعف مدیریت و ضعف سیاست خودشان 
را در تخریب نقطۀ قوت دیگران می‌دانند و سعی می‌کنند ضعف خود را این‌طور بپوشانند. خُب تو برو 
تلاش کن، کار کن، زحمت بکش، ایده بده. چطور تاج‌گردون وقتی به شما کمک می کند خوب است، 
اما در غیر این صورت بد است. خیلی از مسئولان دیگر استان فارسی که در جاهایی سمت گرفتند را 
من کمک کردم، خب این بد است یا خوب است؟ از یک فارسی حمایت کردند که حقش ضایع نشود 
بد است. این نوع حرف‌ها، حرف‌های خیلی خوبی نیست. من در جلسات بررسی اعتبارنامه‌ام خجالت 
کشیدم که مثلًا آقای نجابت نمایندۀ شیراز مستقیم یا غیرمستقیم توسط دیگر معترضان می‌گفتند 
فارس در اختیار تاج‌گردون است. دیگران چه گلی به سر فارس و شیراز زده‌اند که من نزدم، پس 
اگر این‌ حرف‌ها را می‌زنند بدانند تاج‌گردون بیشتر از نجابت‌ها برای فارس کار کرد. سه تا 
نجابت‌ نمایندۀ شیراز بودند، برای فارس چه کار کردند. من بهتان قول می‌دهم که بعد از این 
نیز صمیمانه‌تر برای فارس کار کنم. من حاضرم قول بدهم حداقل بیش از دو نمایندۀ فعلی شیراز، 
بیشتر و بهتر از آنان در مورد فارس صحبت کنم و ایده بدهم. من بیشتر از آنان می‌توانم در مورد شهر 

خودشان صحبت کنم. نمی‌توانند به اندازۀ من در مورد سوابق و پروژه‌های مهم شیراز بگویند. 

 چقدر در انتصاب ساسان تاج‌گردون در شیراز نقش داشته‌اید؟
ساسان سال 74 آمده آنجا سازمان برنامه با من همکار شد و تا زمانی که من آنجا بودم، کارشناس بود.

 شما در ورودش نقش داشتید.
بله. من در سال 74 آنجا رئیس سازمان برنامه بودم. ساسان نمی‌خواست تهران کار کند، به او گفتم 
بیاید شیراز پیش خودم کار کند. او تا دولت آقای احمدی‌نژاد کارشناس بود. من در آن زمان هیچ‌کاره 
بودم. من از منتقدان صریح دولت‌ احمدی‌نژادم. استاندار وقت ساسان را می‌گذارد مدیرکل بودجه و بعد 
معاون بودجه می‌شود و هر استانداری در دولت احمدی‌نژاد می‌آید و می‌رود ساسان را حفظ می کند.
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قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 

اعمــال نفــوذ ایشــان در انتخابــات در وزارتخانــه هــا، ســازمان هــا، شــرکت ها،صنــدوق هــا، بیمــه هــا، 
ــرداری  ــره ب ــرکت به ــد ش ــا مانن ــرکت ه ــل ش ــردن کام ــه ک ــواردی قبض ــی در م ــف و حت ــای مختل و جاه
نفــت گاز گچســاران. مــوارد مســتند بعنــوان نمونــه انتصــاب: 1- محســن تاج‌گــردون )بــرادرزاده 
نماینــده( عضــو هیئــت مدیــره پتروشــیمی گچســاران 2- ساســان تاج‌گــردون )بــرادر نماینــده( معــاون 
وزیــر میــراث فرهنگــی و گردشــگری3- محمدنبــی محمــدی) دامــاد نماینــده( مدیــر کل امــور مجلــس 
ــت  ــط زیس ــر کل محی ــاون مدی ــده( مع ــر نماین ــردون ) خواه ــا تاج‌گ ــور 4- لی ــتی کش ــازمان بهزیس س
ــادل  ــارس 6- ع ــتان ف ــت اس ــط زیس ــگاه محی ــد آزمایش ــردون کارمن ــاد تاج‌گ ــارس 5- می ــتان ف اس
ــم تاج‌گــردون مدیــرکل  ــر کار گــروه اشــتغال گچســاران 7- محمدقائ امینــی ) دامــاد تاج‌گــردون( دبی
فنــاوری ســازمان بنــادر و دریانــوردی 8- مهــدی تاج‌گــردون )بــرادرزاده نماینــده( مدیــر نماینــده بیمــه 

گــران ایــران و بیمــه کننــده پتروشــیمی.  .

 همان فرایندی که برای شما اتفاق افتاد.
بلـه. او آدم‌ کارشناسـی اسـت و کارش را خـوب بلـد اسـت. همـه از او راضـی بودنـد. اسـتانداران 
دولـت احمدی‌نـژاد بـه او پسـت ‌دادنـد و هشـت سـال نگهـش داشـتند در زمانـی که مـن دیگر 
کاره‌ای نبـودم. در عیـن حـال کـه منتقد دولت هم بودم، سـر پسـتش بود تا پارسـال، یعنی 15-
14 سـال مدیـرکل و رئیـس سـازمان بـود. در دو سـال گذشـته خیلـی دنبالش بودند کـه تهران 
بیایـد، مـن هـم راضـی نبـودم کـه تهران بیایـد. خـودش هم راضـی نبـود. اول آقـای جهانگیری 
حکـم معاونـت برایـش زد کـه خـودش رد کـرد. بعـد یکـی‌دو تـا از وزرای دیگـر، آخـرش بـه 
گردشـگری آمـد و در معرفـی‌اش بـرای ایـن منصب، من اصلاً نقشـی نداشـتم. حقیقتـش موافق 
هـم نبـودم. بـه نظر من این آدم شایسـته و خوبی اسـت و کارش را هم خوب بلد اسـت، مسـلط، 

مـورد اعتمـاد و سـالم. ایـن روزهـا از ایـن آدم‌هـا کم پیدا می‌شـود.

 اگـر من منتقد شـما باشـم و بخواهم به داسـتان جور دیگـری نگاه کنم، آیا کار شـما 
در فـارس و حمایـت از ساسـان و حتی طرح هـای عمرانی در فارس به ایـن دلیل نبوده 
اسـت کـه ایـن پایـگاه و جایگاه بـه نوعی حفـظ شـود. همـه نکته‌هایی کـه گفتید به 

خاطـر حفظ ایـن جایگاه نبوده اسـت؟
است.  زیاد  منطقه  این  به  در کل علایقم  زد. من  مورد خوزستان هم  در  را  این حرف  می‌شود 
بوشهر هم همین‌طور است. به خوزستان بیشتر از فارس علاقه دارم. فارس علاقۀ شخصی خودم 
هست، ده‌ها پروژه از آن منطقه در ذهن من است، علاقه و شناخت من نسبت به واقعیت‌های این 
منطقه موجب شد تا بیشتر به آن توجه کنم. حالا نماینده‌های فارس می‌خواهند برای من چه کار 
کنند. با هم خوب بودیم و با هم خوب کار می‌کردیم. فارس مهد تمدن ایران زمین است و 
بعضی وقت‌ها که این حرف‌ها را انسان‌های شاخص فارس می‌زنند متعجب می‌شوم. اگر 
یک آدم ساده این حرف را بزند ایرادی ندارد، اما یک فارسیِ شاخص نباید این حرف‌ها 
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و  کهگیلویه  یک  باید  چرا  بگوید  اینکه  نه  بکند،  اداره  را  مملکت  باید  فارس  بزند.  را 
بویراحمدی فارس را اداره بکند. حالا شما بگردید و در مورد 40 سال گذشته، حداقل سازمان 
برنامه استان فارس حرف بزنید، از کارشناسان تحقیق کنید؛ حتماً در میان نیروهای شاخص و 

تأثیرگذار استانی و این سازمان ما را معرفی می‌کنند. حتماً اثرگذار بوده‌ایم و منفی نبوده‌ایم.

 شما در رشد آقای افشانی که به وزارت کشور رفت، نقش داشتید.
نه، اصلًا این‌طور نیست. بالأخره این هایی که دوست دارند حرف بزنند، حرف می‌زنند. آقای افشانی 
آدم شایسته‌ای بود و این مسیر را درست طی کرد. به نظرم آن هایی که این حرف را می‌زنند خودشان 
هم می‌دانند که من هیچ نقشی نداشته‌ام. درکل لرها تعدادشان خیلی کم است، اما صدای‌شان خیلی 
زیاد است. ما چند لر در مملکت مسئول داریم؟ نداریم. من دیروز رفتم پیش یک مسئول؛ خودش 
مدیر بود، دامادش معاونش بود، خواهرزاده‌اش معاون دیگرش بود، همه‌شان یک خانواده بودند و 
کسی نمی‌داند آن ها کی‌اند. ولی روی من حساس‌اند، می‌گفتند خواهر من معاون مدیرکل یک ادارۀ 
معمولی در استان فارس است. به یکی از معترضان گفتم چرا زن تو رئیس دانشگاه است 
چیزی نمی‌گویی، اما جرم است خواهر من معاون یک اداره است؟ آقای افشانی خودش 
آمد، خودش رفت، رأی شورای شهر را آورد و در تهران منصب پیدا کرد و بعد هم مجلس 

یک قانون تصویب کردند فقط به خاطر افشانی و او هم کنار گذاشته شد.

توئیت آذرپیک  یکــی از موضوعاتــی کــه در زمــان 
ــد،  ــث ش ــما بح ــه ش ــی اعتبارنام بررس
ــنادی  ــانی اس ــای افش ــه آق ــود ک ــن ب ای
ــن  ــت، ای ــته اس ــما گذاش ــار ش در اختی

ــت دارد؟ ــوع صح موض
قانونگذار همه چیزش مشخص است، ضعف و عیب 
و فساد و غیرفسادش روشن است. اتفاقاً کسانی که 
اعتبارنامۀ  به  و  من هستند  منتقد  و  مجلس  در 
که  کردند  مذاکره  من  با  رسماً  ندادند،  رأی  من 
شما بیایید اسناد افشانی در مورد قالیباف را رو 
کنید، من گفتم که افشانی چنین سندی به من 
نداده است. شما اگر امروز در اینترنت سرچ کنید 
بیرون  را  قالیباف  آقای  موضوع  تا   10 می‌توانید 
معاون  نکرده؛  خلاف  ساده‌ای  کارمند  بیاورید. 
اصلی و فرد نزدیک به آقای قالیباف تخلف کرده 
است، کسی حتی از او سؤال هم نمی کند یعنی 
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کسی جرئت ندارد سؤال کند. آقای شریفی، معاون قالیباف هزار تا مفسده کرده به قالیباف 
نسبتش می‌دهند؟ خیر! یک روزی آقای ذوالنور نمایندۀ مردم قم به من گفت صحت دارد 
که آقای افشانی به شما مطالب داده‌اند که در مورد آقای قالیباف مطرح شود، من گفتم 
نه. بعد رفتیم پیش آقای تقوی نمایندۀ تهران و ایشان هم همین خواست را از من داشت، 
گفتم نه نیازی هست و نه چیزی هست در مورد قالیباف. گفتند نه گفته‌اند که افشانی 
خیلی سند به تو  داده است یعنی آقای میرسلیم و آقای تقوی خیلی دوست داشتند که من 
علیه قالیباف صحبت کنم. من دیدم چیزی اضافه نمی کند به شخصیت و وجاهت من و چیزی هم 
از قالیباف کم نمی کند. آقای میرسلیم می‌گوید که آقای قالیباف 65 میلیارد تومان به رئیس یک 
کمیسیون مجلس داده تا تحقیق و تفحص در مجلس رأی نیاورد. این خیلی حرف سنگینی است، 
چرا کسی پیگیری نمی کند، اگر من گفته بودم مرا رها می‌کردند؟ چون میرسلیم گفته کسی کاری 
به او ندارد. رفتم پیش میرسلیم گفتم چون من در آن کمیسیون بودم، منظورتان این است 
که به من داده، گفت نه تو نیستی، منظورم کمیسیون عمران است. حتی این حرف را 
خیلی راحت می‌زند، 65 میلیارد تومان آقای قالیباف به کمیسیون عمران داده تا طرح 
تحقیق و تفحص در مجلس مطرح نشود. این ها را آقای میرسلیم به خودم گفت، البته همه 
جا گفته، اسم را هم به خودم گفته است. بعد میرسلیم به من گفت تو از مجلس برو بیرون و برای 
نظام هزینه درست نکن. گفتم تو داری برای نظام هزینه درست می‌کنی، تو می‌گویی قالیباف دزد 
است، تو می‌گویی رئیس کمیسیون عمران دزد است، این اتهام باید ثابت شود، چرا کسی چیزی 
نمی‌گوید. تاج‌گردون به راحتی باید هزینه بدهد و برود اما میرسلیم نه، میرسلیم حرفش را می‌گوید 
و می‌رود و بعد هم هیچ‌کس اعتراضی نمی کند، نه قالیباف چیزی می‌گوید و نه میرسلیم حرفش را 
پس می‌گیرد. اگر من این حرف را می‌زدم قالیباف پدر مرا درمی‌آورد یا یک نمایندۀ دیگر شهرستانی 
اگر این حرف‌ها را بزنند، به راحتی پدرشان را درمی‌آورند. این ها چیزهایی است که می‌گویند؛ نه 
افشانی به من سندی داده است، تازه از وقتی افشانی از شهرداری رفته کنار من نه تماس تلفنی با او 
داشته‌ام و نه دیدمش. در این مدت اعتبارنامه‌ام یک بار هم تماس نداشته‌ایم و اصلًا ندیدمش و حتی 
پیغامی هم با هم نداشتیم، از 97 تماسی نداشته‌ایم. در انتخابات دورۀ قبل مگر همین آقای قالیباف 
و رئیسی و روحانی به هم این همه حرف نزدند، کک‌شان هم نگزید، یکی شد رئیس قوه قضاییه، 
یکی شد رئیس قوه مجریه و یکی هم رئیس قوه مقننه. پس این چیزها، زیاد ملاک و معیار نیست؛ 

مهم این است که بخواهند کی را بزنند و حذف کنند.

 برگردیـم بـه آن دورۀ تاریخـی، شـما از فـارس به تهـران می‌آیید و تهران هسـتید 
تـا اینکـه دولت عـوض می‌شـود، دربـارۀ فعالیت‌هـای بعدی‌تـان صحبـت می‌کنید؟
مـن از فـارس کـه می‌آیم معاونت امور مجلس و اسـتان‌های سـازمان مدیریت و برنامه‌ریزی کشـور 
را بـه عهـده می‌گیـرم و بعد از چند سـال می‌شـوم معـاون امور اقتصادی سـازمان مدیریـت. دولت 
دکتـر احمدی‌نـژاد کـه می‌آیـد آقـای دکتـر طیب‌نیـا و دکتـر دژپسـند معـاون سـازمان مدیریـت 

ماجرای افشانی- قالیباف
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می‌شـوند و جـای مـا می‌نشـینند. عیـب امثـال مـن ایـن اسـت کـه حلقـه نداریـم، گعـده نداریم، 
پشـت نداریـم، خودمـان بـه خودمان وصلیم. بعضـی‌ آقایان در ایـن دولت معـاون و در دولت بعدی 
رئیـس و وزیـر می‌شـوند، چطـور ایـن اتفـاق می‌افتـد و حرفـی زده نمی‌شـود؟ چـون در جایـی به 
هـم وصل‌انـد، دوسـتند و سیم‌شـان بـه هم وصـل می‌شـود و می‌آینـد و می‌ایسـتند. یک نفرآدم 
سـاده از کهگیلویـه و بویراحمـد به فـارس می‌آید، از فـارس به تهران می‌آیـد و معاون 
می‌شـود و کنـار مـی‌رود، بعـد هـم نماینـده و رئیـس کمیسـیون می‌شـود و این هـا 
می‌شـود رانـت چون تحـت فرمـان آقایـان نیسـتم. امـا خودشـان هرجـوری می‌خواهند 
تقسـیم می‌کننـد ولـی خبـری از رانـت و تقسـیم رانـت نیسـت. بعـد از سـازمان برنامـه هـم عضو 

هیئـت علمـی شـدم و در چنـد مرجع حکومتی مسـتقیم و غیرمسـتقیم فعالیـت کردم.

 اسم می‌آورید؟
بلـه، در اتـاق تعـاون، اتـاق بازرگانی، مؤسسـۀ مطالعاتی بانکداری اسالمی، سـندیکای بیمه‌گران 

ایـران کـه همگی بـار حکومتی غیردولتی داشـتند.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 
آقــای تــاج گــردون در موسســه کمیتــه ایرانــی اتــاق بازرگانــی بیــن المللــی بــه شــماره 513 و شناســه 
ملــی 010100070878 بــا آقــای ولــی الــه ســیف و چنــد نفــر دیگــر از اخــال گــران اقتصــادی شــریک 

هســتند.                                     
آقــای تــاج گــردون در شــرکت پتروامیدآســیا بــا علیرضــا حیدرآبــادی پــور رئیــس بانــک ســرمایه فــراری 

به اســپانیا و ... شــریک هســتند.  
آقــای تــاج گــردون در شــرکت پتروامیدآســیا بــا آقــای پرویزیــان مدیرعامــل بانــک پاســارگاد شــریک 

هســتند. 

شرکت ها و موسساتی که غلامرضا تاج گردون عضو هیات مدیره بود)9شرکت(.
ــف3  ــدارد( ردی ــی ن ــت و فعالیت ــی اس ــه تحقیقات ــداری اسلامی)موسس ــی بانک ــه تحقیقات 1- موسس

ــل از نمایندگــی ــه قب ــوط ب مرب
2- کمیته ایران اتاق بازرگانی)ردیف4( مربوط به اتاق بازرگانی است سال های88-86.

3- موسســه غیرتجــاری فرهنگــی مشــک و مــار )غیرتجــاری و فرهنگــی و حتــی حســاب بانکــی هــم 
نــدارم. ردیــف5(        

4- شــرکت پتروامیدآســیا) قبــل از مجلــس یــک ســال عضــو غیــر موظــف هیــات مدیــره بودم)نماینده  
دولــت ســال 90( ردیــف هــای 7 و 8        

5- اتاق تعاون جمهوری اسلامی ایران عضو هیات مدیره سال 8 ردیف 10
6- شرکت پتروشیمی گچساران سال 86 )سهم دولت ( ردیف 1   

ــره  ــات مدی ــاون ســازمان برنامــه و بودجــه و رئیــس هی ــران  ) مع ــرداری ای ــی بهــره ب 7- شــرکت مل
ــف 18   . ــال 82 ردی ــی( س ــت. )دولت اس

8- شرکت سیمان هرمزگان ردیف 9 یک دروغ
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 اتفاقـاً معترضـان بـه ایـن دوره خیلی بیشـتر توجـه می‌کنند و موضوع برجسـته‌ای 
در اعتراضات اسـت.

 بین سال‌های 84 تا 90 که من نه نماینده هستم و نه در سازمان مدیریت این موضوع برجسته 
می‌شود. شما نگاه کنید تمام فعالیت‌های حاشیه‌ای من که معترضان به آن اشاره کرده‌اند مربوط 
به همین دوره است. حتی کوچک‌ترین فعالیت را نمی‌توانید در دورۀ نمایندگی من پیدا 
کنید، درحالی‌که همین معترضان در دورۀ نمایندگی‌شان هم فعالیت اقتصادی داشته و 
دارند حالا به اسم خیریه و این نوع مسائلی که عموماً پوششی است. لیست فعالیت‌های من 
را داده‌اند که به نظرم بد نیست همین جا در همین بحث قید شود. آقایان حتی توجه نداشته‌اند و 
ندارند که من هیئت علمی بودم و طبق قانون در آن دوره می‌توانستم فعالیت‌ها را انجام بدهم. مشابه 
من اگر دور و بر خودشان را نگاه کنند ده‌ها نفر هستند. این فعالیت من ادامه داشت تا سال 86 
که در انتخابات مجلس شرکت کردم و در دورۀ هشتم که موفق نشدم به مجلس بروم. جالب است 
که در تمام این گزارش‌ها نوشته شده که من در دورۀ هفتم شرکت کرده‌ام و ردصلاحیت 
شده‌ام که توضیح دادم من در دور هفتم اصلاً شرکت نکرده‌ام. تا روز آخر در صحن علنی 
این حرف را می‌گفتند و من جواب می‌دادم. می‌گفتند ما مستند داریم که شما در این دوره 
ردصلاحیت شده‌اید. بالأخره اگر قرار است کسی چیزی را نفهمد نمی‌شود به زور به او 
فهماند. دورۀ هشتم هم من در انتخابات شرکت کردم که ابتدا رد و بعد تأیید شدم که کمی وقفه 
افتاد. بگذریم که در آن دوره به هر دلیلی که برای مردم مشخص است آقای دیگری انتخاب شد و 
من سکوت کردم و هوادارانم را آرام کردم که شلوغی پیش نیاید. من بیشتر از22هزار رأی آوردم، 

سکوت کردم تا کارهایم را ادامه بدهم.

 سـال 78 کـه آقای بهـرام تاج‌گـردون در انتخابـات شـرکت کردنـد و رأی آوردند، 
رأی‌شـان چقـدر بود؟ 

حـدود 26 هـزار رأی آورده بودنـد و نفـر دوم هـم حدود 10هزار تـا آورده بودنـد و بقیه هم 7-8 
هزارتا.

 26هزارتا. یعنی یک کف رأی وجود داشته.
بلـه. مـن هـم 22 تـا آوردم. آنجـا رأی سیاسـی‌ و قومـی قاطـی می‌شـود. در آن دوره مـن رأی 
سیاسـی را آوردم ولـی رأی قومـی را نـه. خیلی از فامیل‌هـای خودم به رقیبـم رأی داده بودند، 
زودتـر رفتـه بودنـد و قسم‌شـان داده بودنـد و مـن هـم قسم‌شـان دادم کـه از رأی خودشـان 
برنگردنـد. دور نهـم  بیـش از 34 هـزار رأی آوردم و نفـر بعـد من هم 19 یا 20هـزار رأی آورد. 
رأی مـن قابـل توجـه بـود و چـون در آن منطقـه تاکنـون کسـی آن رأی را نیـاورده بـود، مـن 
شـدم نماینـدۀ مطـرح. در دور بعـدی یعنـی دور دهـم مجدد شـرکت کـردم و رأی مـن به 66 
هزارتـا رسـید. دور قبـل 44درصـد و در ایـن دور 74درصـد رأی گرفتـم و وارد مجلس شـدم.

فعالیت اقتصادی شخصی
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 بگذاریـد کمـی عقـب برگـردم. چه شـد کـه بـه مجلـس ورود کردیـد. انگیـزۀ بار 
اول‌تـان بـرای شـرکت در مجلـس چـه بود؟  

بالأخره من یک نگاه سیاسی و در عین حال نگاه منطقه‌ای دارم، بعد هم فکر می‌کردم در این 
عرصه موفق می‌شوم که موفق هم شدم. خودم فکر می‌کردم که می‌توانم کار کنم و یک پایگاه 
اجتماعی را که نمی‌شود از دست داد. در حقیقت عافیت‌طلب نبودم که بروم یک گوشه‌ای. اگر 
مدیر یک بنگاه اقتصادی می‌شدم، الان تریلیاردر بودم. اگر فعالیت اقتصادی می‌کردم 

از خیلی‌ها بالاتر بودم، اما انگیزۀ سیاسی‌- منطقه‌ای من غالب بود. 

 خانواده راضی بودند؟
سخت‌شان بود، زیاد راضی نبودند. 

 منظورم کل خانواده است.
همسر و بچه‌هایم راضی نبودند. نه اینکه ناراضی باشند، اما می‌گفتند که اذیت می‌شوی. ما خانواده‌ای 
هستیم که به این چیزها عادت کرده‌ایم. مباحث حاشیه‌ای کار برای ما تقریباً عادی شده است و همۀ 
این چیزها را درک کردیم. من تنها نماینده‌ای هستم که کلکسیون همه چیز را دارم و خانوادۀ من هم به 
این چیزها عادت کرده‌اند؛ یک دوره ردصلاحیت شده‌ام، یک دوره تضییع حق شد در اعلام رأی واقعی‌ام، 
یک دوره بالاترین درصد رأی کشور را کسب کردم و یک دوره هم که اعتبارنامه‌ام در مجلس رد شد.  

 شـما در ایـن دورۀ وقفـه، یعنـی سـال‌های 84 تـا 90 هیـچ فعالیـت اقتصـادی یـا 
شـرکتی نداریـد؟ چـون آنچه در بحـث فعالیـت اقتصـادی در اعتراض بـه اعتبارنامۀ 

شـما وجـود دارد، مربـوط بـه این دوره اسـت؟
خیر. در دوران 30 سال خدمتم، هیچ فعالیت اقتصادی نداشتم. مگر اینکه مشاوره جایی می‌رفتم. اما 
فعالیت بنگاهی نداشتم که سرمایه‌گذاری، ساخت، خرید یا تجارت کرده باشم. شاید در این دوران 
شده بود که با دوستان‌مان شرکتی راه بیندازیم مثل مؤسسۀ تحقیقاتی شهید صدر که چند تن از 
علما هم مؤسسۀ تحقیقاتی و مطالعاتی راه انداخته بودند، نه اقتصادی. هیچ‌وقت فعالیت اقتصادی 
نداشتم. در مجلس هم گفتم، ولی همه را می‌گویند قابل پذیرش نیست. می‌گویند ثابت 
کن، می‌گویند مگر می‌شود فعالیت نداشته باشی. شما بیایید خلافش را ثابت کنید که 
نتوانستند ثابت کنند، این‌قدر هم من زیر ذره‌بین  بودم و زندگی مرا شخم زده‌اند که نگو.

 در اسناد معترضان یک سری مجموعه اقتصادی هست؛ مثلًاً مؤسسۀ تحقیقاتی مطالعاتی 
بانکداری اسلامی که مربوط به سال 89 می‌شود؛ کمیتۀ ایرانی اتاق بازرگانی در سال 86 ...
در کل همـۀ این هـا مربـوط بـه آن دوره اسـت. همـه مربـوط به 84 تـا90 اسـت و هیچ‌کدام هم 
اقتصـادی و بنگاهـی نیسـتند. یـک وقت هسـت که شـما نمایندۀ دولـت در یک بنگاه هسـتید و 
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یـک زمـان به عنـوان فـردی مسـتقیم ورود می‌کنید.

 چه اتفاقی در آن دوران می‌افتد؟ شما هم مخالف دولت و هم از مجموعه بیرون هستید. 
در آن سال چطور می‌شود که نماینده می‌شوید یا در برخی بنگاه‌ها که تقریباً متعلق به 

دولت است فعالیت می‌کنید؟
 مثل کجا؟

 مثلًاً در همان شرکت پتروشیمی گچساران.
در بحث شرکت پتروشیمی گچساران، آقای مهندس نجابت مدیرعامل شرکت‌ ملی پتروشیمی ایران 
بود. اصلاً ایدۀ احداث خط اتیلن غرب ایده‌ای بود  که در زمانی که معاون سازمان برنامه‌ بودم شکل 
گرفت. آقای زنگنه وزیر نفت بود و آقای نعمت‌زاده معاون ایشان که در جلسه‌ای ایده مطرح شد و 
کار را شروع کردیم. با آن ایده قرار شد پتروشیمی گچساران، دهدشت، ممسنی، کازرون، اندیمشک، 
خرم‌آباد، کرمانشاه، سنندج، میاندوآب و مهاباد ساخته شود. خوراک مازاد در عسلویه را به منطقه 
غرب کشور منتقل کردیم. آقای نجابت به من گفت این ایده خوب است و بیایید اینجا را سازماندهی 
کنید. نه اینکه کارمندشان باشم، من آنجا یک کارهایی کردم و بعدش هم رفتم. خیلی از این پروژه‌ها 
الان تمام شده است و کسی نمی‌گوید که چطور این پروژه‌ها راه افتاده است. درست است که خیلی‌ها 
بعداً زحمتش را کشیدند، اما در به ثمر رسیدن ایده و تأمین مالی آن نقش داشتم. در آن زمان، کل 

این طرح‌ها متعلق به دولت بود و من هم در بحث تأمین مالی کمک می‌کردم. 
 

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 

آقـای غلامرضـا تـاج گـردون در 1 1 شـرکت عضـو هیـأت مدیـره یـا مدیرعامـل هسـتند کـه ایـن شـرکت 
هـا همگـی دارای تخلفـات مختلفـی هسـتند. از جملـه  شـرکت پتروشـیمی گچسـاران کـه خـودش عضو 
هیـأت مدیـره و بـرادرزاده اش مخسـن تاج‌گـردون رئیـس ایـن پتروشـیمی بـوده اسـت. تجهیزاتـی را 
کـه در سـال 1398 بـا ارز 1200 تومـان خریـداری شـده بـود. را بعد ازینکه  ایشـان نماینده شـد. همان 
تجهیـزات را بـا ارز 12000 تومـان مجدددا سندسـازی کـرده و حدود 2هزار میلیارد تومان سـود بردند. 
بعـد پتروشـیمی را بـا ترفندهایـی بدهـکار هلدینـگ خلیـج فـارس کردنـدو کل سـهام آنـرا واگـذار 
نمودنـد. در دولـت احمـدی نـژاد بـا نامـه شـخص رئیـس جمهـور و توافـق وزارت نفت 20 درصد سـهام 
ایـن شـرکت را بـه مـردم گچسـاران واگـذار کردنـد. کـه آن 20 درصـد را هـم فروختنـد. ) شـرح آن در 

بخـش پتروشـیمی هـا آمده اسـت.(.

 آنجا دریافتی داشتید؟
نـه، حق‌الجلسـه‌ای بـود و حقـوق نمی‌گرفتـم. فکر کنم ماهـی 200هـزار تومان حق جلسـه دریافت 
می‌کـردم. البتـه ایـن نـوع طرح‌هـا حقوقـش مهـم نبـود، بـرای یک نفـر مثل من مهـم این بـود که 
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طرح‌هـا راه بیفتـد. البتـه اگر مـن در آن مقطـع ده میلیون حقـوق می‌گرفتم هم خالف قانون نبود.

 بحث بر سر این است که می‌گویید من در این دوران کار اقتصادی نکرده‌ام.
شخصی نبوده است و متعلق به دولت بود. شاید به فلان شرکت خصوصی مشاوره مالی می‌دادم 
و حق‌الزحمه دریافت می‌کردم. آزاد هم بودم و نه‌تنها خلاف قانون نبود که به نظرم لازم هم بود. 
پتروشیمی گچساران متعلق به دولت بود، پترو امید آسیا سهامدارش دولت بود، به من 
چه ربطی دارد؛ من حق‌الجلسه‌ام را می‌گرفتم و ایده می‌دادم. بعد هم که وارد مجلس شدم 
حتی این کار که ادامه‌اش خلاف قانون و در شأن نمایندگی نبود را کنار گذاشتم. سال 91 
وارد  مجلس  شدم و رفتم کمیسیون بودجه، مجلس اصولگرا و بنده اصلاح‌طلب. آدم‌های مطرحی 
در کمیسیون بودند؛ آقای عبداللهی که خودش شش‌ هفت دور نماینده بود و آقایان مصباحی‌مقدم، 
توکلی، نادران، قوامی، احمدی، جلیلی، قادری، جعفرزاده، یوسفیان‌ملا، ثروتی، امامی، تابش، سقایی 
و دیگر دوستان بزرگوار که هر کدام‌شان از وجهه و سابقۀ بالایی برخوردار و عضو کمیسیون بودند. 
سال‌های اول و دوم نمایندگی شدم نایب رئیس کمیسیون و رئیس هم مصباحی‌مقدم شد. من را 
در کمیسیون بودجه به عنوان یک آدم متخصص قبول داشتند. درست است که اقلیت سیاسی بودم 
اما در مجلس در مسائل بودجه تأثیرگذار بودم. دولت احمدی‌نژاد حاکم بود ولی طرح‌هایم را مطرح 
می‌کردم و در طرح‌های منطقه‌ای هم تا جایی که می‌توانستم به مردم ادای دین می‌کردم. در آن‌ 
زمان یک فراکسیون اصلی بود به نام فراکسیون رهروان ولایت که پایه‌اش اصولگرا بود و یک گروه 
اقلیت سیاسی جناح راست پایداری هم وجود داشت که حدود 70-60 نفر بودند. ما فراکسیون 
نداشتیم. سال دوم بود که فراکسیون رهروان ولایت شب قبل از انتخابات هیئت رئیسه جلسه برگزار 
کردند که چه کسی کاندیدای هیئت رئیسه باشد و من هم شرکت کردم. گفتند کی رئیس باشد، 
اجماع نظرات بر آقای لاریجانی بود. برای نواب رئیس که آقای ابوترابی و آقای باهنر کاندیدا شدند، 
من هم دستم را بردم بالا و اعلام کاندیداتوری کردم. وقتی دیدند من کاندیدا شدم، آقای دستغیب 
هم کاندیدا شد. رأی‌ها را که شمردند رأی من و آقای باهنر مساوی شد، آن هم در فراکسیون اصلی 
مجلس اصولگرایان. با اعلام این رأی، شوک سنگینی در مجلس ایجاد شد که تاج‌گردون با باهنر 
رأیش یکی شد. اگر در صحن می‌رفتیم رأی من بیشتر می‌شد چون در آنجا اصلاح‌طلبان و مستقلین 
هم بودند و چالش سنگین‌تر می‌شد. مانده بودند چه کار کنند. خلاصه یکی ‌دو ساعتی که گذشت 
گفتم من انصراف می‌دهم، اگر بخواهم آن ها را شکست دهم، داستان‌ها خواهد داشت. اگر می‌ماندم؛ 
شاید نایب رئیس مجلس می‌‌شدم یا حداقل اینکه مهندس باهنر نایب رئیس نمی‌شد ولی به احترام 

ایشان که به نظرم انسان شایسته و توانمندی بود کنار رفتم.

 آیا نتیجۀ انصراف‌تان به نفع آقای باهنر این نبود که سال بعد رئیس کمیسیون بودجه 
شدید؟

هیچ ربطی نداشت. اگر من هم رقیب آقای مصباحی‌مقدم نمی‌شدم آقای نادران رقیبش می‌شد 
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و از طیف خودش شکستش می‌داد و طبیعتاً این اتفاق می‌افتاد. البته از نظر فنی و کارشناسی 
جا افتاده بود که من کارشناس بودجه‌ای بودم و سعی می کردم نقشم را درست ایفا کنم. همزمان 
عضو کمیسیون ویژۀ اصل 44 و حمایت از تولید بودم. در آن مجلس اتفاق دیگری که شکل گرفت 
و خیلی مهم بود کمیسیون ویژۀ برجام بود و با توجه به حساسیت موضوع باید بر سر چگونگی 
انتخاب آن صحبت می‌شد. گفتند از همۀ سلایق سیاسی انتخاب کنید. در آن ترکیب 15 نفره، 
من و آقای دکتر پزشکیان نمایندۀ تبریز و آقای منصور آرانی نمایندۀ کاشان به عنوان اعضای 
اصلاح‌طلب حضور داشتیم. البته پزشکیان را هر دو گروه قبول داشتند. آقای حقیقت‌پور از اردبیل 
هم بودند به علاوۀ آقای ابوترابی. تعداد ده نفر هم مشخصاً از مخالفان برجام بودند. ما پنج نفر 
نگاه دیگری به برجام داشتیم. ید مطلق در اختیار آن‌طرفی‌ها بود. آقای زاکانی را به عنوان رئیس 
پرُچالش  بود و جلسات خیلی طولانی و  انتخاب کردند. بحث‌ها بسیار مفصل  کمیسیون برجام 
آقای زاکانی یک گروه تشکیل داده بود که همین حالا هم دوروبرش هستند و  بودند. 
یا »وردست‌شان« هستند. همین آقای  بودند و الان هم »پادو«  اصطلاحاً »وردستش« 
را  نمایندگی مردم  واقعاً قامت  و  بودند  از کارشناسان و وردست‌هایش  مالک شریعتی 
ندارند، آن هم مردم تهران. اما وردستان زاکانی و همیشه همراهش بودند و در لیست 
مجلس هم آمدند. مجلس ما واقعاً این‌طور است، گاه طرف چهار وردست دارد و گاهی هم با پنج 
وابسته‌اش کار می کند و به این ترتیب لیست تهران بسته شد. در آن زمان هم این ها در کمیسیون 
برجام وردستش بودند، کمیسیون را بردند و برجام را رد کردند و به کلّ برجام نظر رد دادند. 
من می‌دانستم حضرت آقا ایراداتی دارند و حتماً ایراداتش را مطرح می‌کردند نه اینکه کاملاً رد 
شود. من یکی دو سال پیش کتابی نوشتم به نام »ماجرای برجام« که در این کتاب مفصل 
در این خصوص صحبت کردم و توصیه می‌کنم بخوانید بخصوص داستان کمیسیون و 

نامه‌ای که ردوبدل شده با زاکانی. 
بین  تندی  الفاظ  که  آمده  کتاب  این  در  و  افتاد  اتفاق  زاکانی  و  من  بین  شدیدی  تقابل  آنجا 
من و زاکانی ردوبدل شده. ما پنج نفر یک بیانیه می‌دهیم و آن بیانیه مصوبه را لق می کند و 
برخورد  این  که  ایشان مصاحبه می‌کنند  را عصبانی‌تر می کند.  رئیس کمیسیون  بخصوص  این 
غیراخلاقی بود، یعنی ایشان و آقای توکلی که به شدت مخالف من هستند، همان کسانی هستند 
با دستخط  بیانیه مشخصی  بیانیه‌ای غیراخلاقی است. چون  بیانیۀ شما  که در آن موقع گفتند 
خود من هم تنظیم و منتشر شد که بعد از کشمکش‌های بسیار در مجلس منجر به تأیید برجام 
در مجلس شد، برجامی که فرایندی ملی و بین‌المللی بود. اگرچه آقای زاکانی می‌گویند من 
با تاج‌گردون موضوع خاصی ندارم ولی از آن موقع کینه این موضوع را به دل گرفت و 
مرتب تکرار می‌کرد. مجلس دهم که تشکیل شد و ایشان رأی نیاورد، روز اول بعد از 
انتخابات از من پرسید مگر تو رأی آوردی، گفتم بله رأی آوردم. گفت مگر تأیید شده 
بودی؟ گفتم بله! گفت قرار نبود که تأیید شوی! گفتم عجب! مگر شما تعیین می‌کنید 

که چه کسی تأیید شود و کی تأیید نشود؟

ماجرای برجام و زاکانی
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ــم  ــق در خصــوص فضــای مجــازی ه ــر موضــوع برجــام، در جلســۀ کمیســیون تلفی ــاوه ب ع
ــته‌ام را  ــام نوش ــارۀ برج ــه درب ــی ک ــم کتاب ــه می‌کن ــن توصی ــتیم. م ــدیدی داش ــری ش درگی
ــه مــن می‌گوینــد  ــات ب مطالعــه کنیــد؛ آنجــا نوشــتم و اشــاره کــردم کــه قبــل از ایــن جریان
ــک  ــی و ی ــای زاکان ــوع آق ــال موض ــر ح ــه ه ــگ مجلــس را نمی‌بینــی. ب ــو دیگــر رن ت
مجموعــۀ صدســالۀ خانوادگــی، سیاســی و... پیونــد خوردنــد و منجــر بــه اعتــراض 
ــه مــن شــدند. آقــای زاکانــی هــم در تمــام صحبت‌هایــش می‌گفــت کــه برخــورد مــا بــا  ب
آقــای تاج‌گــردون برخــورد سیاســی نیســت و دوســت داشــت مــن ایــن ســابقه را بگویــم. بــه 
مــن نمی‌گفتنــد تــاش داشــتند موضــوع اعتبارنامــه را سیاســی جلــوه دهــم. حــالا کــه همــه 
ــد  ــد و برایــش کل می‌زدن ــدار برجــام بودن ــع همــه طرف ــه برجــام فحــش می‌دهنــد، آن موق ب
ــوارد موجــود اســت. ایشــان یکــی از  ــاب همــه م ــن کت ــد. در ای و می‌رفتنــد جشــن می‌گرفتن
ــه نظــر  ــه بنــده داشــته و دارد همیــن اتفــاق اســت. ب کینه‌هــای خیلــی جــدی کــه نســبت ب
مــن، مــا در آن موقــع کار خوبــی کردیــم. در دنیــا همــه دنبــال برجــام بودنــد و اگــر مــا در آن 
ــر کل  ــا بلکــه تدبی ــر م ــه تدبی ــه ن ــاد؟ البت ــی می‌افت ــم چــه اتفاق ــع برجــام را رد می‌کردی موق
نظــام در پذیــرش برجــام بــا درج تذکــرات رهبــری بــود. در همــان کتــاب کــه دو ســال پیــش 
ــو  ــای«! ت منتشــر شــده از قــول یکــی از دوســتانش بــه مــن می‌گویــد: »تاج‌گــردون بای‌ب
دیگــر چشــمت مجلــس را نمی‌بینــد. تــا بــه امــروز بــه دنبــال یــک هــدف بــود کــه بــه 
نتیجــه برســد. ایــن »بای‌بــای« را مــن همــان موقــع در کتــاب »ماجــرای برجام«نوشــتم کــه 
نگوییــد امــروز بــرای رد اعتبارنامــه نوشــته‌ام؛ ایــن فراینــد از همــان زمــان بــوده اســت و زاکانــی 

ــدازد.  ــرون بین ــس بی ــردون را از مجل ــه تاج‌گ ــرد ک ــدری می‌ک لی
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تصویر جلد کتاب ماجرای برجام) چاپ 1398( 
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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مصاحبه زاکانی علیه بیانیه پنج نماینده مجلس )سال 1394(
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نامه تاج گردون به زاکانی )سال 1394(
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نامه تاج گردون به زاکانی )سال 1394(
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نامه تاج گردون به زاکانی )سال 1394(
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تیک

مجلس نهم را با همۀ این فرازونشیب‌ها طی کردم و من در مجلسی اصولگرا توانستم نقش خودم را 
داشته باشم و رئیس کمیسیون شوم که جایگاه خاص خودش را داشت. انتخابات برگزار شد و آقای 
روحانی رئیس‌جمهور شد، بالأخره فضای کشور هم عوض شد و ما وارد مجلس دهم شدیم. البته من 
در کارکرد منطقه‌ای هم سعی می‌کردم با ایده‌ای خوب تلاش کنم که توسعه‌نیافتگی منطقه‌ام کمتر 
شود. استان من و شهر من از حق و حقوقش بی‌بهره بود. شهر من که حداقل روزی 600 هزار بشکه 
نفت تولید می‌کرد، از حداقل امکانات بهره‌ای نداشت. حالا هی می‌گویند تاج‌گردون این کار را کرد، 
باز هم از حداقلش بی‌بهره بود. اگر بخواهید از شیراز به اهواز بروید، الان نسبتاً راحت می‌روید. فاصلۀ 
اهواز تا شیراز 540 کیلومتر است. در آن موقع سه طرح در پیوست قانون بودجه بود؛ شیراز، دشت 
ارژن، چنارشاهیجان)قائمیه( تا بابامیدان. یک طرح از بابامیدان، گچساران به بهبهان و یک طرح هم 

از بهبهان بود تا اهواز. این سه تا طرح پیوست قانونی داشتند.
 من نماینده شدم. این سه طرح در کل اعتبارش پنج یا شش میلیارد تومان بود. شما فکر کنید 
می‌خواهید از  شیراز به اهواز بروید که فقط کمتر از 10 درصد آن چهاربانده بود. حالا اگر من تلاش 
کنم فاصلۀ شیراز تا اهواز استاندارد شود و وسط این دو نقطه هم گچساران است آیا این ظلم و 
سوءاستفاده از موقعیت بودجه است؟ آقایانی که این حرف‌ها را می‌زنند نهایت مسیری که با 
ماشین طی می‌کنند فاصلۀ تهران تا کرج یا دماوند برای تفریح و استراحت آخر هفته 

است، ولی فکر نمی‌کنند سال‌ها چند صد نفر فقط در آن فاصلۀ محدود کشته می‌شوند.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه ) برگرفته از مستندات دیده بان شفافیت(
ــک دارایــی هــای ســرمایه ای پیوســت  ــون بودجــه ســال 1397: در همــان قســمت دوم طــرح تمل در قان
شــماره یــک قانــون بودجــه 97، ) صفحــه 284( بــاز تاج‌گــردون کــه نــه، بلکــه دســت غیــب، بــرای طــرح 
امــام زاده جعفــر بــا اعــوان و انصــارش، شــاهکار و رکــورد بــی نظیــری ثبــت مــی کنــد و آن اینکــه اعتبــار 
مصــوب ایــن طــرح 51 میلیــارد تومــان و در اقدامــی بــی نظیــر، مبلــغ تخصیــص 60 میلیــارد تومــان ) یعنــی 
حــدود 117 درصــد( بــوده ولــی اعتبــار مصــوب ایــن طــرح 51 میلیــارد تومــان و در اقدامــی بــی نظیــر، مبلــغ 
تخصیــص آن هــا42) یعنــی 75 درصــد( بــود. یعنــی یــک طــرح غیرقانونــی، 18 میلیــارد تومــان بیشــتر از 
مجمــوع تخصیــص ســه طــرح قانونــی داشــته اســت و ایــن توزیــع و تخصیــص اعتبــار، بــه عنــوان نمونــه 
کوچکــی از صدهــا موردقابــل اثبــات، هیــچ ربطــی بــه تاج‌گــردون نــدارد!!! و بــه صــورت تصادفــی، ایــن 
اعــداد و ارقــام شــکل گرفتنــد !!! اگــر غیــر از ایــن بــود، دیــوان محاســبات زیــر نظــر تاج‌گــردون، حتمــا ورود 

پیــدا مــی کــرد و نیــازی بــه اجــازه تاج‌گــردون نداشــت!!!.
اصاًل شـاید اشـتباه کـرده و دچـار توهـم شـدم، واقعـا تامیـن اعتبـار و دسـتکاری اعتبـارات در مجلـس به 
ایـن سـبک، چـه ربطـی بـه تاج‌گـردون ) رئیـس کمیسـیون برنامـه و بودجـه ( دارد؟!!! و تخصیـص اعتبار 
بـا ایـن شـیوه در سـازمان مدیریـت کشـور، کـه تاج‌گـردون، سـال هـا معـاون آن بـود و رئیـس آن در ایـن 
7 سـال، در اسـتان مـا ) آقـای نـوروزی) طرفـدار و همشـهری تاج‌گـردون(( و ساسـان تاج‌گـردون ) بـرادر 
ایشـان(، رئیس برنامه و بودجه اسـتان فارس بود و اخیراً ، نوروزی رئیس برنامه و بودجه اسـتان فارس 
و ساسـان، معاون وزیر گردشـگری شـد، چه  ارتباطی با نفوذ تاج‌گردون داشـته و دارد؟!!!! به نظر، همه 

ایـن تبعیـض هـا، بـی عدالتی هـا و پارتـی بازی هـا، تصادفی بـوده!!!.
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در قانـون بودجـه سـال 1398: مبلـغ اعتبـار مصـوب امـام زاده جعفـر 62 میلیـارد تومـان بـوده کـه هنـوز 
گزارشـی از جـذب و تخصیـص اعتبـار آن در اختیـار نمـی باشـد ولـی بـاز تعـدادی پـروژه غیرقانونـی. 

) برخــاف مــاده 23 قانــون الحــاق )2( ، بــه طــرح اصلــی غیرقانونــی، در قانــون بودجــه ســال 98 اضافــه 
شــد، از جملــه تأمیــن آب اراضــی نازمــکان هــا و پشــه کان، و در آینــده نزدیــک نیــز تأمین آب اراضی شــرق 
گچســاران از ســد چشــمیر اضافــه خواهــد شــد، و اگــر جلــوی ایــن همــه تخلفــات و یکــه تــازی هــای ایشــان 
در قانــون بودجــه کشــور گرفتــه نشــود، ایــن همــه معاملــه ی صــورت گرفتــه بــر ســر بیــت المــال، چنــان 
ریشــه در نظــام اجرایــی کشــور دوانیــده کــه اگــر قــرار باشــد روزی بــا ایشــان برخــورد قضایی صــورت گیرد،  
بــا تکیــه بــر ســوء اســتفاده از بیــت المــال،  از چنــان قدرتــی برخــوردار خواهــد بــود کــه هزینــه ی برخــورد با 

ایشــان، بــرای نظــام، روز بــه روز، بیشــتر خواهــد شــد.. 
طــرح احــداث ســد مخزنــی تنــگ ســرخ، کــه بــه دلیــل تأمیــن آب شــرب، صنعــت و کشــاورزی مرکــز اســتان 
و بخشــی از آب شــرب شــیراز، از اولویــت بیشــتری نســبت بــه طــرح امــام زاده جعفــر برخــوردار بــوده و از 
ســال 1391 وارد پیوســت شــماره یــک قانــون بودجــه شــد و علــی الحســاب بدانیــد کــه بــه دلیــل توزیــع 
بــی حســاب و کتــاب و غیرقانونــی اعتبــارات ملــی توســط آقــای تاج‌گــردون و امثــال ایشــان در کشــور، هــم 
اکنــون بعــد از 8 ســال، کــم تــر از 10 درصــد پیشــرفت فیزیکــی دارد کــه بایســتی ظــرف دو ســال احــداث 

مــی شــد!!!.
آبرســانی بــه شــهر دو گنبــدان از ســد کوثــر در شهرســتان گچســاران کــه از ســال 1383 شــروع و در ســال 
1393 هــم افتتــاح و بــه بهــره بــرداری رســید، ولــی متاســفانه از مســیر قانــون غیــر قانونــی و بــدون طــی 
فرآینــد اخــذ مجــوز مــاده 215 و مــاده 23 قانــون الحــاق)2( ، جهــت تکمیــل بخــش ناچیــزی از شــبکه ی 
توزیــع، بــدون طــی فراینــد قانونــی) مجــوز مــاده 215 و 23 الحــاق(، مجــدداً توســط آقــای تاج‌گــردون از 
ســال 1394 و بــا کارفرمایــی آب و فاضــاب شــهری اســتان، وارد پیوســت قانــون بودجــه شــد و همچنــان با 
اعتبــار و  تخصیــص بیشــتر از طــرح هــای اولویــت  دار فــوق الذکــر، در قانــون بودجــه کشــور جا خشــک کرده 
اســت و کســی نمــی پرســد" طرحــی کــه بــه بهــره بــرداری رســیده اســت تــا کــی بایــد از ایــن اعتبــارات بــی 

حســاب و کتــاب اســتفاده نمایــد؟!!!!".
احـداث شـبکه آبیـاری دشـت لیشـتر و خیرآبـاد از سـد کوثـر در شهرسـتان گچسـاران کـه بایسـتی بیـش 
از 7000 هکتـار از اراضـی دیـم را بـه کشـت آبـی تبدیـل مـی نمـود و از سـال 83 شـروع، ولـی بـه دلیـل 
محدودیـت منابـع عمومـی دولـت، عدم حمایت تاج‌گردون و شـروع غیر قانونی طرح های جدیـد، بعد از 15 
سـال، هنـوز نیمـه تمـام مانـده اسـت و در قانون بودجه سـال 96، بـدون رعایت فرایند قانونـی، به عنوان 

یـک پـروژه و بـا یـک > واو < تاج‌گـردون ، بـه طـرح امـام زاده جعفـر ملحـق شـد!!!.
حـال بـه طـرح مـورد حمایـت تاج‌گـردون ) طرح تأمین آب کشـاورزی امـام زاده جعفـر( می پردازیـم و پس از 
معرفـی ایـن طـرح و بیـان تاریخچـه و اهداف و چگونگـی ورود آن به قانون بودجه، آنرا بـا 3 طرح اول صفحه 
قبـل کـه در سـه شهرسـتان دیگـر اسـتان و از سـال ها قبـل در قانـون بودجه بـوده و اولویت بیشـتری نیز 
داشـتند، مقایسـه خواهیم کرد تا به بخشـی از فاجعه ، پی ببریم!! معرفی طرح تأمین آب اراضی کشـاورزی 
دشـت هـای ماهـور باشـت و امـام زاده جعفـر) مـورد حمایت تاج‌گـردون( : این طـرح از سـال 1376 با هدف 
تأمیـن آب کشـاورزی حـدود 3 هـزار و 500 هکتـار از اراضـی منطقـه از طریـق رودخانـه زهـره و بـا احـداث 
ایسـتگاه پمپاژ با ارتفاع بیش از 220 متر توسـط جهاد کشـاورزی استان کهگیلویه و بویراحمد مورد مطالعه  
قـرار گرفـت و از سـال 1380 عملیـات احرایـی آن بـاز محل اتعبارات اسـتانی شـروع و تا سـال 1386 کم تر از 
10 درصـد پیشـرفت فیزیکـی داشـته و از سـال 1387 بـا صلاحدید مسـئولین اسـتانی و بـه دلایل متعدد، 

تکمیـل عملیـات اجرایـی از جهاد کشـاورزی  به شـرکت آب منطقه ای  اسـتان واگـذار گردید.. 

اعمال نفوذ در بودجه
 برای حوزه انتخابیه) برگرفته

 از نوارجلسه توکلی(
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از آنجایــی کــه اعتبــارات مــورد نیــاز طــرح، بیــش از 90میلیــارد تومــان بــود و ایــن مبلــغ، در آن زمــان، 
از محــل اعتبــارات محــدود اســتانی، قابــل تأمیــن نبــود، ناچــاراً بایــد از مســیر قانــون، جهــت اخــذ کــد 

اجرایــی و اســتفاده از اعتبــارات ملــی پیوســت قانــون بودجــه، تــاش مــی کردیــم..                                                                        
ـــون بودجـــه، کســـب مجـــوز مـــاده 32  ـــه قان ـــی جهـــت ورود ب ـــی اخـــذ ردیـــف اجرای از طرفـــی شـــرط قانون
ـــال  ـــش از 10 س ـــت بی ـــل گذش ـــه دلی ـــه ب ـــود ک ـــت ب ـــازمان مدیری ـــعه از س ـــارم توس ـــه چه ـــون برنام قان
از زمـــان مطالعـــات اولیـــه طـــرح، گزارشـــات توجیهـــی و فنـــی، بایســـتی بازنگـــری مـــی شـــد، لـــذا از 
ســـال 87، بـــا انتخـــاب مشـــاور فنـــی دارای صلاحیت)شـــرکت زاینـــدآب اصفهـــان (، مطالعـــات بازنگـــری 
ـــات  ـــا و مکاتب ـــری ه ـــادی، پیگی ـــی و اقتص ـــای فن ـــی ه ـــات و بررس ـــام مطالع ـــس از انج ـــروع وپ ـــرح ش ط
ــع  ــی مدیریـــت منابـ ــادر تخصصـ ــرکت مـ ــه شـ ــه ای بـ ــرکت آب منطقـ ــالا ) از شـ ــه بـ ــن بـ لازم از پاییـ
ایـــران و از آن جـــان بـــه وزارت نیـــرو و از وزارت بـــه معاونـــت برنامـــه ریـــزی رئیـــس جمهـــور( جهـــت 
ـــه،  ـــون بودج ـــت قان ـــه پیوس ـــی و ورود ب ـــد اجرای ـــذ ک ـــور اخ ـــه منظ ـــاده215 ب ـــاده32 و م ـــوز م ـــذ مج اخ
انجـــام، و تـــا ســـال 1391 )یعنـــی زمـــان حضـــور آقـــای تاج‌گـــردون در مجلـــس( ، بـــه دلایـــل متعـــدد 
از جملـــه: محدودیـــت اعتبـــارات و منابـــع عمومـــی دولـــت، افزایـــش طـــرح هـــای نیمـــه تمـــام در کل 
کشـــور، وجـــود حداقـــل پنـــج طـــرح نیمـــه تمـــام آبـــی در ایـــن اســـتان از ســـنوات قبـــل در پیوســـت 
ـــل(  ـــد شـــده در صفحـــه قب ـــد) قی ـــه شهرســـتان گچســـاران بودن ـــوط ب ـــا از آن هـــا مرب بودجـــه کـــه دو ت
ـــوز  ـــود، مج ـــای موج ـــرح ه ـــه ط ـــبت ب ـــت نس ـــادی و اولوی ـــه اقتص ـــتن توجی ـــل نداش ـــه دلی ـــن ب و همچنی
ـــد و  ـــی ش ـــر م ـــع ت ـــات جام ـــم مطالع ـــتی ه ـــده و بایس ـــادر نگردی ـــور ص ـــرح مذک ـــاده215 ط ـــاده32 و م م
ـــم کـــه از پیوســـت بودجـــه  ـــام اســـتان مـــی ماندی ـــه تم ـــدادی از طـــرح هـــای نیم ـــل تع ـــر تکمی هـــم منتظ
ـــد در  ـــرح جدی ـــی ط ـــرای جایگزین ـــری ب ـــی بهت ـــی وقانون ـــی و منطق ـــات فن ـــا توجیه ـــدند ت ـــی ش ـــارج م خ
ـــذا مجـــوز مـــاده 32 و 215 طـــرح مذکـــور صـــادر نگردیـــد کـــه بـــه  پیوســـت بودجـــه پیـــدا مـــی کردیـــم، ل

ـــود..                                                                        ـــم ب ـــق ه ح

قسمتی از نوار جلسه توکلی در خصوص جاده1

........ ، جاده را آورده تا بهبهان که وقتی پایان حوزه استحفاظی اش میشه و اتوبانه و بعد یدفعه میشه جاره 
یکطرفه و در واقع خاکیه، اگر جاده لازمه دقیقا تا پایان حوزه استحفاظی برای چی! برای اینکه نگن نماینده بهبهان 
هم خوب کار میکنه . تا آخر گچساران اتوبان و خوبه و یدفعه میشه یه جاده یک لاینه ی بد و تصادف خیز که تمام 

تصادفات داخل اون مسیر هست...........
...........در قــرارگاه خاتــم الانبیــا بنــده اونجــا مســئول قســمتیش بودم – جالبه نقشــه را تغییــر دادند بخاطر 
یــک روســتای 1000 نفــری ، چقــدر بــا رمالی اضافــه کردند؟ 70 میلیارد تومــان. 70 میلیارد تومــان اضافه کردند 
بخاطــر اینکــه از یــک روســتا بگــذرد صریحــا ایــن آقــای تــاج گــردون در جلســات میگفــت تــوی روســتا جلســه 
گذاشــت و منــم بــودم و تــوی همــون جلســه هــم گفت ) ســوال : بــا مجــوز انجــام داده ؟ ( بالاخره ایشــون زرنگه 
و نمیــاد بــدون مجــوز کار بکنــه و قطعــا می رفت و فشــار میــاورد بــه وزارت راه و مجوزات را می گرفت . اصلا شــما 
شــک نکنیــد ایشــون کار خــاف قانــون انجــام نمیــده، شــک نکنید. حــالا این یــه بحث هســت و بحــث دوم اینه 
کــه نقشــه را تغییــر دادنــد و 70 میلیــارد تومــان یعنــی 2500 متــر بایــد حفــاری میشــد کــه 1250 متــرش حفاری 
شــد کــه خــورد بــه گاز و چــه اتفاقــی افتاد؟. مشــخص شــد کــه بــدون ........... ، یــک پروژه دیگه هســت بنام 

انتقال آب باشــت.

1جلسه ای در دفتر آقای توکلی در زمان بررسی صلاحیت برگزار می شود. این مطالب از نوار صوتی آن جلسه پیاده 
سازی شده است. 
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آقـای .... : عزیـزان، آنچـه مـن در جلسـه عـرض کـردم هـم راجـع بـه آقـای .... و هـم راجـع بـه آقـای 
تاج‌گـردون بـرای ایـن بـود کـه اگـر قرار اسـت اقدامی شـود، مـن اول یه مقـدار موضع ایـن طرفی بگیرم 
کـه درسـت و حسـابی نوشـته بشـه، اطلاعاتـی کـه دارم یـه بخشـی را خدمت‌تـون تقدیـم می‌کنـم و یـه 
بخشـی را اجـازه بدیـد بمانـد. شـورای نگهبـان انگیـزه‌اش بـرای ردصلاحیت نمایندگان بسـیار بالاسـت. 
امـا مسـتنداتی کـه برای شـورای نگهبان میاد ملاک اسـت. خب اگر قرار باشـد جناب آقـای .... مطلبی را 
بگن و اون مطلب مسـتند به چیزی باشـد بررسـی میشـه، در غیر اینصورت مراجع چهارگانه هسـتند که 
حـرف اول را می‌زننـد. یـه مقـدار بـه ایـن توجـه کنید. میخـوام بگم حتی راجـع به آقای تاج‌گـردون هم و 
آقـای .... هـم انگیـزه بـرای شـورای نگهبـان برای رد ایـن آقایون وجـود داره، حالا من یه نکتـه‌ای را بعداً 
در خفـا بـه آقـای دکتـر عـرض می‌کنـم که بر اسـاس اون باید تصمیم گرفته بشـه که چگونـه با عناصری 
کـه در کاشـت ایـن ضایع‌هـا و پـرورش ایـن ضایعـات تلاش می‌کننـد باید اونجا مـورد خطاب قـرار بگیره 

و پیگیـری قرار بگیره انشـالله..                                                                       
آقـای .... :  همـه مسـتحضرید کـه ناکارآمدتریـن مجلـس ایـن مجلـس اسـت، فاسـدترین مجلـس ایـن 
مجلـس بـود و مـن یـک پیشـنهاد دارم اگـر صالح می‌دونیـد واقعـاً عدالـت مشـخص شـه. آقـای دکتـر 

توکلـی اقتضـا میکنـه کـه سـطح جلسـه خیلـی بالاتـر از ایـن باشـد..
...

این دوتا نکته هسـتش و موضوع این هسـت که ما یکسـری گزارشـات محرمانه ... داریم که ببخشـید 
مـن رو خیلـی صادقانـه تهدیـد هـم کردنـد و گفتنـد اگـر  بخـواد بره بـالا پیـش آقـای ... و اینطـور ادامه 
بـده و بـا اینکـه مـن قولـی دادم کـه سـند محرمانـه نزنـم ولـی احتمـالا مجبـورم قولـم را بشـکونم چـون 
گـزارش رسـمی سـازمان ... اسـت و مـن مطمئنـم آقـای .... باید داشـته باشـند یـا آقـای ... دارد وقتی 
بهـش توجهـی نمیکنـن پـس باید گویا منتشـر شـود. نکته بعدی این هسـت کـه یک کار خیلـی زمانبری 
بـود کـه مـن یکسـال روش کار کـردم و 3 ماه پیـش اون را دادم بـه آقای پورمختار و فرضـم این بود که 

آقـای پورمختـار آدم منصفی اسـت و....
...

الان یـک نفـر از دل شـورای نگهبـان بـه مـن یـک اسـم داده یـک آقایـی بنام آقـای ... حالا مـن خصوصی 
خدمت‌تـون میگـم ایـن آقـا تـوی شـورا خیلی میـره و میاد و با آقـای ... مسـئول دفتر ... هـم روابط داره 
و ایـن آقـای داره پـول میـاره خـرج میکنـه. ایـن ادعاسـت و منـم نمی‌تونـم ثابتـش کنـم. بهـش میگم از 
ایـن آقـای ... عکـس بنـداز میگـه که نمی‌تونم، رفتم و گشـتم این آقايه را پیدا کـردم و عکس را براش 

فرسـتادم و گفتم ایـن همینه؟!.
   ...

پـروژه گرفتـن ایـن شـرکتها خیلـی مهمـه، بخـش اعظمـی از ایـن پروژه‌هـا زمـان آقـای ربیعـی می‌رفتنـد 
تاج‌گـردون  آقـای  مجموعـه  و  می‌کردنـد  امضـا  تنـد  تنـد  ربیعـی  آقـای  و  می‌گرفتنـد  پـروژه  از شسـتا 
پیمانکارهایـی کـه معرفـی می‌کـرده پـروژه مـی‌داده تـو شسـتا بـرای کار. اینهـا را مـن مسـتندات نـدارم.

...
شـورای نگهبـان منطقـه و اسـتان یـک جوری تحصن کردند و گفتنـد ما اصلًا انتخابـات را برگزار نمی‌کنیم 
و خـود شـورای نگهبـان بیـاد برگـزار کنـه مـن کاری به اون نـدارم. یا آقـای تاج‌گردون یک خط می‌نویسـه 

کـه مخاطبیـن عزیـز من نگران نباشـید و من حـالا دارم رایزنـی می‌کنم..                                 
...
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بعضی مسـائل هم هسـت که واقعاً نمیشـه گفت، بعضی از مسـائل را واقعاً نمیشـه گفت. اطلاع دارم، 
یقیـن دارم منتهـا نمیشـه گفـت و نمیشـه اثبـات کـرد و شـما حسـاب کنیـد در حـوزه ایشـون میـاد مثاًل 
2 میلیـارد و نیـم بـراي مجتمـع طالب اسـتان هزينـه ميكنـه کـه واقعـاً حـالا واقعـاً خریـدن شـاید خـوب 
نباشـه شـما در حـوزه آیت‌اللـه ربانـی یـه طـوری از آقـای تاج‌گـردون تعریـف داد کـه مـا گفتیـم خدایا این 
از کجـا داره ایـن حرفهـا رو می‌زنـه و مـا کـه ایـن رو می‌شناسـیم و از بچگـی می‌شناسـیم و اطرافیانـش 

می‌شناسـیم.... را 
...

و مجلـس بـر اسـاس اون عمـل میکنـه لـذا مـن تقاضـا می‌کنـم اگـر دوسـتان راجـع بـه آقـای تاج‌گـردون 
میخـوان صحبـت کننـد دقـت کننـد. بلـه خـودش در ظاهـر میگـه مـن بودجـه را درسـت می‌کنـم و مـن 
چنیـن می‌کنـم و چنـان می‌کنـم ولـی ایـن قانون اسـت و ایشـون دارن به قانـون عمل می‌کنـن و تو حوزه 
قـدرت خـودش میـاره بدون تردید. ولی بر اسـاس قانون هم داره میکنه. اون که دوسـتان گفتند مثلًا 
تـا ... مـن ببخشـید اول دفـاع کنـم ازش چون نیسـت دفاع کنم بعـد حرفهای اصلی‌ام را بزنـم. در مورد 
اینکـه مثاًل بزرگـراه را آورده، بلـه اسـتان کهگیلویـه و بویراحمـد بودجـه مشـخص داره و همـه اسـتانها 
همینجـورن و تـا سـر مـرز استانی‌شـان فعالیـت انجـام میـدن و بعـد از اون همینطـوری که پلیـس راه هم 
تـا لـب اسـتان خـودش میـره و ادامه‌اش رو اسـتان دیگه باید بره و این طبیعی اسـت و آقـای تاج‌گردون 

خیلـی زرنگ‌تـر از ایـن حرفهاسـت کـه بخواد مـا ایـراد غیرقانونـی ازش بگیریم..

 راه دیگری هم ندارید.
من بارها کارشناسان برنامه و بودجه و وزارت راه را برده‌ام و از شیراز شروع کردیم و از اهواز زدیم 
بیرون. این جاده در عید پرُترافیک‌ترین جاده بعد از شمال و در صدر اخبار است. پرُکشته‌ترین جاده 
همین جاده است که همیشه پرُرفت و آمد است. آیا این حق مردم جنوب است که مثلاً در تنگ 
ابوالحیات و نفس‌کش این گردنه که 30 کیلومتر است در یک ترافیک سنگین چند ساعته باشند؟

یکی از اتهاماتی که خطاب به من در جلسات مطرح می‌کردند و آقای احمد توکلی هم مدام مطرح 
می کند همین طرح است. منطقۀ من تأمین‌کننده بخش عظیمی از نفت و گاز کشور است، آیا 
حق‌شان این است فقط 30 درصد روستاهای منطقه گاز داشته باشند؟ بعد بیایند بگویند امکان 
باشد؟  نداشته  گاز  ولی شهر خودم  گاز می‌دهند  به شمال کشور  از گچساران  نیست.  گازرسانی 
روستای سردسیرم در بویراحمد یا گچساران گاز ندارد، چرا باید این‌طور باشد. چرا مناسبات نفت 
باید این‌طور باشد که عده‌ای دیگر در آن سرمایه‌گذاری کنند که این مناطق نتوانند از نفت بهره 
ببرند، آن وقت در شهر من که شهری صدهزار نفری است بی‌بهره باشند. اگر شهر را نصف کنیم؛ چند 
سال از انقلاب گذشته بود که نصف شهر ما حتی یک متر فضای فرهنگی و تفریحی نداشت. سینما 
نداریم، بافت فرسوده روستاها بی‌بهره از همۀ امکانات، بیمارستان قدیمی و فرسوده و حتی نبودِ یک 
دستگاه سی‌تی‌اسکن، آی‌سی‌یو برای کودکان نداشتیم و بزرگسالان هم تعطیل بود. یک نوزاد اگر 
مشکل داشت یا باید می‌مرد یا باید به شیراز منتقل می شد. فرودگاه ما که سال 38 ساخته شده بود، 
فاقد پرواز بود. قبل از انقلاب سه تا سینما در شهر داشتیم، الان یکی هم نداریم. مردم ما فقیر، 
معتاد شده و واقعاً وضع بدی در شهر حاکم بود. یک خیابان درست و حسابی نداشتیم، 
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کارخانه نداشتیم. ایده نداشتیم، حالا من آمدم از ظرفیتم و ایده‌ام بهره بردم. ایده داشتن 
مهم است، من ایده داشتم و می‌خواستم شهرم را نجات بدهم. ایده دادم و بافت فرسودۀ 
توجیه  را  دادم، طراحی کردیم، ساخت جاده‌ها  ایده  را به همت دولت احیا کردیم.  شهرمان 
کردیم، جاده شمالی- ‌جنوبی را طراحی کردیم. نفت را مجبور کردیم در این شهر سرمایه‌گذاری کند. 
اولین شهرستانی بودیم که از نظر گازرسانی »شهرستان سبز« شد. این ها یک دهم حق آن مردم 
است و هر کس بگوید این چیزها حق مردم نبود، ناحقی کرده است. آیا این می‌شود سوءاستفاده از 
جایگاه کمیسیون برای منطقه؟ سوءاستفاده آن بود که اموال دولت را بالا کشیدند و سکوت 

کردید؛ نه اینکه حق مردم آن هم مردم فقیر و مستضعف در بودجه داده شود.

 ابزار در اختیار داشتید، یعنی رئیس کمیسیون بودید و برای مردم کار می‌کردید.
بلد بودن خیلی مهم است تا ابزار در اختیار داشته باشی، چون نمی‌توانند دورت بزنند. به عنوان 
مثال سهم مناطق نفتخیز در آلایندگی تولید نفت. یک قانون داریم به نام آلایندگی که می‌گوید 
یک درصد از تولیدات نفت هر منطقه را باید به عنوان هزینۀ آلایندگی به آن منطقه بدهند. من 
حساب می‌کردم که 640 هزار بشکه نفت تولید می‌کردیم که 400هزارتای آن مربوط به گچساران 
می‌شد. حساب‌ کتاب می‌کردم پولی که باید به این بهانه و قانون به منطقه من بدهند خیلی می‌شود، 
چیزی در حدود 20 میلیارد. می‌دیدم 300-200 میلیون پول مردم را می‌دهند. بررسی کردم ببینم 
داستان چیست؟ یک تا دو سال طول کشید تا من به این نقطه رسیدم. دیدم شرکت نفت برای اینکه 
آلایندگی را ندهد، آمده بین شرکت ملی نفت ایران و شرکت نفت گچساران یک قرارداد بسته و مثلاً 
شرکت نفت گچساران را کارگزار خودش کرده و به او گفته هر بشکه نفتی که تولید کنی دو دلار 
به تو می‌دهم. یعنی نفت صد دلار است ولی برای آلایندگی 2 دلار محاسبه می‌شود. در محاسبۀ 
آلایندگی اینکه یک درصد را در 100 دلار ضرب کنی در 2 دلار ضرب می‌کردند یعنی یک پنجاهم. 
این را کی می‌تواند بفهمد، من می‌توانم بفهمم. فقط به ابزار نیست. من می‌فهمم می‌روم و مطرح 
می‌کنم و آلایندگی را از 200 میلیون به حق خودش می‌رسانم. یا مثلاً یک سوم از 3 درصد نفت 
مربوط به مناطق نفتخیز را طوری می‌نویسند که چیزی گیر ما نمی‌آید. آقایان نمی‌فهمند و فکر 
می‌کنند اعمال نفوذ است، درحالی‌که این‌طور نیست و فهم و درک مسائل است و خیلی حرف‌ها 
می‌زنند که موجب تعجب است. من می‌گویم چرا چند سال در مجلس بوده‌ای متوجه این مسائل 
نشده‌ای. تو آمدی مجلس چه کار؟ آمدی در کمیسیون ملی چه کار، فقط به عنوان سیاهی‌لشکر 
آمده‌اید. واقعاً فهم ندارند، فهم بودجه‌ای و فهم اقتصادی ندارند، اصلاح این امور در مقام قانونگذار کار 
ساده‌ای نیست و در مجلس باید کار کرد. این کارها از چشم نمایندگان راحت‌طلب تهران شد 
آسیب من، این شد بلای من که آقا این اعمال نفوذ می کند در بودجه برای منطقه‌اش. این 
می‌شود اعمال نفوذ؛ این حق ماست. این حق است که این فرمول که درست شد خوزستان 
و فارس هم منافعش را بردند. درست است حالا چون تاج‌گردون این کار را کرده است، بقیه هم 
بردید و خوردید، حالا که می‌خواهد حق مردم را بگیرد می‌شود اعمال نفوذ. شهرداری گچساران یا 
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تیک

دوگنبدان کل اعتبارات عمرانی‌شان یک میلیارد تومان بود، با این پول نمی‌توانند حتی زباله‌شان را 
جمع کنند. اصلًا یاد ندارم در سال‌های اول نمایندگی حتی یک متر آسفالت در شهر من انجام شده 
باشد. ما وظیفه داریم نگاه مردم را نسبت به زندگی‌شان عوض کنیم. اصلًاً تاج‌گردون اعدام شود، هر 
بلایی سر تاج‌گردون بیاید هر چه باشد، باید ایده و نگاه مردم در این منطقه تغییر داده شود و نوع 

نگاه مردم عوض شود.

نامه توکلی در خصوص امام زاده جعفر) در اعتراض به اعتبارنامه تاج گردون( 

بــرای نمونــه آقــای تاج‌گــردون طــرح آب رســانی امــام زاده جعفــر را از ســال 1392 بــه پیوســت بودجــه 
ــه بودجــه اضافــه  ــود و توســط وی ب ــت مصــوب نشــده ب ــد. ایــن طــرح در هیئــت دول اضافــه مــی کن
شــده بــود. اعتبــارات آن هــم بــا کاهــش اعتبــارات ســه طــرح آب رســانی دیگــر از شــهرهای محــروم تــر 
اســتان ) تنــگ ســرخ یاســوج، دهدشــت غربــی، لیلــک بهمئــی( کــه اولویــت قانونــی داشــتند، انجــام 
ی شــد و آقــای تاج‌گــردون کاش تنهــا بــه هــم اســتانی مســتضعف تــر خویــش ظلــم و جــور روا داشــته 
بــود، مســئله تنهــا ایــن نبــود؛ بلکــه هــدف اصلــی وی کامــا شــخصی و بــرای آبرســانی بــه 400 هکتــار 

زمیــن هــای کشــاورزی خــود و خانــواده اش بــود.   
ــا  ــا گذاشــت ت وی در ایــن مســیر، مــواد32  برنامــه چهــارم و 215 قانــون برنامــه پنجــم توســعه زیرپ
متقلبانــه طــرح امــام زاده جعفــر را بــدون تصویــب هیئــت وزیــران، در پیوســت بودجــه بگنجانــد. بعــد 
نوبــت گنجانــدن دو طــرح آب رســانی  خــان احمــد و دشــت مــور کــه دو طــرح مجــزا هســتند و ارتباطــی 
ــش  ــود. افزای ــی ب ــای قانون ــوز ه ــه مج ــند بودج ــای س ــف ه ــامی ردی ــر اس ــر و تغیی ــام زاده جعف ــا ام ب
غیرقانونــی و در نتیحــه بــی حســاب و کتــاب تعــداد و مبلــغ طــرح هــا، میلیارهــا تومــان زیــان در پــی 
دارد کــه بــه دلالــت ذیــل مــاده )598( قانــون مجــازات اســامی، ارتــکاب آن بــرای آقــای تاج‌گــردون 
جــرم و وی شــخصا ضامــن آن اســت. مــاده )532(  قانــون مجــازات اســامی مصــوب 1375، دســت 
بــردن در اســناد و اوراق رســمی و الحــاق کلمــه ای بــدان هــا یــا تغییــر اســامی موجــود در آن هــا را جــرم 
شــناخته اســت کــه مرتکــب، بــه مجــازات هــای اداری، جبــران خســارت، حبــس و جــزای نقــدی محکــوم 

مــی گــردد. ایــن جرائــم را نیــز آقــای تاج‌گــردون بارهــا مرتکــب شــده اســت. 

مـا روسـتاهایی در منطقـه داریـم که در 40 سـالی که از انقالب می‌گذرد جاده نداشـتند. نه اینکه 
جـادۀ خاکـی داشـته باشـند، کلًا جاده نداشـتند و مردم پیـاده در کوه‌وکمر تردد می کردند. کسـی 
برای‌شـان جـاده نکشـیده بـود، چـرا؟ چـون دود نفتـش را می‌خوردند، امـا منفعتش نصیـب آن ها 
نمی‌شـد. بـرای بافـت فرسـودۀ گچسـاران یـک طـرح دادیم که وقتـی آقـای لاریجانی آمـد، گفت 
ایـن ایـده را در قـم، خـاش و زاهـدان پیـاده کنیـم. آقـای تابـش رئیس بنیاد مسـکن گفـت آقای 
تاج‌گـردون تـو زورت می‌رسـد ایـن ایـده را کار کنـی، اگـر توانسـتی خـوب کار کنـی کل کشـور 
همیـن می‌شـود. گفتـم باشـد، بـرای این ایده دو سـال کار کـردم. الان در هر جلسـه‌ای کـه بروید 
می‌گوینـد دوگنبـدان آن موقـع سـه هـزار خانـه بـود، امـا الان صدهزار خانه در سـطح کشـور این 
ایـده انجـام گرفتـه اسـت. یـا طرح‌هـای آب و کشـاورزی؛ بـا آبـی کـه بی‌مصـرف بـه خلیج‌فـارس 
می‌ریـزد زمین‌هـای خشـک مردم آبرسـانی می‌شـود. بعد آقـای توکلی عریضه‌ای به دادسـتان 
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می‌نویسـد کـه تاج‌گـردون اعمـال نفوذ کـرده و آن طـرح را اجرا کرد. کسـی نیسـت 
بگویـد اگر شـما یـک ذره وجـدان ملی داشـتی، یـک ذره تعهد ملـی داشـتی، اجازه 
مـی‌دادی آب شـیرین کشـورت به دریا برود، شـور بشـود بـرود بـه زمین. قطـره قطره 
ایـن آب‌هـا بایـد روی زمین‌های مـا می‌رفت. بعـد دروغ بزرگ‌تـری می‌گویند که اجـرای این طرح 
بـرای زمین‌هـای خـودش بـود. خدمت‌شـان عـرض کـردم کـه ایـن همه احسـاس تعهـد می‌کنید 
و دو سـال اسـت داریـد فرافکنـی می‌کنیـد چـرا زحمـت نمی‌کشـید بـه آن منطقـه سـر بزنیـد تا 
دعـای خیـر مـردم آن منطقـه بـرای نظـام را ببینیـد و این قدر بـه نام شـفافیت و عدالـت خیانت 

بـه مملکت و مـردم نکنید.

 این طرح کدام طرح بود؟
طـرح امامـزاده جعفـر. طـرح امامـزاده جعفـر کـه در ایـن گزارش‌هـا هم هسـت، بعـد می‌گویند 
تاج‌گـردون خـودش در ایـن منطقـه زمیـن دارد. بـا این طـرح 20هزار هکتار آبرسـانی می‌شـود 
حـالا فـرض کنیـد تاج‌گـردون هـم بیسـت هکتـار زمین‌هایـش را آب می‌دهـد. مـردم در آنجـا 
زمین‌های‌شـان را هکتـاری چهارپنـج میلیـون می‌فروختنـد که کسـی از آن ها زمیـن نمی‌خرید، 
الان در همانجـا شـما نمی‌توانیـد زیـر 400 میلیـون تومان زمیـن پیدا کنید. مردم فقیـر را دارای 
ثـروت کـردی، دیگـر دست‌شـان به دهان‌شـان می‌رسـد، بعـد می‌گوینـد تاج‌گردون اعمـال نفوذ 
می کنـد بـرای منطقـه. نـه، مـردم اینجـا بـه مـن تاج‌گـردون رأی می‌دهنـد چـون بـه دردشـان 
مـی خـورم. شـما فکـر می‌کنیـد بیشـتر و بهتـر از مـردم آن منطقـه می‌فهمیـد. آیـا اگـر مـردم 
احسـاس می‌کردنـد تـاج گـردون برای خـودش این طرح‌هـا را اجرا می کنـد بـه او رأی می‌دادند.

 حالا شما واقعاً آنجا زمین هم دارید؟
زمیـن داریـم امـا ربطـی بـه آب نـدارد. زمین‌هـای مـا چـاه آب دارد کـه چاهـش در این اسـناد 
هسـت و مربـوط بـه قبـل از انقالب اسـت. اصلًاً زمین‌هـای ما آبی اسـت. فرض کنید این دشـت 
هفت‌هـزار هکتـار اسـت، بعـد مـن از فاصلـۀ 40-30 کیلومتـری آب را بـردم آنجـا. انتهـای ایـن 
دشـت  و در منتهی‌الیـه ایـن دشـت، زمیـن مـا قـرار دارد. ایـن همه زمیـن آب گرفته‌انـد چیزی 
نیسـت و فقـط زمیـن مـا مسـئله اسـت، آن هـم زمینـی کـه بـرای خـودش آب دارد. بعـد آقای 
توکلـی چـه وقیحانـه، زشـت و بی‌‌اخالق نوشـته‌اند ایـن طـرح صرفاً بـرای ایـن بوده کـه به این 
زمین‌هـا آب برسـد. آخـر بـرادر عزیـز اگر یـک ذره دین داری، اخالق دینی را رعایـت کن و این 
حرف‌هـا را نـزن. چقـدر انسـان های مسـتضعف از ایـن آب بهر‌ه‌منـد شـده‌اند. زمین‌هـای ما قبل 
از انقالب آبـی بـوده و هنـوز هـم هسـت، باغش هـم آبی اسـت. بعد ایـن آب کجا می‌رفـت؛ این 
آب 10 کیلومتـر بعـد از گچسـاران شـور می‌شـود و بـه دریـا مـی‌رود. اینجـا باید به مـن مدال و 
نشـان بدهنـد نـه اینکـه مـرا ردصلاحیـت ‌کننـد بـه خاطـر اینکه ایـن طـرح را بـرای ثروتمندتر 

کـردن مردم یک گوشـۀ کشـور خلـق کردم.
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 مـن حالا بـه عنوان یـک ناظر فکر می‌کنـم در بحث آن فرمـول، اتفاقـات دیگری هم 
می‌افتـد و شـما به عنـوان وزنی کـه در کمیسـیون برنامـه و بودجه دارید، سـازمان‌ها 
و ارگان‌ها وابسـته شـوند به اینکه مزدشـان را دارند از مجموعۀ شـما می‌گیرند و شـما 
یـک نقـش بالاسـری در ایـن قضیه داریـد و ایـن نقـش را دارید کـه فشـار مثبت به 

مجموعـۀ خدمـات‌ده می‌آوریـد که ایـن خدمات را بـه منطقۀ شـما بیاورند.
نمی‌‌توانم منکر این موضوع بشوم، اگر بگویم نه حرف درستی نزده‌ام. معلوم است که با من کار 
دارند و دوست هم دارند که کاری برای من انجام دهند. بله این حرف قابل ردکردن نیست، ولی 
این اعمال نفوذ نیست؛ یعنی بگویم اگر شما این کار را کردید، من هم این کار را می‌کنم. در 
شأن من نیست که این را بگویم، نه به این معنی است که او به من لطف دارد یا دارد به منطقۀ 
من توجه می کند، این طبیعی است و من نمی‌خواهم منکرش شوم و ممکن است برای هر کسی 
اتفاق بیفتد. بله توجه داشتند، ولی خداوکیلی ظالمانه نبوده است که به جایی ظلم کرده باشم 
و این اتفاق افتاده باشد. این کار نه اخلاقی است و نه حرفه‌ای. یعنی شما فرض کنید که من از 
وزیر نفت پول گرفته‌ام بابت این فرمول، باید ایده‌اش را داشت که می‌خواهی چه کار کنی. یادم 
می‌آید که 14 میلیارد اعتبار برای شهرستان گرفتم، گفتم که این 14 میلیارد را می‌توان چه کار 
کرد؛ بریزم در جاده یا در روستاها و محلات چمن مصنوعی بسازیم. با یک تیر، 10 نشان زدم، 
درست با این اعتبار 60 چمن مصنوعی در روستاها و مناطق فقیر شهر ساختیم. یعنی در هر شب 
تابستان 50-40 جوان در یکی از این زمین‌ها بازی می‌کنند، طراوت در آنجا می‌سازیم، بچه‌ها را 
فوتبالیست تربیت می‌کنیم، زمین می‌سازیم، انسان تربیت می‌کنیم. حالا در یاسوج هم بوده، در 
دهدشت هم این کار بوده، بوشهر و شیراز هم بوده. پس ایده‌، ایدۀ خوبی است. یا مثلًاً در روستایی 
بزرگ ورزشگاه بانوان ساختیم که در اخبار گفتند اولین ورزشگاه روستایی بانوان در گچساران 
ساخته شد. فرداش در مجلس گفتند این طرح چه بود، گفتم در این روستای بزرگ دختران مردم 
جایی برای فعالیت داشته باشند. گفتند عجب خیلی عالی است و شروع کردیم در مورد ورزش 
بانوان کار کردن. همان پول هزینه می‌شود ولی با یک ایدۀ برتر. اگر کاری شده با یک ایدۀ برتر 

بوده که توانسته است نقش و جلوه بیشتری داشته باشد.

 در روستاهای دیگر ایران نداشتیم.  
ایـن یـک ایـده بـود کـه خوب عمل کـرد. در ایـن مورد وزیـر ورزش از من تشـکر کـرد. این جنس 
کارهـا مربـوط بـه وزارت نفـت بـود و وزیـر ورزش فقـط آمـد پروژه‌هـا را افتتـاح کـرد و گفـت در 
ایـن طـرح تـو مزاحـم مـن نشـدی. با همـان اعتبـار آلایندگـی این کارهـا انجام شـد و ایـن »حقِ 
قانونـیِ مـردم« بـود. درک و دریافـت حقـوق اجتماعـی مردم بـود. اما اینکـه بگویند اعمـال‌ نفوذ و 
ایـن حرف‌هـا نبـود کـه اگـر ایـن را بدهیـد آن را می‌گیریـد، نـه هیچ‌وقت نبـود. اصلًاً شـأن رئیس 
کمیسـیون بودجـه ایـن نیسـت. یـک نفـر دیگـر بخواهـد ایـن‌کار را بکنـد همـان سـال اول زمین 

می‌خـورد، بـه مـن احتـرام می‌گذاشـتند و توجـه می‌کردنـد.
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با  شما  ارتباط  واسطه‌ها،  و  مجموعه‌ها  این  بین  و  واسطه  این  در  که  است  این  بحث   
نهادهای انقلابی و  بعد  ارتباط‌تان با این مجموعه‌ها مطرح می‌شود و در درصد بودجه، به 
این مسئله بیشتر می‌پردازید. چون به هر حال شما بخشی از بودجه را باید به نهادهای 

مختلف بدهید که خواهی نخواهی این ارتباط برقرار شود.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 
او فـن نفـوذ را بخوبـی اجـرا مـی کنـد. در کمیسـیون برنامـه بودجـه اعتبـارات را بـه نفـع جاهایـی که می 
خواهـد نفـوذ کنـد تغییـر مـی دهـد. او عمـدا جلـو تخصیص اعتبـارات را بـه نهادهـای انقلابی و حـوزه ها 
مـی گیریـد. تـاآن هـا دسـت به دامن تاج‌گردون شـوند و بعد با گرفتـن امتیاز و نفـوذ در آن نهاد یا فرد 
بـه آن هـا تخصیـص اعتبـارات لازم را می دهد. از همین شـیوه یعنی قبض و بسـط اعتبـارات هدفدار در 

سـپاه و حـوزه هـای علمیـه نفوذ کـرد و خود را فردی خوشـنام جلـوه داد..

پاسخ تاج گردون در شعبه مجلس

بـه  اعتبـارات  تخصیـص  جلـوی  مقطـع  ایـن  در  اسـت  شـده  بیـان  اینجانـب  اعتـراض  بـه  اعالم  در 
را  هـا  حـوزه  و  دینـی  مراکـز  و  نگهبـان  شـورای  مسـلح،  نیروهـای  و  هـا  حـوزه  و  انقلابـی  نهادهـای 
ام.  گرفتـه  قـرار  خـود  اختیـار  در  را  مراکـز  ایـن  اعتبـارات،  بسـط  و  ضبـط  بـا  اینکـه  یـا  و  ام  گرفتـه 
امیـدوارم  ایـن نـوع نهـاد هـای مهـم ملـی مـی دانـم و  بـه  را توهیـن  ایـن اظهـار نظـر  اینکـه  ضمـن 
خـود در جهـت دفـاع از حیثیـت خودشـان ورود کننـد. ای کاش اجـازه داشـتم اطلاعـات محرمانـه و 
را  ایـن عزیـزان  تـا پاسـخ  بیـان مـی کـردم  را  و مراکـز دینـی  نیروهـای مسـلح  نحـوه تنظیـم بودجـه 
قـم،  علمیـه  حـوزه  محتـرم  مدریـرت  توسـط  اینجانـب  ادعـای  ایـن  خالف  حرفـی  هـر  باشـم.  داده 
نیروهـای  مختلـف  ارکان   ، منکـر  از  نهـی  و  معـروف  بـه  امـر  سـتاد   ، قـم  علمیـه  خـوزه  مرکزخدمـات 
پذیـرم. مـی  شـود  اعالم  ارتـش(  انتظامـی،  نیـروی  سـپاه،  اطلاعـات  بسـیج،  سـپاه،   (  مسـلح 

 

بـاز هـم در ایـن گزارش‌‌هـا خیلی به این موضوع پرداخته شـده اسـت کـه به نظر مـن ناجوانمردانه 
بـود. البتـه ایـن بحـث را هم بیرونی‌هـا می‌گفتنـد و هم داخلی‌هـا. حـالا بیرونی‌ها بگوینـد ایرادی 
نـدارد، نـه داخلی‌هـا کـه ادعـای انقلابی و حزب‌‌اللهی بودن می‌کنند. خیلی سـخت اسـت شـنیدن 
ایـن حرف. درصد بودجه نسـبتاً شـفاف اسـت و یـک جاهایـی ارکان حکومت اسـت، دولت مجری 
قانـون اسـت، دولـت در حقیقـت اعمـال قانـون می کنـد و حاکم نیسـت. فـرق جمهوری اسالمی 
بـا بقیـۀ دولت‌هـا ایـن اسـت کـه دولـت حاکـم نیسـت. درسـت اسـت بـر اسـاس قانـون اساسـی 
بودجـه را تعییـن می کنـد، امـا از آنِ خـودش نیسـت و فقط بـر آن نظـارت دارد. چون ما سـه قوه 
مسـتقل داریـم، ایـن سـه قـوه مسـتقل وجودشـان از یک کتـاب می‌آید کـه کتاب بودجه اسـت و 
لایحه‌شـان را بایـد دولـت بدهـد به مجلـس. حالا در ایـن لایحه نیروهای مسـلح هسـت، نهادهای 
دینـی و صداوسـیما هـم هسـت. معمـولاً در ادوار گذشـته کـه نگاه کنید بیـن دولت و ایـن نهادها 
اختالف بـوده اسـت. حتـی دکتـر احمد‌ی‌نـژاد در یکـی‌ دو سـال اول با آن ها خـوب بـود، ولی باز 
بـه تیـپ و تـاپ هـم می‌زدنـد. نیروهـای مسـلح موضوعی جداسـت، نهادهـای دینـی و فرهنگی و 

اعمال نفوذ در بودجه 
به نفع نهادهای خاص 

و رشوه به شورای نگهبان
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حـوزه هـم جـای خـودش را داشـت و قـوه قضاییـه و صداوسـیما همین‌طـور. دولت‌ها همیشـه در 
بودجـه بـا این هـا درگیـری دارنـد. ایـن موضـوع از نظر عـدد و رقم یـک محرمیـت دارد، محرمیت 
نظـام کـه خیلـی نمی‌شـود بـازش کرد. یعنـی یک نفر بایـد بفهمد کـه موضوع چیسـت و علاوه بر 
فهمـش، توانایـی هضـم این همـه اطلاعات و اسـرار حکومـت را هم داشـته باشـد. در صحن علنی 
در مجلـس و دولـت هـم این مسـئله وجـود دارد. در حـوزۀ طلاب دولـت پذیرفته کـه طلاب بیمه 
شـوند و حوزه چیزی دانشـگاهی نیسـت ولی اسـاتیدی می‌نشـینند کتاب تهیه می‌کنند، پژوهش 
می‌کننـد، کار تحقیقاتـی می‌کننـد، عـده‌ای هـم طلبه هسـتند. به عنوان مثال شـما کـه اینجا کار 
می‌کنیـد، بیمـه هسـتید و بخشـی از آن را خودتـان می‌دهیـد و بخشـی دیگر را سیسـتمی که در 
آن کار می‌کنیـد. مثالً بعـد می‌آییـم و می‌گوییـم کـه قالـی باف‌هـا هـم بیمـه هسـتند، رانندگان 
تاکسـی هـم بیمـه هسـتند، معتـاد متجاهر هـم بیمه اسـت، خُب طلبه هـم بیمه اسـت. حالا یک 
طلبـه بیمـه باشـد و پولـش را حـوزه بدهـد می‌شـود مفت‌خـوری. نـه. می‌گوینـد دانشـگاه جامعه 
المصطفـی العالمیـه، حـالا چـرا نمی‌گویند دانشـگاه شـریف، چـرا نمی‌گوینـد دانشـگاه فرهنگیان. 
دانشـگاه جامعـه المصطفـی العالمیـه یـک مأموریـت دارد، می‌رونـد در کشـورهای مختلـف دنیا و 
امـور دینـی و اسالمی را در آنجـا گسـترش می‌دهنـد. حوزۀ علمیۀ قـم عده‌ای را آمـوزش می‌دهد 
و بـه تمـام دنیـا می‌فرسـتد. ایـن یـک مأموریت اسـت، ایـن یک دانشـگاه رسـمی اسـت. در مورد 
دانشـگاه‌های دیگـر حـرف نمی‌زنیـم و فقـط در مـورد ایـن دانشـگاه حـرف می‌زنیـم. مـردم ایـن 
حرف‌هـا را نقـد می‌کننـد و ایـن وسـط یکـی بایـد این هـا را جمـع کنـد. یـا نیروهـای مسـلح که 
آقـا این هـا دارنـد می‌خورنـد و می‌گوینـد کـه همه پول‌هـا را دارنـد به نیروهـای مسـلح می‌دهند، 
نماینـده حـرف می‌زنـد و منتقـدان هـم خوش‌شـان می‌آیـد و مـردم هـم حـرف می‌زننـد. یـک 
نفـر بایـد ایـن وسـط همـه این هـا را جمـع کند. قـوه قضاییـه با دولـت بد می‌شـود، 
آیـا مـا حـق داریـم بودجـۀ قـوه قضاییـه را کم کنیـم. پـول بـه آن ندهیم کـه آن ها 
بـا هـم بحث‌شـان شـده، آیا دولـت چنیـن حقـی دارد؟ یکـی بیایـد برود این وسـط 
و ایـن موضوعـات را جمـع کنـد. صداوسـیما هـم کـه بـه دولت فحـش می‌دهـد، آیا 
دولـت می‌توانـد بودجـۀ صداوسـیما را بزنـد یـا بگویـد بودجـه‌اش را نمی‌‌دهـم، خُب 
صداوسیماسـت دیگـر. ایـن واقعیت حکومت اسالمی اسـت، می‌توانـد دیگر حکومت اسالمی 
نباشـد، امـا نمی‌توانـد بودجه‌شـان را ندهـد. مأموریـت مـا ایـن اسـت کـه در سـوریه و لبنـان و 
فالن‌ جـا مقاومـت کنیـم، هسـتۀ اسـتراتژی کشـور این اسـت کـه مـا در آنجـا مقاومـت کنیم تا 
مملکـت ایمـن شـود. مـا بایـد این‌قـدر در مسـائل پدافنـدی و موشـکی خودمـان را تقویـت کنیم 
کـه عین‌الاسـد را بزنیـم. بایـد روی موشـک سـرمایه‌گذاری شـود تـا بیایـد انجام شـود. مـا داعش 
را می‌زنیـم، حـالا دولـت می‌گویـد ایـن را نمی‌خواهـم و بـه آن پـول نمی‌دهـم یـا کـم می‌دهـم یا 
علمـا بـا مـن مخالف‌اند و من بیمه طالب را نمی‌دهـم. دودرصد از روحانیون شـاید پولدار باشـند، 
بقیـۀ طالب فقیرنـد. قاطبۀ طالب منطقۀ مـن، مخالف من هسـتند، آیـا می‌توانیـم بگوییم چون 
طالب منطقـۀ مـن مخالفم‌اند، من هـم اعتبارات حـوزۀ دینی را نمی دهـم! آقایان این‌قـدر بی‌تقوا 
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و بی‌دیـن هسـتند کـه بـه راحتـی می‌نویسـند آقـای تاج‌گـردون بـا بسـط و قبـض این هـا، این ها 
را خریـده اسـت. تـا جایـی جلـو می‌روند کـه می‌گویند شـورای نگهبـان را هـم خریده. 
قانـون می‌گویـد شـورای نگهبان هـر بودجـه‌ای را گفت بایـد عین عـددش را بگذاری 
در بودجـه، هـر بودجه‌ای را درخواسـت کرد. چرا قانونگـذار این حـرف را می‌زند، برای 

اینکـه شـورای نگهبان را نشـود خرید.

 نشود خریدش؟
موضـوع خیلـی روشـن اسـت. شـورای نگهبان وظیفۀ خطیـری دارد. اگـر مجلس یا دولـت بخواهد 
شـورای نگهبـان را قبـض و بسـط دهـد ایـراد دارد. مـا بایـد فهـم عمومـی ایـن موضوع را داشـته 
باشـیم. تفـاوت من بـا امثال آقـای دکتر توکلـی، که حرف‌هـای غیرفنـی و غیرمنطقی 
می‌زننـد، ایـن اسـت که ایـن مفاهیـم را متوجه می‌شـوم. مثالً انتخابـات برگزار می‌شـود 
و بایـد اعتبـار بـرای نظـارت در اختیـار شـورای نگهبـان قـرار گیـرد وگرنـه دولت‌هـا اعمـال نفوذ 
می‌کننـد یـا حتـی مجلسـی‌ها. بعد آقـای توکلی بـه راحتی در اتاقش جلسـه می‌گـذارد و می‌گوید 
تاج‌گـردون آیـت‌الله جنتـی را خریـد. مسـتند این ادعا وجـود دارد. کسـی که این حـرف را می‌زند 
حتمـاً ضدِنظـام اسـت نـه مـن. یـا در مـورد نیروهـای مسـلح، سیاسـت‌های کلـی نظام این اسـت 
کـه پنـج درصـد از بودجـۀ عمومـی را دولـت بایـد بـه نیروهای نظامـی بدهـد، دولت پول نـدارد و 
می‌گویـد مـن فقـط حقـوق نیروهـای مسـلح را می‌دهـم. قانون می‌گویـد پنج ‌درصـد بـه او بده تا 
تقویـت نیروهـای مسـلح بـالا برود. پنج هـزار میلیـارد تومان کم می‌‌شـود، باید به هـر طریقی پنج 
هـزار میلیـارد تومـان را جـور کـرد و بـه آن هـا بدهیـم وگرنه مقاومـت و اسـتقامت و تقویـت بنیۀ 
دفاعـی متوقـف می‌شـود. این هـا نقطه قوت من اسـت یـا نقطه ضعـف؟ از دید خـودم و حکومت و 
قانـون انجـام وظیفـه نقطـۀ قـوت من اسـت، از طرفی کسـی کـه می‌خواهد مـرا بزنـد می‌گوید که 
تاج‌گـردون نیروهـای مسـلح را می‌خـرد، تاج‌گردون دارد بسـیج را می‌خرد. شـاید بسـیج شـهرم با 
مـن بـد باشـد امـا مـن باید به بسـیج پـول بدهم، امام‌جماعت شـهر شـاید با مـن بد اسـت اما من 
بایـد بـه امـر بـه معـروف و نهـی از منکـر بـر اسـاس قانونـی که به مـن حکـم می کند پـول بدهم. 
شـما بایـد بـه سـتاد امـر به معـروف و نهـی از منکـر اعتبـار بدهیـد، این قانـون اسـت. می‌گویند 
تاج‌گـردون بـه جنتی و شـورای نگهبـان »حـال می‌دهد«، اگـر من به آیـت‌الله جنتی 
گفتـم بـه امام‌جمعـه بگو علیه مـن صحبت نکنـد، بعد می‌شـود قبض و بسـط بودجه. 
قـوه قضاییـه  هـم همین‌طـور. قانـون می‌گویـد دووهفت‌دهـم درصـد بودجـه را باید بدهـی به قوه 
قضاییـه؛ دووهفت‌دهـم درصـد بـرای چه می‌گویند بـرای اینکه تو هـی نخواهی زیـر آن بزنی و قوه 
‌قضاییـه را اصطلاحـاً بچلانـی. حـالا مـن اعمـال قانـون می‌کنـم و دووهفت‌دهم درصـد را می‌دهم. 
هفت‌دهـم بودجـه را بایـد بـه صداوسـیما بدهـی، خـب حـالا تاج‌گـردون می‌آیـد و می‌دهـد. حالا 
اعمـال نفـوذ می کنـد، زورش می‌رسـد یـا بـه قول آقـای توکلـی خـودش در قانون دسـت می‌برد. 

نمی‌فهمنـد چـه می‌گوینـد، بـه خـدا نمی‌فهمند.
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حرف توکلی در مورد بودجه علوی یا اموی 

متاسـفانه، بـرای هیـچ کـدام از جدول‌ها در قانون بودجه رأی‌گیری نمی‌شـود، بلکه تنها در کمیسـیون 
تلفیـق روی ارقـام بـزرگ بحـث و رأی گرفتـه می‌شـود. در شـب‌های آخـر بررسـی بودجه کـه نمایندگان 
سرشـان بـه تبصره‌هـا و تغییـر عبـارات آن هـا گـرم بـوده، همـه ارقـام جدول‌هـا بـا نظـر شـخص آقـای 
تاج‌گـردون، پـس از تغییـرات دلبخـواه، تائیـد می‌شـد و پـای تـک تـک جدول‌هـا را امضـا می‌کـرد. اگـر 
فـرد دیگـری، نـه سـلمان و ابـوذر، بلکـه حتـی یک انسـان وطن‌دوسـت قانون‌گرا، مسـئول ایـن کار بود 

آیـا بـه ایـن روش اموی دسـت می‌زد؟.              

قسمتی از نامه توکلی به نمایندگان در خصوص اعتبارنامه 

آقـای تاج‌گـردون بـه عنـوان کارمند عالی رتبه سـازمان برنامه و بعد نماینده و رئیس کمیسـیون بودجه 
و رئیـس کمیسـیون تلفیـق بودجـه و رئیـس کمیسـیون تلفیـق برنامه از قـدرت زیـادی در تامین نظرات 
متقاضیان اعتبارات برخوردار بود. متاسـفانه وی از این قدرت برای تامین منافع شـخصی خویش بهره 
مـی بـردو آقـای تاج‌گـردون از یک سـو، برای جلب پشـتیبانی مراکز قدرت، همه ترفندهـای بودجه ریزی، 
تصویـب، تخصیـص و پرداخـت را بـه کار مـی گرفـت و از سـوی دیگـر بـا کاهـش اعتبـارات طـرح هایی که 

قانونـا اولویت داشـتند، اعتبـارات مدنظر خورش را افزایـش می داد..

من نمی دانم آقای دکتر توکلی که چند دوره در مجلس و اتفاقاً در کمیسیون بودجه بودند از 
بودجه چه فهمیده‌اند و این ادعای غیرمنطقی، غیرعقلایی، غیراخلاقی و فسادآمیز را دارند. یک 
دوره من با ایشان همکار بودم که می‌گوید این نوع بودجه‌ریزی رفتار اموی است نه علوی. یعنی 
قبل از من بودجه علوی بود یا این دور که من نیستم بودجه اموی می‌شود؟ کسی که همه زندگی 

و شخصیت خودش به این نظام بر‌می‌گردد باید کمی منصفانه‌تر نگاه کند. 

قسمتی از نوار جلسه توکلی در خصوص بودجه

 ......تاج گردون كه تو مجلس بودن به نماینده مردم میگفت که برید بگید شرایط کشور نظامی نیست و 
جنگ نیست و بودجه سپاه را می خواهیم بیاریم پایین بعد نماینده میگفت که موج کاهش بودجه سپاه را 
راه می انداختيم میگفتم که کی اینو می خواد میگفت خود تاج گردون داره میگه و  که اینجوریه  بعد دقیقا 
روزی که می خواد بررسی بودجه سپاه توی در واقع کمیسیون ها بشه اولین نفری که میاد و یکدفعه دفاع 
میکرد که آقا سپاه باید بودجه بگیره تاج‌گردونه  و یه دفعه میشد سوگلی عزیز جعفری . چرا  چونکه مثلًا 
یه دفعه نگاه می کرد و می دیدند همه نمانیده ها مخالف افزایش بودجه سپاه هستند و یه دفعه تاج 
گردون میگه که نه بودجه سپاه افزایش پیدا کنه. همین صحبتی که شما می کنید درباره آقای کدخدایی 
هم همینطوره یعنی از ابزارهاش فشار میزاره به افراد مختلف میان میگن که بودجه شورای نگهبان حالا 
که انتخاباتی نیست و سالهای عادی است و فلانه و کم باشد و بعد تاج گردون با دوتا در واقع زبون ریختن 
عددها را حداقل فیکس نگه میداره و این از این. موضوعی که خود تاج گردون خودش سند مالی داره که 
بگه آقای تاج گردون اینقدر خورده است اصلًا اصلًا اصلًا نه من حداقل این یک فولدره که تمامش هم پراز 

سنده ولی توی هیچ کدام از این ها من تاج گردون خورده است ندارم .
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 به نظرم در این چالش هردو طرف یعنی دولتی‌ها و مخالفان دولت با شما برخورد کردند.
هردو طرف می‌زنند. این‌طرف می‌زنند می‌گویند خیلی طرفدار دولتی، آن‌طرف می‌زنند می‌گویند 
از دولت حمایت نمی‌کنی. من یک نوار دارم از حلقه‌های منتقد برای ردصلاحیتم که دوست دارم 
به آن پرداخته شود. دکتر توکلی می‌آید در اتاقش و عده‌ای از مخالفان من را جمع می‌کنند و 
می‌گویند چه دارید از تاج‌گردون. اولین کسی که در مورد من خیلی خبرها را جمع می کند و در 
رسانه‌ها می‌گذارد این فرد است که می‌گوید تاج‌گردون کدخدایی را خرید، این‌طور سپاه را خرید 
و الی آخر. بعد می‌گوید اینکه خودش مسئله مالی دارد و خورده و برده است؛ اصلًا و ابداً ندارد. 
دیگری می‌گوید شما اگر فکر می‌کنید که تاج‌گردون خلاف قانون کار می کند، اصلًا این‌طور نیست 
و او خلاف قانون کار نمی کند. فقط بلد است از قانون چگونه استفاده کند، این عیب است. مثلًا 
در مجلس می‌گوید تاج‌گردون شورای نگهبان را خریده است. یا شما برنامۀ لایو آقای امیرآبادی 
نمایندۀ قم و عضو هیئت رئیسه مجلس با آقای رائفی‌پور را ببینید که چطور راحت به همه توهین 
می‌کنند. به نوعی می‌گویند من همه را خریده‌ام حتی حاج‌قاسم سلیمانی و بسیج را... به قاسم 
سلیمانی حال می‌داد، به بسیج حال می‌داد، جامعه این‌طوری نیست، یعنی به خاطر اینکه از تمام 

ابزارهای شان استفاده کنند، این کار را می‌کنند.

قسمتی از لایو امیرآبادی عضو هیئت رئیسه مجلس و آقای رائفی پور در خصوص آقای تاج گردون 

رائفی پور: یک نکته به عنوان نکته پایانی اگر دوست داشتید صحبت بکنید
به عنوان یک گفتگو دوستانه این که شما سال ها خاطرم هست که مجلس قبلی کمیسیون برنامه   
و بودجه بودین. آقای تاج‌گردون مجلس نهم کمیسیون برنامه و بودجه بودند؟؟ رئیس بودن؟؟ .              

امیرآبادی: بله یکی دو سال از مجلس نهم بودند. 
رائفی پور: این بحث ها که الان مطرح هست، اگر تمایل دارین راجبشون صحبت کنید. 

امیرآبادی: میدونید که من و آقای تاج‌گردون شاید تنها نماینده هایی بودیم که هشت سال 
عضو کمیسیون تلفیق هم بودیم، یعنی همه عوض شدن ما دو نفر رأی می آوردیم چهار سال از 

.کمیسیون شوراها رفتم تلفیق از کمیسیون برنامه و بودجه هم چهار سال رفتم تلفیق ..
رائفی پور: برای بینندگان یک توضیح میدین که کمیسیون تلفیق کارش چیه؟ 

امیرآبادی: کمیسیون تلفیق هر سال آذرماه برگزار تشکیل میشه و از هر کمیسیون 3 نفر با رأی .              
گیر عضو میشن و از کمیسیون برنامه و بودجه 9 نفر می آیند اینا میشن کمیسیون تلفیق، بودجه .              
ای که هر سال دولت لایحه میفرستن مجلس این کمیسیون رسیدگی می کند، گزارش تهیه می کند 
و می دهد به صحن علنی این کار کمیسیون تلفیق سالی یک ماه است. کلا کارش رسیدگی به .              

بودجه سالانه است. هشت سال من کمیسیون تلفیق بودم ایشون هم بودند 
رائفی پور: کمیسیون تلفیق جذاب هست دیگر؟ . 

امیرآبادی: کمیسیون تلفیق، برای رفتن دعوا میشه، برای رفتن به اونجا رقابت ها شدیده!!! همه   
چیز اونجاست

آقای تاج‌گردون داخل کمیسیون تلفیق معمولا به همه حال میداد و تو این شکی نیست، به همه .              
حال میداد، همه یعنی به همه دستگاه های اجرایی و غیر اجرایی حال میداد و کمکشون می کرد .              

بودجه سپاه و 
شورای نگهبان

)نوار جلسه توکلی(
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رائفی پور: از منتهی الیه چپ تا راست
امیرآبادی: همه، همه رو بهشون کمک می کرد

مثلًا خدا رحمت کنه مرحوم حاج قاسم سلیمانی)رضوان الله تعالی علیه( ازش راضی بودن تا 
 دولت) باخنده( به همه بودجه میداد.

یه بارم یادم هست آقای نقدی بهم زنگ زد و زمانی که فرمانده بسیج بود گفت که ما 800 میلیاردتومن 
خیلی برامون کمه مشکل داریم ما سال آینده این برنامه ها را برای بسیج سازندگی و فرهنگی داریم 
بودجه کم داریم محرومیت زدایی داریم و این کمک رو میخواهیم از شما ما به آقای تاج‌گردون گفتیم 

بسیج همچین چیزی درخواست داره کمک میخوان، گفت چقدرمیخوان گفتم سیصد میلیارد تومن، گفت   
باشد من اضافه میکنم و هشتصد میلیارد تومن را کرد هزار و صد میلیارد تومن ببین کمک به همه 

میکرد ایشون بخاطر همینه که همه هواشو دارن 
رائفی پور: در علنی همه ساکت هستن وقتی رأی گیری میشه میبینی عجب!!! ایشون رأی آوردن .              
امیرآبادی: حالا رأی دوباره مخفی است ما در دستور چهارشنبه گذاشتیم، روز چهارشنبه اعتبارنامه  

در دستور کار مجلس هست  و به صورت مخفی رأی گیری میشود و شفاف نیست. 
رائفی پور: یک سوأل، این عرف مجلس اینطوری هست که اگر با شما تماس گرفتن باید راه بیایین   

) باتوجه به گفته شما که به همه حال میداده( یا نه . 
امیرآبادی: نه مثلًا یک سال آقای نادران رئیس کمیسیون تلفیق 95 بود خیلی حال نمی داد بخاطر 

همین سال بعد نزاشتن رئیس بشه و با چهار رأی افتاد حال ندی اینطوریه!!! .
رائفی پور: خب این حال دادنه که از جیب خود طرف نیست از جیب بیت المال است .

امیرآبادی: خب از بیت المال به بیت المال میده. 

یکــی نیســت بگویــد آقــای توکلــی تــو کــه ایــن نشســت را برگــزار می‌کنــی چطــور می‌شــود 
دو روز بعــد صدایــش در رادیــو صــدای آمریــکا پخــش می‌شــود کــه عمــاً می‌گوینــد 
تاج‌گــردون بــه آقــای جنتــی رشــوه داد. ایــن صــدا از کجــا بلنــد شــده اســت؛ ‌از اینجــا بلنــد 

ــم نشســته‌اند. ــار ه ــه کن ــرادی ک شــده اســت، از اف

متن پخش شده از برنامه» صفحه آخر« بخش فارسی صدای آمریکا

حـالا منابـع موثـق در ایـران هـم اسـم و رسـم یـک رشـوه گیرنـده کلان در شـورای نگهبـان و یکـی از 
رشـوه دهنـدگان کلان را بـه مـا اطالع داده انـد. 

آقـای رضـا بیگنـاه رئیـس دفتر احمد جنتی دبیر شـورای نگهبان که بیسـت سـاله با جنتـی داره کار می 
کنـه. رضـا بیگنـاه کسـی اسـت کـه در شـورای نگهبـان رشـوه مـی گیره بـرای تأییـد صلاحیت هـا. یکی 
از کسـانی کـه رضـا بیگناه رشـوه کلان ازشـون گرفتـه آقای غلامرضا تاج‌گردون اسـت کـه کلی گزارش 
از فسـاد مالـی اش منتشـر شـده و دو دوره پشـت سـرهم نماینـده مجلـس شـون بـوده و حـالا شـورای 

نگهبـان هـم برای ایـن دوره صلاحیتـش را تایید کرده اسـت..

دلیلــی نــدارد کــه بــه هــر روشــی کــه قطعــاً کارشناســی و فنــی بــوده اســت در مجلــس نهــم 
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شــدم رئیــس کمیســیون بودجــه) کــه فکــر می‌کردیــد حــق خودتــان یــا کــس دیگــری اســت( 
همــه چیــز را بــه خاطــر ضربــه‌زدن بــه مــن بــه آتــش بکشــید. ایشــان کــه اوج بداخلاقــی را در 
ــه مــن  ــه‌زدن ب ــرای ضرب ــور می‌بینیــد ب ــادی و رائفی‌پ ــای امیرآب ــه صحبــت آق ــوط ب ــو مرب لای
ــم  ــر قاس ــد. مگ ــی راحــت حــرف می‌زنن ــد. خیل شــهید قاســم ســلیمانی را تمســخر می کن
ســلیمانی بــا ســنگ می‌توانســت اســرائیل را بزنــد، داعــش را بزنــد، بایــد تقویــت 
ــند.  ــته باش ــتیبان داش ــد پش ــد بای ــد می‌جنگن ــه می‌رون ــه آدم ک ــن هم ــر. ای ــد دیگ می‌ش
مــن قاســم ســلیمانی را دو ســه بــار در ســال می‌دیــدم. بلــه خیالــش راحــت بــود کــه پشــتش 
را در مجلــس خالــی نمی‌کنیــم. حــالا ایــن جــرم مــن شــده. می‌گوینــد بســط و قبــض بودجــه‌ 
ــم  ــه می‌توان ــم، می‌خواســتم خــودم بخــورم. چگون نیروهــای مســلح. می‌خواســتم چــه کار کن
در قالــب یــک اعتــراض بــه اعتبارنامــه، یــک زنجیــره حــرف )یعنــی از پدربزرگــم شــروع کنــم 
ــم،  ــی را حــل کن ــای زاکان ــم. آق ــام را حــل کن ــم برج ــا بیای ــم ت ــدی( را بگوی ــای بع و نکته‌ه
توکلــی را حــل کنــم، حوزه‌هــای دینــی را حــل کنــم. بــه شــرکت‌ها هــم می‌رســیم، چقــدر 
مــن می‌توانــم بــه ایــن مســائل پــوچ بپــردازم و بعــد هیــچ چیــز را هــم نتواننــد 
ــون  ــبد را تاکن ــن بچس ــه م ــه ب ــی ک ــی مال ــک ذره آلودگ ــون ی ــد چ ــت کنن ثاب
نتوانســته‌اند اثبــات کننــد. بعــد وقتــی نماینــدگان گفتنــد مــا رفتیــم بــا بســیج و ســپاه 
صحبــت کردیــم گفتنــد هــر تصمیــم کــه خودتــان خواســتید بگیریــد. این‌قــدر فشــار سیاســی 
ــات را  ــن تصمیم ــت ای ــوی مملک ــوند در های‌وه ــور می‌ش ــه مجب ــد ک ــی می‌کنن و بی‌اخلاق
بگیرنــد. مگــر قــرار بــود بســیج و ســپاه بیاینــد در صحــن از مــن دفــاع کننــد؟ یعنــی خودشــان 
ــن  ــر ای ــر س ــدند آخ ــور ش ــه مجب ــد ک ــم کردن ــر ه ــاره س ــن ب ــط در ای ــدر حــرف بی‌رب این‌ق

حــرف را بزننــد. 

 سخنان زاکانی در صحن که خدمت نیروهای مسلح رسید

اینکــه مــی گوینــد نیروهــای مســلح وســپاه و بســیج پشــت ســر تــاج گــردون هســتند حــرف دروغــی 
اســت.  

آقــای سرلشــگر باقــری رئیــس ســتاد کل نیروهــای مســلح اینجــا آمدنــد و گفتنــد اینکــه همــکار مــا 
ــم..               ــورد کردی ــا او برخ ــدت ب ــه ش ــوده و ب ــتباه ب ــردون اش ــت از تاج‌گ ــک داده در حمای پیام

آقــای صالــح معــاون ایشــان زنــگ زدنــد و گفتنــد سرلشــگر باقــری گفتنــد مــا تمکیــن بــه رأی مجلــس 
ــردار  ــا س ــتان ب ــی از دوس ــروز جمع ــک  را زد. پری ــه آن پیام ــوده ک ــط ب ــخص غل ــم و کار آن ش ــی کنی م
ــان  ــداری از ایش ــچ جانب ــپاه هی ــد س ــام کردن ــا اع ــان صریح ــتند و ایش ــه داش ــپاه جلس ــدی در س نق

ــدارد.. ن
ــوع  ــن موض ــر همی ــد ب ــم تاکی ــان ه ــتند و ایش ــه داش ــیج جلس ــئولان بس ــا مس ــتان ب ــی از دوس جمع
داشــت لــذا شــائبه اینکــه کســی از ایشــان  حمایــت کنــد غلــط اســت. بلــه شــهید ســلیمانی بــه مراتــب 
در زمــان حیاتــش مظلومیــت داشــت و در زمــان شــهادتش مظلومیــت داشــت و الان هــم از ایشــان 

ســوء اســتفاده مــی کننــد..                         

تاج گردون-اسرائیل-
داعش-قاسم سلیمانی
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توئیت مالک شریعتی

 این قضیۀ تفنگ شکاری که چند عکس با آن دارید و شکار.
مـن اصالً اهل شـکار نیسـتم و به هیـچ جانداری جـز دوران جنگ تیر نـزدم. البته ایـن عکس با 
تفنـگ و جریـان مربـوط بـه تفنـگ هدیـه دو موضوع جداسـت. این موضـوع مربوط به سـال 97 
اسـت کـه یـک تفنـگ به من هدیـه دادند و مـن از این موضـوع نـه در انتخابات و نـه هیچ جای 

دیگـری اسـتفاده نکـردم و  هیچ‌جا بـه آن نپرداختم. 
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نامه اهدای تفنگ از طرف حاج قاسم سلیمانی
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در ضمـن اعتـراض بـه اعتبارنامـه مطلبـی گفته شـد که ناگزیر شـدم این نامـه را بیـرون بدهم. در 
ایـن متـن کـه به صراحـت آمده بود نوشـته‌اند کـه تاج‌گردون اسـرائیل را به رسـمیت می‌شناسـد. 

در دنیـا سـمبل مبـارزه بـا داعش و اسـرائیل کـی بوده؟ مگر غیر از شـهید سـلیمانی بود.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 
در جریـان حملـه داعـش بـه سـوریه تاکنـون نامـی از داعـش برزبـان نیـاورده اسـت. و حتـی در جریـان 
حملـه داعـش بـه عـراق. اسـمی از عـراق و داعـش نیـاورد. او معتقـد اسـت کـه داعـش مـل شـما گروه 

تنـدرو مسـلمان اسـت و از اسالم غیـر از ایـن انتظـاری نیسـت..              

من هرگز بهر‌ه‌برداری سیاسی از ایشان نداشتم، من او را دوست داشتم و امید دارم او هم مرا دوست 
می‌داشت. اولویت یک در بودجه برای من همین بود که پشتش خالی نشود. شهید بزرگوار هدایای 

دیگری به من داده و حتی به پسرانم هم انگشتری یادگاری داده است.
در جلسه‌ای گفتم کدام‌یک از شماها این را دارید، می‌گویند از قاسم سوءاستفاده کرده چرا در انتخابات 
از آن سوءاستفاده نکردم؟ قاعدتاً باید در شهرم و زمان انتخابات از آن استفاده می‌کردم. شهید قاسم 
را دوست داشتم و این تفنگ را به خانه‌ام با یک لوح فرستاده، چه سوءاستفاده‌ای از شهید شد؟ فقط 
می‌خواهم بگویم که این آدم می‌فهمید که کی علیه اسرائیل است. با این حجم فشار سیاسی 
روی من و این همه تخریب، من یک ذره محرمیت اطلاعاتی‌ام را کنار نگذاشته‌ام. الان شما سه 
ساعت است با من گفت‌وگو می‌کنید، یک چیزی که شما فکر کنید و در این زمینه قبلًا نمی‌دانستید 
من به شما نگفته‌ام. می‌توانم حرفی بزنم که خوش‌تان بیاید، اما نمی‌‌گویم و آن محرمیت نظامم را فاش 
نمی‌کنم. وقتی وزارت اطلاعات و اطلاعات سپاه از من دفاع می کند، شورای نگهبان از من دفاع می کند، 
بعد آقای زاکانی می‌گوید این ها رفوزه  و تجدید شدند. آقای زاکانی تو بهتر می‌دانی یا این 
همه نهادهای امنیتی مملکت. شورای نگهبان در 20 سال همۀ زندگی مرا بررسی می کند، 

زندگی مرا شخم می‌زند، بعد شما می‌گویید تازه چیزی پیدا کرده‌ایم.

کلیپ زاکانی در خصوص رفوزه شدن نیروهای امنیتی

اعتبارنامـه و رأی اعتبارنامـه بـه خاطـر ایـن اسـت کـه هر کسـی به طریقی از مسـیر های قانونـی اومد و 
عبـور کـرد و نهایتـا بـه منـزل مجلـس رسـید، در منـزل مجلس یکبار دیگر بررسـی بشـه ببینـن که این 
راه درسـت طـی شـد یـا اعمـال نظـر صـورت گرفتـه بـه اعتقـاد مـا در مسـیر طـی شـده آقـای تاج‌گردون 
اعمال نظر صورت گرفته و این را باید دسـتگاه های نظارتی پاسـخگو باشـند. شـاید برخورد با فسـاد 
ظاهـرش خیلـی سـاده باشـد. امـا وقتـی شـما فرمایـش رهبـر عزیزتـر از جانمـان را مـی شـنوید کـه می 
فرماینـد بـا فسـاد برخـورد بشـه  ) درسـال هشـتاد فرمودنـد( زمزمـه هـا، فریادهـا و نعـره هـا به هوا 

برخواهد خواسـت. 
شـما طـی ایـن 19 سـال نـه زمزمـه ای شـنیدید نـه نعـره ای بـه گـوش مـا خـورد یعنـی بـا فسـاد برخورد 
درسـتی نشـد و یکـی از عوامـل عـدم برخـورد درسـت بـا فسـاد دسـتگاه های امنیتی کشـور یکیشـون
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رفوزه شد یکیشون تجدید شد.  
اونـی کـه رفـوزه شـد علـت ایـن بودکـه مسـیر درسـت ارائـه گـزارش را طـی نکـرد و گـزارش درسـت 
نـداد، دیگـری کـه تجدیـد شـد علتـش ایـن بـود کـه ابتـدا گـزارش درسـت داد وقتـی ایـن گـزارش به 
دسـت مـا رسـید و مـا بـر اسـاس او بررسـی کریـدم بعـدا  اومـد در کمیسـیون تحقیـق بـه صـورت کلـی 
برخـورد کـرد و فرافکنـی کـرد اگـر میرسـید بـه چیـزی که گـزارش میدید چـرا جـواب نداریـد از گزارش 

خودتـون دفـاع کنید.  

خودتان هم می‌دانید اگر چیزی داشتید سراغ پدر و پدربزرگ و مادر و فامیل پدری و مادری 
من نمی‌رفتید. این ها شخم زدند و دیدند که من نخوردم، ندزدیدم، سوءاستفاده نکردم، شفاف 
زندگی کرده‌ام، قایمکی کاری نکردم. زندگی من همین است. البته هر انسانی ضعفی دارد، بعد 
تو بگویی آقای تاج‌گردون هیچ اتهامی را نمی‌پذیرد. چیزی باید باشد که بپذیرم. می‌گوید این 
ضعفش است، خُب بگویم این شرکت‌ها مال خودم است یا بگویم با قاسم سلیمانی کاری کردم 
یا بگویم پدربزرگم کسی را کشته یا بگویم مادرم منافق است، بگویم زمین‌خواری کردم یا بگویم 
چه کار کردم، کدام‌شان را بپذیرم؟ نهایت هدیۀ دریافتی من یک تفنگ از سردار سلیمانی است.

ویلا در شمال می‌گیرد،  برج می‌گیرد، هدیه  معامله می کند، هدیه یک   طرف می‌‌آید 
یک  من  هدیه  می‌گیرد؛  طلا  سکه  هزار  هدیه  می‌گیرد،  جا  فلان  آپارتمان  یک  هدیه 
تفنگ است که بیشتر بار معنوی دارد. اگر می‌توانستید پیدا کنید که تاج‌گردون از یک 
مفسد اقتصادی یک هدیه گرفته و خورده آن وقت می‌توانی بقیه اتهامات را مطرح کنی.

 الان هم خیلی باب است، خیلی شخصیت‌ها هستند که هدیه می‌دهند و هدیه می گیرند.
مـن از خیلـی از شـخصیت‌ها هدیـه دارم. معنویـت هدیه مهم اسـت نه مادیتش. شـما فکر کنید 
تفنـگ در زندگـی مـن چـه نقشـی می‌تواند داشـته باشـد، هیچی. مـن تا عمـر دارم به بچه‌ام 
می‌گویـم کـه مـن از یـک سـردار عزیـز مملکـت یک هدیـه گرفتـم کـه در طاقچۀ 
خانـه‌ام از آن نگهـداری می‌کنـم، یا این انگشـتر را قاسـم به مـن داده اسـت، یا این 
تسـبیح را فلانـی و ایـن چفیـه را بهمانـی به من داده اسـت کـه اینجا گذاشـتمش. 
این هـا بـار معنـوی‌اش زیاد اسـت. بـار مـادی کـه نـدارد، همـه این هـا را جمع کنـی چند 
میلیـون تومـان می‌شـود؟ نهایـت صـد میلیـون تومان می‌شـود کـه الان قیمت یک پراید اسـت. 
حـالا تاج‌گـردون می‌خواسـت مفسـده داشـته باشـد بـا یـک واردکننـدۀ خـودرو وارد گفت‌وگـو 
می‌شـد یـا وامـی بـرای یکـی جـور می‌کـرد یـا فلان‌جـا فالن پنت‌هـاوس را می‌گرفـت. مگـر 
این هایـی کـه ایـن روزهـا محاکمـه می‌کننـد از دوسـتان مـا بودنـد؟ از آنـان کـه همه دوسـتان 
گرمابه‌وگلسـتان آقایـان هم‌طیف‌شـان بودنـد. جالـب اینجاسـت کـه در فضـای مجـازی تالش 
دارنـد ایشـان را بـه مـا بچسـبانند! آن روزهایـی که این هـا برای شـما نوکری می‌کردنـد فکر این 
روزهـا را هـم بایـد می‌کردیـد. چـه آنانـی کـه شـب‌ها تلویزیـون نشان‌شـان می‌دهـد و چـه آن 

کسـانی کـه دادگاه داشـته‌اند ولـی هنـوز نشـانش نداده‌اید. 
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صحبت های زاکانی در صحن در خصوص اعتراض به اعتبارنامه
• در تاریخ 97/01/29  رهبری عزیز به همکاران وزارت اطلاعات فرمودند:.

فـردی کـه در جمهـوری اسالمی مـی خواهـد امانـت دار مـردم باشـد بایـد صلاحیـت داشـته باشـد لـذا 
کوچکتریـن تردیـد مـورد صلاحیـت افـراد بایـد منعکـس شـود و دسـتگاه هـا نیـز مکلـف بـه رعایـت 

موضـوع بـر اسـاس نظـر وزارت اطلاعـات مـی باشـند:              
• مـا دو سـند رسـمی از وزارت باطلاعـات یکـی در سـال 86 و دیگـری 98/09/24 داریـم کـه در مـورد 

ایشـان )تاج‌گـردون ( نظـر داده اسـت.                             
1. سـال 1386 وزارت اطلاعـات رسـما نوشـته اسـت: » در اعتـراض بـه اقدامـات شـورای نگهبـان از 

مسـئولیت خـود اسـتعفا نمـوده اسـتــ «.
آقـای تاج‌گـردون یـک عیبـی کـه دارد هیـچ چیـز را قبـول نـدارد و همـه را رد مـی کنـد و مـی گوید حتی 

اگـر یـک کلمـه را  قبـول کنـم شـما بـه اسـتناد همان یک حـرف مـن را رد مـی کنید...               
2. سند دوم در تاریخ 98/02/24 از وزارت اطلاعات

- اسـتعفا از پسـت معاونـت سـازمان برنامـه و بودجـه در جریـان مجلـس ششـم و شـرکت در تحصـن            
- حمایـت از جریـان سـران فتنـه و خانـواده آنـان و عضـو کمیتـه رفـع حصـر.

-تذکر کتبی به رئیس جمهور در مورد اعمال محدودیت های جدید برای خاتمی.
• بـا اسـتفاده از موقعیـت خـود به طور گسـترده در انتصابات، اشـتغال، مرتبطین خـود را بر ادارات کل 

اسـتان مسـلط کرده و برای نهاد های مربوطه مشـکل ایجاد کرده اسـت.    
• مرتبطیـن آقـای تاج‌گـردون بـا حمایـت از ایشـان اقـدام بـه سـوء اسـتفاده از موقعیـت نماینـده کـرده 
انـد البتـه ایـن مربـوط بـه اسـتان کهگیلویـه و بویراحمد نیسـت. در فارس، بوشـهر، لرسـتان و جاهای 

مختلـف ایـن کار را کرده اسـت.   
• ارتبـاط آقـای تاج‌گـردون و منصوبیـن بـا خانـواده هـای ضـد انقالب و معدومین و منافقیـن بخصوص 

در زمـان انتخابـات قابل توجه اسـت.                             
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  سـال 82 و تحصـن و عکسـی کـه شـما داریـد، در بحـث مجلس جـا مانـد. این ها 
چیست؟

من باید بپذیرم که اصلاح‌طلب هستم و البته عضو هیچ حزبی هم نیستم. هیچ حزبی هم ندارم، 
حالا ضعفم است یا قوتم، نمی‌دانم اما فعلًا نشان می‌دهد ضعف من است. سال 82 من معاون 
اکثر  گسترده.  ردصلاحیت‌های  حجم  آن  با  و  ششم  مجلس  بودم،  برنامه  سازمان  مجلس  امور 
به  نبود.  موضوع  آن  خاطر  به  آن ها  تحصن  کردند،  تحصن  و  شدند  ردصلاحیت  اصلاح‌طلب‌ها 
بعدازظهر در کف مجلس  روز  بعدش ردصلاحیت شدند. هر  خاطر چیز دیگری تحصن کردند، 
بررسی  را  بودجه  و  داشتیم  تلفیق  کمیسیون  هم  ما  همزمان  داشتند.  و سخنرانی  می‌نشستند 
می‌کردیم. هر روز می‌نشستیم آنجا و عکسی گرفته‌اند که من هم هستم. سال 86 که می‌خواستم 
بیایم مجلس، همین بحث مطرح شد و اینکه آن زمان من هم استعفا داده‌ام. گفتم آقا اگر یک 
برگه آوردید که  استعفا داده‌ام،  حرفی ندارم و می‌پذیرم. آقای ستاری‌فر رئیس سازمان برنامه 
استعفای  که  گفتند  هم  خاتمی  آقای  خود  شنیدم  ندارد.  موضوعیت  نکنید،  را  کار  این  گفت  
دسته‌جمعی درست نیست. فرض کنید استعفا و عکس هم درست باشد، من 15-10 سال در این 
سیستم کار کردم و خودم را نشان داده‌ام یعنی چه که این حرف را می‌زنید. از فساد و مفسده 
شروع کردید تا رسیدید به این استعفا. تحصن و عکس. این تحصن هیچ ربطی به من نداشت. 
اصلاح‌طلب هستم اما استعفا ندادم. اگر شما یک برگه آوردید. یقین دارم اگر تمام نهادهای امنیتی 
و دولتی سر هم بچرخند، اگر برگه‌ای مبنی بر استعفای من بود گردنم را بزنند. می‌گویند وزارت 
اطلاعات نوشته، مگر اطلاعات هر حرفی زد درست نوشته. اگر این‌طور است حرف‌هایی 

که در مورد آقای زاکانی هم نوشته درست است.
 گفتم دلیل دارم که اطلاعات مدرک ندارد. چند نفر از معاونان سازمان برنامه و بودجه یک متن 
را امضا کردند استعفا دادند و آقای ستاری‌فر گفتند این کار درست نیست و سازمان نباید در کار 
سیاسی دخالت کند. برگه را به من دادند و خودم برگه را پاره کردم و انداختم دور. یعنی مطمئن 
هستم، شورای نگهبان از همان دور هشتم که این صحبت من را شنید و خلافش را ندید حرفم 
را پذیرفت. هر سال گزارش را می‌دهند به شورای نگهبان و شورای نگهبان آن را رد می کند. حالا 
آقای زاکانی چه کاره است در این مملکت، آقای نجابت چه کاره‌ است در این مملکت. قدرت 

‌مافوق قانون اساسی در این مملکت هستند؟
دلیل  که  دلیل-  هر  به  دارد  را  اکثریت مجلس  رأی  امروز  اینکه  به خاطر  هر کس  آیا 
اصلی‌اش عدم شرکت مردم در انتخابات است- حق دارد که رأی اکثریت مردم را نادیده 
تهران حق دارد سرنوشت یک  با رأی 5-4 درصدی مردم  نماینده‌ای  آیا یک  بگیرد؟ 

نماینده که با رأی بالای 50 درصد در مجلس حضور دارد را تغییر دهد؟
 در مجموعه‌هایـی کـه شـما مسـئولیت بودجـه داشـتید، آیـا بـا توجه به پیشـینۀ 
اصلاح‌طلبـی در تأمیـن مالی اصلاح‌طلبـان برای فرایندهـای مختلف نقش داشـتید؟

اصلاح‌طلبان کجا هستند که بخواهیم تأمین مالی‌شان کنیم.
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بـر کسـب سـرمایه ای  افـراد و سـازمان هـا، نهادهـا عالوه  بالابیگـری و نفـوذ در  ایـن دو دوره  در 
ناشـمردنی و حذف نیروهای انقلابی  توانسـت با سـوء اسـتفاده از ریاسـت کمیسـیون برنامه و بودجه 

بـه اهـداف اصالح طلبـان و غـرب برسـد.                            
او اصالح طلـب اسـت و بیشـتر لیبـرال منـش. در تمـام اغتشاشـات شهرسـتانی از جملـه اغتشـاش 

گچسـاران و یاسـوج شـرکت داشـت و هدایـت اختشـاش گـران را در گچسـاران برعهـده داشـت..              

 بحث الان نیست. در دوره‌های مختلف؟
نه. در دوره‌هایی که من در مجلس هستم، اصلاح‌طلبان که محلی از اعراب ندارند. الان هم جایی 
بعید  روحانی.  دولت  هم  حالا  و  بود  احمد‌ی‌نژاد  دولت  که  قبل  شوند،  مالی  تأمین  که  نیستند 

می‌دانم چنین چیزی در مورد من زده باشند که بخواهم من اصلاح‌طلبان را تأمین مالی کنم.

 حـالا تأمیـن مالـی را مـن این‌طـور بـرآورد کـردم کـه اینجـا می‌گوینـد خـودش 
مالـی می کنـد در بحـث حوزه‌هـای  تأمیـن  را  اصلاح‌طلـب اسـت و حتمـاً آن هـا 

سیاسـی. 
در ردصلاحیت من شما یک اصلاح‌طلب را دیدید که به نفع من موضع بگیرد؟

 نه؛ البته آقای پزشکیان که مورد وثوق دو جناح است.
یعنی حتی اصلاح‌طلب‌ها هم فکر می‌کردند که نکند مسئله‌ای دارد که دارند در موردش می‌گویند. 
گفتم از من دفاع نکنید، من مسئله پاکدستی‌ام را خودم اثبات می‌کنم. اگر من اصلاح‌طلبان 
را تأمین مالی کرده بودم پدر مرا درآورده بودند. بله من در بودجه حواسم هست. ردیف‌های فرهنگی 
بود در قالب جدول 17 که از زمان احمدی‌نژاد شروع کردند به این و آن می‌دادند. 90-80 تا ردیف 
بود که همه را حذف کردیم، در آن هم اصلاح‌طلب بود و هم اصولگرا. در آن آقای هادی خامنه‌ای 
بود، همین‌طور محمد خامنه‌ای، آیت‌الله جوادی، مؤسسۀ دارآباد، پژوهشکدۀ فلانی و مکتب‌الاسلام 
بهمانی و الی آخر. تمام این ها بودند و سهم می‌گرفتند. من همه را پاک کردم و الان در بودجه از 
این ها خبری نیست. مثلاً آقای زاکانی در سال 84 و در زمان احمدی‌نژاد مبلغ 500 میلیون تومان 
برای مجلۀ پنجره پول گرفت و برد و خورد. در همان زمان شاید یک اصلاح‌طلب هم گرفته باشد. اگر 
تاج‌گردون خودش گرفته بیایید بگویید. زمان من یواش‌یواش این ها را حذف کردم. آیا کار ساده‌ای 
است حذف این ها از بودجه؟ این همه علما و فضلا و... هر کدام این ها یک ردیف داشتند و باید همه را 
حذف می‌کردم. یادم هست یک روز حضرت آیت‌الله جنتی به من گفت آقای تاج‌گردون فلانی 
ردیف دارد؟ گفتم بله ردیف دارد. باز پرسید فلانی هم ردیف دارد، گفتم بله او هم ردیف 
دارد. گفتم بله حاج‌آقا همه دارند غیر از خودت! گفت این ها را پاک کن. من هم همه را به 
مرور پاک کردم که انجامش کار ساده‌ای نبود. شاید هم عملکردشان برای مملکت خوب 
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بود، اما از بودجه صرف می‌شد. 90-80 نفر و پژوهشکده بودند که کم‌کم حذف‌شان کردیم 
که همه‌جور جنس در آن پیدا می‌شد: اصلاح‌طلب و اصولگرا، آخوند و غیرآخوند، پاسدار 
استان کهگیلویه  بودجۀ کل  برابر   10 کنیم،  را جمع  این ها  ارقام  تمام  و...  و غیرپاسدار 
و بویراحمد است. آقایانی که اعتراض می‌کنید گچساران اضافه پول گرفت این ها حق 
مردم مظلومی بود که در استان‌ سیستان‌و‌بلوچستان کار می‌کنند، حالا یادتان رفته که 
می‌خوردید. نشستید دولپی با هم خوردید در مؤسسه‌تان و کسی چیزی نگفت. کتابخانه‌ای 
که در آن نشسته‌اید از همین پول‌هاست، دفتر آقای فلانی از همین پول‌هاست. تاج‌گردون از این‌ 
مؤسسات دارد؟ یک روز دکتر توکلی می‌خواست بعد از یک برنامۀ تلویزیونی مرا تا خانه‌ برساند. 
گفتم خانۀ من جردن است، گفت جردن می‌نشینی؟ گفتم من وقتی بیست سالم بود قطعه زمینی 
را فروختم و یک آپارتمان در تهران خریدم. گفتم حواست باشد بعد نگویی از کجا خریده‌ای و از کجا 
آورده‌ای. حالا سؤال من این است که تو از کجا آوردی؟ آن مدرسه، آن ویلا و... یک روز در جلسه ای 
به او گفتم آقای توکلی شما به من می‌گویید رانت‌خوارم؛ ارث پدرم رانت‌خواری بود، خودم 
هم 30 سال است رانت‌خواری می‌کنم. گفتم کل اموال من و بچه‌هایم مال تو، نصف مالت را 
بده به من. گفتم تو وزیر بودی که با موتور گازی به وزارتخانه می‌آمدی و من عشق می‌کردم 
که تو انقلابی بودی و با موتور گازی می‌آمدی، الان من رانت‌خوار، تو موتورگازی سوار، 
نصفِ مالِ تو مال من. مال من کلًا مال تو. گفتم تو از کجا آوردی؟ کجا و به وسیلۀ چه رانتی درس 
خواندی؟ من هم در همان دانشگاه بودم با این تفاوت که تو با رانت در دانشگاه شهید بهشتی لیسانس 
گرفتی و من با کنکور و بدون سهمیه در همان دانشگاه لیسانس و فوق‌لیسانس گرفتم. و از همان 
دانشگاه بدون فوق‌لیسانس رفتی انگلستان درس خواندی و هفت فرزندت را هم به آنجا بردی. من 
از دانشگاه شهید بهشتی رفتم یاسوج خدمت کردم. رفتن من از تهران به یاسوج می‌شود 
رانت و رفتن شما از تهران به لندن با کل اهل و عیالت می‌شود خدمت به نظام! من از جبهه 

و جنگ می‌آیم دانشگاه، اما شما از کجا آمدی دانشگاه؟ 

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 

ایشـان مدعیسـت کـه از موسسـه گلوبـال بیزینـس بلژیک دارای مدرک دکترا اسـت ولـی وقتی خرداد 
امسـال) سـال 98( نمـی توانـد وزیـر علـوم را قانـع کنـد تـا در مورد اسـتعلام  مـدرک او سـکوت کند ، 
دسـت بـه دامـن نهاوندیـان مـی شـود و از او مـی خواهـد طـی نامـه ای او را بعنـوان دانشـجوی دکترای 
پژوهـش محـور موسسـه آمـوزش و پژوهـش مدیریت و برنامه ریزی که یک موسسـه پژوهشـی اسـت 

و نـه دانشـگاه ، بپذیرد.
- دوبـاره غلامـی، وزیـر علـوم جلـوی ایـن خواسـته ایسـتاده و تاکیـد مـی کنـد طبـق بخشـنامه رسـمی 
وزارت علـوم، ایـن موسسـه اقتصـادی زیرنظـر نهاوندیـان اصاًل حـق پذیرفتـن دانشـجو را نـدارد و لذا 

دانشـجوی دکتـرا شـدن تاج‌گـردون منتفـی اسـت.                                          
سابقه فریبکاری تاج‌گردون در ده سال گذشته؛ تاج‌گردون مدعی شده دارای مدرک علوم اقتصادی
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از دانشـگاه شهیدبهشـتی 1363، فـوق لیسـانس برنامـه ریـزی سیسـتم هـای اقتصـادی از دانشـگاه 
شهیدبهشـتی 1370 و دکتـرای مدیریـت اقتصـادی از موسسـه گلوبـال بیزنـس بلژیـک..

در تصاویـر مـی توانیـد ادعاهـای تاج‌گـردون و مانـورش روی دکتـرا داشـتن از بلژیـک آن هم با رسـاله 
ای بـه دو زبـان انگلیسـی و فارسـی را ببینیـد! در گفتگـو بـا مطبوعات مـی گوید:.

بـرای تکمیـل تحصیلاتـم در مقطـع دکتـرا در رشـته مدیریـت اقتصـادی در دانشـگاه گلوبـان بیزنـس 
آکادمـی بلژیـک و بـه صـورت ترددی ادامـه تحصیل داده و با ارائه رسـاله دکتری تحـت عنوان" بودجه 
ریـزی غیـر متمرکـز در کشـور هـای غیـر فـدرال- الگـوی ایرانـی" در سـال 2008 موفـق بـه اخـذ مـدرک 

دکتـرا شـدم و رسـاله خـود را بـه دو شـکل فارسـی و انگلیسـی بـه چاپ رسـاندم.. 
- وقتـی داسـتان جعلـی بـودن مـدرک دکترایـش در داخـل مجلـس عیـان مـی شـود بـرای رزومـه کاری 
در سـایت مرکـز پژوهـش هـای مجلـس، سـایت مجلـس وسـایت موسسـه نیـاوران هـر بار یـک ادعایی 

مطـرح مـی کند!.

ــد  ــرح ش ــه مط ــه اعتبارنام ــراض ب ــوع اعت ــه در موض ــی ک ــی از بحث‌های  یک
ــوع  ــن موض ــه ای ــود ب ــود. می ش ــما ب ــری ش ــی دکت ــدرک تحصیل ــوع م موض

ــد؟ ــی بدهی ــح کامل ــد و توضی بپردازی
بلـه. بعـد از اینکـه مسـئولیتی در سـازمان برنامـه نداشـتم و البتـه پرجنب‌وجوش و فعـال بودم، 
تمایـل داشـتم دورۀ تحصیالت تکمیلـی را بگذرانـم و البتـه در آن مقطـع زمانـی هـم خیلـی به 
فکـر تحصیـل در برخـی از دانشـگاه‌های داخلـی نبـودم. چند تن از دوسـتان بودند کـه گفتند از 
طریـق مؤسسـه‌ای در خـارج از کشـور بـه شـکل Resaearch بحـث دکتـری را می‌شـود انجام 
داد و مؤسسـه‌ای را در بلژیـک بـه مـن معرفـی کردنـد. فکـر می کنـم در سـال 2006 بـود کـه 
شـروع کـردم. بایـد موضـوع تحقیقـی ارائـه می‌کردیـم تا بر اسـاس موضوع مـا را پذیـرش کنند. 
موضوعـی کـه مـن انتخـاب کـردم موضـوع جذابـی بـود. در واقـع در عمـده مراکـز علمـی اروپا 

مقطـع دکتـری بـر پایـۀ تحقیـق بـود و خـب موضوع مـن هم جـذاب بود.

 موضوع چه بود؟
 »بودجه‌ریزی غیرمتمرکز در کشورهای غیرفدرال؛ الگوی ایران«.

 و بعد چه شد؟
خب، من این موضوع را دادم و مورد پذیرش واقع شد. بقیه مراحل هم طی شد. در واقع استاد 
واسطه‌ای در ایران بود و با استاد راهنمایی که داشتم مرحله به مرحله کار را انجام می‌دادم و 
ارائه می‌کردم. موضوع رفت و برگشت و اصلاحات انجام می‌شد. چند باری هم خودم رفت و آمد 
داشتم و در نهایت به جلسه دفاع رسید و بار آخر شش هفت روز آنجا بودیم و جلسه دفاع برگزار 
شد. همان روز اعلام کردند که استادان پذیرفته‌اند و تأییدیه را اعلام کردند و بعد از مدتی هم 

مدرک تحصیلی دکتری
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مدرک دکتری را برایم فرستادند. در همان اواخر بود که وزارت علوم این مرکز و مؤسسه را به 
عنوان لیست مورد تأیید قبول نکرد. البته خیلی از دانشگاه‌های خارج از کشور هستند که وزارت 
علوم کشورمان آن ها را قبول دارد؛ مثلاً دکترای دانشگاه آزاد گچساران را قبول دارد ولی دکترای 
دانشگاه بلژیک که من خواندم را قبول ندارد. ایران نپذیرفت و من هم حرفی نداشتم که مثلاً 
بگوییم بپذیرد یا نپذیرد. من کارم را انجام می‌دادم و نیازی به این مدرک نداشتم. پایان‌نامه‌ام  هم 
به انگلیسی و هم به فارسی به صورت کتاب چاپ شد. تاریخ پایان‌نامه دکترایم سال 2008 بود. 
خودم رعایت می‌کردم و هرجا که لازم بود می‌نوشتم مدرک: فوق‌لیسانس. یعنی دوست نداشتم 
بنویسم دکترا. مثلاً در پوسترهایم اصلاً مدرک نمی‌زدند و فقط می‌نوشتند: غلام‌رضا تاج‌گردون. 
بعد از این هم از مدرکم نه در دانشگاه و نه در جای دیگر استفاده نکردم و نه با مدرک دکتری 
کاری انجام دادم. فقط می‌گفتند چرا به تو می‌گویند آقای دکتر! باید بگویی من دکتر هستم اما 
دکترای من مورد تأیید وزارت نیست. خوب این یک حرفی بود که کمی طرح آن مسخره بود. بعد 
گفتند اصلاً این مؤسسه وجود ندارد. بعد از مدتی گفتند که تاج‌گردون اصلاً نرفته به بلژیک. من 
مجبور شدم روز آخر بررسی اعتبارنامه، فیلم جلسۀ دفاعم را نشان بدهم و بگویم این فیلم دفاع 
من هست که دارم به زبان انگلیسی صحبت می‌کنم، این ها هم اساتیدم هستند و این عکس و 
مدرکش، پذیرشم و نامۀ سفارت بلژیک، این هم ورودیم هست و این هم ریز پرداختی من. خیلی 
جالب است دیده‌بان شفافیت نامه نوشتند به دادگاه که وقتی به ایشان در تلویزیون گفتند دکتر، 

تاج‌گردون تکذیب نکرد!

نامه توکلی به دادگاه در خصوص مدرک تحصیلی
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گفتند شما باید می‌گفتید که من دکتر نیستم یعنی دکتر هستم ولی دکتر مورد تأیید اینجا نیستم. 
چه ربطی دارد که بگویم یا نه. اگر من از این مدرک استفاده کردم یا سوءاستفاده کردم یا استفادۀ مالی 
کردم می‌توانید از این مدرک ایراد بگیرید. خلاصه کل موضوع مدرک دکتر‌ای ما این بود که مرحله به 
مرحله توضیح دادم. نهایتش این بود که در برنامۀ تلویزیونی به من گفتند آقای دکتر که من چیزی 
نگفتم. آقایان معترض به شورای نگهبان مراجعه کرده بودند و بهشان گفته‌اند موضوع مهم 
چه دارید در مورد آقای تاج‌گردون؟ گفتند در خصوص مدرک تحصیلی ایشان است که آن ها 
می‌گویند تاج‌گردون با مدرک لیسانس هم می‌تواند نماینده شود و ایشان هم هیچ‌گاه از ما 
چنین درخواستی نداشته است. مثل اینکه به حجت‌الاسلام فلانی بگوییم حضرت آیت‌الله و تو باید 
بگویی من آیت‌الله نیستم. بعد اعتراض کنیم که تو چرا نگفتی من آیت‌الله نیستم! بعد از چند وقت 
یکی از این منتقدان که رفته بود شهرستان ما، در جلسه به معترضان می گوید گچساران که می‌روید 
کسی در مورد تاج‌گردون نمی‌گوید مدرکش چی هست؛ همین که می‌گویید آقای تاج‌گردون می‌گویند 
حاج غلام‌رضا. مردم کاری ندارند که من دیپلم باشم یا دکترا داشته باشم یا فوق‌لیسانس. فقط به من  
می‌گویند حاج غلام که دیگر بیشتر از این چیزی ندارم. خلاصه داستان مدرک ما این بود. دوستان 
معترض  فکر نمی‌کردند که من این مراحل را طی کرده باشم و مجبور شدند که کل مدارک از مرحلۀ 

پذیرش، پرداخت و تز، کتاب و همۀ این ها را بررسی کنند.

 بحثـی کردیـد کـه به نظـر من جالب اسـت کـه در مـوردش صحبت کنیـم و آن هم 
داسـتانی کـه گفتید مـن خانـۀ جـردن را در 20 سـالگی خریـدم. واقعاً  شـما در 20 

سـالگی در تهران خانـه خریدید؟ 
جـردن نـه. زمـان دانشـگاه و حدود سـال‌های 68-67 یـک آپارتمـان در خیابـان وزرا کنار پارک 
سـاعی خریـدم کـه همزمـان بـود بـا ازدواجـم. بعـد سـال 78 یـا 79 قبـل از اینکـه از فـارس به 
تهـران منتقـل شـوم و معـاون سـازمان برنامـه باشـم یـک آپارتمان در جـردن خریـدم. یعنی در 
زمـان دانشـجویی مـن در تهـران آپارتمان داشـتم. یک هکتـار زمیـن فروختم و در خیابـان وزرا 

کـه در آن زمـان یکـی از بهتریـن مکان‌هـا بـود یـک آپارتمان نقلـی خریدم.

 بحـث شـما این بود کـه اموال مـن از ارث پـدری بـود و در زمـان نمایندگی مجلس 
خودتـان مال‌انـدوزی خاصـی نداشـتید. دربارۀ ثـروت خودتان صحبـت کنید.

من کلًا آدم متمولی نیستم که برخی می‌گویند. حسن یا عیب موضوع این بود که من اموال و دارایی‌هایم 
را رسماً توضیح دادم. در مورد منزل هم گفتم که قبلًا یک‌بار با آقای توکلی در یک برنامۀ تلویزیونی 
بودیم و ایشان بعد از برنامه من را رساند. ایشان یک آدم بدبین و مشکوک بودند و به همه‌چیز شک 
می‌کردند. بهشان گفتم آقای توکلی خانۀ من اینجاست و من چون می‌دانم  الان در ذهن شما چه 
می‌گذرد داستان خانه خریدن را برایش تعریف کردم. اتفاقاً پارسال که بحث صلاحیت بود همین را 
یادآوری کردم و گفتم یادت هست که من را یک روز رساندی و من می‌دانستم که یک روز این سؤال 

اموال شخصی و حضور 
در شبکه های بنگاهی و 

اقتصادی
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را می‌پرسی، به این خاطر دارم خدمت‌تان عرض می‌کنم. چون اگر آن روز توضیح نمی‌دادم ایشان 
چیز دیگری می‌گفت. این زمین‌های پدری ما داستانش این‌طوری هست که در گفت‌وگوی خانۀ ملت 
ضبط کردند و شرح دادم. پدرم مالک بود که سند زمین‌هایش را من در کمیسیون نشان دادم. ایشان 
زمین‌هایی را سال 1336 از خان یا مالک وقت خریده و بعد اضافه و احیا کرده است. سال 1347 دو 
دانگ از زمین‌هایش را به بچه‌هایش واگذار می کند، یعنی وقتی که من دو ساله بودم صاحب زمین بودم. 
بعد از انقلاب به دلیل اینکه پدرمان مالک بود حدود ۳۵۰ هکتار از این زمین‌ها را مصادره می‌کنند و به 
کشاورزان می‌دهند و 50 هکتار را برای خودش نگه می‌دارند. حدود 210 هکتار زمین دست ما می‌ماند.

 کل زمین‌ها چقدر بود؟
همه زمین‌ها حدود 700-600 هکتار بود که حدود 350 هکتار از این زمین‌ها می‌رود. دو دانگش 
هم متعلق به بچه‌ها بود. ۵۰ هکتار از ۴۰۰ هکتار سهم زمین پدرم را می‌دهند و ۳۵۰ هکتارش 
را برمی‌دارند که این می‌ماند دست خانواده. این زمین‌ها توسط خانواده یا زارعین کشت می‌شوند. 
خودم باغی چهار و نیم هکتاری از این زمین‌ها دارم و با برادران هم باغی دیگر داریم. علاوه بر این، 
از ارث پدری منزلی در گچساران و زمین‌های دیگر در اختیارمان قرار گرفته و این ها برای ما هم 
درآمدی داشتند. همین الان درآمد باغ بیشتر از حقوق هیئت علمی‌ام یا حقوق مجلس هست و با 
آن زندگی می‌کنم. در این سال‌ها اگر کم و کسری در زندگی‌ام بود و چیزی می‌خواستم با فروش 
قطعه ای زمین توانستم بخرم. خلاصه شیوۀ زندگی من این بوده، خیلی متمول نیستم ولی بلد 
نیستم دروغ بگویم وضع مالی من خراب است. همین را که دارم شکر خداوند متعال را می‌گویم.  

 شما کارمند سازمان برنامه هستید؟ 
از سال 83 عضو هیئت علمی مؤسسۀ عالی آموزشی و پژوهشی مدیریت و برنامه‌ریزی توسعه هستم. 
مؤسسه وابسته به سازمان برنامه بود که الان یکی دو سال هست رفته زیر نظر ریاست جمهوری. 

 چند سال سابقه خدمت دارید؟
با امسال می‌شود 31 سال.

 در ذهنم بود که شما به سن بازنشستگی رسیده‌اید یا خیر؟
نه هنوز، چون عضو هیئت علمی هستم تا ۶۵ سالگی می‌توانم خدمت کنم، یعنی تا ۱۱ سال 

دیگر می‌توانم کار کنم.

 یکی از بحث‌هایی که معترضان اشاره می‌کردند عضویت شما در برخی شرکت‌ها است و 
در واقع داشتن مافیایی از شرکت‌ها. البته خب قبلاً توضیح دادید و به نظر می‌رسد روزهای 
آخر دیگر کمتر در این مورد صحبت می‌شد. ولی دوست دارم اینجا تا حدودی دربارۀ این 
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شرکت‌ها صحبت کنیم. اولین سؤالی که دربارۀ این مؤسسات یا شرکت‌ها دارم بحث مؤسسۀ 
تحقیقات مطالعات بانکداری اسلامی شهید صدر بود. این چه مؤسسه‌ای است؟ 

بانک  یک  به  متعلق  و  نیست  شخصی  اصلًاً  صدر  شهید  اسلامی  بانکداری  تحقیقاتی  مؤسسۀ 
اسلامی  بانکداری  مورد  در  مطالعه  باید یک‌سری  کرد  احساس  بانک‌های کشور  از  یکی  هست. 
انجام دهد که تیمی را جمع کرد دور هم تا مؤسسه را راه بیندازد. اصولاً موضوع شخصی نیست. 
انسان‌های بزرگی این مؤسسه را راه‌اندازی کردند. اهداف خوبی هم داشت. اگر اشتباه نکنم هیئت 
امنای مؤسسه آیت‌الله تسخیری، آیت‌الله موسوی، دکتر پورمحمدی و دکتر کاظم صدر 
هستند. این ها من را انتخاب کردند مؤسسه را مدیریت کنم که وقتی وارد مجلس شدم 
کار را نیمه‌تعطیل رها کردیم. شاید اگر من آزاد بشوم و وقت داشته باشم دوباره به همان 
کار قبلی برگردم که شخصی نیست، حقوق هم نمی‌گرفتم چون هیئت علمی بودم و حقوقم را 

جای دیگری می‌گرفتم. هرچند می‌توانستم از این مؤسسه هم حقوق بگیرم. 

 مؤسسۀ مطالعاتی بود؟
بلـه، کار را هـم خـوب جلـو بردیـم، یک‌سـری نشسـت‌ها و یکی دو تا کتـاب و مقاله هم داشـتیم 

ولـی متوقف شـد فعلًا.

 این ایدۀ شما بود یا داشتند کار می‌کردند و بعد به شما پیشنهاد دادند؟
این ایدۀ من و یکی از دوستان بود. 

 یعنی خود شما پیگیری کردید و پیشنهاد دادید؟
بلـه مـا ایـده و پیشـنهاد دادیـم و خیلی از آقایـان از این ایده و پیشـنهاد خوش‌شـان آمـد و موافقت 
کردنـد. هنـوز هـم می‌گوینـد این ایـدۀ خوبی برای بانکداری اسالمی اسـت. هنوز هـم در این زمینه 
ضعـف داریـم. بایـد ایـن ایـده را در کشـور راه بیندازیـم و بانک‌ها بایـد در این مسـیر راه بیفتند. ایدۀ 
خیلـی خوبـی بود. درسـت اسـت کـه ایدۀ ما بـود ولی توانایـی مالی ایـن را نداشـتیم در نتیجه یکی 
بایـد حمایـت کنـد، همایش‌هـای بین‌المللـی بگـذارد و علمای جهان اسالم را پـای کار بیـاورد. کار 
مـن نیسـت، کار خیلی‌هـای دیگـر هم هسـت. بالأخره مؤسسـۀ خوبی هسـت و باید تقویت شـود.

 می‌خواهـم بـه این برسـم کـه آن روزهـا و در دورۀ فراغت کـه مسـئولیت دولتی و 
مجلسـی نداشـتید پیشـنهادهایی ارائه می‌کنیـد و کارهایی انجام می‌دهیـد که الان 

می‌شـود. برای‌تان  مصیبتـی 
تقریباً همین‌طور است که می‌گویید. به نظر من این کار خوبی بود و ای کاش هر کسی در هر 
دوره‌ای بتواند از این ایده‌ها ارائه دهد و خودش هم دنبال کند و توسعه بدهد و کار انجام دهد. 
مثلاً یکی دیگر از این طرح‌ها تقویت سندیکای بیمه‌گران ایران است. در همین دوره من می‌شوم 
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دبیرکل این سندیکایی که ده سال است مجوز گرفته. روزی یکی از این مدیران بیمه گفت شما 
که آزاد هستید می‌توانید سندیکای بیمه‌گران ایران را تقویت کنید و دبیرکلش باشید؟ گفتم بله 
بیکارم و فکر می‌کنم دو دورۀ دو ساله دبیرش بودم و این سندیکا یک وضع خوبی برای خودش 

پیدا کرد.

شرکت های مرتبط با غلامرضا تاج گردون) لیلاک(

شرکت سندیکای بیمه گران ایران) موسسه( شناسه ملی 10100103782 ) فعال() لیلاک(
افراد مرتبط در شرکت: غلامرضا تاج گردون) از 1389/10/14( محمد رضایی) از 07/29/ 1398(

نائـب  مرکیـد،  جبـاری  علـی   )1398/07/29 از   ( مدیـره  هیـأت  رئیـس  کریمـی،  محمـد  سـید 
 )1395/12/16 از  پوریـزدی)  محمدعلـی  سـید   )1398/07/29 از  مدیـره)  هیـأت  رئیـس 
علی اکبر اولیا) از 1393/10/22( عبدالمحمود ضرابی، نائب رئیس هیأت مدیره) از 1389/10/14( 
فریـدون صفرخانلـو، خزانـه دار) از 1389/10/14( جواد سـهامیان مقـدم) از 1389/10/14( محمود 

)1392/11/14 از  امراللهـی) 

شرکت کمیته ایرانی اتاق بازرگانی بین المللی) موسسه( شناسه ملی 10100070878 ) فعال()لیلاک(
)از  ترشـیزی  خزاعـی  محمـد   )1389/09/10 از  گـردون)  تـاج  غلامرضـا  شـرکت:  در  مرتبـط  افـراد 
رئیـس  نائـب  خوانسـاری،  مسـعود   )1398/07/21 از  شـافعی)  غلامحسـین   )1398/07/21
)از 1398/07/21( سـید حسـین سـلیمی، خزانـه دار) از 1398/07/21( محمدمهـدی بهکیـش، 
 )1396/04/27 از  افخمـی)  اشـرف  علـی   )1396/04/27 از  مدیـره)  هیـأت  رئیـس  نائـب 
محمـد   )1396/04/27 از  نـژاد)  سـلطانی  وحامـد   )1396/04/27 از  امراللهـی)  محمـود 
از  اسـحاق)  آل  یحیـی  از1394/05/27(  پـور)  آقـای محسـن جالل   )1396/04/27 از  لاهوتـی) 
هیـأت  رئیـس  نائـب  سـیف،  الـه  ولـی  از1389/09/10(  نهاوندیـان)  محمدآقـا   )1394/05/27
اولادی)از  عسـگر  اسـداله   )1389/09/10 راسـخ)از  محمدمهـدی   )1389/09/10 مدیـره)از 
1389/09/10( مسـعود دانشـمند) از 1389/09/10( سـید رسـول تاجـدار) از 1392/10/04( 

...)1392/10/04 نـوری)از  خواجـه  مهـرداد 

ملـی  شناسـه  موسسـه(  صـدر)  اسالمی  بانکـداری  مطالعـات  و  تحقیقـات  المللـی  بیـن  شـرکت 
10320549828)فعال()لیالک(...

سیدعباس   )1390/02/31 از  مدیره)  هیأت  رئیس  گردون،  تاج  غلامرضا  شرکت:  در  مرتبط  افراد 
هیأت  عضو  آثار،  فیض  اخلاقی  هادی   )1390/02/31 از  مدیره)  هیأت  رئیس  نائب  موسویان، 

مدیره) از 1390/02/31( وحید باقری خیرآبادی، عضو هیأت مدیره) از 1390/02/31(.

شرکت مشک و ملار) موسسه( شناسه ملی 14008465933)فعال()لیلاک(.
افراد مرتبط در شرکت: غلامرضا تاج گردون) از 1398/04/23( امیرحسین نوروزی) از  1398/04/23( 
حیدرعدالتـی نـژاد) از 1398/04/23( آرش کنارکوهـی) از 1398/04/23( احمدرضـا درخشـان، 

عضـو هیأت مدیره) از 1398/04/23(...                             
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آقایـان معتـرض آمدنـد و گفتنـد ایـن شـخصی اسـت و آقـای تاج‌گـردون از ایـن طریـق یـک 
شـبکه فسـاد مالـی در بیمه‌هـا راه انداخـت. سـندیکا متعلـق بـه بیمه‌هـای دولتـی و غیردولتـی 
بـود و ۵۰ درصـدش متعلـق بـه دولـت هسـت. یا مثالًً اتاق تعـاون جمهوری اسالمی ایـران که 
سـال ۸۴ مـن و جمعـی می‌رویـم آنجـا. مـا قبلًا هم اتـاق تعـاون داشـتیم. وقتی که رفتیـم آنجا 
یک‌سـری کارهایـی کردیـم و اتـاق فعـال شـد. یـادم هسـت انسـان باتجربه‌ای بـود به نـام آقای 
دکتـر غنیمی‌فـرد رئیـس خانـه صنعـت ایـران و عضـو هیئت رئیسـه آنجا کـه می‌گفـت این کار 
را نکنیـم، اینجـا را بزرگـش نکنیـم و نشـانش ندهیـم! گفتـم برای چـه؟ گفت می‌آیند و از شـما 
می‌گیرنـدش. بالأخـره حرفـش هـم درسـت از آب درآمـد و آنجـا بـزرگ شـد و از مـا گرفتند. 

 شبکه اتاق  تعاون

وزیـر تعـاون دولـت آقـای احمدی‌نـژاد هجـوم آورد و آنجـا را از مـا گرفتند. حالا جالب اسـت که 
جـرم مـن می‌شـود کار در اتـاق تعـاون و می‌گوینـد شـبکۀ تاج‌گردون اسـت. موضوع بعـد وقتی 
کـه در سـندیکای بیمه‌گـران ایـران دبیـر‌کل بـودم از آن طریـق رفتـم اتـاق بازرگانـی جمهوری 
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اسالمی ایـران و کاندیـدا شـدم بـرای ICC ایرانیان بـه عنوان عضـو مجمع و هیئـت مدیره. 
چون به عنوان دبیرکل رفته بودم آنجا و مرا می‌شناختند، همچنین معاون سازمان برنامه و چهرۀ 
سیاسی بودم به من رأی دادند و در کنار آقایان عسگراولادی، سیف و نهاوندیان و.... شدم عضو هیئت 
رئیسه. در اینجا هیچ‌کدام فعالیت شخصی نداشتیم و حقوق نمی‌گرفتیم. هر یکی دو هفته یک جلسه 
برگزار می‌کردیم. این جوری نیست که هر کی هر جا می‌رود فکر می‌کنند حقوق دارد. ما آدم‌های 
سیاسی و حکومتی هستیم. جایگاه خیلی مهم است که دانش‌تان را پیاده کنید، اطلاعات بگیرید 
و حضور داشته باشید. می‌توانی همه وقتت را بگذاری و بروی یک بنگاه اقتصادی و برای خودت 
کار کنی و کسی هم اصلًاً از تو سؤالی نمی کند. دارید فکر می‌کنید که همین الان تاج‌گردون مگر 
عقلش را از دست داده بود که همۀ وقتش را گذاشته روی این چیزها و در این هفت سال می‌رفت 
کار اقتصادی می‌کرد حداقل اگر فحش می‌خورد دوریال گیرش می‌آمد. تمام این چیزهایی که در 
مورد من می‌گویند هم این ها هستند. بعد یک شبکۀ خطرناک را رسم می‌کنند و همۀ مدیران اتاق 

بازرگانی کشور در سال‌های اخیر را قلمداد می‌کنند به عنوان شبکۀ مالی من. 

 جریان مؤسسۀ مشک و ملار چیست؟
یک مؤسسۀ فرهنگی که پارسال راه انداختیم و می‌خواهیم کار فرهنگی انجام بدهیم.

 مشخصاً چه کاری می‌کنید؟ 
ببینید من در شهرم کار فرهنگی خیلی زیاد انجام دادم یعنی کلًا موضوع حرکتی‌ام کار فرهنگی است. 

 مثل چی؟
مثلاً در مرکز شهر ما یک بازار قدیمی هست که تبدیل کردیم به بازار قدیمی شیک سنتی اسلامی 
و همین‌طور که این بازار محل کسب‌وکار است ترتیبی دادیم که به یک مرکز فرهنگی هنری 
تبدیل شود. به عنوان مثال پنجشنبۀ آخر هفته تمام نقاشان شهر جمع می‌شوند و زیر سقف بازار 
نقاشی می‌کشند. مردم هم به مغازه‌ها می‌روند و هم لذت می‌برند از تماشای هنر نقاشی و چه بسا 
آثاری هم از هنرمندان خریداری شود. هفته بعد هنر خطاطان، مجسمه‌سازان، موسیقی‌، تئاتر به 
معرض نمایش شهروندان گذاشته می‌شود. حتی صبح جمعه هم هیئت‌های مذهبی دعای ندبه 
برگزار می‌کنند در آن محیط فرهنگی. من خودم دو تا فرهنگسرا دارم. در فقیرترین محله یک 

فرهنگسرا ساختم که آنجا حداقل ۱۰۰۰ کودک و نوجوان عضو مؤسسۀ من هستند.

 یعنی خیریۀ خودتان؟
بله، خودم یک فرهنگسرا ساختم. در این فرهنگسرا یک تیم ورزشی داریم، کتابخانه، گروه موسیقی، 
فیلم پخش  بچه‌های کوچک محله  برای  اخلاقی هست. هر هفته سه‌ شب  و  قرآنی  برنامه‌های  
می‌کردیم. به این کار فرهنگی علاقه دارم و همتراز بقیه کارهایم فعالیت های فرهنگی و ورزشی است. 
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داستان مشک و ملار هم از اینجا شروع شد که ما در ایام عید یک مراسم می‌گذاریم و همه جمع 
می‌شوند. در شهر ما مردم صنایع دستی‌شان را می‌آورند، ورزش هست، اسب‌سواری هست، موسیقی 

و... اسم این برنامه را گذاشتیم مشک و ملار. مشک و ملار می‌دانید یعنی چه؟

 نه.
مشک ظرفی چرمی‌ است که در آن دوغ درست می‌کنند و ملار هم سه‌پایه‌ای است که مشک را روی 
آن می‌گذارند که می‌شود مشک و ملار. این موضوع شد یک رویداد فرهنگی و نماد یک فرهنگ. 
بعضی از آقایان مخالفند. مثلاً امام‌جمعه به عنوان مخالف مشک و ملار مرکز فساد است. این مشک 
و ملار جا افتاد؛ سال اول دو هزار نفر آمدند و سال بعد سه هزار نفر یا حالا10 هزار نفر در مراسم 
مشک و ملار شرکت می‌کنند. یک فرهنگ شده، همۀ مردم عید منتظرند این مراسم برگزار شود و از 
تمام نقاط کشور هم می‌آیند. من دیدم این ظرفیت را دارم و آدم‌های هنرمند زیادی اطرافم هستند 
اهل تئاتر و موسیقی و... هیچ‌کس هم دنبال منافع نیست، پس خوب است موضوع مشک و ملار را 
تبدیل کنیم به یک مؤسسۀ فرهنگی و کارهای فرهنگی انجام دهیم. مثل خیلی‌ها که مؤسسۀ خیریه 
دارند. همین آقایان که اعتراض دارند به پروندۀ من، همه‌شان سه چهار مؤسسۀ خیریه 
دارند و پول جابه‌جا می‌کنند. ما حتی شماره‌حساب هم نداریم و هیچ حسابی، حتی یک 
ریال گردش مالی در مؤسسه نداریم. شما ببینید در این مؤسسه کار فرهنگی می‌کنیم و 

در این یکی دو سالی که کار کردیم یک ریال در حسابی وارد نشد.

 هیئت مدیره‌اش چه کسانی هستند؟
همین هنرمندان دور و بر خودم هستند و مؤسس‌اش هم خودم هستم.

 از بستگان  هم کسی هست؟
 از خانواده نه. مؤسس‌اش خودم هستم و اعضایش همه هنرمندهای دور و برم هستند.

 در هیئت مدیرۀ مؤسسه رئیس فرهنگ و ارشاد اسلامی گچساران هم هست؟!
بله و مشکلی هم  ندارد. یک مؤسسۀ فرهنگی است. آقای زاکانی و زهره الهیان و مالک شریعتی 
به همراه محمد دهقان یک مؤسسه دارند، الان باید باید بگویم چرا دارند؟ خوب دارند و کار 
خیریه انجام می‌دهند، پول می‌گیرند و پول می‌دهند که بحث مثبت هم دارد. بنده با رئیس ارشاد 
و جنابعالی و یکی دیگر کار فرهنگی انجام می‌دهیم اشکالش کجاست؟ منفعت مالی دارد؟ پولی 

ردوبدل شده است؟ کار فرهنگی دارد انجام می‌شود و باید دست ما را ببوسند.

 نـه، بحـث اینجاسـت که یک شـبهه مطـرح می‌شـود. این شـائبه پیـش می‌آید که 
این سـوژه‌ای اسـت که شـما پروژه تعریـف می‌کنیـد و منافع مالی هسـت.
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پروژه برای مشک و ملار؟
 شبکه مشک و ملار

 مثل همین جشنواره
 ایـن جشـنواره مـال خـود مـن اسـت. خودم مراسـم برگزار کـردم. من قبل از مؤسسـۀ مشـک و 
مالر، خانـۀ هنرمنـدان را راه انداختـم. رئیس خانۀ هنرمندان شـهر خودم هسـتم. همین مراسـم 
مشـک و مالر ربطـی به ارشـاد ندارد و خانـۀ هنرمندان دارد برگـزار می کند. در خانـه هنرمندان 

مگـر ما پـول گرفتیم؟ 

 خـب بحـث همین اسـت کـه بودجـه از کجـا بوده؟ اصـل  موضوع مشـکلی نـدارد. 
فقـط بحـث این اسـت کـه بودجـه از کجا آمده اسـت؟ 

پولـی از ارشـاد گرفتـه نشـده، اگـر بود می‌نوشـتند. هیچی نیسـت؛ نه قـراردادی و نـه معامله‌ای. 
آقـای زاکانـی می‌آیـد ۵۰۰ میلیـون می‌گیرد و به اسـم مجله، فالن کار را راه می‌ا‌نـدازد. خودش 
ناظـر و خـودش پـول می‌گیـرد و پـول خرج می کند و مؤسسـه هم به اسـم خودش اسـت. ما که 
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پولـی نگرفتـه بودیـم؛ اگر گرفتـه بودیم تا الان حکـم اعدام مـا را می‌گرفتند!
البته ارشاد هم پول آنچنانی ندارد که بخواهد به شهرستان‌ها بدهد. یک روز آمدند و گفتند که شما از 
ارشاد پول گرفتید؟ گفتم بله سی میلیون تومان گرفتم. گفتند به کی دادید؟ گفتم نوشتید خب به اسم 
آقای عبودی. گفتند ایشان کیست؟ گفتم امام‌جمعۀ باشت است که خانه نداشتند و من ۳۰ میلیون 
بهشان دادم؛ خانه خریده و در آن نشسته است. اسمش را از لیست پاک کردند چون امام‌جمعه بود. 
یعنی تاج‌گردون به امام‌جمعه سی میلیون داده است فکر کردند عبودی هم یکی از این شریک‌های من 
است. گفتم این هم سند خانه‌ای که ایشان نشسته و همۀ پولی که من از ارشاد گرفتم همین بود. اگر 

یک ریال این وسط جابه‌جا شده گردن من است.

 داسـتان شـرکت پترو امید آسـیا چیسـت و نقـش آقـای پرویزیان و ارتباط ایشـان 
چیسـت؟ آنجا  با 

اسم پرویزیان را که اشتباه نوشته‌اند. ببینید پترو امید آسیا شرکتی متعلق به بانک سپه و۱۰۰ 
درصد دولتی است. یکی از  برنامه‌های وزارت نفت این است که یک‌سری مخازن استراتژیک نفت در 
کشور بسازد. مثلاً شما الان می‌گویید به دلیل پرشدن مخازن استراتژیک آمریکا قیمت نفت آمد پایین 
یا رفت بالا. این حرف را شما زیاد شنیدید. یا به عنوان مثال چین الان تمام مخازنش پر است و قیمت 
آمده پایین. فرض کنید ما در روز ۴ میلیون بشکه نفت تولید می‌کنیم، بعد می‌بینیم مخازن کشورها پر 
است و  قیمت‌ها می‌افتد. حالا ما این نفت را باید چه کار کنیم؟ باید یک‌سری مخازن استراتژیک نفت 
در کشور داشته باشیم تا تولید متوقف نشود. البته این موضوع به من هیچ‌گونه ربطی ندارد، بانک سپه 

یک شرکت راه انداخت و با وزارت نفت قرارداد بست تا یک‌سری مخازن استراتژیک بسازد. 

 بله و موضوع استراتژیکی است.
بعـد نفـت جنـوب بـه جای اینکـه به خارک برود بـا خط لوله هـزار کیلومتر مـی‌رود و تنگه هرمز 
را دور می‌زنـد تـا برسـد بـه جاسـک و بعـد از آن صـادر شـود. این شـرکت سـرمایه‌گذاری بانک 
سـپه سـال ۸۹ تشـکیل می‌شـود و سـال ۹۰ من بـه عنوان نماینـدۀ یکی از شـرکت‌های 
بانـک سـپه غیرموظـف مـی‌روم در این شـرکت. عضـو هیئت مدیـره می‌شـوم تا در 

کنـار چنـد مدیر ارشـد کشـور این طـرح مهم را اجـرا کنیم.

 در دولت آقای احمدی‌نژاد؟
هـر دولتـی باشـد. آقـای احمدی‌نـژاد هـم خوشـش می‌آیـد امثـال من بـرای ایـن نـوع کارها کمک 
کنیـم. دولـت احمدی‌نـژاد از خـدا می‌خواسـت کـه طـرف تجربـه‌اش را بگـذارد در ایـن کار. خلاصه 
شـرکت را راه انداختند. من هم سـال 90 عضو غیرموظف شـرکت شـدم و بعد آمدم مجلس و استعفا 
دادم و داسـتان تمـام شـد. حـالا این شـرکت دارد نفت صـادر می کند. بعد آمدند شـروع کردند از 
دوسـال قبل کـه آقای تاج‌گردون یک‌سـری مخـازن نفـت در جنـوب دارد و نفت صادر 
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می کنـد و پولـش را در خـارج از کشـور پس‌انـداز می کند. دو سـال پیش خـودم این را 
از یـک رادیـوی بیگانه شـنیدم. مخازن چیسـت؟ داسـتان چیسـت؟ شـرکت دولتی اسـت و 
درآمـدش هـم دولتـی اسـت. واقعـاً ایـن حـرف را زدنـد و آخرش فهمیدنـد به کاهـدان زده‌انـد. بعد 
گفتنـد این شـرکت یک‌سـری تخلفـات کرده و تاج‌گردون در آن نقش داشـته اسـت. آقـای پرویزیان 
هـم فکـر می‌کنـم یـک مقطعی مثل مـن عضـو غیرموظف هیئـت مدیرۀ این شـرکت بوده اسـت.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه

 آقای پرویزیان به واسطۀ مسئولیتش در  بانک پارسیان بوده. 
گفتنـد بانـک پاسـارگاد. حتـی تشـخیص نمی‌دهنـد کـه آقـای پرویزیـان در بانـک پارسـیان بوده 
اسـت، بعـد می‌گویند در بانک پاسـارگاد بوده. این‌قدر بی‌سـواد هسـتند. ضمن اینکـه در آن مقطع 
آقـای پرویزیـان حتـی در بانـک پاسـارگاد هـم نبـوده اسـت. حتـی فکـر می‌کنـم آقـای پرویزیان 
همزمـان بـا مـن هـم نبـوده اسـت. حـال چـه ربطـی بـه پرویزیـان دارد؟ چه ربطـی به مـن دارد؟ 
ایـن شـرکت دارد کارش  را انجـام می‌دهـد، وابسـته بـه دولت اسـت و موضوع اسـتراتژی نفت. اگر  
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تخلـف کـرد برخـورد کنند، به مـا چه ربطی دارد؟ من این وسـط چـه‌کاره‌ام؟ حـالا ببینید گروهی 
نشسـتند ایـن چیزهـا را به هم پیونـد می‌دهند و داسـتان می‌نویسـند، واقعاً دارند داسـتان تنظیم 
می‌کننـد. بعضی‌هـا هـم اوایـل بـاور کردنـد، اما اواخـر همه فهمیدنـد که به کاهـدان زده‌انـد و این 

موضـوع اصلًاً بـه ما ربطی نداشـت. 
بـه نظـر شـما مـا نبایـد یـک پیونـدی برقـرار کنیم بیـن ایـن حرف‌هـا و آنچـه دیده‌بان شـفافیت 
مطـرح کـرده یـا می کنـد، گزارشـاتی کـه حتی بـه شـورای نگهبـان داده اسـت و ایـن حرف‌هایی 
کـه معترضـان می‌زنند. من شـک نـدارم به دلایـل مختلف یا دیده‌بان شـفافیت وابسـتۀ 
مسـتقیم اسـت یـا عوامـل نفـوذی بین این هـا اسـت. وقتی بحـث بررسـی صلاحیت 
مـن در شـورای نگهبـان بـود، حقوقدانان هیئـت نظارت در جلسـه‌ای ایـن موضوع را 
از مـن سـؤال کردنـد و گـزارش دیده‌بان شـفافیت را خواندنـد. من گفتم این شـرکت 
مربوط به بانک سـپه اسـت که اول بـاور نکردند و وقتـی گفتم در اینترنت سـرچ کنید 
تعجـب کردنـد. این ها رفتارشـان نـه تنها ماکیاولیسـتی اسـت بلکه عیـن بی‌دینی و 
بی‌اخلاقی اسـت. حتی دیوان محاسـبات هم رسـماً نوشـت این شـرکت متعلق به کیسـت و در 

تخلفـات شـرکت هـم اسـمی از تاج‌گـردون نیسـت، یعنی دورۀ مـن نبود.
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 داسـتان پتروشـیمی گچسـاران و نقـش شـما و نقـش هیئـت مدیـره‌ای محسـن 
چیسـت؟ تاج‌گـردون 

محسـن تاج‌گردون از  سـال ۸۴ که کلنگ پتروشـیمی زده شـده، دارد آنجا کار می کند. من سـال 
۹۱  آمـدم مجلـس. ایشـان مهنـدس اسـت و روز اول هـم بوده، از موقعـی که آنجا خـاک بوده کار 
می‌کـرده تـا الان کـه 60 درصـد پیشـرفت فیزیکـی دارد. عضـو هیئـت مدیـره نیسـت، ولی فرض 
کنیـد عضـو هیئـت مدیـره پتروشـیمی هم  بـوده چـه اشـکالی دارد که فردی با 15 سـال سـابقه 

کار آنجـا بشـود عضو هیئـت مدیره؟

 خوب شما عضو هیئت مدیره بودید و محسن تاج‌گردون کارمند می‌شود؟
نه. قبل از این بوده. سال ۸۴  کارمند بوده و من سال ۸۶ به مدت یک سال رفتم آنجا عضو غیرموظف 
هیئت مدیره شدم. این پروژه دارد کار می کند و هنوز به بهره‌برداری نرسیده و ۶۰ درصد پیشرفت 
فیزیکی دارد. همه فکر می‌کنند پتروشیمی دارد معامله و تجارت می کند. این پروژه ۸۰۰ نفر نیرو 
دارد و همین الان ۸۰۰ نفر آنجا کار می‌کنند. در کل خاندان ما یک نفر در این پتروشیمی کار 
می کند. خانواده داریم که پنج نفرشان آنجا کار می‌کنند، چرا کسی سراغ آن ها نمی‌رود؟ تازه به 
نمایندگی من هم ربطی ندارد. اصلًاً فرض می‌کنیم من مدیرعامل پتروشیمی بودم و محسن 
تاج‌گردون هم آمده و دارد کار می کند. یک مهندس تحصیلکرده دنبال کار می‌گردد که 
مثل هشتصد نفر دیگر آمده سر کار. اگر این جوری است از کل خاندان تاج‌گردون‌ها در تمام 
ادارات و سازمان‌ها کسانی که کار می‌کنند همین‌هایی هستند که در این لیست نوشته شده. این ها 

باید چه کار می‌کردند. تازه به من ربطی ندارد. محسن هم یکی از این افراد است. 

 در بررسـی اعتراض‌هـا بـه شـما و شـرکت‌های اقماری کـه حضور شـما در آن محل 
ایراد دانسـته شـده می‌خوریم به سـازمان ملی بهـره‌وری. آنجا چه فعالیتی داشـتید؟
سازمان ملی بهره‌وری ایران یکی از سازمان‌های دولتی بوده که الان منحل شده است. سازمان ملی 
بهره‌وری ایران یکی از سازمان‌های وابسته به سازمان برنامه بود که رئیس هیئت مدیره‌اش 
بر اساس اساسنامه، معاون سازمان برنامه هست. سال ۸۳ و ۸۴ که من معاون سازمان برنامه 
هستم همزمان هم عضو هیئت مدیره آن سازمان هستم. مثلاً فرض کنیم رئیس‌جمهور همزمان 

رئیس مرکز تحقیقات استراتژیک هست یا وزیر همزمان عضو هیئت امنای ارزی هم هست. 

 و سیمان هرمزگان چه؟
سـیمان هرمزگان هم صددرصد دولتی اسـت. من در سـال 89 به عنوان سـهم سـیمان هرمزگان 

در پتـرو امیـد آسـیا عضو غیرموظف هیئت مدیره شـدم و اصلًاً سـیمان هرمزگان نبودم. 

 معترضـان لیسـتی ارائـه می‌دهند که شـرکت‌های وابسـته به شـما در آن هسـت و 
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است. می‌گویند شـبکۀ شـما 
کل موضـوع کـه بـه مـن ربط داشـت چندتایی بود که سـؤال کردیـد و بقیه دیگر چیزی نیسـت. 
جدولـی درآوردم کـه اسـم من را در  ۷۲ شـرکت آورده‌اند به عنوان شـبکۀ مرتبط بـا تاج‌گردون.

شرکت ها و موسساتی که غلامرضا تاج گردون عضو هیات مدیره بود)9شرکت(

1- موسسه تحقیقاتی بانکداری اسلامی)موسسه تحقیقاتی است و فعالیتی ندارد( ردیف3 مربوط 
به قبل از نمایندگی..

2- کمیته ایران اتاق بازرگانی)ردیف4( مربوط به اتاق بازرگانی است سال های88-86                             .
3- موسسه غیرتجاری فرهنگی مشک و ملار )غیرتجاری و فرهنگی و حتی حساب بانکی هم ندارم. 

ردیف5(.    
بودم)نماینده   مدیره  هیات  موظف  غیر  عضو  سال  یک  مجلس  از  قبل  پتروامیدآسیا)  شرکت   -4

دولت سال 90( ردیف های 7 و 8 
5- اتاق تعاون جمهوری اسلامی ایران عضو هیات مدیره سال 8 ردیف 10.

6- شرکت پتروشیمی گچساران سال 86 )سهم دولت ( ردیف 1..
7- شرکت ملی بهره برداری ایران  ) معاون سازمان برنامه و بودجه و رئیس هیات مدیره است. 

)دولتی( سال 82 ردیف 18  
8- شرکت سیمان هرمزگان ردیف 9 یک دروغ   

 در 20 شرکت فقط اسم تاج‌گردون هست که ربطی به خاندان من و حتی به شهر ما ندارد. مثلاًًًً در یک 
شرکت محمدمهدی تاج‌گردون عضو هیئت مدیره است، در اصفهان. این آقای تاج‌گردون در شرکتی که 
نمی‌دانیم متعلق به کیست حضور دارد و خانمی هم به اسم فاطمه کدخدایی عضو هیئت مدیره است. 
حالا می‌گویند پسر آقای تاج‌گردون با دختر آقای کدخدایی عضو شورای نگهبان شریک 
هستند. نه من آن تاج‌گردون را می‌شناسم و نه آقای کدخدایی آن خانم را. آدم باید مریض 

باشد که این اراجیف را می‌گوید. بابا خجالت بکشید! این چه حرفی است که می‌زنید؟

قسمتی از مصاحبه با کدخدایی عضو و سخنگوی شورای نگهبان 

شایعاتی در مورد دختر شما مطرح شده که با پسر آقای تاج‌گردون شرکت مشترک دارند.   
شـبکه خبـری » سـی ان ان « مدتـی بـود کـه گزارشـی از شـخصیت هـای نظام مـی داد و مـا را هم عضو 
کـرده بـود و مبالغـی را در حسـاب هـای سـوییس برای مـن اعلام می کـرد و هر وقت هم کـه می گفتیم 
این هـا را بـه مـا بدهیـد یـا اجـازه بدهید کسـی بیاید ایـن مبالـغ را بگیرد نمی شـد! بنابراین شـکایتی 
کردیـم کـه دادگاه » سـی ان ان « را محکـوم کـرد! البتـه ایـن رای چنـد سـال طول کشـید چـرا که برای 
بررسـی قضایـی کار سـختی بـود امـا چنـد مـاه قبـل ایـن رای صـادر شـد. از ایـن دسـت شـایعات زیـاد 
اسـت، امـا نمـی دانـم چـرا ایـن یکی منتشـر شـد. پیامـک بعضی از این شـایعات بـرای من هـم می آید. 
پیامـک ایـن قضیـه هـم 3 هفتـه قبـل از اینکـه منتشـر شـود آمـد کـه چنیـن خبـری هسـت کـه گفتیم 

مبارک اسـت!   

شراکت تاج گردون 
و کدخدایی
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مثالً در لیسـت ایـن 20 شـرکت مسـعود یـا رامین تاج‌گـردون آمده که مـا اصالً در خاندان‌مان 
همچیـن اسـمی نداریـم. بیسـت شـرکت هم آقـای دلاویز عضـو بـوده در 30 سـال خدمتش که 

در ایـن شـرکت‌ها فعالیـت داشـته اسـت و فقـط جرم ایشـان با من همشـهری بودن اسـت.
ایـن شـرکت‌ها را نـگاه کنیـد، مـن این هـا را کامـل توضیـح دادم. در این لیسـت‌ها ببینیـد مثلاً 
شـرکت بهینه‌سـازی مصـرف سـوخت متعلق به کیسـت؟ یک شـرکت کاملًا دولتی. آقـای دلاویز 

در شـرکت بهینه‌سـازی مصـرف سـوخت که کامالً دولتی اسـت مدتـی مدیرعامل بود.

 شرکت نفت خزر چیست؟
 مثل شرکت نفت آغاجاری، شرکت نفت زاگرس، ایشان در شرکت نفت خزر هم مدیرعامل بودند. 
شرکت نفت پاسارگاد هم بوده که مال دولت هست. ایشان در این ۲۳ سال گذشته هر کاری که کرده 
نوشتند به پای من. چرا؟ چون یک روزی یه نفر گاف داده گفته این آقای دلاویز خواهرزادۀ آقای 
تاج‌گردون هست که پارسال فهمیدند خواهرزادۀ من نیست. بعد گفتند پسردایی‌اش هست که چند 
ماه بعدش فهمیدند که این نسبت هم درست نیست. این گزارشات آمد بیرون. چون ایشان همشهری 
من است حالا با من دوست بوده و سلام‌ علیک داشتیم و مثل همه ارتباط داشتیم. تعداد ۲۰ تا از این 
شرکت‌ها هر چه هست آقای دلاویز آنجا فعالیت داشته و کار می‌کرده و نمی‌دانم به من چه ربطی دارد؟ 
کل موضوعی که به من ربط دارد این ۸ موردی است که گفتم. این بار گفتند در این شرکت‌ها شبکۀ 
گستردۀ اقتصادی رانت‌خواری راه انداخته‌اند. در همین شرکت‌هایی که گشته‌اند و اسم آورده‌اند هم به 
ماهیت فعالیت دقت نشده، با وجود اینکه به من و خاندانم هم ربطی ندارد تا چه برسد به شبکۀ فساد؛ 
مثلاً این شرکت کارش تعمیر فن‌کویل هست، این شرکت کارش تعمیر دوربین‌های مداربسته است. 

 معلوم است که شرکت‌های خیلی کوچکی هستند.
به ما هم ربطی ندارند و من نمی‌دانم کی هستند؟   همۀ شرکت‌ها همین‌جوری هستند و اصلاًً 
تاج‌گردون  رامین  آوردید.  را  ما  اسم  آقا چرا  نوشتند که  نامه  از آن ها  کجایی هستند؟ یکی دوتا 
بیانیه داد. مثلاً نام دختر من فاطمه است اما آن  شرکت متعلق به یک فاطمه دیگر هست. 
پسرم محمدرضا تاج‌گردون نام دارد ولی شخص هم‌نام دیگری است که شرکت دارد. در 
این مدت خوب بررسی کردیم و دیدیم سه غلام‌رضا تاج‌گردون هست که متولد 1345 و 
همسن من هستند. اسم خاصی است دیگر. اتفاقاً اسم دختر یکی هم فاطمه هست. خیلی جالبه 
متوجه  نکنید  بررسی  را  که کدملی  زمانی  تا  و  تاج‌گردون  تاج‌گردون دختر غلام‌رضا  فاطمه  نه؟ 
نمی‌شوید. جالب است که فاطمه تاج‌گردون با حمیدرضا تاج‌گردون در شرکتی شریک‌اند. من هم 
برادری دارم به اسم حمیدرضا تاج‌گردون ولی این دوتا اهل جهرم هستند و در کیش شرکت دارند. 
آقایان با سرچ در اینترنت هرچه تاج‌گردون بوده را لیست کردند و جالب‌تر اینکه جلوتر 
رفتند  و بین این اسامی کسانی که لر بودند را گفتند با تاج‌گردون رابطه دارد. کل موضوع 
همین است و به معترضان  هم گفتم اگر یکی از این ارتباطات را ثابت کردید من سایر 
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اتهامات را می‌پذیرم. اصلًا دربیاورید که در این ۳۰ سال من یک سهم یا فعالیت اقتصادی 
داشتم. خبرنگاری از من پرسید این ۳۰ سال هیچ فعالیت اقتصادی نداشتید، گفتم نه! گفت قابل 
پذیرش نیست، گفتم برای چه؟ گفت شما آدم عاقل و باهوشی هستید چطور ۳۰ سال هیچ فعالیتی 
نکردید؟ گفتم: چه کار کنم؟ خبرنگار خیلی جدی گفت غیرقابل پذیرش است که شما هیچ فعالیت 
اقتصادی نداشته باشید. گفتم ببخشید، اشتباه کردم!!! این داستان شرکت‌هاست. البته این ها روزهای 
آخر فهمیدند که این حنا اصلًاً رنگی ندارد و این ها را از قبل از انتخابات تماماً شورای نگهبان، وزارت 
اطلاعات و اطلاعات سپاه بررسی کرده و به جمع‌بندی رسیده بودند که این حرف‌ها کذب است. یک 
نمونه که خیلی روی آن مانور دادند پترو امید آسیا بود. یکی مثل آقای توکلی که چهل سال در این 
مملکت هست و هنوز می‌گوید حتماً شما این جا چیزی دارید، گفتم کاش که داشتم، الان که ندارم 
چه فایده. چند روز پیش هم رفته بودم پترو امید آسیا یک عکس هم گرفتم گذاشتم اینستاگرامم و 
نوشتم من بعد از ۸ سال آمدم پترو امید آسیا و این هم تابلویش هست و یک وکالت‌نامه گذاشتم نزد 
مدیرعاملش گفتم هر که ثابت کرد من اینجا سهم دارم سهم من برای خودش و دیده‌بان شفافیت 

بیاید سهم من را برای خودش بردارد، با این وکالت‌نامه سهم من را به نام خودتان بزنید.

حال  در  مختلف  سیستم‌های  در  که  شما  فامیلی  شبکۀ  از  شده  منتشر  لیست  یک   
فعالیت هستند. اگر اشکالی ندارد من یکی یکی سؤال می‌کنم و شما پاسخ دهید. 

در خدمتم.

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه )رانت های مستقیم غلامرضا تاج‌گردون به اعضای خانواده اش(

ساسان تاج‌گردون برادر معاون وزیر میراث فرهنگی و گردشگری 
 

محسن تاج‌گردون برادرزاده عضو هیأت مدیره پتروشیمی گچساران

 یاسر فرزین پسردختر دایی مدیرفروش شرکت نفت پاسارگاد و نماینده شرکت هرمز
پاسارگاد

 مهدی باشتیباجناق نماینده شرکت سیمان هرمزگان؛ عضو هیأت مدیره شرکت پترو امید
)مخازن نفت(

 
لیلا تاج‌گردون خواهر معاون مدیر کل محیط زیست استان فارس

محمد نبی محمدی داماد مدیر کل امور مجلس سازمان بهزیستی کشور

عادل امینی داماد  دبیر کارگروه اشتغال گچساران

 محمدقائم تاج‌گردون پسرپسرعمو ) پسر بهرام تاج‌گردون(  مدیرکل فناوری سازمان بنادرو
دریانوردی

لیست شبکه فامیلی تاج 
گردون



114

تیک

مهدی تاج‌گردون  برادرزاده  مدیرنماینده بیمه گران ایران و بیمه کننده پتروشیمی

محمدرضا جعفری  پسرعمه  مدیرکل دفتر هماهنگی امور استانهای گمرک

آرش حبیبی  پسرخاله  عضو هیأت مدیره شرکت سنگ آهن گهر زمین

 ساسان حبیبی نژاد  برادرخانم ساسان تاج‌گردون  رئیس دفترمدیرعامل و دبیر هیـأت مدیره
شرکت بهره برداری نفت و گاز گچساران

رهام عباسی  داماد ملک پور  رئیس ترابری شرکت بهره برداری نفت و گاز گچساران

مجید راستی پور  دایی زاده  رئیس اداره آموزش شرکت بهره برداری نفت و گاز گچساران

حمیدرضا گوهرگانی  داماد نادر تاج‌گردون  سرپرست اداره دامپزشکی سروستان

فاضل امینی  برادر داماد  مدیر باشگاه فرهنگیان

فاخر امینی  برادر داماد  پیمانکار مهم پروژه های وزارت راه و شهرسازی

احسان امینی  خواهرزاده  پیمانکار مهم پروژه کلان وزارت راه و شهرسازی

محمدرضا کیهان  داماد  مدیر بیمه های اموال بیمه تجارت

میلاد کرمی  دایی زاده  پرسنل پتروشیمی گچساران در دفتر تهران

روح الله ملک پور  برادر خانم حمید تاج‌گردون  معاون اداره کل صنعت استان فارس

 محسن تاج‌گردون را قبلاً صحبت کردیم که همچنان در پتروشیمی گچساران کار می کند؟
فـرض می‌کنیـم در پتروشـیمی نیسـت و جـای دیگـری شـاغل اسـت، بـاز سـؤال می‌کننـد چرا 
آنجـا کار می کنـد؟ چـون کل خانـدان من تا هفت پشـت مورد سـؤال اسـت! محسـن تاج‌گردون 
نزدیـک بـه 20 سـال اسـت کـه آنجا شـاغل اسـت، حالا چون پسـر برادر من اسـت حـق زندگی 
کـردن نـدارد؟ بـه آقای زاکانـی گفتم که زن شـما رئیس دانشـگاه هسـت و فامیل من 
کارمنـد یـک جایـی، مال تـو اعمال نفوذ نشـده امـا فامیل من کـه کارمند سـاده‌ای 
اسـت اعمـال نفوذ شـده. بلـه محسـن تاج‌گـردون یـک مهنـدس سـاده اسـت کـه دارد کار 

می کنـد.
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 متأسـفانه موضـوع اینجاسـت کـه جامعـه پذیـرش ایـن نـوع حرف‌هـا را دارد و 
یک‌سـری مسـائل هسـت کـه افـکار عمومـی خیلـی آمادگـی پذیرشـش را دارد. 

بله.

 یادتـان هسـت ۳ سـال پیـش در کیش ایـن جمله مطرح شـد که کیش واگذار شـد 
بـه چینی‌هـا. این‌قـدر افکار عمومی پذیرشـش را داشـت که اصلًاً نشـد ایـن را جمع 
کرد. همچنان سـه سـال هسـت کـه همین‌طـوری ادامه پیـدا می کند. افـکار عمومی 

روی یک‌سـری از این مسـئله‌ها حساسـیت و آمادگی پذیـرش دارد.
 بلـه، کاماًل هنرمندانـه ایـن موضوعـات مطـرح می‌شـوند که افـکار عمومـی و مردم خوش‌شـان 

بیایـد و بپذیرند.

 برگردیـم بـه اصل موضوع و سـؤال دربـارۀ افراد. ساسـان تاج‌گردون برادر شـما در 
دوره‌ای که شـما در فارس هسـتید وارد سـازمان برنامه می‌شـود.

بله. در همان دوره وارد سازمان می‌شود، سال 1374 یعنی حدود 25 سال پیش.

 گفتید با تشویق شما وارد سازمان می‌شود. رشتۀ تحصیلی ایشان چیست؟ اقتصاد؟ 
در دانشگاه شهید بهشتی مدیریت خوانده است.

 بعد جذب سازمان برنامه شده؟
بلـه. ولـی آن موقـع کـه جـذب مثـل الان نبـوده کـه سـخت باشـد و کار نباشـد. سـال ۷۴ یـک 
آدم تحصیلکـرده خیلـی راحـت می‌توانسـت سـر کار برود و شـغل هم زیـاد بود. جالب اسـت که 
معترضـان در جلسـه گفتنـد شـما آن موقع ایشـان را آوردید سـازمان کـه بعد مسـئولیت بگیرد 
در میـراث فرهنگـی! گفتـم خـودم آن موقـع رئیـس سـازمان بـودم و اگـر این‌قـدر برنامه‌ریـزی 
مـن دقیـق بـوده خـب نشـان می‌دهد کار مـن خیلی درسـت بود کـه برای 25 سـال بعد نقشـه 

 . کشیدم
 پس شما فقط نقش‌تان تشویق کردن بوده در این مورد؟

بله. به عنوان یک کارشناس ساده آمد و تا 7 سال که من آنجا بودم فقط کارشناس بود.

 محمدنبی محمدی کیست؟  شما نفوذی در انتصاب وی در بهزیستی داشته‌اید؟
 داماد و شوهر خواهر من هستند. ایشان پزشک است و سال‌ها در فارس کار می‌کرد. نوشته‌اند معاون 
بهزیستی شده که درست نیست. اینجا که آمده پستش از جای قبلی کمتر است، مثلاً آنجا معاون دانشگاه 

و رئیس شبکه بهداشت بوده ولی اینجا در حقیقت رابط بهزیستی شده و حتی مدیرکل هم نیست.
واقعیتش این است که ایشان به واسطۀ شخص دیگری معرفی می‌شوند به رئیس سازمان بهزیستی و 
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انتخابش می‌کنند به عنوان رئیس بهزیستی استان فارس. ایشان کلًا در استان فارس بوده و همانجا 
در دانشگاه علوم‌پزشکی شیراز درس خوانده و کار کرده، به عنوان مدیرکل بهزیستی معرفی می‌شود 
به استاندار فارس که مخالفت می کند. من اگر می‌خواستم اعمال نفوذ کنم که باید به استاندار فارس 
می‌گفتم تا بپذیرد. دلیل مخالفتش هم این است که ایشان لر است. رئیس سازمان بهزیستی کشور 
ناراحت می‌شود که چرا این موضوع را مطرح کرده و نپذیرفتند و بهش پیشنهاد می‌دهند که بیا اینجا 
و با خود من کار کن. از لحاظ شرایط زندگی هم خیلی ضرر کرده چون در فارس خیلی راحت‌تر بود. 

حالا شده رابط بهزیستی.

 ایشان پزشک بودند. چه ارتباطی با بهزیستی داشتند؟
 رئیـس جدیـد بهزیسـتی کلاً در تمـام کشـور مدیران‌کل سـازمان را پزشـک گذاشـته اسـت. در 

کهگیلویـه و بویراحمـد هـم همین‌طـور اسـت کـه پزشـک انتخـاب کرده‌اند.

 عرضـم این اسـت کـه رئیس بهزیسـتی نمی‌خواسـته خودش بـه خاطـر ارتقای این 
پسـت ارتبـاط نزدیک‌تر با شـما برقـرار کند؟

رئیـس بهزیسـتی کشـور وضعـش خیلـی خـوب اسـت. آقـای قبادی‌دانـا مدیـر محتـرم، بسـیار 
علمـی و درسـت حسـابی اسـت و ایـن حـرف توهیـن بـه ایشـان و مـن اسـت.

 آیا واقعاً صلاحیت دامادتان تا این حد بوده است؟
صلاحیتـش را مدیرانـش بایـد تشـخیص بدهنـد نـه مـن. آقـای قبادی‌دانا قبـل از اینکـه رئیس 
بشـود دوسـت مـن بـود. آدم محتـرم و علمـی و بـا شـخصیت کـه ارتباطـش با مـن خیلی خوب 
بـود. هرکسـی در مـورد ایشـان می‌توانـد نظـر بدهد. مـن نظر خـودم را می‌گویم و بـه عقیدۀ من 

کسـی نمی‌توانـد غیـر از این نظری داشـته باشـد. 

 یعنی رشد داماد شما ربطی به این دوستی نداشت؟
رشد نکرده، تنزل کرده.

 همان دوره‌ای که در دانشگاه علوم پزشکی بوده چه؟
ایشـان خـودش با دکتر ایمانیه)رئیس وقت دانشـگاه علوم‌پزشـکی شـیراز( و دکتر ملک‌حسـینی 

رابطـۀ خیلـی خوبـی داشـت و ربطی به من هـم ندارد. 

 خواهر شـما لیلا تاج‌گردون در شـیراز معاون سـازمان محیط‌زیسـت اسـت. ایشـان 
چطور رشـد کرده اسـت؟

فکر می‌کنم لیلا ۲۳ سـال سـابقه دارد. ایشـان معاون محیط‌زیسـت بود و گفت از محیط‌زیسـت 
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خسـته شـدم و می‌خواهـم بـروم آمـوزش و پـرورش. تنهـا کمـک مـن بـه لی التاج‌گـردون ایـن 
بـود کـه توصیـه کـردم ایشـان از محیط‌زیسـت رفـت آمـوزش و پـرورش. یـک سـال آنجـا ماند، 
بعـد پشـیمان شـد و برگشـت محیط‌زیسـت. در دورۀ کاری معـاون بـوده، کارشـناس ارشـد بوده 
آن هـم قبـل از نمایندگـی مـن. در دورۀ نمایندگـی مـن تنها توانسـتم کمک کنم بـرود آموزش 

و پـرورش. کارش هـم در یـک مدرسـه بـود نـه اینکه مسـئولیتی در آمـوزش و پـرورش بگیرد.

 یعنی از معاونت محیط‌زیست رفت مدرسه آموزش و پرورش؟
گفت برای زندگی‌ام راحت‌ترم. بعد پشیمان شد و برگشت، گفت آن جوّ کاری را دوست ندارم.

 معاونت ایشان قبل از دورۀ نمایندگی شما بود؟
اگـر اشـتباه نکنـم قبـل از اینکـه بـرود آمـوزش و پـرورش، مسـئولیت داشـت و وقتـی هـم کـه 

برگشـت مدتـی جایـگاه معاونـت پـر بـود و بعـد دوبـاره معاون شـد.

 چـه سـالی ایشـان اسـتخدام می‌شـوند در محیط‌زیسـت؟ دوره‌ای کـه شـما مدیر 
سـازمان برنامه هسـتید؟ 

نمی‌دانم. حتماً انتخاب آن سازمان به توصیه دوستان و آشنایان بوده. ولی واقعاً نمی‌دانم ورودش به 
محیط‌زیست چطور بوده است. آزمون بوده؟ آشنایی بوده؟ به من هم ربطی ندارد چون موضوع تناسبی 
ندارد با من. حالا این هم که بد نیست بروند ارزیابی کنند اگر به درد نمی‌خورد و صلاحیتش را نداشته 
با او برخورد کنند. فقط می‌دانم سرکار خانم ابتکار که رئیس محیط‌زیست شدند و من هم نماینده بودم 
به من گفت که این خیلی خانم خوبی هست و  بگذاریمش مدیرکل محیط‌زیست. گفتم درست نیست 
خواهر من در شیراز بشود مدیرکل محیط‌زیست، در ضمن خودشان هم دوست ندارند اینجوری بشود. 
تنها چیزی که از این موضوع یادم هست همین بوده، تا الانم کسی بهش نپرداخته که این خواهرش 

بوده و در بحث اعتبارنامه رفتند تمام ایران را گشتند تا ببینند خاندان من چه کاره هستند!

 عادل امینی داماد دیگر شماست؟ 
بله، همان که گفتم کارخانه داشته، چه نوشتند؟

 نوشتند عادل امینی داماد آقای تاج‌گردون؛ عضو کارگروه اشتغال گچساران 
زمانی که من دانشجو بودم ایشان کارخانه تولید ماکارونی احداث می کند و در زمان نمایندگی من 
هم ورشکست می‌شود و الان هم رستورانی در یک باغ دارند و کار می‌کنند. حالا داستان کارگروه؛ 
کار می‌کنند.  با هم  دارند  کارخانه‌ها  نیست.  دولتی  دارند که  کارگروه  تولیدی یک  شرکت‌های 
موضوع کاملًا نادرستی است، ما کارگروه اشتغال هم نداریم. اگر هم داشته باشیم، کارگروه اشتغال 
برای این است که شرکت‌ها دور هم جمع شوند و به موضوع اشتغال کمک کنند. حالا اگر داماد 
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ما هم عضوش باشد باید دستش را ببوسم که دارد برای اشتغال کار می کند.

 یعنی دولتی نیست؟ 
 نه دولتی، نه سازمانی.

 
 معترضـان نوشـته‌اند محمدقائـم تاج‌گـردون مدیـر فنـاوری سـازمان بنـادر شـده 

اسـت. ایشـان کیست؟
محمدقائـم تاج‌گـردون دکتـرا از دانشـگاه صنعتـی شـریف دارد و عضـو هیئـت علمی هسـت که 
در وزارت علـوم مشـغول بودنـد. جـوان نخبه‌ای هسـت و هیـچ ارتباطی هم با من ندارد. سـازمان 
بنـادر از وزارت علـوم  اسـتعلام می کنـد کـه مـا با این مشـخصات آدم‌هـای تحصیلکـردۀ آی‌.تی 
از ایـن دانشـگاه‌ها نیـاز داریـم اگر کسـی هسـت معرفی کنیـد. یک لیسـت بهشـان می‌دهند که 
یکـی از ایشـان محمدقائـم تاج‌گـردون اسـت. اصالً بـا مـن رابطـه‌ای نـدارد و اگـر کوچک‌تریـن 

ارتباطـی در به‌کارگیـری ایشـان پیـدا کردنـد مـن همـۀ حرف‌هـا را می‌پذیرم. 

 نسبتش با شما چیست؟ 
پسـرِ پسـرعمویم هسـتند. تهـران بـوده و وضعش هم خـوب اسـت و در حوزۀ علمی رشـد کرده. 
کسـی کـه مثلاًً فوق‌لیسـانس در تهران می‌گیـرد؛ دکترایش را دانشـگاه صنعتی شـریف می‌گیرد 
و بعـد عضـو هیئـت علمـی می‌شـود و خـودش ایـن مـدارج را طـی می کنـد نیـاز بـه مـن دارد؟ 
می‌شـود مدیـر فنـاوری. بعیـد می‌دانـم تـا قبـل از ایـن مرحله کسـی می‌دانسـت نسـبتی با من 

دارد، حتـی مسـئولان سـازمان بنـادر مطمئنم نمی‌دانسـتند فامیل من هسـت. 

 هیچ‌وقـت پیـش نیامـده کـه شـما از ابـزاری کـه در اختیـار دارید کـه مهم‌ترینش 
ایـن اسـت که شـما می‌توانید راحـت اختصـاص بودجه بدهیـد و بعد از ایـن ابزارتان 

بـرای انتصـاب فامیلی یـا غیرفامیلی در اسـتان‌تان اسـتفاده کنید؟
اینکـه بگویـم مـورد توجـه مسـئولان دولتی نبودم حرف درسـتی نیسـت، ولـی اینکـه بخواهم از 
ایـن ابـزار در انتصاب‌هـای فامیلـی اسـتفاده کنـم حتمـاً چنیـن چیـزی نبـوده. شـما حتـی یک 
فامیـل نزدیـک مـن را نمی‌بینید که در اسـتان ما منصوب شـده و مسـئولیت داشـته باشـد، ولی 

البتـه بسـتگان معترضـان محتـرم در مرکز کشـور و اسـتان‌های مختلـف مسـئولیت گرفته‌اند.

 بقیۀ مسئولیت‌های لیست کوچک است. مهدی تاج‌گردون کیست؟
مهـدی تاج‌گـردون را بیخـود نوشـته‌اند چـون اصلاً بیکار اسـت. همسـرش نمایندگـی‌ بیمه دارد 
و بـا ایشـان کار می کنـد. 100 نمایندگـی بیمـه در گچسـاران اسـت و همه می‌تواننـد نمایندگی 

داشـته باشـند. همسر ایشـان هم دارد.
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 نوشته‌اند مدیر نمایندگی بیمه‌گران ایران؟ 
این هم از آن حرف‌های دروغ است.

 یاسر فرزین چه نسبتی با شما دارد؟
مـادر یاسـر فرزیـن دختردایـی من اسـت، یعنی پسـر دختردایـی من می‌شـود. من 
گفتـم دربـارۀ کل خاندانـم بایـد جـواب بدهـم! یـک لیسـتی بـه شـورای نگهبـان و شـعبه دادم. 
تمـام برادرهـا و خواهرهـا، برادرزاده‌هـا و خواهرزاده‌هـا، عموزاده‌هـا، دایی‌زاده‌هـا، خاله‌زاده‌هـا، 
پسـرعموها، پسـر‌عمه‌ها و پسـر پسـر‌عمه‌ها و دختـر دختر‌عمه‌هـا و همـه لیسـت را دادم به آن ها 
و گفتـم ایـن لیسـت کل فامیـل و خانـدان من هسـتند. گفتنـد چرا این‌قـدر نوشـتید؟ گفتم که 
دنبـال کسـی نگردید. شـاید بشـوند ۴۰۰ نفر. گفتم شـما رفتیـد کل فامیل‌های من را گشـتید و 

پنـج نفـر پیـدا کردیـد، تصمیـم گرفتم خودم لیسـت بدهم که شـما خسـته نشـوید!

 نوشته‌اند فاضل امینی برادر داماد و مدیر باشگاه فرهنگیان، ایشان کیست؟
بازنشستگان گچساران یک رستوران و باشگاه دارند. کانون بازنشسته‌ها ایشان را گذاشتند مسئول 
این رستوران یا باشگاه. ایشان خودش بازنشسته است و70-60  سال سن دارد. اینکه آنجا گذاشته‌اند 
به من چه ربطی دارد؟ مسئول یک رستوران یا باشگاه در کانون خودشان مسئولیت مهمی است؟ 

 ایـن شـاید جالب‌تـر باشـد بـرادر دامـاد نماینـده مدیـر پروژه آبرسـانی به دشـت 
خان‌احمـد.  و  امامزاده‌جعفـر 

یک آدم فنی آنجا دارد کار می کند به عنوان مدیر یک پروژه. این می‌شود رانت‌خواری و شبکه؟

 نوشـته‌اند دامـاد شـما مدیـر بیمه‌هـای تجـارت اسـت. فکـر می‌کنم  بیمـه تجارت 
منطقۀ گچسـاران باید باشـد. 

دختـر بـرادر مـن در تهـران ازدواج کـرده بـا یک نفر کـه خودش در بیمـه تجـارت کار می کند و 
اهـل قـم هسـت. نمی‌دانـم که چطـوری رفتند ایـن را پیـدا کردند. ایشـان قبل از اینکـه با دختر 
بـرادر مـن ازدواج کنـد در بیمـه ملـت کار می‌کـرد. این هـا گشـته‌اند و هرکـس هـر گوشـه کار 
می‌کـرده اسـمش را آورده‌انـد. بعیـد می‌دانـم مسـئولان آن بیمـه بداننـد ایشـان بـا من نسـبتی 

دارد.

 پس یعنی ورود خانوادگی هم داشتند؛ یعنی جاسوس خانوادگی هم دارند!
اصالً ایـن بنـده خـدا کارشـناس اسـت و ۲۰ سـال دارد در بیمه‌های کشـور کار می کند. ایشـان 
مشـغول بـه کار بـود کـه بـا خانـواده ما آشـنا شـد و ازدواج کردنـد. به خاطـر من نرفته سـر کار. 

ایـن یـک شـرکت خصوصی اسـت به نـام بیمـه تجارت. 
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 خب اینجا گفتید که پتروشیمی گچساران فقط یک نفر کار می کند و آن هم محسن.
از خانوادۀ ما بله.

 این میلاد کرمی کیه و داستانش؟
جزء آن ۸۰۰ نفر کارمند گچساران است. میلاد کرمی را چه زده‌اند؟

 دایی‌زادۀ نماینده.
مادربـزرگ میالد کرمـی، پـدرش دختردایـی پـدر من می‌شـود. اگـر توانسـتی این رابطـه را در 

فامیـل خـودت پیـدا کنی!

 بله. من فکر می‌کنم حکایت جذابی باشد. می‌گویند ایشان در کارتل رسانه‌ای شما است؟
 کارتل رسانه‌ای چیست؟

 کارتـل را مـن می‌گویـم. اینجـا از این جهت کـه یک مجموعه اسـت و رسـانه‌ای در 
واقـع شـما دارید به عنـوان حمایـت از خودتان.

ایـن بـد اسـت یـا خـوب؟ بـه هر حـال ارتبـاط با اصحـاب رسـانه خوب اسـت یا بـد؟ اگـر رابطه 
نداشـته باشـیم می‌گویند ضدرسـانه اسـت. اگر داشـته باشیم می‌شـود کارتل رسـانه‌ای. نمی‌دانم 

به چـه سـاز آقایان بایـد برقصیم.

 این داسـتان نشسـت رسـانه‌ای کـه در وزارت ورزش داشـتید چیسـت؟ گفتند یک 
نشسـت بـوده و رسـانه‌ها را یـک مسـئولی جمع کـرده بود تا از شـما دفـاع کنند.

چطور؟

 بحـث بود یک نشسـت رسـانه‌ای در وزارت ورزش بوده اسـت و بعد وسـط داسـتان 
شـما رفته‌اید در جلسـه. 

همان که رویداد ۲۴ نوشته بود؟

 بله.
ببینیـد یـک گروهـی از شـبکه‌های خبری مجـازی و پایگاه‌های خبـری که 8-7 تایـی بودند و با 
هـم گعـده داشـتند، بـه مـن زنگ زدنـد و گفتند تشـریف بیاوریـد و ایـن موضـوع را بگویید. من 
رفتـم آنجـا و موضـوع را کامـل برای‌شـان توضیـح دادم. آخـرش گفتنـد مـا چـه کاری می‌توانیم 
بکنیـم. تشـکر کـردم و گفتـم شـما هیـچ کاری نکنید تـا من از خـودم دفـاع کنم، بعـد از اینکه 
ایـن مسـائل تمـام شـد در خدمت‌تـان هسـتم. شـما دقت کنیـد ببینید تـا زمانی که کمیسـیون 
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تحقیـق بـه مـن رأی نـداد هیچ‌جـا مصاحبـه نکـردم. همـه تمایل داشـتند ولـی من بعـد از رأی 
صحبـت کـردم کـه ربطی هم  بـه وزارت ورزش نداشـت.

 یعنی شما هیچ ساماندهی رسانه‌ای انجام نداده بودید؟ 
رسـانۀ مـن  اینسـتاگرامم بـود. اگر شـما دقـت کنیـد مصاحبه‌هایی که مـن انجام دادم پخشـش 
از اینسـتاگرام خـودم بـوده، ولـی آقایـان و تیم‌شـان رفتنـد خبرگزاری مهـر که بودجـه می‌گیرد 

و لایـو گذاشـتند در جهـت تخریب من.

 بگذاریـد ایـن بحـث را تمـام کنـم می‌گوینـد حمیدرضـا گوهرگانـی دامـاد نـادر 
تاج‌گردون، با رانت شـما سرپرسـت ادارۀ دامپزشـکی سروسـتان شـده اسـت. ماجرا 

چیست؟
ایشـان فکر کنم تا الان سـی سـال سـابقه خدمت دارد و از این سـی سـال تنها ۲۸ سـالش مدیر 
بـوده اسـت. مـن هـم  نمی‌دانـم کـه سروسـتان بـوده. ایشـان الان پنج شـش سـالی هسـت که 
آمـده شـیراز. یـک پیـام برای من فرسـتاد. اگـر پیامش را بـرای شـما بخوانم جالب اسـت. وقتی 
کـه ایـن گـزارش را دیـده بـود برای مـن این پیام را فرسـتاد: »سالم، دکتـر فتحی)رئیـس ادارۀ 
دامپزشـکی سروسـتان( می‌خواسـت در انتخابات حوزۀ سروسـتان شـرکت کند که من چهار ماه 

رفتـم بـه جـای ایشـان و برگشـتم جهت اطالع.« اصالًً من هم نمی‌دانسـتم. 

 پس یک دورۀ کوتاه چهار ماهه ایشان سرپرست بودند؟
بلـه! آقـای فتحـی می‌خواسـت در انتخابـات سروسـتان شـرکت کند و ایشـان به مـدت چهار ماه 
بـه جـای فتحـی حکم می‌گیرد و الان در شـیراز مدیر اسـت. بنده خدا الان حدود ۵ سـال اسـت 
کـه از گچسـاران رفتـه. شـانزده سـال رئیـس دامپزشـکی گچسـاران بـوده، از دورۀ نماینده‌هـای 

قبلـی تـا زمانـی که مـن نماینده شـدم از گچسـاران رفت.

 مسئولیتش در گچساران که بیشتر و مهم‌تر بوده.
واقعـاً ببینیـد ایـن طنـز ماجـرا هسـت و تلخ اسـت. مثالً می‌گوینـد آرش حبیبی پسـر‌خالۀ من 
اسـت. ببینیـد آرش حبیبـی پسـرخالۀ مـن نیسـت و پـدرش پسـر دخترعمـۀ مـن هسـت یعنی 

نـوۀ دخترعمـۀ من.
ببینیـد ایـن آدم ۲۶ الـی ۲۷ سـال سـابقه دارد و کارهـای مختلفـی کـرده، همشـهری مـن اسـت و 
فامیـل دور مـن! بلـه دوسـتم دارنـد و دوست‌شـان دارم و بالأخـره هـوای آن هـا را دارم. اینکـه بگویم 
زندگـی‌اش بـه مـن ربـط دارد همچین چیزی نیسـت ولی مسـئله این اسـت که همه زندگی ایشـان 
را بـه مـن ربـط می‌دهنـد. مـن نمی‌دانـم آقـای زاکانی اصالً خالـه دارد، فامیـل دارد، اصلاً 
داشـته باشـد به مـن چه ربطـی دارد؟ دنیای سیاسـت امـروز دنیای کثیـف و بی‌اخلاقی 
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شـده اسـت. بعضی وقت‌ها تجسـس می‌کننـد در زندگی مـردم. واقعاً می‌گویـم مصداق 
عینـی دسـتمال کثیف همیـن افراد هسـتند. مگر دسـتمال کثیـف یعنی چه؟

 معترضـان اسـم فرهاد جعفـری را می‌آورنـد که عموزادۀ شماسـت و مسـئولیتی در 
شـرکت نفت دارد. 

عمـوی فرهـاد جعفـری می‌شـود شـوهر دخترعمـۀ مـن. لطفـاً اسـمش را کامـل بنویسـید: فرهاد 
جعفری. اسـم پدرش محمدحسـین هسـت. محمدحسـین جعفـری برادر حاج‌حسـین 
جعفـری هسـت. حالا حاج‌حسـین جعفری که  صدسـالش بـود و هفتۀ پیـش فوت کرد 
شـوهر دخترعمـۀ مـن اسـت. دخترعمۀ مـن هم حـدود20-15 سـال پیش فـوت کرده 

اسـت. اگر این نسـبت می‌شـود پسـرعمو؛ بله ایشـان پسـرعموی من هسـتند!

 مدیـر منابـع انسـانی و مدیرعامل  باشـگاه ورزشـی شـرکت بهـره‌وری نفـت و گاز 
گچسـاران بـوده کـه بـه دلیـل تخلـف فعلًا عزل شـده اسـت.

اصالً اعدامـش کننـد، بـه من چـه ربطـی دارد! ایشـان کارمند شـرکت  نفت هسـتند و می‌دانید 
که سیسـتم طبقه‌بندی شـرکت نفت خاص اسـت و کسـی نمی‌تواند در آن دخالت کند. ایشـان 

30 سـال اسـت که مدیر ارشـد شـرکت نفت هست.

 این آخرین مورد است؛ ساسان حبیبی‌نژاد برادرخانم ساسان تاج‌گردون.
ببینیـد سیسـتم شـرکت نفـت کلًا به مـا ارتباطی نـدارد که چه جوری رشـد می کنـد، چون باید 
رده‌هـای سیسـتمی را طـی بکنـد. فکـر کنـم قبـل از اینکه ساسـان برادر مـن با خواهر ساسـان 
حبیبی‌نـژاد ازدواج کنـد او از مدیرهـای نفـت  بـود. بعد ایشـان الان چه کاره اسـت؟ رئیس دفتر 

مدیرعامـل. جـوری می‌گوینـد مثـل اینکه مدیر یک تراسـت نفتی اسـت. 

 رئیس دفتر و دبیر هیئت مدیره شرکت بهره‌وری نفت و گاز گچساران.
رئیس دفتر پست خیلی مهمی است؟ 

 مدعـی هسـتند شـرکت نفـت و گاز تاج‌گردون‌هـای زیـادی دارد. بعد می‌رسـیم به 
رهام  عباسـی باجنـاق حمیـد تاج‌گردون.

حتـی یـک تاج‌گردون از گذشـته تا حال در شـرکت نفـت نداریم. در صورتی کـه کل خانواده‌های 
گچسـاران حداقل یک نفر در  شـرکت نفت و گاز گچسـاران دارند.

 با واسطه دارید؛ رهام عباسی باجناق حمید تاج‌گردون.
همیـن رهـام عباسـی کـه جـزو مدیـران نفـت بـوده نسـبت فامیلـی‌اش بـا مـن این‌طـور اسـت: 
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شـوهر دخترعمـو‌ی زن داداش من. مثالً زن داداش شـما کیسـت؟ دخترعمویش کیسـت؟ 
حـالا همسـر یـک نفر دیگر هسـت. متوجه ‌هسـتید چه می‌گویـم؟ مثلاً من بـرادری دارم و او 
یـک زنـی دارد و آن زن دخترعمویـی دارد کـه آن دخترعمو زن یک نفر دیگر اسـت؛ 

حـالا آن نفـر را می‌گوینـد فامیـل نزدیک من!

 آن فامیل جاسوس‌تان گویا خیلی خانواده را نمی‌شناسد!
نـه! می‌دانـم اینجـا مثالً می‌نویسـند باجنـاق. طـرف مثلاً زنش مشـهدی اسـت و می‌گویـد ما با 

هـم باجناق هسـتیم و نسـبت هم این اسـت کـه داریم.

 یـک نفـر بـه اسـم راسـتی‌پور در گزارش‌ها آمده در شـرکت نفـت و گاز که نوشـته 
نماینده! دایی‌زادۀ  شـده 

ایشـان حتمـاً بـا سـه پشـت و چهار پشـت یعنـی از این هایـی که گفتـم ببـر آن‌ورتـر و از لحاظ 
طایفـه‌ای بـه مـادر مـن می‌خورند.

 ایـن کـه دیگر خیلی خنده‌دار اسـت. نوشـته‌اند احسـان امینی خواهـرزادۀ نماینده 
اسـت و رانتش این اسـت که مشـاور طرح خیابان شـهید بلادیان گچسـاران شـده!

احسـان امینـی دکتـرای برنامه‌ریزی شـهری دارد و کارمند پیام نور فارس هسـت و با شـرکت‌های 
مشـاوره هـم کار می کنـد. ایـدۀ خیابـان بلادیان گچسـاران را این آقا بـه من داد. اجـرای این طرح 
افتخـار گچسـاران اسـت. بهتریـن طـرح شـهری مـن اسـت؛ بـدون یـک ریـال چـه رسـمی و چه 
غیررسـمی. ایـن ایـده را داد. حتـی یک جا بیان شـد قرارداد پیمانکاری بسـتیم. یـک دروغ بزرگ. 
مـن از ایـن پسـر تقدیـر کـردم کـه ایـن ایـده را بـه مـن داد نـه کاری در گچسـاران می کنـد و نه 
مشـاور در گچسـاران اسـت. ایـده‌اش را بـه مـن داد. من در مراسـمی از این شـخص تشـکر کردم. 

 اجـازه بدهیـد ورود کنیـم بـه بحـث باغ‌هـا و زمین‌هـا. می‌گوینـد بخشـی از اموال 
خانـدان شـما بایـد واگـذار می‌شـده و واگـذار نشـده بـوده کـه اسـم می‌آورنـد به 

عنـوان زمین‌هـای غصبـی کـه در مسـتندات هـم آمده اسـت.
گـزارش دادنـد غصبی بـوده، اگر غصبی بـوده که باید می‌گرفتنـد. در دورۀ مـا زمین‌های‌مان کمتر 
شـده کـه بیشـتر نشـده اسـت و می‌توانیـم ثابـت کنیـم. زمین‌های مـا هـم از سـال ۳۶ در تصرف 
ماسـت می‌گوینـد ایـن زمین‌هـا باید داده شـود. ۳۵۰ هکتار که دادند و کشـاورزان دارند روی‌شـان 
کار می‌کننـد. سـال ۸۹ مـادرم شـکایتی کـرد که ایـن زمین ۵۰ هکتاری مال ماسـت، ایـن پرونده 
را  مـا تشـکیل دادیـم و ما شـاکی هسـتیم که اگـر زمین مال دولت اسـت خوب بیاید بگیـرد. دعوا  
نـدارد کـه. برونـد حکـم بگیرنـد.‌ زور مـا از وزیـر کشـور یا آملی‌لاریجانی بیشـتر اسـت؟ هـم مردم 

و هـم دولـت می‌داننـد جایـی که ۶۰ سـال اسـت دارنـد رویش کار می‌کننـد از سـال 36 تا 99.

املاک پدری
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حکم خرید زمین مربوط به سال 1336
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 وکالت نامه سال 1347
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 در حـوزۀ فرهنگـی بحـث سـینما را همین‌جـا مطـرح کنیـم. شـما گفتیـد ایـن 
سـال‌های آخـر دغدغـۀ فرهنگی داشـتید و بحث فرهنگسـرا هـم این اواخـر مطرح 
شـد. چه شـد که رفتید سـراغ سـینما و آن پیشـنهادی که به سـازنده دادیـد با چه 

پیشـینه‌ای از ایشـان بوده اسـت؟
اتفاقـاً بحـث خوبـی هسـت و از موضوعاتـی کـه بهـش پرداختـه شـد همیـن موضوع اسـت. من 
بزرگ‌شـدۀ آن شـهرم و تاریخ آن شـهر را دارم. قبل از انقلاب شـهر ما سـه تا سـینما داشـت، بعد 
از انقالب سـینما نداریـم. در مرکز قدیمی شـهر سـینمایی بود که بچه‌های آن شـهر- نسـل‌های 
قبـل و بعـد از مـن- بـا آن رابطـه داشـتند کـه این سـینما سـال‌ها همین‌جـوری مانده بـود. نظر 
ایـن بـود کـه سـینمای خوبـی بـرای شـهر بسـازیم و روی موضـوع  کار کردیـم کـه این سـینما 
سـاخته بشـود. اول سـینما را بررسـی کـردم و رفتـم سـازمان تبلیغـات. رئیـس سـازمان‌تبلیغات 
وقـت آقـای خاموشـی بودنـد. ایشـان گفتنـد »سینماسـاز، سـینمانگهدار«ی را بیاورید کـه به او 
بفروشـیم. نفـر قبلـی بدهـی بـه بانـک داشـت و روز بـه روز هـم افزایـش پیـدا کـرده و سـازمان 
تبلیغـات هـم بدهـکار بانک شـده بـود. چون نفر قبلـی وام گرفته بود روی سـینما و قسـط‌هایش 

را ‌پرداخـت نکـرده بود.
ــای محترمــی کــه  ــا آق ــای ســینما شــدیم. در تهــران ب ــر احی ــر دیگــر پیگی ــد نف مــن و چن
ــان را  ــردم و ایش ــت ک ــرد صحب ــینما کار می‌ک ــات س ــود و در موضوع ــتان ب ــۀ شهرس بچ
فرســتادم جلــو. همــۀ مراحــل را انجــام داد تــا لحظــۀ آخــر کــه گفــت نمی‌دانســتم کــه ایــن 
ــر  ــت ه ــم. گف ــرمایه‌گذاری کن ــادره س ــک مص ــم در مل ــادره‌ای هســت و نمی‌توان ــک مص مل
ــی  ــم ول ــول می‌ده ــازد. پ ــه آن را بس ــم ک ــودم می‌ده ــب خ ــد از جی ــدر بخواه ــس هرچق ک
ــاً داســتان جالــب شــد. یکــی از  ایــن را بپذیریــد کــه مــن  نیایــم. واقعــاً هــم نیامــد. اتفاق
کســانی کــه خیلــی از ایــن پرونده‌ســازی‌ها کار ایشــان اســت، یــک روز پیشــم 
آمــد و گفــت ســینما را بــرای مــن جــور کــن. خلاصــه کلیــد کــرد کــه مــا ایــن 
ــات.  ــازمان تبلیغ ــه س ــردم ب ــی‌اش ک ــم معرف ــن ه ــم. م ــش بخری ــینما را برای س
ــه  ــا ک ــن آق ــردون ای ــای تاج‌گ ــت آق ــگ زد و گف ــن زن ــه م ــی ب ــای خاموش آق
ــد  ــازد و می‌خواه ــینما نمی‌س ــد س ــم، آخون ــی نداری ــا حرف ــد م ــی کردی معرف
یــک زمیــن بگیــرد و بخــورد ولــی مــا زمیــن را می‌خواهیــم بدهیــم ســینما. آن 
زمــان ســینما دوتکــه بــود؛ ســینمای تابســتانه و ســینمای زمســتانه. در ذهــن مــن ایــن بــود 
کــه ایــن ســینمای دوتکــه بــا هــم هســت. ایــن مــرد رفــت و از قیمــت متــراژ پرســید. آقــای 
ــا  ــد و م ــزی نمی‌دان ــچ چی ــینما هی ــوع س ــورد موض ــان در م ــت ایش ــن گف ــه م ــی ب خاموش
قبــول نمی‌کنیــم، بهتــر اســت شــما هــم پیگیــر موضــوع نباشــید. خاموشــی تأکیــد کــرد 
ــی سروســتانی را  ــای کمال ــت. آق ــاز نیس ــد سینماس ــم آخون ــدم و می‌گوی ــن آخون م
ــی  ــس فرهنگ ــه پردی ــودم ک ــان ب ــناختم و در جری ــارس می‌ش ــه ف ــازمان برنام ــان س از زم
ســینما در شــیراز و تهــران راه انداختــه، بنابرایــن خواهــش کــردم کــه در شــهر مــا ســینما 
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بســازد. ایشــان گفــت کــه در گچســاران ســینما توجیــه اقتصــادی نــدارد. خواهــش کــردم و 
اصــرار کــه کمــک می‌کنیــم از طریــق شــهرداری و شــورای شــهر. رفتنــد و ســینمای آنجــا 
را دیدنــد. خلاصــه انگیــزه ایجــاد شــد ‌و می‌آمدنــد گچســاران امــا برخــورد خوبــی بــا ایشــان 
نمی‌شــد. الان در شــیراز کســی کــه می‌خواهــد ســینما بســازد تمــام مجوزهــای تجــاری را 
مجانــی بهــش می‌دهنــد امــا گچســاران ایــن جــوری نیســت. مــا هــم گفتیــم مثــل شــیراز 
ــا وســط‌های  ــه بعده ــرد. البت ــد و خلاصــه شــهرداری کمــک ک ــل کنی ــران عم ــل ته ــا مث ی
ــد  ــد آن آخون ــد. بع ــت کردن ــم اذی ــداری ه ــر داد و مق ــان گی ــه ایش ــهرداری ب ــروژه ش پ
شــروع کــرد بــه داســتان درســت کــردن. مــا اینجــا آقــای کمالــی را معرفــی کردیــم 
ــد ایــن کار را انجــام  بــه ســازمان تبلیغــات، اهــداف و اهلیتــش را تأییــد کردنــد کــه می‌توان
بدهــد. چــون یکــی از موضوعــات مــا اهلیــت بــود. آمدنــد کارشناســی کردنــد و دو بــار رفــت 
کارشناســی. کارشــناس رســمی آمــد و بدهــی بانــک را داد و طبــق ضوابــط زمیــن را خریــد 

و کار را شــروع کــرد. 
ــه  ــابق ک ــدۀ س ــات نماین ــن گزارش ــم در ای ــا دیدی ــاختن ام ــه س ــرد ب ــروع ک ــه ش خلاص
ــینما را  ــردون س ــه تاج‌گ ــه گفت ــود در مصاحب ــات ب ــن انتخاب ــن در ای ــب م رقی
ــاد  ــی دام ــان امین ــرزاده‌اش احس ــه خواه ــتانی ک ــی سروس ــای کمال ــه آق داده ب
ــه  ــن چ ــرزادۀ م ــر خواه ــد همس ــه می‌دان ــی ک ــت، در صورت ــی اس ــای کمال آق
ــه  ــت ک ــای نجاب ــه آق ــتند. ب ــن هس ــوا و بی‌دی ــراد بی‌تق ــدر اف ــت. چق ــی اس کس
ــتانی را  ــی سروس ــه کمال ــو ک ــرا، ت ــیرازی چ ــۀ ش ــه بچ ــو ک ــم ت ــود گفت ــان ب ــزء معترض ج
ــا  ــت ی ــی هس ــاد کمال ــن دام ــر‌زادۀ م ــه خواه ــی ک ــؤال کن ــتی س ــی و  می‌توانس می‌شناس
ــا  ــم م ــده اســت. گفت ــن را خری ــردون خــودش زمی ــای تاج‌گ ــه آق ــد ک ــد گفتن نیســت؟ بع
ایــن همــه زمیــن بــه فقــرا دادیــم، بهتریــن خانــۀ پــدری را کلینیــک کردیــم و 
ــم  ــاران را کردی ــدری در گچس ــای پ ــن خانه‌ه ــت، از بهتری ــه دول ــم ب ــدا کردی اه
ــرورش  ــه آمــوزش و پ ــه اســم مــادرم ب حســینیه، یــک دارالقــرآن ســاختیم و ب
ــان  ــا پــول خــودم ســاختم بــرای جوان اهــدا کردیــم، دو تــا مجتمــع فرهنگــی ب
ــم؟ حــالا یکــی از موضوعــات مهــم  ــن دوخت ــر زمی ــه ۶۰۰ مت ــع ب ــم طم ــالا چش و ح
ــه. بعــد در  جلســه  ــا ن ــود کــه آقــای تاج‌گــردون خواهــرزاده‌اش دامــاد ایــن هســت ی ایــن ب
ــته  ــینما را داش ــن س ــا ای ــهر م ــه ش ــم ک ــیدم و می‌بوس ــی را بوس ــای کمال ــت آق ــم دس گفت
باشــد. معترضــان گفتنــد تــو گفتــی کــه عــوارض نبایــد بگیریــد، گفتــم هنــوز هــم معتقــدم 
نبایــد بگیرنــد و ایــن قانــون هســت. حــالا تنــگ نظــری شــهرداری یــا شــورا هــم نمی‌گــذارد 
ــش  ــم بزرگ ــئله‌دار ه ــان مس ــن آقای ــد و ای ــکیل می‌دهن ــده تش ــود، پرون ــل ش ــردم ح کار م
می‌کننــد. داســتان ســینمای شــهر مــا ایــن اســت و ریشــه‌اش یــک آخونــد کم‌تقــوا اســت کــه 
ــینما  ــا س ــد. نه‌تنه ــرش نیام ــا گی ــد ام ــی« کن ــینما را »هاپول ــت س ــی می‌خواس ــا دروغگوی ب

ــات دیگــری کــه بعدهــا شــروع شــد از اینجــا اســتارت خــورد. بلکــه موضوع

سینمای گچساران
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 آقـای نگین‌تاجـی همـکار شـما در سـازمان برنامـه در یاسـوج اسـت. به هـر حال 
اسـنادی هسـت که لازم اسـت توضیـح دهید.

بحـث مربـوط به سـال 72 اسـت. آقـای نگین‌تاجی همکار مـن بود که آوردمش سـازمان. یک پسـر 
مسـلمان و معتقـد و مؤمـن و درسـت حسـابی بـود. مهندس خوبـی بود و خـوب درس خوانـده بود. 
مـن هـم در آن دوره نیروهـای زیـادی را جـذب کـردم که یکی از آن هـا نگین‌تاجی بـود. در ادامۀ راه 
امـا اغفـال شـد و بعضـی از پیمانکارهـا بـه او رشـوه دادنـد و چیزهایی هـم گرفته بود که مـن هم تا 
مدت‌هـا بـاور نمی‌کـردم که چنیـن کاری کرده باشـد. بعضی‌ها می‌خواسـتند یک جـوری این قضیه 
را بـه مـن بچسـبانند و او را تحـت فشـار بگذارنـد که این رشـوه را گرفتـم و دادم به تاج‌گـردون. کی 
ایـن اتفـاق افتـاد سـال ۷۲ و آن سـال من هیچ‌کس را نداشـتم و واقعـاً تنها بودم. اسـتاندار و نمایندۀ 

ولـی فقیـه در اسـتان همـه با من بـد بودند. آقـای نگین‌تاجـی هم تحت فشـار بود.

 یعنی از همان دوره می‌خواستند این فشار را به شما بیاورند؟
بله، از همان موقع است که این متن‌ها را نوشتند. اتفاقاً یک روز که شیراز بودم به من گفتند از 
یاسوج دعوت کردند دادگاه. من هم رفتم دادگاه یاسوج. قاضی و دادستان حضور داشتند. آقای 
نگین‌تاجی را آوردند و گفتند شما این حرف را زدید که رشوه گرفتید و دادید به آقای تاج‌گردون. 
برای اولین‌بار بود که این بحث را مطرح کردند. آقای نگین‌تاجی هم گفت این دروغ است، آقای 
تاج‌گردون اگر می‌فهمید که من چیزی گرفتم خودش پدر مرا درمی‌آورد. قاضی هم باهاش کمی 
تند حرف زد. ولی گفت اگر اعدامم بکنید می‌گویم این قضیه منتفی است. خلاصه قاضی دید 
چیزی نیست و حکمی هم داد علیه آقای نگین‌تاجی. مال من نوشته اصلاً موضوعیت ندارد. بعد 

هم گفتند آقای نگین‌تاجی فوت کرد یا نکرد نمی‌دانم، به هر حال ابهامی در موضوع بود.

 حالا یکی از بحث‌ها این هست که در این فرایند سر به نیست شد.
کردنـد  ادعـا  کـه  قبـل  دورۀ  نماینده‌هـای  بخصـوص  می‌زننـد  را  حرف‌هـا  ایـن  کـه  این هـا 
رفتارشناسـی محلـی را می‌داننـد و متوجـه بودنـد کـه ایـن موضـوع منتفـی اسـت و ربطـی بـه 
مـن نـدارد، بـا ایـن روش دنبـال فتنـه‌ای در طوایـف هسـتند. بـرادرش نامـه‌ای نوشـته کـه در 
اسـناد هسـت. بـرادر بزرگ‌تـر آن شـخص کـه سـال‌ها قبـل هم ایـن را نوشـته، گفته بـود دنبال 
فتنـه نباشـید. اصالً بـرادر او اهـل ایـن نیسـت کـه شـما دارید بـه این راحتـی دربـاره‌اش حرف 
می‌زنیـد. از سـال 72 تـا 99 کـه 27 سـال می‌شـود، حـالا بعد از 27 سـال یـادت آمده کـه مثلًاً 
تاج‌گـردون او را سـر بـه نیسـت کـرده. مگـر نگین‌تاجـی خانـواده و کـس و کاری نداشـت کـه 
شـما مدعی‌العمـوم یکهـو پیدای‌تـان شـده. می‌داننـد کـه ایـن موضـوع کـذب هسـت. بالأخـره 
دادگاه داشـته. کلًا دنبـال یـک فتنـۀ جدیـد در منطقـۀ ما بودند کـه بین ایـن خانواده‌ها اختلاف 
بیندازنـد و همیشـه ایـن شـیوه را عمـل کرده‌انـد و فتنـه راه انداخته‌انـد. خوشـبختانه خانـوادۀ 
نگین‌تاجـی هوشـمند بودنـد و سـریع واکنش نشـان دادنـد. نماینـدۀ قبلی عجله کـرد و مصاحبه 
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کـرده بـود کـه موضـوع از ایـن قرار اسـت. مشـخص اسـت کـه ریشـه فتنـه‌ای دارد. چـه اتفاقی 
افتـاد، اصالً خانـواده‌اش بروند شـکایت کننـد و پرونـده‌اش را دربیاورند و ببینند. بعـد از 27-28 
سـال تـازه آقایـان یادشـان آمده؛ درسـت مثل پدربـزرگ من کـه می‌گویند سـال 1290 یکی را 
کشـته و حتمـاً 50-40 سـال بعـد در مـورد پسـر مـن بیایند ایـن حرف‌هـا را بزنند. چهل سـال 
دیگـر نـوۀ مـن می‌خواهـد نمایندۀ مجلس بشـود بیایند بگویند کـه پدربزرگت سـال 1372 یکی 
را کشـته و آن وقـت پسـر پسـر مـن چطـور ثابـت کنـد کـه آقـا داسـتان این نیسـت و مـن باید 
همـۀ این هـا را نگـه دارم. مثالً یکـی از دلایلـی کـه باید این ها مسـتند شـود همین‌ اسـت. حالا 
مسـتندش ایـن اسـت کـه آقا یـک روز حرف زده و رد شـده، حداقـل نوۀ من 40-30 سـال دیگر 

تبرئـه بشـود لازم می‌شـود. مـا بایـد این هـا را بـا خودمـان تـا قیامت بکشـیم. 

 شـما بـا آقـای علی‌رضـا حیدرآبادی‌پـور شـرکت مشـترک داشـته‌اید؟ معترضـان 
ادعـا کرده‌انـد...

نه، حیدرآبادی عضو هیئت مدیرۀ بانک سپه بود. 

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 

آقـای تـاج گـردون در موسسـه کمیتـه ایرانی اتاق بازرگانی بین المللی به شـماره 513 و شناسـه ملیی 
010100070878 بـا آقـای ولـی اله سـیف و چند نفر دیگر از اخلال گران اقتصادی شـریک هسـتند.

آقـای تـاج گـردون در شـرکت پتروامیدآسـیا با علیرضـا حیدرآبادی پـور رئیس بانک سـرمایه فراری به 
اسـپانیا و ... شریک هستند...

آقای تاج گردون در شرکت پتروامیدآسیا با آقای پرویزیان مدیرعامل بانک پاسارگاد شریک هستند.
ردپـا و نقـش ایشـان در پرونـده بانـک سـرمایه تـا جائیکه در جلسـه دادگاه آقـای قهرمانی  دادسـتان 
مـی گویـد: »آن آقـای فامیـل و صاحـب منصب شـما توضیـح دهد چـرا حیدرآبادی را به  بانک سـرمایه 
تحمیـل کـرد« و همـه کسـانی کـه ایشـان را مـی شـناختند منتظـر احضـار و تفهیـم اتهام ایشـان) آقای 

تاج‌گـردون( بـود ولی متاسـفانه خبری نشـد) مستندپیوسـت6(.
دقـت نظـر لازم اسـت کـه مطابـق آگهـی بنـد ب قسـمت 1، ایشـان با آقـای حیدرآبادی شـرکت مشـترک 
داشـته و هـر دو از سـالیان قبـل عضـو هیـأت مدیـره پتـرو امیـد آسـیا بـوده انـد کـه اوج تخلـف آن 
شـرکت بـوده اسـت) سـند پیوسـت 7(. بررسـی گـزارش کار پرونـده بانـک سـرمایه واقعیـت عدیـده 
از ایشـان را افشـاء مـی کنـد. مافیـای قیـر هـم مسـئله اصلـی ایشـان اسـت که اسـناد آن در دسـترس 

. نیست

 در اسنادی که علیه شماست نوشته شده بانک سرمایه. 
نـه! نوشـته مدیرعامـل بانـک سـرمایه. آن موقـع کـه در پتروامیـد عضـو هیئـت مدیـره بـودم، 
ایشـان بـه عنـوان عضـو هیئت مدیرۀ بانک سـپه مشـغول بوده. ایشـان در کشـور مدیـر بوده که 

آخرینـش هـم بانـک سـرمایه بوده اسـت.
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 دورۀ بانک سرمایه دیگر ارتباطی با هم ندارید و ارتباط‌تان قطع می‌شود؟ 
نه؛ البته می‌شناختم ایشان را ولی ارتباط خاصی نداشتیم.

 از لحاظ اقتصادی هم ارتباطی نبوده است؟
الان  مثلًاً  بود.  مدیرعامل  بالأخره  می‌دیدیم.  را  همدیگر  ولی  کاری.  نه  و  اقتصادی  لحاظ  از  نه 
مدیرعامل بانک ملی یا مدیرعامل بانک سپه با من رفیق هستند. اگر برای‌شان اتفاقی افتاد بگویند 
چون با هم رفیق هستید مقصر آقای تاج‌گردون هست! آقای حیدرآبادی ربطی به من ندارد. اصلاً 
معلوم است که لینک‌های حیدرآبادی چه کسانی هستند. در مملکت به آن ها چیزی نمی‌گویند. 

سربسته بگویم حیدرآبادی بچۀ کرمان هست و معلوم است لینک‌شان چه کسانی هستند. 

 شـما را متهـم کرده‌انـد کـه بخشـی از مافیـای قیر هسـتید. بـا مرور شـرکت‌هایی 
کـه حتـی بـه شـما نسـبت داده‌اند هم مـن چیـزی مرتبط بـا قیـر ندیدم. شـما چه 

دارید؟ موضـوع  بـا  رابطه‌ای 
والا من هم نفهمیدم که داستان مافیای قیر چیست. یک دوره همشهری ما آقای دلاویز مدیرعامل 
قیر پاسارگاد بود که پرونده‌هایی قبل یا بعد از دلاویز دربارۀ قیر تشکیل می‌شود. پروندۀ فساد یا 
هرچیزی که تشکیل می‌شود تنها وجه اشتراکش آقای دلاویز است که آنجا بوده. یا مثلاً یکی از 
همشهری‌های من بعد از 7 -‌6 سال که از آن جریان می‌گذرد آنجا دارد کار می کند. حالا مافیای 
قیر چه ربطی به من دارد نمی‌دانم. ثابت کنند من یک تن قیر گرفتم بردم. همه‌شان هم می‌دانند 
که اصلاً چنین چیزی به من نمی‌خورد، فقط می‌گویند این برده و آن داده. این حالا چه ربطی به 
من دارد. اگر شما این گزارش را بخوانید متوجه می‌شوید که تاج‌گردون این وسط چه کاره 
هست. حکم متهمان پروندۀ مافیای قیر صادر شده اما از جان من چه می‌خواهند نمی‌دانم.

مافیای قیر از طریق روابط پنهان اطرافیان تاج‌گردون و نفت پاسارگاد

وقتی محسن دلاویز به مدیرعاملی نفت پاسارگاد رسید و زمانیکه یاسر فرزین در سال 97 به 
مدیریت فروش نفت پاسارگاد رید، یکی از نهاد های بازرسی گزارش هشدارآمیزی از روابط پنهان 
اطرافیان تاج‌گردون و نفت پاسارگاد) بزرگترین تولیدکننده قیر خاورمیانه( در فروش قیر منتشر 

کرد.   
در سال 92 محسن دلاویز به مدیریت نفت پاسارگاد رسید؛  وی برادر احسان دلاویز از مجرمان 
پرونده فساد بانک سرمایه است که مشاور امور جوانان رئیس دولت اصلاحات بود و به  جرم معاونت 

در خلال در نظام اقتصادی کشور به تحمل 10 سال حبس محکوم شد.    
پیشـتر در دادگاه رسـیدگی به اتهامات احسان دلاویز گفته شد شرکت قیر هرمز پاسارگاد زیرمجموعه 
نفـت پاسـارگاد بـوده اسـت و در آن ضمانـت نامـه هایـی از بانـک رفـاه اخـذ شـده کـه در شـرکت هرمـز 
پاسـارگاد تبدیـل بـه قیـر صادراتـی و از کشـور خـارج شـده اسـت. بـر اسـاس محتـوای ایـن گـزارش بـه 
حضـور زیـر پوسـتی یاسـر فرزیـن، پسـر دختـر دایـی تاج‌گـردون در صنایع قیر سـروش پاسـارگاد اشـاره

موضوع حیدرآبادی و دلاویز
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تیک

شــده و نکتــه حائــز اهمیــت ایــن اســت کــه فرزیــن از طــرف شــرکت فــرآورده هــای قیــری هرمــز پاســارگاد 
در صنایــع قیــر ســروش پاســارگاد عضویــت دارد. یعنــی یــک مافیــای چرخشــی در صنعــت نفت کشــور که 
پســر دختردایــی تاج‌گــردون، هــم مدیــر فــروش شــرکت نفــت پاســارگاد اس و هــم عضــو هیــأت مدیــره 

قیــر ســروش پاســارگاد و هــم نماینــده قیــر هرمــز پاســارگاد..
وقتــی ایــن ســیطره مافیایــی معنــی پیــدا مــی کنــد کــه ببینیــد یاســر فرزیــن بــه عنــوان نماینده چه کســی 
و بــرای پــر کــردن جــای خالــی چــه کســی ایــن طــور زیرپوســتی بــه صنایــع قیــر کشــور در شــرکت مــادر نفت 

پاســارگاد وا رد شــده اســت؟
متــن نهایــی قــوه قضائیــه : نقــش تاج‌گــردون و محســن دلاویــز در خریــد پورشــه بــرای احســان: حــق 

الزحمــه رانــت نفــت پاســارگاد.                                                
محسـن دلاویـز آذر سـال 92 بعنـوان مدیرعامـل نفـت پاسـارگاد انتخـاب شـد و طبـق آنچـه سـازمان 
بازرسـی طی سـه گزارش به آن پرداخته، تخلفات عدیده ای را آغاز کرده اسـت. اما این فسـاد در دادگاه 
احسـان دلاویز عیان شـد. وقتی نماینده دادسـتان بارها در متن کیفرخواسـت احسـان دلاویز اعلام کرد 

نفـت پاسـارگاد و بـرادرت محسـن دلاویـز حیـاط خلوت فسـاد بوده اسـت..
نماینــده دادســتان بــه خوبــی نقــش تاج‌گــردون بعنــوان پدرخوانــده ایــن مافیــا را عیــان مــی کنــد. 
جایــی کــه در گردشــکار حکــم آمــده اســت کــه فــردی بــه نــام مهــدی محمــدی از متهمــان اعتــراف مــی کند: 
» در مــورد خریــد پورشــه کــه آقــای امامــی از مــن خریــداری کردنــد امــا کپــی شناســنامه آقــای دلاویــز را 

بــه بنــده دادنــد«.
چنــد خــط بعدتــر افشــا مــی شــود چــرا امامــی متهــم بــزرگ بانــک ســرمایه بــرای دلاویــز پورشــه خریــده 

ــد«. ــام داده بودن ــی انج ــرای امام ــک کاری را ب ــردون ی ــای تاج‌گ ــق آق ــزاز طری ــای دلاوی ــت: » آق اس
متــن قــوه قضائیــه در مــورد فســاد تاج‌گــردون- دلاویــز در نفــت پاســارگاد: در متــن گردشــکار حکــم 

دادگاه آمــده اســتدلاویز از طریــق آقتــی تاج‌گــردون بــرای امامــی کاری انجــام داده بــود.. 
در جــای دیگــر متــن گردشــکار حکــم دادگاه آمــده: » محســن دلاویــز) مدیــر عامــل نفــت پاســارگاد( در 
ســال هــای 93و 94 بعنــوان مدیرعامــل نفــت پاســارگاد ضمانــت نامــه هــا را بــه کالاهــای قیــر صادراتــی 

تبدیــل کــرده اســت... 
کار چــاق کــن تاج‌گــردون طبــق گــزارش قــوه قضائیــه رانــت بــزرگ در فــروش قیرصادراتــی بــا ضمانت های 
صــادره از شــرکت ســرمایه گــذاری فرهنگیــان و بانــک ســرمایه بــرای امامــی در نفــت پاســارگاد صــادر مــی 

کــرده اســت. در متــن صــادره از قــوه قضائیــه آمــده اســت: افــراد غیــر خــودی چنیــن رانتی نداشــتند..
بــه زبــان ســاده امــوال عمومــی کشــور کــه در دســتان محســن دلاویــز بــوده بــا مدیریــت تاج‌گــردون 
بــرای اشــخاصی ماننــد امامــی متهــم بــزرگ بانــک ســرمایه حــراج شــده اســت. تاج‌گــردون در تمــام ایــن 
مــدت بــه دادگاه فشــار مــی آورد کــه نامــش منتشــر نشــود تــا جایــی کــه نماینــده دادســتان عنــوان مــی 
کنــد تاج‌گــردون حتــی حیدرآبــادی را بــه بانــک ســرمایه تحمیــل کــرده و دلاویــز بــه تنهایــی 200 میلیــارد 

تومــان از رضــوی مــی گیــرد..
نفــت پاســارگاد زیــر مجموعــه شــرکت تاپیکــو ) شــرکت نفــت و گاز و پتروشــیمی تأمیــن اجتماعــی( می 
باشــد کــه آقــای ســید پنــدار توفیقــی از طــرف غلامرضــا تاج‌گــردون در شــرکت تاپیکــو بــه عنــوان عضــو 

هیئــت مدیــره مشــغول فعالیــت شــبکه مافیــای قیــر زیــر مجموعــه تاج‌گــردون بــوده اســت.. 
نقــش یاســر فرزیــن در فســادهای شــرکت هــای زیر مجموعــه نفت پاســارگاد  را مــی توان در گزارشــات 
ســازمان حسابرســی در مــورد شــرکت نفــت پاســارگاد و شــرکت هــای تابعــه آن شــاهد بــود کــه در ایــن 

گزارشــات آمــده اســت.. 
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گزارش سازمان حسابرسی تاریخ 98/02/31 .
شرکت فرعی نفت پاسارگاد طی 6 ماهه نخست سال مالی مورد گزارش معادل 355.792 تن محصول 
قیر به مبلغ 5.470 میلیارد ریال ) معادل ارزی 113.8 میلیون دلار( از طریق رینگ صادراتی بورس 
کالا عمدتا به شرکت فرعی فرآورده های قیری هرمز پاسارگاد تماما به صورت ریالی فروخته است. 
متعاقبا شرکت هرمز پاسارگاد محصول خریداری شده را با کارت بازرگانی شرکت نفت پاسارگاد و 
4.593 میلیارد ریال) 30 درصد ارزی و  صدور پروانه گمرکی به نام شرکت مذکور جمعاً به مبلغ 
70 درصد ریالی( به عنوان صادرات به فروش رسانده است. با توجه به تغییرات نرخ ارز و متأثر 
بودن نرخ های فروش ناشی از آن و نامعلوم بودن دلیل دریافت بخشی از فروش های صادراتی به 
ریال، تعیین تعدیلات احتمالی ناشی از موارد فوق در حال حاضر برای این سازمان میسر نیست در 

بند دیگری آمده است:.
فروش های شرکت نفت پاسارگاد و شرکت تابعه آن ) فرآرده های قیری هرمز پاسارگاد( با توجه به 
سوابق مالیاتی موجود مشمول مالیات و عوارض ارزش افزوده است. همچنین بابت مالیات عملکرد 
1.000 میلیارد ریال  سنوات قبل شرکت های فرعی بر اساس برگ های تشخیص صادره جمعاً مبلغ 
مطالبه گردیده است. از بابت موارد فوق ذخیره ای در حساب ها منظور نشده است. احتساب ذخیره 
مالیاتی از بابت موارد فوق در حساب ها ضروری بوده، لیکن تعیین قطعی آن منوط به اعلام نظر اداره 

امور مالیاتی است.
نکردن  شناسایی  معنی  به  مالیات  ذخیره  نگرفتن  حسابداری،  ادبیات  در  که  این  ذکر  قابل  نکته 
هزینه ها و در نتیجه نشان دادن سودهای موهوم است.) که این امر می تواند به توزیع سودهای 

موهوم منجر شود( .
شرکت های فرعی یا حیاط خلوت؟.

شرکت نفت پاسارگاد از طریق یک شرکت فرعی به نام هرمزپاسارگاد اقدام به فروش و صادرات 
قیر می کند و به دلیل عدم کنترل های لازم بر شرکت های فرعی که به نوعی نقش حیات خلوت 
ایجاد  و  در فروش  ابهامات  مانند  تخلفاتی  کنند عموما  ایفا می  اصلی  برای مدیران شرکت های  را 
مطالبات معوق، مشکوک الوصول و مطالبات سوخت شده در همین شرکت های فرعی رخ می دهد. 
در گزارش سازمان حسابرسی در مورد عملکرد تاپیکو در این خصوص آمده است:ها به مبلغ 14،975 
میلیارد ريال ، کسری ذخیره مالیات  به های وابسته با سایر شرکت  نامساعد ناشی از تطبیق حساب 
های شرکت مغایرت های« جمعا معادل مبلغ 3،634 میلیارد ريال سهم شرکت اصلی( مبلغ 5،628 
میلیارد ريال و مطالبات راکد و سنواتی به مبلغ 1،445 میلیارد ريال های مالی است. به دلیل عدم 
دسترسی به مستندات و شواه لازم، تعیین آثار مالی احتمالی ناشی از موارد فوق بر صورت) های 

وابسته از شرکت.» مورد  گزارش، در شرایط حاضر برای سازمان حسابرسی مقدور نیست..

 آقای دلاویز هم به آن پرونده ربطی داشتند یا درگیری دیگری داشته؟
بــرادر دلاویــز را می‌گوینــد ربــط دارد، امــا بــه مــن ربطــی نــدارد. البتــه صحــت موضــوع دلاویــز 
ــل نقشــی نداشــته.  ــز مدیرعام ــای دلاوی ــن آق ــی ای ــز، ول ــرادر دلاوی ــد ب ــم. می‌گوین را نمی‌دان
حداقــل تــا حــالا جایــی اســمش را نگفتنــد کــه احضــارش کننــد. مــن ندیــدم احضــارش کننــد 
و محاکمــه‌ای برایــش بگیرنــد. بــرادرش را می‌گوینــد بــوده ولــی هنــوز چیــزی اثبــات نشــده. 
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 پروندۀ برادر همشهری تان شما را به شما مرتبط می‌کنند؟ 
نه پروندۀ او را، بلکه پروندۀ دوستش را. 

 یعنی باز برادر دلاویز نیست؟
نه، نام دلاویز هم در پروندۀ قیر نیست. حداقل تا الان چیزی نگفته‌اند. یک نفر دیگر هست که 
دوست اوست و با هم در موضوعی مشترک بودند. آن پرونده اصلًا ارتباطی با من ندارد. مثلًا فرض 
کنید من و شما دو جلسه یا ده جلسه با هم باشیم، خدای نکرده می‌بینید مشکلی پیش می‌آید 
و تازه خودت هم نه یک دوست دیگر، بعد بگویند تو تاج‌گردون را می‌شناسی پس تو می‌رفتی 
آنجا به خاطر همین. کل قضیه همین هست. اگر غیر از این بود تا حالا پدر من را درآورده بودند. 

 در مـورد رابطـۀ دلاویـز و امامـی در پـروژۀ بانک سـرمایه این بحث مطرح می‌شـود 
بـه واسـطۀ کاری کـه برای شـما انجـام داده آقـای امامی یک پورشـه داده بـه آقای 

دلاویـز، این را توضیـح دهید؟
این موضوع را در جلسه مطرح کردند که در کیفرخواست دلاویز این مطلب نوشته شده و حالا 
کیفرخواست دلاویز دست این ها چه کار می کند من نمی‌دانم. مثل اینکه بازپرس می‌گوید آقای 
دلاویز یک پورشه از آقای امامی گرفته چون تاج‌گردون کار را برای‌شان انجام داده. یک ادعا بوده که 
دادگاه حکم داد و آن ها محکوم شدند و رفتند زندان. اگر این حرف درست بوده و یک ادلۀ منطقی 
داشته باید من را احضار می‌کردند که آقای تاج‌گردون این حرف را در مورد تو زدند. در پروندۀ بانک 
سرمایه 20 نفر را در دادگاه محکوم کردند که یکی از آن ها آقای دلاویز است. چرا من را صدا نکردند 
و از من سؤال نکردند ببینند که رابطه دارم یا نه؟ بعد به آیت‌الله جنتی می‌گویند که ما خودمان حکم 
قضایی داریم علیه آقای تاج‌گردون. هیچ اتفاقی نیفتاده، یک نفر یک ادعایی کرده که ثابت نشده. 
اصلًا فرض کنیم حرف او راست باشد و دلاویز از امامی هم گرفته، این وسط من چه‌کاره‌ام. 
برای این موضوع من تا حالا به عنوان یک شاهد و مطلع هم دعوت نشدم در یک جلسه.

 یکی از بحث‌های مطرح‌شده این است که دعوت نشدن شما اعمال نفوذ است. 
این ها قوی‌تر  از  از کدام یک  تاج‌گردون  تلویزیون ردیف می‌گذارند و محاکمه می‌کنند.  هر شب 
هست؟ پولدارتر؟ قدرتش بیشتر؟ الان دو تا نماینده هم‌دورۀ من را انداختند زندان، اگر چیزی بود که 
مرا هم زندان می‌انداختند. آقای دانیال‌زاده با چند میلیون دلار، آقای طبری هم این روزها بحثش 
داغ است و... بعد یک جوری وانمود می‌کنند که انگار طبری برادر من است. آن روز به آقای زاکانی 
تذکر دادم که طوری می‌گویید طبری که انگار مال ما هست، آقای طبری مال شماست، هم از لحاظ 
سیاسی همفکر شما بوده و هم خط و ربطی با همدیگر داشتید. با هم خوردید و بردید و زدید حالا 
این را می‌اندازید در بغل ما. از لحاظ سیاسی هم که نگاه کنید ما اصلاح‌طلب هستیم، حالا چه ربطی 
دارد که به من وصلش می‌کنید؟ اصلًا یک رگه هم نمی‌توانید از ما در این پرونده ببینید. مثلًا شما 
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می‌گویید آقای حیدرآبادی، خب مشخص است که او کیست. به من ربطی ندارد. آدم محترمی بوده 
که در زندگی کارش را انجام داده و حالا یک خطایی کرده یا نکرده، بگیریدش و پدرش را دربیاورید. 
چرا هر کسی را که می‌خواهید از خودتان دور کنید که به شما ربط داره، می‌اندازید در بغل ما. 
مشخص هست که این آدم با کی رشد کرده و کی ساپورتش کرده و به اینجاها رسانده. آقای طبری 
یا امامی چه ربطی به ما دارد؟ ‌بعضی‌ها فکر می‌کنند به من ربط دارد، خب مرا احضار کنند. شما که 

دادگاه نیستید. قوه قضاییه با من تعارف دارد؟ 

 شاید تعارف دارد.
که چی؟

 که شما چون 6 سال بودجه در اختیارتان بوده این‌قدر به اصطلاح ذی‌نفوذ هستید که 
بتوانید روی قوه قضاییه هم اثر بگذارید. شاید این تفاوت شما با بقیۀ نماینده‌ها باشد. 

من نماینده این همه قدرت دارم؟ اصلاً پول قوه قضاییه را کی می‌دهد. من اصلاً بودجه تقسیم 
قوه  همین  مگر  نمی‌ریزد.  دولت  مگر  قضاییه؟  قوه  حساب  به  می‌ریزد  را  پول  کی  می‌کنم؟ 
قضاییه آقای حسین فریدون برادر رئیس‌جمهور را نگرفت؟ مگر همین قوه قضاییه آقای 
مهدی جهانگیری برادر آقای اسحاق جهانگیری را نگرفت؟ آن ها باید پول را بدهند به قوه قضاییه، 
یا  است  بیشتر  زورم  من  حالا  نمی‌دهیم.  پول  بهتان  بگیرید  را  من  برادر  اگر  بگویند  می‌توانند 
رئیس‌جمهور یا معاون رئیس‌جمهور؟ کی زورش بیشتر است؟ با من تعارف دارند، من چه کاره 
با ما تعارف دارد؟ این که  هستم؟ تخصیص دست کس دیگری هست، آن ها را می‌گیرد و بعد 
مسخره است. تاج‌گردون را بگیرند یکی دیگر می‌شود رئیس کمیسیون بودجه و همین کارها را 

می کند. اصلاً تاج‌گردون این وسط چه کاره هست؟ من که نه، مجلس تصویب‌کننده است.

 یـک بحـث دیگـری که در مـورد شـما مطـرح می‌شـود موضوع فسـاد بهزیسـتی 
اسـت. این چـه موضوعی اسـت؟

چی؟

 بانـد فسـاد بهزیسـتی. بـاز هـم در ایـن اسـناد و بحث‌هـا آمـده کـه در حقیقـت 
نیروهـای شـما در بهزیسـتی فسـاد داشـتند.

این که سه ماه آمده است بنده خدا. 

 پس این باند فساد بهزیستی اصلًاً چه هست؟
نمی‌دانـم واقعـاً. مـن در بهزیسـتی اصلًاً آدم نـدارم. اصلًاً بهزیسـتی چه دارد که بخواهد فسـادی 

اتفـاق بیفتد؟ باند فسـاد چه؟ 

اعمال نفوذ در قوه قضائیه
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 شاید همین شوهرخواهر شما را می‌گویند.
ایشان تازگی‌ها آمده بهزیستی، حدود سه ماه.

 چون بحث، همین بحث‌های اخیر بود.
بنده خدا نه مسـئولیت مالی دارد و نه مسـئولیت کاری. ما در بهزیسـتی کسـی را نداریم که بخواهد 
فسـاد کنـد. بهزیسـتی چـه دارد کـه بخواهد فسـاد کنـد. نهایتش بهزیسـتی پولی بگیـرد و بدهد به 
یـک فقیـری. مثالً تاج‌گـردون اعمـال نفـوذ کنـد در بهزیسـتی تا بـه فقرای شـهرش بیشـتر توجه 
کننـد وگرنـه مـا که بیشـتر از این نمی‌توانیـم کاری بکنیـم. مثل این آقایـان که بنیاد خیریـه ندارم. 
این هایـی کـه منتقـد و معتـرض مـن بودند همه بنیـاد خیریه دارند یعنی از بهزیسـتی مجـوز و پول 
می‌گیرنـد و خـرج می‌کننـد. مـن کـه حتی مؤسسـۀ خیریه هم نـدارم که بخواهـم ایـن کار را بکنم. 

 علـی اکبـر کریمـی در همان نشسـت خبـری می‌گویـد کـه فامیل‌هـای تاج‌گردون 
در بهزیسـتی تهـران نفـوذ کردنـد و چنـدی پیـش باند فسـادی که دسـتگیر شـد 

عمدتـاً از منطقـۀ تاج‌گـردون و مرتبـط بـا او بوده. 
واقعاً نمی‌دانم. اسم هم آورده؟

 نه فقط جمله همین است که برخی از وابستگان تاج‌گردون در بهزیستی تهران نفوذ 
کردند و چندی پیش باند فسادی که دستگیر شد عمدتاً از منطقۀ تاج‌گردون هستند.

فقـط می‌دانـم از همشـهری‌های مـن کسـی را در  بهزیسـتی نگرفته‌انـد. کسـی بـه مـن نگفت و 
در مجلـس هـم ایـن را نگفتنـد. در جلسـه خبرگـزاری مهـر، شـاکری می‌گفت که شـرکت امید، 
شـرکت سـرمایه‌گذاری آقـای تاج‌گـردون هسـت. نمی‌دانـم آقـای شـاکری از سـال‌ها عمر 
کاری‌اش حداقـل ایـن یـک ذره را یـاد نگرفت که مـن نمی‌توانم صاحب یک شـرکت 
دولتـی باشـم. کلیپی فرسـتادم بـرای مدیرعامـل بانک سـپه و گفتم این آقای شـاکری اسـتاد 
دانشـگاه هسـت و ایـن حرف‌هـا را زده اسـت. ببخشـید کـه این‌طـوری صحبـت می‌کنـم یا باید 
خیلـی احمق باشـی یـا باید خیلی خـودت را بـه جحالت بزنـی و این حـرف را بزنی. 

شـرکت سـرمایه‌گذاری امیـد مـال دولـت و بانک سـپه هسـت یا مـال من؟

 همین پترو امید آسیاست؟
پتروامیـد وابسـته بـه شـرکت امیـد هسـت و امیـد هـم متعلـق بـه بانـک سـپه. شـرکت های 

زیردسـت امیـد زیـاد هسـتند مثـل گل‌گهـر، چادرملـو و... 
در جلسـه‌ای که در خبرگزاری مهر گذاشـته بودند شـاکری، که به قول خودش اسـتاد دانشـگاه 
هسـت و یـک دور هـم اگـر اشـتباه نکنـم عضو لیسـت شـورای شـهر تهـران بـود و ایـن دور هم 
عضـو لیسـت 5 درصـدی نماینـدگان تهـران، بلنـد می‌شـود و می‌گوید همیـن الان اس‌ام‌اس 
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آمـده کـه امیـد دارد واگـذار می‌شـود و آقـای تاج‌گـردون دارد امیـد را واگـذار 
می کنـد؛ شـرکت امیـدی کـه متعلق بـه دولت اسـت. چقـدر آدم باید خـودش را به 
حماقـت بزنـد کـه این حـرف را مطرح کنـد؟ الان 10 سـال هسـت کـه دولـت می‌خواهد 
امیـد را واگـذار کنـد و کسـی ایـن قدرت را نـدارد که شـرکت سـرمایه‌گذاری امید را بخـرد. اگر 
مـن بخواهـم قیمتـش را بگویـم حداقـل 250 هـزار میلیـارد تومان اسـت. دولـت می‌خواهد یک 
سـومش را بفروشـد نمی‌توانـد. ایـن آدم‌هـا یا خیلی احمق هسـتند یـا واقعاً بقیـه را احمق فرض 
کردنـد کـه این‌طـوری صحبـت می‌کننـد. مگـر می‌شـود یـک اسـتاد دانشـگاه که عضو شـورای 
شـهر تهـران باشـد ایـن موضـوع را ‌نفهمـد. به نظـرم خـودش را به احمقـی می‌زنـد. دروغ گفتن 
بـرای این هـا خیلـی راحـت شـده. مثالً یکـی می‌گویـد همشـهری‌های تاج‌گـردون و فامیل‌هـا 
و بسـتگانش را در بهزیسـتی بـه خاطـر فسـاد گرفتنـد، مـن می‌دانـم کسـی از همشـهریانم را به 

خاطـر فسـاد در بهزیسـتی دسـتگیر نکردند.

 مـن اظهـارات معترضـان را می‌خوانـدم. اولیـن چیـزی کـه بـه ذهنم رسـید گفتم 
شـاید همـان شـوهرخواهرتان که در بهزیسـتی هسـت.

نـه آن بنـده خـدا فکـر کنم دو سـه ماه آمـده و امور مجلس بهزیسـتی هسـت و کاره‌ای نیسـت. 
آخـر بهزیسـتی چیـزی نـدارد کـه بخواهنـد حیف و میـل کنند. مـن چیزی نشـنیده بودم. 

 در مباحثـی کـه در لیسـت اعتراض‎ها مطرح شـده، گفتند شـما عضو هیئـت امنای 
پژوهشـکدۀ محیط‌زیسـت هسـتید. موضوع چیست؟

بله، هیئت امنا هستم. من عضو هیئت امنای ده جا هستم. مثلاً من عضو هیئت امنای دانشگاه 
علوم‌پزشکی شیراز هستم، عضو هیئت امنای دانشگاه علوم‌پزشکی کهگیلویه و بویراحمد، عضو هیئت 
امنای پژوهشکده محیط‌زیست، عضو هیئت امنای مؤسسۀ آموزش عالی در توسعه و جاهای دیگر.

 البته به عنوان شخص حقیقی؟ 
رئیس‌جمهـور  معـاون  یـا  رئیس‌جمهـور  را  محیط‌زیسـت  پژوهشـکدۀ  امنـای  هیئـت  ترکیـب 
مشـخص می کنـد. مـن هـم بـودم کـه فکـر کنم فقـط یک‌بـار توانسـتم بـه جلسـۀ آن ها بـروم. 
واقعـاً وقـت نداشـتم. حـالا باشـم، ایـن کـه خیلـی خوب اسـت. بعـد آقـای توکلی نوشـته رئیس 

پژوهشـکدۀ محیط‌زیسـت را تاج‌گـردون تعییـن کـرده اسـت. 
حـالا ایـن اسـنادش را بـه شـما می‌دهـم کـه طـرف جوابـش را داده اسـت. رئیـس پژوهشـکده 
نوشـته بـه آقـای توکلـی گفتـم کـه مـن هم‌خـط تـو و خـط احمدی‌نـژاد هسـتم و زمـان آقـای 
احمدی‌نـژاد مدیـرکل شـدم. کلًا تاج‌گـردون را دو بـار دیـدم. مدیـرکل بـودم، آمدم تهـران عضو 
هیئـت علمـی، معـاون و درنهایـت مدیر پژوهشـکده شـدم. تمام مسـیر را من درسـت طی کردم 
و تاج‌گـردون هـم ایـن وسـط نیسـت. مـن زمانـی عضـو هیئت امنای پژوهشـکده شـدم کـه این 

دیگر ارتباطات فامیلی
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بنـدۀ خـدا نبـوده اصالً. شـما الان ببینیـد امـروز بـرای مـن پیامـک آمده جلسـه هیئـت امنای 
دانشـگاه علوم‌پزشـکی و مـن وقـت نمی‌کنم بـروم... حـالا آنجا رئیس دانشـگاه علوم پزشـکی چه 
کسـی بشـود اصالً به من ربـط دارد؟ چـرا من باید خـودم را درگیر موضوع ریاسـت پژوهشـکدۀ 

کنم؟  محیط‌زیسـت 

نامه توکلی در خصوص دکتر بادام فیروز 

توزیـع مناصـب بیـن بسـتگان و دوسـتان، یعنـی تبارگمـاری و ایلسـالاری بـه جـای شایسـته سـالاری 
در مـوارد زیـادی در اطـراف وی دیـده مـی شـود؛ مثاًل، در ازای تأمیـن اعتبـار بـرای نخسـتین بودجـه 
ایـن  امنـای  هیئـت  عضـو  تاج‌گـردون  آقـای  پایـدار،  توسـعه  و  زیسـت  محیـط  سـازمان  پژوهشـکده 
پژوهشـکده مـی شـود. آقـای جلیـل بـادام فیـروز، دوسـت آقـای تاج‌گـردون کـه بـا پشـتیبانی وی، 
مدیـرکل محیـط زیسـت اسـتان کهکیلویـه و بویـر احمـد بـوده اسـت و بعـد بـا تلاش حراسـت از سـمت 
مدیـر کلـی برکنـار شـده بـود، به دلیل دوسـتی با وی بـه عنوان رئیس پژوهشـکده در تهـران منصوب 

مـی شـود..

 پس شما در مورد جلیل بادام‌فیروز، رئیس پژوهشکده اعمال نفوذ نکرده‌اید؟
نامـه‌اش را بـه شـما می‌دهـم. ایشـان کـه نامه بـه توکلی نوشـت، بعد توکلـی به او پیـام می‌دهد 
کـه مـن اشـتباه کـردم و جبـران می‌کنـم. پیام‌‌هایـش هسـت. واقعـاً خـودش رشـد کـرده، تـازه 
همشـهری مـن هـم نیسـت، فقـط لـر هسـت بنـده خـدا. اگـر یـک مـورد روز قیامـت نخواهد از 

توکلـی بگـذرد همیـن یکـی هسـت. هرکـدام بشـود از این یکـی نمی‌شـود بگذرند. 



139

نامه بادام فیروز به توکلی



140

تیک

نامه بادام فیروز به توکلی



141

 همسر آقای فرزین، همشهری شما، در پژوهشکده کار می کند؟
فرزین آمد. گفتم فرزین خانمت آنجا کار می کند؟ گفت بله، مگر این موضوع را به شما ربط داده‌اند؟ 
من نمی‌دانستم که خانم فرزین آنجا کار می کند یعنی واقعاً ربطی به من ندارد.  بعد گفتم داستانش 
چیست؟ گفت قبل از آقای بادام‌فیروز، یک خانمی رئیس پژوهشکده بود که ایشان را برده پیش 

خودش. داستان همین بود. این چه هست که بخواهیم عنوان نفوذ تاج‌گردون را رویش بگذاریم.

 این قضیه از استثنائات عجیب هست که... 
کلًا در داستانسرایی و تنظیم کردن و اتصال‌ دادن‌های‌شان واقعاً استاد هستند. حالا من بگویم 
همسر آقای زاکانی الان چه کاره هست؟ همسر آقای کریمی چه کاره هست؟ اصلًا همسر پسردایی 
کی آنجاست؟ من رفتم ببینم زن پسردایی آقای زاکانی کجا کار می کند؟ همسر پسردایی آقای 
کریمی کجا کار می کند؟ همسر پسر دختردایی آقای شاکری کجا کار می کند؟ اصلًا به من چه 
ربطی دارد؟ اگر در جایی کار می‌کنند کار آقای زاکانی یا کار آقای قالیباف هست. بچه‌های آن ها 
زاکانی سؤال  از  وقتی  نمی‌کنند.  کار  ما  با  بچه‌های‌مان  و خوشبختانه  کار می‌کنند  با خودشان 
کردند دختر شما فلان شرکت را دارد و این کار را می کند، گفت من اطلاعی از کار دخترم ندارم. 
یکی به ایشان گفت چطور خبر داری 100 سال پیش پدربزرگ تاج‌گردون چه کار کرد، ولی خبر 
نداری دخترت چه کرده است؟ یا خبر داری همسر پسر دختردایی تاج‌گردون کجا کار می کند!

 چون زمین‌های شما در این طرح بوده.
نه این ربطی ندارد و قبلًا مفصل توضیح دادم.

 فـارغ از مباحـث منطقـه‌ای، چند تا سـرفصل هسـت که بـه نظرم در همیـن دوره‌ها 
بایـد نگاهـی بهـش کـرد. برگردیـم به بحـث سـقوط هواپیمـا و آقـای ربیعـی. این 

موضـوع را می‌خواهـم توضیـح بدهید. 
ببینیـد داسـتان از اینجـا شـروع می‌شـود و اتفاقـاً کلیـد موضـوع همیـن جـا اسـت. شـاید بعضی 
مباحـث طنـز موضـوع می‌شـوند یـا به عبارتـی خرج موشـک باشـد. بایـد ببینیم چه شـد که بعد 
از 50-40 سـال ایـن موضوعـات مطـرح می‌شـود. واقعیتش تعبیر و برداشـت مـن و البته خیلی‌ها 
همیـن اسـت کـه موضـوع از جریـان اسـتیضاح آقای ربیعی شـروع شـد. آقـای ربیعی دوسـت من 
بـود و بـا هـم سالم‌علیک داشـتیم. ایشـان در دورۀ نهـم به عنـوان وزیر بـه مجلس معرفی شـد و 
مـن در موافقتـش سـخنرانی کـردم تـا رأی بیـاورد. در دولت بعـدی آقـای روحانی از ایشـان دفاع 
کـردم. یـک رابطـۀ دوسـتانه داشـتیم و هیـچ مناسـبت خاصی هـم نبود و حتی شـما یـک توصیه 
مـن بـه آقـای ربیعـی نمی‌بینیـد وگرنـه رو می‌کردنـد. اگـر شـما نطق‌هـای مـن را در خصـوص 
اسـتیضاح گـوش بدهیـد آنجـا بـه آقای ربیعـی می‌گویـم بیایید پشـت تریبـون و هرچـه در مورد 
مـن می‌دانیـد کـه مـن بـه شـما توصیه کـردم بـدون تعـارف بیـان کنیـد. آن نطق من یـک نطق 
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خـاص هسـت و خـدا کمـک کـرد آن لحظـه من یک نطـق احساسـی در عین حال منطقـی و تند 
نسـبت بـه آقـای ربیعـی داشـتم. مـن و آقـای ربیعی با هم دوسـت بودیم و شـاید سـه چهار سـفر 
کاری خارجـی بـا هـم رفتیـم. یـک هواپیما در اسـتان ما سـقوط کرد، درسـت اسـت در حوزۀ من 
نبـود ولـی در اسـتان مـن کـه بود. اتفاقـاً همـان روز رفتـم هواپیمایی کشـوری و اسـناد مربوط به 
پـرواز را گرفتیـم. دیـدم هواشناسـی و همـه گـزارش داده بودند که این پـرواز نباید انجام می‌شـد. 
یـک کارشـناس هواشناسـی هـم ایـن اسـناد را در آن لحظـه به من می‌دهـد و می‌گوید شـاید من 
دیگـر نتوانـم ایـن اسـناد را بدهـم و خـدا می‌دانـد چـه بلایی سـر مـن می‌آید، شـما ایـن مدارک 
را بگیریـد. هـر چـه با ایـن آقایان صحبـت کردیـم دیدیم که زیـر بار نمی‌رونـد و حتی 
عذرخواهـی هـم نمی‌کننـد کـه مـا مقصریم. جسـدها بـالای کوه مانـده بودنـد. چند 
مـاه طول کشـید تا برف‌ها آب بشـوند و جسـدها رو بشـود و دربیاورند. مـن به عنوان 
یـک هموطـن حرصـم می‌گیرد حرفـی نزنـم. 5-4 نفـر از کسـانی کـه در آن هواپیما 
جان‌شـان گرفته شـد به واسـطۀ من کشـته شـدند. رفته بودنـد که پروژۀ شهرسـتان 
مـن را ببیننـد.  مهنـدس نیـروگاه از شهرسـتان آمـده بود چند تـا مهنـدس را ببرد. 
دو تـا مهنـدس بـرای پـروژۀ  انتقـال آب کشـاورزی بـه منطقۀ بابـاکلان رفتـه بودند. 
نیروهـای قـرارگاه خاتـم بودند. نـه فامیل مـن بودند و نه کسـی آن ها را می‌شـناخت، 
کهگیلویـه و بویراحمـدی هـم نبودند. شـاید اولین‌بـار هسـت در این مـورد حـرف می‌زنم  و 
اینکـه چـرا مـن این‌قـدر ناراحـت بـودم و آن نطـق را بیـان کـردم. احسـاس می‌کردم بدهـکار این 
موضـوع هسـتم و واقعـاً نبایـد سـکوت کنم. وزیـر را اسـتیضاح کردیم. اسـتیضاح هم با یـک بازی 
بـا نیـم رأی، رأی نیـاورد و حکـم آقای ربیعـی را تقریباً لق کردیـم، البته ربیعی را بعدتر اسـتیضاح 
کردنـد و کنـار رفـت. در اسـتیضاح مـا مسـتندات را گرفتیم و مسـتند در مجلس صحبـت کردیم. 
آقـای ربیعـی همـان روز تلویحـی بـه مـن گفت جبـران می‌کنـم آقـای تاج‌گـردون! »عباد« اسـم 
سـابق آقـای ربیعـی بـود؛ عبـادِ وزارت اطلاعـات، آدم سیاسـت‌ورز، سیاسـتمدار، کارکشـته، تـودار 
و بـا نفـوذ در شـبکه‌های اطلاعاتـی کشـور. بعـد شـروع کـرد بـه خریـدن یکـی دو تـا خبرنـگار و 
تاج‌گـردون را کم‌کـم تخریـب کـرد و بعـد ایـن خبرنگارها و عوامـل خرابـکار را وصل کرد 
بـه آقای احمـد توکلی. این ها شـدند شـبکۀ آقـای توکلی کـه نوارش موجود هسـت. 
تـا الان می‌گفتنـد ما با هم هیـچ رابطه‌ای نداریـم. در این نوار کاملاً مشـخص هسـت. حتی 
بعضی‌هـا مثالً یکی از این کسـانی که مخالف من هسـت)احمد خورشـیدی( نوشـته بـود که آقای 
ربیعـی گفـت تاج‌گـردون بـه این دلیل بـا من بود که ساسـان بـرادرش را بگذارد مدیرعامل شسـتا 
و چـون ربیعـی نپذیرفـت تاج‌گـردون اسـتیضاحش کـرد. ایـن دروغ خیلـی بزرگی بـود. حتی یک 
نامـه نوشـتم بـه ربیعـی و گفتم آقا این حرف درسـت هسـت یـا غلط و جـواب نداد. چنـد ماه بعد 
بـه ربیعـی گفتـم چـرا جـواب نمی‌دهی؟ گفـت ول کـن آقـای تاج‌گـردون. گفتم چـرا؟ گفت یک 
نفـر ادعـا کـرده تـو بـرو ردش کـن، بعد فهمیـدم کـه کار خودش بـوده و ایـن حـرف را در محفل 
خصوصـی زده بـود. طـرف دیگـر قضیـه را نـگاه کنیـد. مدیرعامـل آسـمان کـی بـود؟ آقای 



143

حسـین علایـی. ببینیـد چـه چیزهایی کنـار هم جمع شـدند. یکـی از ایـن معترضان 
اعتبارنامـه  آقـای کریمی نمایندۀ اراک اسـت. نمی‌دانسـتم مشـکل کریمی چیسـت؟ 
ایشـان نه سیاسـی بـود و نه با مـن رابطه‌ای داشـت. ابهام بـود برایم که آقـای کریمی 
چطـور بـا مـن صحبـت می کنـد؟ هیچ‌وقـت بـا مـن تناسـب سیاسـی نداشـت. حالا 
زاکانـی مشـکلش سیاسـی بـوده، آن یکـی آدم زاکانی هسـت؛ کریمی این وسـط چه 
کاره هسـت؟ تـا اینکـه روز آخـر فهمیدیم که حسـین علایی بـرادرزن آقـای کریمی 
هسـت. چـون این‌قـدر رفتیم دنبـال این موضـوع تا ثابـت کردیم که شـرکت هواپیمایی آسـمان 
مقصـر هسـت یعنی کـی، علایی. خب آقای ربیعی شـروع می کنـد کارهایش را ادامـه دادن. راحت 
بگویـم بـه نظـر مـن در شـبکۀ اطلاعاتـی کشـور کـه قباًل همـه کاره بـود، نفـوذ می کنـد و من را 
تخریـب می کنـد. اگرچـه خـودش ایـن را رد می کنـد ولی تمـام قرائن نشـان می‌دهـد ازجمله روز 

اسـتیضاح بعـد از نطقـم کامالً مشـخص بـود کـه به من گفـت جبـران می‌کنم!
خلاصه جریان هواپیما این‌طوری شد و ما دین‌مان را در حد توان به مردم و خاک‌مان ادا کردیم. بعد 
از من هم آقای پارسایی نمایندۀ شیراز این‌قدر موضوع را ادامه دادند که بالأخره اثبات شد که این 
اتفاق متوجه هواپیمایی آسمان هست. با این وجود حتی عذرخواهی هم نکردند. البته ما کار و وظیفۀ 
خود را انجام دادیم اما کینۀ سیاسی ایشان ادامه پیدا کرد تا رسید به اینجا و در این مجموعه عوامل 
110 ساله، از مخالفت‌های خانوادگی تا الان، آقای ربیعی و عواملش سردمدار هستند. به نظر من در 
این دولت عواملی بودند که کمک کردند به این پرونده. همه کسانی که روزی و در موضوعی با 
من به مشکل خوردند، وارد این موضوع شدند. دولت و غیردولت، سیاسی و محلی فرقی 
نمی‌کرد. یکی از عواملی که اتفاقاً با حلقۀ ربیعی نقاط مشترک دارند آقای ترکان هست؛ 
آقای اکبر ترکان. در مجلس نهم آقای توکلی و آقای نادران که مخالفان مناطق آزاد یا به عبارتی 
مخالف آقای ترکان بودند، زمان درخواست دولت برای مجوز منطقۀ آزاد جاسک بحث‌هایی را مطرح 
کردند و حرف‌شان هم این بود- درست یا غلطش را کاری ندارم- که پسر آقای ترکان می‌داند که 
جاسک را قرار است دولت تبدیل به منطقۀ آزاد کند! پسرش قبل از این جریان با یک شبکه 
رفتند در جاسک و زمین‌هایی خریدند تا وقتی‌ که منطقه آزاد می‌شود قیمت زمین‌ها برود 
بالا. من باور نکردم و الان هم زیاد باور نمی‌کنم و کاری هم ندارم. خب این شبکه خیلی درگیر 
بودند سر این موضوع. البته من کلًا دنبال این بودم که مناطق آزاد را به چهارچوب قانون بیاوریم و 
نمی‌شد. هیچ‌وقت هم مطالبه‌ای از این منطقۀ آزاد نداشتیم چرا که اگر کل مناطق آزاد را بگردید یک 
رفیق یا یک همشهری یا فامیلی در آنجا نداریم. موضوع چالش داشت تا رسید به برنامۀ ششم. من 
این را به عنوان وظیفۀ نمایندگی‌ام احساس کردم که این سرکشی در مناطق آزاد را کم کنم. اصلًاً 
نمی‌شد کنترل یا نظارت و مدیریتش کرد. همیشه هم بحث بود که حیاط خلوت شده برای گروه 
خاصی. هر دولتی منطقۀ آزادش حیاط خلوت بود. یک روز زمان بررسی برنامۀ ششم در کمیسیون 
تلفیق این را پیشنهاد دادم که مناطق آزاد بیاید زیر نظر وزارت اقتصاد. یادم هست موقعی ‌گفتم من 
یک پیشنهاد را در مورد منطقۀ آزاد دارم- باید موافق و مخالف دکمۀ خودشان را بزنند و صحبت 

نقش ربیعی، ترکان و آشنا
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کنند- همین آقای امیرآبادی یا آقای دهقان که الان عضو شورای نگهبان هست و از اصولگرایان تند 
مجلس بودند، فکر کردند من می‌خواهم از منطقۀ آزاد حمایت کنم؛ همه دکمۀ مخالف زدند چون 
من هر چه پیشنهاد دادم آن ها مخالف صحبت من بودند. گفتم آقا شما اجازه بدهید من پیشنهادم 
را بدهم بعد مخالف را بزنید. گفتم پیشنهاد می‌دهم که منطقۀ آزاد زیرنظر رئیس‌جمهور خارج شود 

و برود زیر نظر وزارت اقتصاد. این پیشنهاد خوب یا بد کار من بود. 

 این خیلی مهم هست. 
یکهو دیدیم همۀ این ها برگشتند و گفتند تاج‌گردون دارد این پیشنهاد را می‌دهد، تاج‌گردونی که 
همیشه موافق منطقۀ آزاد بود، چه شده؟ من آدم تندرویی در تصمیماتم نیستم و عجول هم نیستم. 
همه چیز را کنار هم می‌گذارم تا به یک نتیجه برسم. حدود پنج شش سال این موضوع را کارشناسی 
کردم تا به اینجا رسیدم. همه زدند موافق، بدون حتی یک نفر مخالف. بحث پیچید که مناطق آزاد 
رفت زیر نظر وزارت اقتصاد، آن هم با پیشنهاد تاج‌گردون. وزیر اقتصاد با من تماس گرفت چرا 
زیرنظر من، برود زیرنظر یک وزیر دیگر. خدمت‌شان گفتم بهترین جا زیرنظر وزیر اقتصاد هست. چرا 
وزیر اقتصاد؟ چون ما می‌خواستیم یک وزیر پاسخگو باشد به مجلس. آقای ترکان یا هرکس دیگری 
پاسخگو نبودند؛ وزیر هست که باید پاسخگو باشد. رئیس‌جمهور که نمی‌تواند برود پاسخگوی منطقۀ 
آزاد ارس یا اروند باشد، باید وزیر را بیاوریم که او هم می‌گوید من چه کاره هستم. دو سه روز بعد 
معاون آقای ترکان آمد و گفت آقای ترکان می‌گوید بیایید با هم ناهاری بخوریم. البته من برای 
آقای ترکان خیلی احترام قائل بودم و هستم؛ آدم ارزشمندی در تاریخ مدیریتی کشور 
بود و خیلی ازش درس گرفتم در کار فنی و مدیریتی. گفتم ضمن احترام کامل برای ایشان 
من مجلس هستم، اگر فرمایشی دارند خدمت‌شان هستم. بعد یک بار دیگر گفت بیا با هم 
صحبت کنیم، گفتم من بعد از این موضوع در خدمت شما هستم اما در این موضوع نه. تا روزی که 
پیشنهاد آمد در صحن، من به سازمان برنامه که نمایندۀ دولت بود گفتم آقای ترکان خودشان بیایند 
در صحن صحبت کنند بعد نگویند سازمان برنامه صحبت کند. آقای ترکان آمد در صحن و تند 
صحبت کرد و کلًا مجلس با 90 درصد به پیشنهاد من رأی داد. آقای ترکان واقعاً ناراحت شد و من 
در این جریان اعتبارنامه، سال گذشته حرکت‌های مشکوکی را دیدم و با حساسیت بررسی کردم، 

دیدم این خبرنگارها که علیه من می‌نویسند حلقۀ نزدیک به ایشان هستند. 

 یعنی آذرپیک؟
نمی‌خواهم اسم کسی را بیاورم. من رفتم دنبال موضوع و اطلاعات گرفتم و دیدم رگه‌ همین است و 
یک حلقۀ تعریف‌نشده‌ای دارند با هم کار می‌کنند. شما مصاحبۀ آخر آقای ترکان را بخوانید؛ ایشان 
هیچ موقع وارد این بحث‌ها نمی‌شود و اصلاً این مجلس و فرایند شورای نگهبان و ردصلاحیت‌ها را 
قبول ندارد، به نماینده‌های مجلس یازدهم می‌گوید به نماینده ای که توانست به زور شورای نگهبان 

تأیید صلاحیت بگیرد فرصت ندهید و اعتبارنامه‌اش را رد کنید و نگذارید وارد مجلس شود!
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ایشان در جریان است تنها کسی که می‌داند در شستا و باند مخوف آنجا چه خبر است من هستم. 
این حرف‌ها را حتی قبل از اعتراض به اعتبارنامه‌ام، به وزیر تعاون و اگر اشتباه نکنم به مدیرعامل 
شستا زدم. این ها هم زورشان به حلقۀ حاکم بر یک جریان شستا نمی‌رسد. در حقیقت یک جزیرۀ 
مخوف پول‌خرج‌کن و معامله‌گر در شستا وجود دارد که از حیطۀ اختیار وزیر خارج هستند و ایشان 
حق دارند تمام تلاش‌شان را بکند که من نباشم، ولو با دست دادن به دشمنان قبلی خودشان یعنی 
آقای توکلی. در حقیقت آدم‌های خودشان را فرستادند که آدم توکلی شوند. سؤال این است که آقای 
ترکان الان برایت مهم شده که مجلس صلاحیت دارد یا ندارد و یک نفر فاسد هست یا نیست؟ و 
برای این مجلس انقلابی خیلی زشت هست که ایشان باشند؟ هیچ‌کس این حرف‌ها را از شما قبول 
نمی کند. ببینید من با پدیده‌هایی روبه‌رو شدم که ناشی از اعمال رفتار قانونگذاری بوده. 
ربیعی را من از لحاظ انجام وظایفم مورد استیضاح قرار دادم و مناطق آزاد را براساس 
برداشت اعمال و اختیارات قانونی‌ام ورود کردم و به نظرم اگر آن ها کارشان را درست 
انجام می‌دادند من نباید این کار را می‌کردم. یعنی موضوع این‌قدر شور شود که آقای آشنا 
مشاور رئیس‌جمهور که چشم دیدن مجلس را ندارد هم‌راستا با معترضان به اعتبارنامۀ 

من، علیه من توئیت می‌زند.

توئیت آقای آشنا

 در صحن علنی به آقای نادران گفتم یادت رفته که شما بودید و می‌خواستید این کار را بکنید، چون 
من این کار را کردم شما باید می‌شدید همدست آن ها. آقای توکلی! حالا نیروی ترکان و ربیعی که 
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خودتان مخالف‌شان بودید می‌شوند عامل خبرآوری شما. نوار جلسۀ توکلی را پیاده می‌کنم و خدمت‌تان 
می دهم و شما بگذاریدش در این گزارش. گفتم شما شدید آدم  فلانی و کسی که قطعاً جاسوس آمریکا 
هست باید بنشیند دور میز تو و در مورد سپاه و شورای نگهبان و تاج‌گردون حرف بزند و تو وارد پرونده 
کنی به خاطر رد اعتبارنامۀ من و بدهی به شورای نگهبان. این ها را که نگاه می‌کنم و کنار هم می‌چینم 
متوجه می‌شوم پس بارانی)پدر بزرگ من( و نمی‌دانم پدر و مادر من و... همه بهانه و این عریضه‌نویسی 
است و این دعوا سر لحاف ملا هست. از یک جای دیگر می‌سوزند و حالا پدربزرگ آقای تاج‌گردون را 
می‌آورند وسط. می‌گویند »وقتی که کم میارن ناموس وسط میارن« داستان همین است و زندگی من و 

خانواده‌ام، و زن و بچه‌ام و عروسم، خواهرم، پسر دختردایی عمه‌ام و...  این ها چه ربطی دارد؟ 
وقتی مجلس نهم تشکیل می‌شود و من می‌شوم رئیس کمیسیون، سال آخر می‌گویند که آقای 
تاج‌گردون ما شما را تمکین می‌کنیم و بیایید رئیس کمیسیون بشوید و تلفیق بودجه سال آخر را 
بدهید به آقای نادران. من هم به احترام جمعی که روبه‌رویم نشستند مثل آقای توکلی، آقای نادران، 
آقای مصباحی‌مقدم و آقای عبداللهی کاندید نمی‌شوم و یک سال تلفیق را به آقایان می‌دهیم. اینکه 
چه بلایی سر بودجه آوردند داستان‌ها دارد. من کاری ندارم ولی این ها بالأخره یک حسادت‌های 
سنگینی در دورۀ نهم از من دارند و حق دارند کینۀ آن دوره را جبران کنند. داستان کمیسیون 
ویژۀ برجام را هم کامل توضیح دادم. آقای مصباحی‌مقدم، آقای توکلی، آقای نادران، آقای قادری و... 
بنشینند و بعد تاج‌گردون بشود رئیس کمیسیون بودجه. این باید یک جایی زهرش را بریزد و سابقه 
نشان داده حتماً می‌ریزد. چون سابقه و شکل تصمیم‌گیری و پرونده‌سازی‌شان را می‌دانم به راحتی با 
موضوع کنار آمدم و تمام تلاشم را کردم فقط پاکدستی خودم را ثابت کنم و شریک‌شان نشوم. پس 
حالا واقعاً مسئلۀ آقای تاج‌گردون مسئلۀ پدربزرگش هست؟ آقای توکلی تو که می‌دانی من مالم 
را حاضرم با تو نصف نصف رد کنم برود. مسئله چیز دیگری است و همه هم می‌فهمند این 
را. یعنی همه عالم و آدم می‌فهمند که شما از جای دیگری ناراحتی دارید و این کارها را 
انجام می‌دهید. بعد این مجمع را از آدم ربیعی و آدم ترکان و آدم آن شرکت جمع می‌کنید 

دور یک میز تا علیه من پرونده تشکیل دهید.
حتی من رگه این را دارم که کی و کدام شرکت آن ها را در جنوب ساپورت کرده تا ده روز در 
گچساران بنشینند پرونده جمع کنند. جالب است در این نوار می‌گویند آقا چرا تا اینجا چهاربانده 
هست و چرا تا اینجا دوبانده؛ واقعاً ببینید آیا ارزش دارد برای اینکه تاج‌گردون را حذف کنید این 

همه بی‌اخلاقی و مناسبت‌های بد را تعریف کنید تا به هدف‌تان برسید؟ 

 این هایی که گفتید هم جدید بود و هم تا حدودی باورش سخت است.
این ها را کامل نگفته بودم و قسمت‌هایی را در صحن روز رد اعتبارنامه گفتم. بودجه هم داستان‌های 
خاصی دارد. بعد می‌گویند سپاه رفوزه شد، اطلاعات تجدید شد و فلان شد. من این ها را می‌گویم 
که داستانش چیست و مردم باید بدانند. مردم می‌گویند که چرا سپاه و حاج‌قاسم و این بخش با 
باند  از  با آن ها؟ من  تا  با تاج‌گردون راحت‌ترند  تاج‌گردون خوب هستند؟ چرا حاج‌قاسم و این ها 

اموال توکلی و معامله اموال
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سیاسی‌شان نبودم اما با من راحت‌تر بودند. چرا به من بیشتر اعتماد دارند؟ چرا به آن ها اعتماد 
نداشتند؟ چرا واقعاً به امیرآبادی، نادران و توکلی اعتماد ندارند؟ چون آن ها مدارشان مدار شخصی 
هست و من مدارم مدار حکومتی هست و بدون سوءاستفاده. مدار آن ها شخصی هست و اثبات هم 
می‌کنم که کجا به مدار شخصی‌شان گیر می‌دهند و کار خودشان را انجام می‌دهند. این حرف‌های 

من شاید برای خودم هزینه درست کند ولی باید پشت‌پردۀ این اعتبارنامه گفته شود. 

 خیلی بحث سنگینی شد و خطرناک. یعنی من این ها را که نگاه می‌کنم احساسم این 
است که خیلی نمی‌شود جلوتر رفت و پیشنهادم این است که در همین حد نگه داریم. 
به نظرم بد نیست کمی در مورد ثبت‌نام در انتخابات و ردصلاحیت صحبت کنیم و فکر 
می‌کنم موضوع شما از آنجا آغاز شد. از این بحث شروع کنیم که شما می‌خواهید برای 
این دوره ثبت‌نام کنید و خیلی طبیعی هست وقتی نماینده‌ای که خیلی موفق بوده برای 
دورۀ بعد ثبت‌نام کند. آیا موقع ثبت‌نام پالس منفی یا احساس منفی نسبت به قضیه یا 

نگرانی از بابت داستان داشتید یا پیش‌بینی از ردصلاحیت خودتان؟
برای دورۀ یازدهم؟

 بله. همین دوره 
ببینیـد شـخصاً خیلـی تمایلی نداشـتم کـه وارد مجلس بشـوم یعنی هم خسـته بـودم و هم اینکه 
بالأخـره شـرایط را خیلـی سـخت می‌دیدیـم بـرای کار. ولـی بـه خاطر یک‌سـری کارهایـی که در 
منطقـه شـروع شـده بـود و یـک جایگاهـی هـم پیدا شـده بـود اگر رهـا می‌کـردم می‌دانسـتم که 
آن پروژه‌هـا هـم دیگـر بلنـد نمی‌شـوند و روی زمیـن می‌ماننـد برای همیشـه. اگر هـم پیش‌بینی 
می‌کـردم کـه کسـانی می‌آینـد و می‌تواننـد ایـن کارهـا را انجـام بدهنـد باز هـم خـودم نمی‌آمدم. 
حتـی دوسـتان همسـو کـه مدیرکل بودند یا مثالً همتراز بودنـد را دور هم جمع کـردم و خواهش 
کـردم کـه یکـی از شـما بپذیـرد و مـن هم حمایـت می‌کنم تا مـن آزاد بشـوم و بـروم جایی دیگر 
مشـغول شـوم. تقریبـاً هیچ‌کـس از آن هایـی که می‌دانسـتم می‌تواننـد همراهی کننـد نپذیرفتند.

 پیشنهادی هم داشتید؟ پیشنهاد مسئولیت؟
رهـا کـه نمی‌کـردم. بالأخـره پیـدا می‌شـد. من نگـران این قسـمتش نبـودم، اگر نباشـد هـم زیاد 
مهـم نبـود. بالأخـره می‌شـد یک جایـی کار کنـی و زیاد این تکـه‌اش برایـم مهم نبود. بیشـتر آزاد 
کـردن خـودم مهـم بـود. ولـی دوسـتان هیچ‌کـدام نپذیرفتند. بـرای این منظـور دیدم کسـانی که 
از آن طـرف می‌خواهنـد کاندیـدا شـوند هدف‌شـان فقـط خـراب کـردن هسـت و نمی‌تواننـد کار 
کننـد. شـاید یـک آدم معتدل منصـف و کارآمدی می‌آوردند وسـط من هـم زیاد انگیـزۀ ورود پیدا 
نمی‌کـردم ولـی یـک جماعتـی جمـع شـده بودند کـه کاربلد نبودنـد. تعداد 7 تـا 10 نفـر دور هم 
جمـع شـده بودنـد کـه ما بیاییـم کاندیـد بشـویم که تاج‌گـردون نیایـد. گفتـم خب شـما بگویید 
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می‌خواهیـد چـه کار کنیـد شـاید مـن نیامـدم. هـدف فقط این بـود که بـه وحدت برسـند که من 
نباشـم در صحنـه. مـردم از ایـن رفتارها خوش‌شـان نمی‌آید و من هم احسـاس کردم شـهرم ضرر 
می کنـد. البتـه می‌دانسـتم کـه آن ها هـم خیلی تلاش می‌کننـد و بنا را بـر این گذاشـته بودند که 
تاج‌گـردون نیسـت و ردصلاحیـت می‌شـود. بالأخـره خیلی کارها کـرده و گزارش جمـع می‌کردند. 
حتـی دوره‌هـای قبـل هـم بودند و همین گزارشـات را مطـرح می‌کردند ولی پالس منفـی از جانب 
هیئـت نظـارت مرکـز و شـورای نگهبان ندیـدم که مثلًاً رد بشـوم. بعضـی از نماینـدگان می‌رفتند 
بـا شـورا صحبـت می‌کردنـد کـه اگـر تأییـد می‌شـوند کاندیـدا شـوند، مـن حتی تـا ایـن حد هم 
نرفتـم و پیـش خـودم گفتـم چیـزی منفی نـدارم که بخواهنـد ردم کننـد. رفتیم ثبت‌نـام کردیم. 

 اتفاق خاصی که نیفتاد؟
نه، اتفاقی نیفتاد یعنی چیزی هم نبود که اتفاق بیفتد و فرایند هم این را نشان داد. چون همۀ 
دستگاه‌های نظارتی و شورای نگهبان تأیید کردند. برداشتم اشتباه نبود و من پالس منفی نداشتم. 
تقریباً در همین مسیر ثبت‌نام کردم و شروع کردم مثل بقیه کاندیداها، مخالفان هم بسیج شده 
بودند که چطوری متحد شوند و با چه مدلی بیایند روبه‌روی من. مدل تک کاندیدایی یا چند 

کاندیدایی، به هر مدلی که خودشان به جمع‌بندی برسند که می‌توانند مرا شکست بدهند.

 دوستانی که نمی‌آمدند به خاطر فضای اتفاقات فعلی بود؟
دوستان من؟ 

 بله.
نه، می‌گفتند کارهایی که شما شروع کردی خیلی کارهای سنگینی هست و باید خودت جمعش 
کنی. درست است که شما حمایت می‌کنید ولی جوری نیست که با حمایت انجام شود، چون توقعات 
خیلی بالا رفته و مردم کار سنگین مطالبه می‌کنند و این پروژه‌ها که شما شروع کردید چند هزار 
میلیارد تومان پول می‌خواهد که تمام بشود. کار ساده‌ای نیست. درست هم فکر می‌کردند. آن ها با 
این دید نگاه می‌کردند و من هم بالأخره ثبت‌نام کردم و آمدم. روز آخر بررسی پرونده‌ها مثلًاً امشب 
ساعت 12 شب قرار بود تأیید صلاحیت‌ها را اعلام کنند به فرمانداری‌ها. ساعت 11:30 شب منزل 
نشسته بودم و موبایلم زنگ خورد. دیدم که شماره نیفتاد، فهمیدم که از جای خاصی هست. جواب 
دادم، گفت من فلانی هستم کارشناس شورای نگهبان و چند تا سؤال از شما داشتیم. گفتم بفرمایید. 
باید ساعت 12 شب اعلام کنید حالا ساعت 11:30 تماس گرفتید بعد چطوری  گفتم که شما 
می‌خواهید اعلام کنید! چند دقیقه صحبت کرد، بعد گفت پروندۀ شما را گفتند که فردا اعلام نکنیم. 
فردا صبح زنگ زدم فرمانداری که ببینم لیست‌ تأیید صلاحیت‌ها را اعلام کردند. گفتند بله، تأیید یا 
رد همه را اعلام کردند جز مال من را که یک خط تیره گذاشتند جلوی اسمم. سابقه نداشت خط 

تیره بگذارند جلوی اسم کسی. 

موضوع تأیید صلاحیت 
دوره یازدهم
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 آیا محور سؤالاتی که داشتند را می‌توانید بگویید؟
بله. حالا می‌گویم خدمت‌تان. حالا این ها باید یا رد کنند یا تأیید کنند. زنگ زدم شورای نگهبان که 
قضیه چیست؟ گفتند گزارشی رسیده که این گزارش را رئیس شورای محترم نگهبان فرمودند با خودت 
جلسه بگذاریم که بیایید و سؤال کنیم. فردای آن روز زنگ زدند و گفتند که فردا فلان ساعت بیایید 
شورای نگهبان. سر موعد رفتم شورای نگهبان. هیئت نظارت مرکزی معمولاً چهار پنج نفر هستند 
که آقای آیت‌الله جنتی هم یکی از آن هاست به علاوۀ آقای اژه‌ای)معاون اول قوه قضاییه(، آقای دکتر 
کدخدایی، آقای دکتر ره‌پیک و آقای دکتر صادقی‌مقدم. یک کارشناس هم آنجا بود. هرکدام جداگانه 
شروع کردند به سؤال پرسیدن در خصوص مواردی که بود. بعد گفتند متنی آمده از دیده‌بان شفافیت 
و آقای توکلی یک گزارشی نوشته و یک‌سری موارد هست که باید بررسی کنیم و گفتیم که این 
سؤال‌ها را از خودتان بپرسیم. گفتم من در خدمت‌تان هستم. همین سؤال‌هایی که شما 
از من می‌پرسید را پرسیدند. مثلاً در شرکت پترو امید آسیا شما سهام‌دار هستید و چقدر 
دارید؟ بعد گفتم که پترو امید آسیا که مال من نیست، آقای کدخدایی گفت مال کی هست 
و آن کارشناس گفت آقای توکلی در گزارش نوشتند که ایشان سهام‌دار هست. توضیح دادم 
که شرکت متعلق به بانک سپه و دولت است. حتی به کارشناس گفتند چرا استعلام نکردید 
از ثبت؟ گفتم نمی‌خواهد استعلام کنید از ثبت، همین الان بزنید اینترنت و ببینید که پترو 
امید آسیا مال کی هست؟ من اصلاً آنجا چه کاره هستم؟ یک دروغ بزرگی هست. بعد همین نوع 
سؤالات را که شما عمدتاً مطرح کردید. سؤالات را از من پرسیدند و حتی یک نامۀ وزارت اطلاعات که 
بعدها در بررسی اعتبارنامه به آن اشاره می‌شود را بحث کردند. پرسیدم کی این حرف‌ها را گفته. جواب 
دادند وزارت اطلاعات گزارش‌هایی فرستاده که شما در تحصن مجلس ششم سال 82 حضور داشتید. 

 همین گزارشی که دفعات قبل هم بوده است؟ 
بله، دوباره فرستاده بودند. بیشتر مسائل اقتصادی برای‌شان مهم بود و این مسئلۀ سیاسی هم برای‌شان 
این ها را قبول نداشتند و می‌گفتند  پذیرش نداشت که تاج‌گردون در چارچوب نظام نیست. اصلاً 
حرف‌های درستی نیست در مورد آقای تاج‌گردون. بعد گفتند آقای توکلی نوشته که شما 1600 نفر از 
بستگان و همشهری‌های‌تان را بردید سر کار در شستا. گفتم چند نفر؟ گفتند 1600 نفر. گفتم می‌توانید 
اسم 1600 نفر را به من بدهید؟ کارشناس گفت آن گزارش نیست. گفتم خب شما 1600 اسم بدهید 
به من. گفتند حالا هست یا نیست؟ گفتم در شستا؟ گفت بله. گفتم اگر یک نفر را پیدا کردید 
من 1600 نفر را می‌پذیرم. گفت در حد یک نفر؟ گفتم آره در حد یک نفر. گفتم اگر یک نفر 
پیدا شد در شستا که تاج‌گردون توصیه‌اش کرده باشد می‌پذیرم، چون من می‌دانم کجا 
نباید توصیه کنم آن هم در شستا. آقای ربیعی کل شستا را شخم زده بود و حتی یک نفر 

توصیه‌شده توسط من پیدا نکرده بود، چطور توکلی 1600 نفر پیدا کرده است؟ 

 بعـد چطور ممکـن بود با ایـن ذهنیت که شـما دارید ساسـان تاج‌گـردون را توصیه 



151

کنید برای مدیرعاملی شسـتا؟ 
 آقای ربیعی همین را گفته بود و بیخودی گفته بود که ساسان تاج‌گردون را من معرفی کرده بودم 
برای  مدیرعاملی شستا. اصلاً چنین چیزی نبوده و یک کسی داستانسرایی کرده بود. گفتند شما 
رد می‌کنید؟ گفتم بله، صددرصد رد می‌کنم، اگر ثابت کردید دیگر حرفی ندارم. بعد در بحث‌ شبکۀ 
ضدانقلاب و این چیزها از من سؤالاتی کردند. گفتند شما خانمی به اسم گل‌افروز می‌شناسید؟ 
که  گفته اید  شما  پرسیدند  کرده.  فوت  که  است  من  همشهری  پیرزنی  گل‌افروز  گفتم 
تندیسش را بسازید؟ گفتم آره، ما بهش می‌گوییم مادر گچسارانی‌ها که اخیراً فوت کرده 
است. تأکید می کردند ایشان مادر یک اعدامی هست و گفتید تندیسش را بسازند! آن 
لحظه اصلاً به ذهنم نرسید که مادر اعدامی نیست و نامادری‌اش هست. گفتم چه اشکالی 

داره؟ خلاصه وقتی در مورد شخصیت این بانو برای‌شان توضیح دادم قانع شدند.

 این موضوع را کمی برای مخاطب‌تان بازگو کنید. البته همشهریان شما می‌دانند. 
گفتـم ببینیـد ایـن مـادر گچسـارانی هسـت کـه صـد سـال زندگی کـرده و فـوت کـرده. قابله و 
پزشـک محلـی گچسـاران بـود. همـۀ ماها را ایشـان بـه دنیا آورده  و همه هم دوسـتش داشـتیم 

و او هـم مـا را دوسـت داشـت. وقتـی کـه فوت کـرد همه مـردم متأثر شـدند.

 یک قابله بوده؟
بلـه. پزشـک محلـی بـود. بعـد گفتـم وقتی فـوت کـرد نامه نوشـتم بـه شـهردار و فرمانـدار و رئیس 
شـبکۀ بهداشـت و درمان که جلوی »بیمارسـتان مادر و کودک گچسـاران« تندیس ایشـان را نصب 
کنیـم. مـا پـدر بوکـس ایـران را هـم داشـتیم کـه زمـان حیاتـش تندیسـش را در پـارک گذاشـتم 
کـه بـا پـای خـودش آمـد و  افتتاحـش کـرد. یعنـی مـردم خیلـی خوشـحال هسـتند کـه بـه پدر 
بوکـس ایـران در زمـان حیاتش توجه شـده. گفتـم اگر زمان حیـات ننه‌گل‌افروز  به ذهنم می‌رسـید 
ایـن کار را می‌کـردم. بعـد گفتنـد ایـن ضدانقالب بـوده، گفتـم پسـرش بعـد از انقلاب اعدام شـده. 
خـب اینکـه نوشـتند ارتبـاط با شـبکه ضدانقالب این تنهـا شـد داسـتان ننه‌گل‌افروز که مـا مطرح 
کردیـم. بعـد خیلـی از ایـن نـوع سـؤال‌ها. مثلاً سـؤال کردند که یک جا گزارشـش آمـده که در 
سـخنرانی‌تان گفتیـد هـر کی بایـد به اشـتباهش اعتـراف کند و آقـای کروبـی باید به 
اشـتباهاتش اعتـراف کنـد، مـن هم بایـد به اشـتباهاتم اعتـراف کنـم، آقا هـم باید به 
اشـتباهش اعتراف کند. گفتـم من منظورم رهبری نبـوده. حتی آقـای کدخدایی گفتند 
آقـای تاج‌گـردون حتی اگـر منظورتان رهبری هم باشـد مالک رد کردن نیسـت. خود 
آقـا وقتـی می‌فرمایند که ما بایـد به اشـتباهات‌مان اعتـراف کنیم و بارهـا می‌گوید من 
اشـتباه کردم اینکـه ملاک رهبری برای ردصلاحیت نیسـت. گفتـم می‌دانم ملاک نیسـت و 
اگـر حضـرت آقـا هم بفهمند که بـه این واسـطه ردصلاحیت می‌کنیـد حتماً برخـورد می‌کنند، ولی 

ایـن حـرف را در مـورد رهبـری نـزدم. روز آخر بـه معترضان همیـن را گفتم.

ارتباط با شبکه ضدانقلاب- 
پزشک گچسارانی
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 این از گزارش‌های وزارت اطلاعات بود؟
نه، نمی‌دانم حقیقتاً. 

 یا گزارش‌های آقای توکلی؟
کلًا پایـه موضـوع، گزارش‌هـا و صحبت‌هـای آقـای توکلی بود. بعد طـرح امامزاده جعفر را سـؤال 
کردنـد. گفتنـد آقـای تاج‌گـردون پتروشـیمی گچسـاران مـال شـما هسـت؟ گفتـم پتروشـیمی 
بـه مـن دارد. همیـن چرت‌وپرت‌هایـی کـه الان  گچسـاران مـال دولـت هسـت، چـه ربطـی 
می‌گوینـد همـان موقـع هـم گـزارش دادند به شـورای نگهبان. علاوه بـر ایـن 15-10 روز قبلش 
اطلاعـات سـپاه آمـد و بـا مـن جلسـه گذاشـت و همۀ ایـن مـوارد را از من سـؤال کـرد. خیلی‌ها 
را خودشـان بررسـی کـرده بودنـد و مابقـی را از مـن سـؤال کردنـد. وزارت اطلاعـات هـم همین 

سـؤال‌ها را پرسـیدند.

 از ثبت‌نام تا اعلام تأیید صلاحیت دو سه بار با شما جلسه گذاشتند؟
بلـه، بعـد همه سـؤال‌ها را پرسـیدند. کارشناسـی که در جلسـه بود گفـت آقای تاج‌گـردون همۀ 
این حرف‌ها مشـترک اسـت و  ما باید بیشـتر دقت کنیم. یک نفر گزارشـی نوشـته و داده وزارت 
اطلاعـات، سـپاه و... بعـد شـما می‌گوییـد چقـدر گـزارش! در صورتی کـه پایۀ همه یکی هسـت، 

کار یـک نفـر یـا یـک گروه خاص اسـت که روش گـزارش نوشـتن و انتقال آن را بلد اسـت. 

 یعنی آقای توکلی؟
نمی‌گویم توکلی، گزارش به توکلی دادند و او هم منتقل کرده به بقیه.

 بله، یعنی توکلی این‌قدر باید ذی نفوذ باشد...
این ها خودشـان جدا داده اند و توکلی هم جدا. با این تفاسـیر شـورای نگهبان هم جلسـه گذاشـت 
و بعـد فردایـش بـه مـن زنـگ زدنـد و گفتند مـا الان جـواب تأییدیه‌ را مـی فرسـتیم. از آن طرف 
آقـای توکلـی و خبرنـگاران نفـوذی‌اش در فضـای رسـانه‌ای شـروع کردند کـه تاج‌گردون رد شـد، 
بعـد تأییـد شـد. حتی صـدای آمریکا مدعی شـد تاج‌گردون بـرای تأییـد صلاحیتش به 
شـورای نگهبان رشـوه داده اسـت. سـایر رسـانه‌ها و شـبکه‌ها هـم پیگیـر بودند که 
ایـن چـرا رد شـد و دوبـاره تأیید شـد؟ در صورتی کـه رد نشـده بودم، فقط حسـاس 
شـده بودنـد کـه موضوعات مـن را دقیق‌تر بررسـی کننـد. بعـد از تأییـد صلاحیـت وارد 
مسـیر تبلیغـات شهرسـتانی شـدم، عوامـل دیده‌بـان شـفافیت توئیـت می‌زدنـد و هر روز شـورای 
نگهبـان بودنـد کـه جلویـش را بگیرید کـه همچین پرونـده‌ای دارد. اگـر هیئت نظـارت رد می‌کرد 
بایـد پرونـده می‌رفـت شـورای نگهبـان. نظـارت می‌گفـت مـا رد نکردیم کـه بخواهد برود شـورای 

نگهبـان، امـا مخالفـان می‌‌گفتنـد ببرید شـورای نگهبـان تا علمـا و فقها بررسـی کنند. 
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 مجموعـه‌ای داریـم کـه دارد پرونده‌سـازی می کنـد. عمالً شـما بـا یـک پرونـدۀ 
سـنگین روبـه‌رو هسـتید. عـده‌ای این وسـط وجـود دارند کـه شاخص‌شـان توکلی 
بـا  دیده‌بـان شـفافیت هـم هسـت  بحـث  و  توکلـی  زاکانـی.  ادامـه  در  و  هسـت 

پشـت‌صحنه‌ای کـه بـرای شـما شـناس هسـتند یـا همچنـان ناشـناس‌اند؟
نـه، می‌دانـم کـه پشـت سرشـان یک‌سـری افـراد محلـی و منطقـه‌ای هسـتند کـه آتـش تهیه و 

آمـاده می‌کننـد. 

 یعنی به واسطۀ مسائل محلی با شما درگیری داشتند؟
مخالفـت محلـی و سیاسـی که ریشـه‌ای هسـت و مربـوط به الان هم نیسـت. این گزارشـات نشـان 
می‌دهـد کـه اختلافات ریشـه‌ای هسـت و تا 100 سـال پیش هم رفته‌انـد. بالأخره برای‌شـان 
سـخت بود و دوسـت داشـتند انتخابـات را ببرند ولی می‌دانسـتند امکان رقابـت با من را 
ندارنـد. می‌گفتنـد تاج‌گـردون سـه بار اسـت کـه می‌آیـد و هر بـار هم رأیـش افزایش 
پیـدا می کنـد. مثالً 20 هـزار تـا شـد 34 هـزار، 34 هزار تـا شـد 66 هـزار رأی و با ایـن وضعیت 
خیمه‌گاه‌شـان کاملًا خراب شـد. بنابراین به هر شـیوه‌ای متوسـل شـدند که من وارد مجلس نشـوم. 

 این محلی‌ها قومیتی هستند یا نه؟
نه، مخالفت‌های قومیتی نبود. 

 سیاسی هم نیست؟
چـرا، سیاسـی هسـت؛ هـم اصولگـرا و هـم اصلاح‌طلـب بین‌شـان بـود. بیشترشـان مخالفت‌های 
خیلـی جـدی بـا مـن دارند و اگـر رأی‌شـان را جمع کنید شـاید 25 درصـد آرای من باشـد. این 
موضـوع برای‌شـان قابـل هضـم نبـود و به هر روشـی درصـدد بودند کـه مانع پیروزی من شـوند. 
این هـا کارشـان را انجـام دادنـد و بـا همیـن نیـت جلـو آمدنـد. در مرکـز یـک کانـون پیدا 
کردنـد کـه همیـن کانـون دیده‌بـان شـفافیت هسـت، دیدند مرکـز ثقلی اسـت که 
می‌توانـد خیلـی از این مسـائل را انجـام دهد. بعـد حتی جلسـه‌ای در اتـاق آقـای توکلی 
تشـکیل شـد و تمـام مخالفـان مـن را جمـع کردنـد، بعضی‌ها هـم که رفتـه بودند منطقـه دنبال 
گـردآوری اطلاعـات. همیشـه منکـر می‌شـدند کـه مـا بـا این هـا رابطـه داریـم، ولی نـواری به 
دسـت مـن رسـید که مشـخص می‌کـرد با هـم ارتبـاط دارنـد. چـون زمانـی از این 
واقعـه گذشـته بنابرایـن بعضی‌ مطالـب قابل طرح اسـت. در جلسـه مدعی می‌شـوند که 
تاج‌گردون چطور سـپاه و شـورای نگهبان را خریده اسـت. کسـی که روزی ده تا پسـت در مورد 
فسـادهای مـن می‌گذاشـت اینجـا بـه صراحت می‌گویـد» اگر فکـر می‌کنیـد تاج‌گردون مسـئله 
مالـی دارد و تاج‌گـردون خـورده و بـرده، اصالً اصالً اصالً از لحـاظ مالـی نمی‌توانیـد چیـزی از 

آقـای تاج‌گـردون پیـدا کنید. «

ذی نفعان رد صلاحیت
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 ذی‌نفعان محلی که مشـخص هسـتند منافع‌شـان چیسـت. نفـع توکلـی و دیده‌بان 
شـفافیت چیسـت؟ نفعی دارنـد یا فقـط به عنوان واسـطه عمـل می‌کنند؟

ذی‌نفع که نه. بالأخره دیده‌بان شفافیت احساس مسئولیت می کند. عنادهایی هم دارند. منفعت که 
فقط منفعت اقتصادی نیست، برای خودشان منفعت سیاسی متصور هستند. ولی به نظر من دیگر 
بیش از حد شورش را درآوردند در موضوعات شفافیت. وقتی تأیید صلاحیت من اعلام شد، آقای 
کدخدایی گفت وقتی بگذارید و حرف‌های توکلی را بشنوید ببینید چه می‌گوید. به آقای توکلی پیام 
دادم که می‌خواهم شما را ببینم. توکلی دو روز بعد از اینکه تأیید صلاحیت شدم پیام داد که فلان 
روز وقت دارید بیایید. رفتم دفتر ایشان، با چند تا از همکاران‌شان نشسته بودند. گفتم در خدمتم. 
باز همان موارد را پرسیدند. البته بیشتر سؤال‌های‌شان در مورد پروژه‌ها و اعمال ‌نفوذ‌ من بود که با 
رابطه این پروژه‌ها را گرفتی و این نوع حرف‌های غیرمستند. متوجه شدم که گزارش‌هایی دارند که 
حتی عدد و رقم آن ها را هم نمی‌دانند. مثلاً فلان پیمانکار پروژه‌ای گرفته که 100 میلیارد طلب 
دارد که تو دو هزار میلیارد هم بهش کمک کردی! گفتم چه پروژه‌ای؟ پروژه اگر 200 هزار میلیارد 
ریال بود توکلی می‌گفت 2000 هزار میلیارد تومان. گفتم 2000 هزار میلیارد ریال می‌شود 200 
میلیارد تومان. طرح آبرسانی امامزاده جعفر را برایش توضیح دادم که تنهاترین و مهم‌ترین افتخار 
من در دوره نمایندگی هست. حرف‌های دیگری هم زدند که تکراری بود. البته آنجا متوجه شدم که 
آقای توکلی اصلاً هوش و حواس خوبی ندارد و هرچه بهش می‌گویند را می‌نویسد و امضا می کند. به 
آقای توکلی گفتم وقتی که شما وزیر شدید من دانش‌آموز بودم. شما کسی بودید که گفتید من این 
افتخار را دارم که با موتور گازی می‌روم وزارتخانه. ما هم دل‌مان خوش بود که وزیر حزب‌اللهی‌مان با 
موتور گازی می‌رود سر کار. الان ادعای‌تان این است که پدر من زمین‌خوار بوده و زمین زیاد داریم و 
این سی‌سال هم من رانت‌خواری کردم. گفتم زمین‌های پدرم که ارث رسیده و 30 سال رانت‌خواری 
من و هر چه کسب کردم و هر چه دارم دو دستی تقدیم شما و نصف مال‌تان را به من بدهید. حساب 
بی‌حساب و داستان  را تمام کنیم، بیشتر از این که نمی‌شود. تو نصف دارایی‌ات را به من بده، من 
هم کل اموال خودم و خانواده‌ام را یکجا می‌دهم به شما. گفتم آقای توکلی شاید در زندگی شما 
سهواً مال حرام رفته باشد، اما در زندگی من مال حرام سهواً هم نیامده است، می‌توانی ثابت کن که 
مال حرام دارم. من الان آمدم که تأیید صلاحیت شدم. بعد گفت آقای تاج‌گردون اجازه داریم که اگر 
موضوعی بود به خودتان زنگ بزنیم و از خودتان سؤال کنیم. گفتم اتفاقاً من آمدم برای همین. شما 
اگر موضوعی دارید اول از من سؤال کنید. حتی همکارشان یک چیزی گفت و من عصبانی شدم 
که توکلی گفت عصبانی نشو. گفتم من از این ناراحتم که تشخیص نمی‌دهید کی را در چه ترازی 
ارزیابی کنید، مثلًاً شما الان از پیمانکار 50 میلیونی، 100 میلیونی یا 200 میلیونی در گچساران 
می‌گویید که فلانی با تو چه ارتباطی دارد. خب این طرفی که اسمش را می‌آورید و در آن لیست 
شرکت‌ها هم هست، نهایت قراردادی که بسته باشد در خدمات شهرداری فکر کنم 50 میلیون باشد 
یا 100 میلیون. غلام‌رضا تاج‌گردون اگر بخواهد خلاف کند و اهل خلاف و رانت‌خواری باشد که با 
یک پیمانکار خرد گچسارانی یکی نمی‌شود؛ می‌رود با شرکت‌های بین‌المللی بزرگ نفت که ارز وارد 



155

می‌کنند، ارز جابه‌جا می‌کنند و قراردادهای آی‌پی‌سی نفتی می‌بندند کوک می‌شود. گفتم شما در 
این لیست نگاه کنید شرکت معرفی کردند که تعمیر فن کوئل هست یا تعمیر دوربین‌های مداربسته 
یا تخلیه چاه و فاضلاب، اگر می‌خواهید آدم را خراب کنید با یک چیز درست حسابی خرابش کنید نه 
این ها. آن طرف هم گفت چرا شما عصبانی می‌شوید، گفتم باید عصبانی بشوم و آدم ناراحت می‌شود 
از این مزخرفات. خلاصه از دفتر آقای توکلی آمدم بیرون و با خودم گفتم شاید آدم‌های منصفی 
باشند و اگر چیز دیگری باشد به خودم می‌گویند. چند روز بعد، دکتر الیاس نادران که همکار من و 
توکلی بود، یک توئیت زد که آقای تاج‌گردون به زور تأیید صلاحیت گرفته. بهش پیام دادم که این 
کارت خیلی زشت هست، شما که با من همکار بودید چرا توئیت زدید؟ گفت من حاضرم یک دادگاه 
و حکم بگذارید و من موارد را بگویم و شما دفاع کنید، اگر من توانستم ثابت کنم شما انصراف بدهید 
و بروید. برای نادران نوشتم که حکم نیاز نیست، خودت حکم اما یک جلسه بگذار و هر چه توانستی 
ثابت کنی من انصراف می‌دهم. نادران دیگر جواب من را نداد. بعد یک مسئول نظارتی کشور به من 
گفت این را نادران داده و تو واقعاً جوابش را دادی؟ پیام‌ها را برایش فرستادم. این ها بالأخره از روز 
اول ذهنیت‌شان این بود که تاج‌گردون نباید بیاید مجلس و کمیسیون بودجه، می‌دانستند اگر من 
بیایم برای‌شان مشکل پیش می‌آید. خلاصه نسبت به آقای نادران ذهنم خیلی منفی نیست، ولی 
اثرگذاری آقای توکلی روی نادران را زیاد می‌دانم. وگرنه آقای نادران آدمی نیست که به چیزی که 
واقعاً اعتقاد ندارد بپردازد ولی در این موضوع بهش گفتم شما را نمی‌بخشم. اگر بخواهم واقعیتش 
را بگویم بعداً که شورای نگهبان تأیید کردند دیگر زیاد به موضوع نپرداخت ولی دیده‌بان شفافیت 
نگاه کنید همیشه جاهای مختلف حضور  اگر ترکیب دیده‌بان شفافیت را  بود.  همچنان مشغول 
دارند؛ آقای دکتر دهقان عضو شورای نگهبان هست و عضو هیئت مؤسس دیده‌بان شفافیت، آقای 
امیرآبادی که هیئت رئیسۀ مجلس هست و عضو هیئت مدیرۀ دیده‌بان شفافیت که آتش‌بیار معرکۀ 
اعتبارنامۀ من هم هست. بعدها امیرآبادی آمد به من گفت آقای تاج‌گردون جریان نوار چیست؟ 
بخشی از صدای نوار را برایش پخش کردم. گفت این چه کاری هست که آقای توکلی می کند، این 
بی‌اخلاقی و بی‌دینی است و ترسید که من این نوار را بدهم و گفت می‌خواهید این نوار را چه کار 
کنید؟ گفتم کاری نمی‌کنم، نوار پیش من می‌ماند. گفت آقای توکلی ما را هم دارد خراب 
می کند. خیلی ترسیده بود که من محتوای نوار را بدهم بیرون. به آقای دهقان و شورای 
نگهبان هم گفتم این نوار را گوش بدهید که چه کسانی از پیش شما اطلاعات می‌برند آنجا 

و به قول معروف سعی می‌کنند مدیریت سایه‌ای اعمال نظارت بر خیلی از رفتارها کنند.

از منافع  این ها یک تجمیع منافعی هست، یک بخش  به هر حال   پس فکر می‌کنید 
باشند که شما  را داشته  این ذهنیت  بخش محلی است و دیده‌بان شفافیت هم شاید 
به دلایلی در مجلس و در بودجه نباشید. این وسط یک‌سری شخصیت‌های دیگری هم 
هستند که قبلاً توضیح دادید و یک‌سری کینه‌توزی‌هایی دارند با هم تجمیع شده اند....

بله
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 به جز آقای ترکان و آقای عباد، فکر می‌کنید شخص دیگری هم هست؟
نه، فرد دیگری به این شیوه نیست. ببینید کسی که جلو آمد و این ها را به هم وصل کرد خبرنگاری 
جایزه  برود  عباد  پیش  می‌گیرد،  جایزه  برود  پیش شهرداری  است،  اصلاح‌طلبان  رفیق  که  است 
می‌گیرد و... با وجه اشتراک فسادستیزی رفیق توکلی باشد و به جرم خلاف امنیت ملی هم بازداشت 
شود. به نظر من مجموعۀ این عوامل همین‌طور کنار هم جمع شدند از بارانی پدربزرگ من تا به امروز 
که به من حمله می‌شود. نمی‌گویم آقای توکلی با آقای ربیعی و ترکان و غیره ارتباط دارد، شاید با 
این ها هم بد باشد ولی یک نقطۀ اشتراک و یک آدم نفوذی می‌آید که آن ها را به هم وصل می کند. 
داخل فساد می‌گردند و یک آشنا پیدا می‌کنند و اسامی را نشر می دهند، مثلاً پسر دختردایی من 

فلان جا کار می کند؛ باید با ذره‌بین بگردند تا پیدایش کنند ولی آدم گنده خودشان گم می‌شود!
و  هست  مرجع  که  نگهبان  شورای  ولی  بودند.  شده  جمع  هم  کنار  جوری  یک  بالأخره  این ها 
فصل‌الخطاب. هم رهبری و هم حضرت امام فرمودند شورای نگهبان هست و باید بپذیریم این موضوع 
را. ادامۀ این بحث به نظر من درست نبود، یعنی نه منطقی بود و نه قانونی و نه شرعی. فقط فضاسازی 
بود و اینکه یک حرفی زدند و می‌خواستند یک جوری ثابتش کنند، حالا چه به شر و چه به خیر. 

 نهادهای نظارتی امنیتی هم یعنی مخالف شما بودند؟
نه. البته نهادها رسماً علیه من نبودند  و تأیید کردند.

 دیگر ورود نکردند؟
نـه آن هـا در همـۀ مراحـل تأییـد کردند. حتی ایـن اواخر در مجلس هـم از آن ها خواسـتند و باز 
هـم تأییـد کردنـد کـه آقـای زاکانی گفت رفـوزه شـدند. منظورش اطلاعات سـپاه بـود. می‌گفت 
چـرا اطلاعـات سـپاه از تاج‌گـردون حمایـت می کنـد. معیـار زاکانـی ایـن بود که هرکسـی 

همراهش نباشـد رفوزه اسـت و کسـی هـم که با او باشـد تأیید اسـت. 

 پس خط رابط این جریانات به نظر شما چه کسی بود؟
یک خبرنگار بود و البته عامل افراد دیگر بود. 

 یک خبرنگار رابط بین بود؟
بلـه، رابـط بیـن این هـا یـک خبرنگار بـود. حالا به هـر روشـی تغذیـه‌اش می‌کردند تـا جایی که 
محـور اصلی جلسـۀ آقای توکلی و دوستان‌شـان می‌شـود. رسـماً همـه چیز را زیر سـؤال می‌برند 
و می‌شـود گـزارش بـه شـورای نگهبـان و صـدای آمریـکا و بعـد هـم معترضـان بـه اعتبارنامـه. 

گروه‌هایـی بـا هـم بسـیج و دور میـز جمـع می‌شـوند که بـا شـفافیت ایـن کار را می‌کنند. 

 الان بخواهم بحث آن جلسه را پیش بکشم چه افرادی حضور داشتند؟ 
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افرادشـان را کـه مـن نمی‌دانم، فقط من دو الی سـه نفرشـان را شناسـایی کـردم؛ آقـای توکلی و آن 
خبرنـگار و یـک روحانـی از هم‌اسـتانی‌های مـا و یک آقای دیگر کـه تا حدودی می‌شناسـم. مابقی را 
نمی‌شـناختم. البتـه حـالا خیلی‌ها دنبال این هسـتند کـه این نوار را کـی به من داده اسـت. به آقای 
توکلـی گفتـم» آن هایـی که شـما خریدیـد، خریدنی هسـتند.« خریدید کـه بیایند به شـما گزارش 
بدهنـد. هـر خریدنی نرخ دارد. شـک کرده بود کـه اطلاعات سـپاه داده، وزارت  اطلاعات داده و اینکه 
کـی آنجا شـنود گذاشـته. شـنود نبـوده، یکی از همان افـراد این نـوار را ضبط کرده بود و بـه من داد، 

همان‌هایـی کـه خریـده بودندش. من ایـن نوار را اخیـراً به نهادهای امنیتی هـم دادم .

 این اتفاقات چقدر قبل از این جلسه بود؟
همـان دورۀ تأییـد صلاحیـت بود، قبـل از انتخابـات، زمانی که داشـتند پرونده می‌دادند شـورای 

نگهبـان و حتـی زمانـی که تأیید شـده بـودم و بعد از تأیید شـدن.

 که شما اصلًاً اطلاعی از این جلسه نداشتید؟
نه، من اطلاعی نداشتم. 

 یعنی این یک خیزش بود و پالسی ازش نداشتید. 
نـه. ایـن اصالً بعـد از انتخابـات بـه دسـت مـن رسـید و زمـان انتخابـات هـم نداشـتم. یعنـی 
می‌خواهـم بگویـم ایـن یک مدار سـنگین بـود که من عبـور کردم. بعیـد می‌دانم در کشـور روی 
کسـی این‌طـور سـرمایه‌گذاری کرده باشـند کـه این‌طـوری بزننـدش و از چند ماه قبـل چندین 
تشـکل کنـار هـم بگذارنـد که هنـوز نفهمیدم کـه چرا این‌قـدر برای این هـا اهمیت داشـت. فکر 
می‌کنـم مـن این‌قـدر مهـم نبـودم کـه ایـن افـراد بخواهنـد هزینـه کنند، شـاید با یک‌دهـم این 
هزینـه‌ای کـه بـرای مـن کردنـد می‌توانسـتند آدم‌هـای مهم‌تر دیگـر را کله‌پـا کنند. حالا شـاید 

هـم دنبـال ایـن بودند مـن را بـزرگ کنند کـه ایـن کار را کردند. 

 بعد از تأیید صلاحیت شما و شروع تبلیغات انتخاباتی، نشان داده شد دورۀ تبلیغات‌تان 
دوره پرُسروصدایی بوده است. فیلمی از ستاد شما بیرون آمد که اندکی واکنش‌برانگیز 
بود و بیش از همه آن تصاویر هوایی که با هلی‌‌‌شات گرفته شده بود، به چشم  می‌خورد. 
چرا این همه تبلیغات هواداران‌تان پرُسروصدا ‌شد و آیا واقعاً تبلیغات سنگینی انجام 

شده بود یا فقط آن فیلم بزرگنمایی شد؟
ببینیـد تقریبـاً در همـۀ سـتادها همیـن حالـت بـود و خیلی هم از سـتاد من وسـیع‌تر بود، سـاز و 
دهـل و بـزن و برقـص در خیابان‌هـا راه انداختـه بودند و خیلی هم ستادهای‌شـان مجلل‌تـر بود. اما 
بـرای مـن دو موضـوع جنبـه‌ای متفاوت‌تر داشـت یکی آنکـه جمعیت مـا انبوه‌تر بودند و سـه برابر 
سـتادهای دیگـر بـود و بـه چشـم می‌آمـد، دوم اینکـه هنرمندهـای دور و بر مـا هنرمند‌تـر بودند، 
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مثالً یـک فیلمبـردار ما هلی‌شـات می‌گرفت. هلی‌شـات دومیلیون تومان ‌شـد و فشفشـه‌هایی هم 
کـه در آن برنامه اسـتفاده شـد شـاید سـرجمع 50هـزار تومان نشـد، اما این کلیـپ خیلی خودش 
را نشـان داد. در زمـان تبلیغـات در همـۀ انتخابات‌هایم اولین جلسـه همیشـه با جوانان هسـتم. در 
آن جلسـه جوانـان حـوزۀ انتخابیـه حضور داشـتند کـه در حدود سـه‌ چهار هـزار نفر بودنـد. زمان 
تبلیغـات بـا طوایف و اقشـار مختلـف از جمله ورزشـکاران، هنرمنـدان، بازاریان، بانـوان، رأی‌اولی‌ها 
و... جلسـه می‌گـذارم. فیلمـی کـه بیـرون آمد بـرای جوانان مـا نامفهوم نبـود، اما آنان کـه خارج از 
حـوزۀ انتخابیـۀ من هسـتند و حتی شـبکه خارجی اینترنشـنال کـه فیلم را پخش کرد نتوانسـتند 

مفهـوم ارتبـاط من بـا جوانان شـهر را بفهمند. 
مـن در شـهرم همیشـه می‌گویـم پرسپولیسـی هسـتم، شـاید الان یـک بازیکـن پرسـپولیس را 
هـم نشناسـم! ولـی همیـن بیـن جوانـان انگیزه ایجـاد می کنـد و اسـتقلالی‌ها هم از من بدشـان 
نمی‌آیـد و نمی‌گوینـد او پرسپولیسـی اسـت و اصـل علاقـه اسـت کـه او بـه فوتبال علاقـه دارد. 
مثالً مـن در عکسـم در آن فیلـم دارم بـه جوانـان علامـت شـش‌تایی‌ها را نشـان می‌دهـم و اگر 
لب‌خوانـی کنیـد می‌گویـم شـش‌تایی‌ها، بعـد آقـای احمد توکلـی می‌گوید کـه این رفتار زشـت 
و سـبک آقـای تاج‌گـردون در تبلیغـات اسـت و همـان روز توئیـت گذاشـت، یعنـی ایـن قدر من 
بـرای توکلـی و دیده‌بـان شـفافیت مهـم بـودم که علامت دسـتم را هـم توئیت کرد. خُـب به من 
چـه مربـوط کـه تـو معنـی شـش‌تایی و چهارتایـی را نمی‌فهمـی، اگر جلسـه‌ای بگذاریـد در آن 
توضیـح می‌دهـم کـه هنرمنـدی هنرمنـدان مـا این اسـت. یا مثالً در کلیـپ دیگری یـک خانم 
بـا اسـب جلـوی ماشـین مـن حرکـت می کنـد؛ در منطقـۀ مـن زن‌هـا بـه راحتـی اسب‌سـواری 
می‌کننـد و بـا اسـب می‌رونـد که ایـن کار بالذّاته اشـکالی ندارد. ولـی این کلیـپ یکدفعه منطقه 
و اسـتان و کشـور را درنوردیـد، حتـی در شـبکه‌های بین‌المللـی بازخـورد داشـت. ایـن کلیـپ 
نـه خرجـی داشـت و نـه هزینـه‌ای برداشـت. اتفاقـاً سـتاد مـرا نـگاه کنیـد، فقـط آن بچه‌ها یک 
هنرنمایـی کردنـد؛ نمای مورد اسـتفادۀ سـاختمان ما چوب اسـت کـه یک خانم طراح کارکشـته 
آن را براسـاس نمـای »پیـاده‌راه خیابـان بلادیـان گچسـاران« بـا هزینـه‌ای کـم اجرا کرد و شـد 
نمـای اصلـی سـتاد مـن. همـه فکـر کردند نمـای سـتاد را عـوض کرده‌ایـم، در صورتی کـه آنجا 
کارگاه بـود و نمی‌توانسـتیم  کاری کنیـم. آنچـه اهمیـت دارد ایـن اسـت کـه در حـوزۀ من یکی 

جمعیـت زیـاد و دیگـری هنرمنـدان مبتکـر این فضـای شـگفت‌انگیز را خلـق کردند.

 البتـه مـن یـک تعبیـر دیگـر هـم از آن بکنـم. حـالا شـما تعبیـر هنرمند بـه کار 
می‌بریـد و مـن تعبیـری دیگـر و آن اینکـه شـما تیـم رسـانه‌ای یـا تیـم تبلیغاتـی 
مناسـب و قـوی دارید. حـالا یک اصطلاح هـم در این مباحـث به کار رفتـه، چماقدار 
رسـانه‌ای را بـرای شـبکه‌های اجتماعی شـما می‌گوینـد. حالا ایـن را کاری نـدارم و 

می‌خواهـم بگویـم تیـم تبلیغاتـی متفاوت.
بله. تیم رسـانه‌ای من، جوانان باعلاقه و باانگیزه‌ای هسـتند و من بیشـتر اوقات از این همه وقتی که 
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آن هـا می‌گذارنـد، خجالـت می‌کشـم. بـرای مـن خیلی جالب بـود؛ بدون یـک ریال اضافـی که خرج 
ایـن کارهـا کنیـم، خودم سـاعت دو نصفه‌شـب می‌رفتـم و می‌دیـدم که این هـا دارنـد کار می‌کنند. 
در دورۀ قبـل هـم همیـن بود و کلیپ سـاختند. در دورۀ قبل می‌گفتند زیر پوسـتر من نوشـته شـده 
»دکتـر تاج‌گـردون«، اصالً در پوسـتر مـن اسـم غلام‌رضـا تاج‌گـردون هـم نیسـت. روزی کـه جایی 
بـرای تبلیغـات رفتـه بـودم، بچه‌های کوچه عکـس مرا در دسـت گرفته بودنـد و عکاس‌های هنرمند 

از ایـن صحنـه عکـس گرفتند و همان شـد پوسـتر من که حتی اسـم هـم ندارد. 

 بله.
اتفاقـاً معترضـان در جلسـۀ اعتبارنامـۀ مـن گفتنـد کـه شـما از عنـوان دکتـرا اسـتفاده کرده‌اید 
کـه گفتـم اصالً پوسـتر من اسـم نـدارد. در یکـی از کوچه‌ها، کنـار دختربچه‌ای عکـس گرفتم و 
آن شـد پوسـتر مـن. حـالا ایـن هنرمنـدان کار هنری کردنـد، گفته‌ایـد چماقدارهای رسـانه‌ای و 
چماقدارهـای توئیتـی و... اینکـه یـک نماینده بتواند 80 درصد جوانان شـهرش را در این شـرایط 
فقـر و فلاکـت بـه پـای انتخابات بکشـد، به نظرم بـه او باید دسـت‌مریزاد گفت نـه منکوبش کرد.

 بـرای شـما از جنبه‌هـای مختلـف ایـن بحـث پشـتیبانی مطـرح می‌شـود. چـون 
اینسـتاگرام خواهرتان بسـیار فعال اسـت و بسـیار هم حتی در این پروسـه خبرساز 

شد.
در کل روی خواهـر مـن و فضـای مجـازی‌اش حساسـیت بیشـتر اسـت. خـودش هم حساسـیت 
ایجـاد می‌کـرد. خواهـر مـن چون فـردی خیّر اسـت، در فضـای اینسـتاگرام هم روی من بیشـتر 
حسـاس شـد. نـه فقـط او بلکـه الان 8-7 تـا پیـج تاج‌گردون هسـت کـه یکیش مال من اسـت، 

یکـی دیگـر صدهـزار فالوئـر دارد و مـال من هم نیسـت و فعالیـت دارد.

 خواهرتـان در بحـث‌ اعتبارنامـه جملـه‌ای از رهبـری آورده‌انـد که خیلی سـروصدا 
. د کر

ایـن را قطعـاً توطئـه‌ای می‌دانـم کـه یـک نفـر آن را سـاخته و در گروه‌هـا پخشـش کـرده بـود 
کـه ایشـان هـم فکـر کردنـد واقعی اسـت و در صفحـه‌اش گذاشـت. مثالً مخالفـان در گروه‌های 
خودشـان پخـش کردنـد که امروز تاج‌گردون با رؤسـای قـوا در مورد اعتبارنامـه‌اش صحبت کرد. 
خُـب مـن فهمیـدم کـه این یـک توطئـه اسـت و دفتـر بیانیه گذاشـت، بعـد دیدم کـه بچه‌های 
خـود مـا هـم دارنـد پخـش می‌کننـد، گفتند کـه این حرف‌هـا چرت اسـت و بعد من خـودم این 
را گذاشـتم در پیجـم. البتـه کسـی نمی‌گویـد کـه تاج‌گـردون چـه گفتـه، می‌گوینـد خواهـرش 
چـه گفتـه و مـن در پیجـم گذاشـتم کـه ایـن کـذب و جعلی اسـت. او گذاشـته بعد برداشـتش. 
امـا آن هـا 10 دقیقـه هـم باشـد عکس می‌گیرنـد و بزرگـش می‌کنند و فـوری می‌فرسـتند برای 
آقایانـی کـه ردصلاحیـت می‌کننـد. مـن بـه آن هـا گفتـم که ایـن جمله کـذب و جعلی اسـت و 

تبلیغات انتخابات
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بعـد هـم معلـوم شـد کـه کار خودشـان اسـت. اگـر من ایـن کار را کـرده بـودم خب تـا الان مرا 
پیـدا کـرده بودنـد. حـرف جعلـی بـود و مـن در اسـنادم بـه آن اشـاره کرده بـودم، فکـر می‌کنم 

فهمیدنـد کـه دست‌شـان رو شـده و بیشـتر بـه آن نپرداختند.

 مطلبـی کـه می‌خواهـم بگویـم ربطـی بـه ایـن موضـوع مطرح‌شـده نـدارد، امـا 
نمی‌خواهـم زمانـش بگـذرد. بحـث نامـه‌ای اسـت کـه شـما می‌نویسـید و از برخی 
مسـئولان حمایـت می‌کنید. آیا شـما نامـه‌ای در حمایـت از آقای کروبی نوشـته‌اید؟
بـه وزارت اطلاعـات گفتـم کـه کـی مـن چنیـن نامـه‌ای نوشـته‌ام؟ اصالً مـن عضو کمیتـۀ رفع 
حصـر نبـودم و چیـزی هم ننوشـتم، ولی با چند تـن از نماینده‌ها بـه رئیس‌جمهور نامه نوشـتیم 
کـه چـرا بـرای آقـای خاتمـی محدودیـت ایجـاد کرده‌ایـد. همیشـه بـه دوسـتان اصلاح‌طلب در 
مجلـس می‌گفتـم کـه هـر وقـت سیسـتم رفـت به سـمت اینکـه جریـان حصـر را حل کنـد، دو 
نفـر می‌آمـد در بیـن اصلاح‌طلب‌هـا و شـروع می‌کـرد به اینکـه حصر بایـد چنین و چنان باشـد. 
بـه نظـرم بعضی‌هـا در جایـگاه اصلاح‌طلب‌هـا موجـب تـداوم حصـر بوده‌انـد. مـن در موضـوع 
حصـر همیشـه اعتقـادم ایـن بوده اسـت کـه اگر چنـد نفـر ریش‌‌سـفید می‌رفتند و ایـن موضوع 
را حـل می‌کردنـد خیلـی بهتـر بـود. ولـی دو سـه نفـر سـروصدا می‌‌کننـد و نمی‌گذارنـد موضوع 
حصـر بـه خوبـی حل شـود. در مـورد آقـای کروبـی باید بگویـم که آقـای کروبی رئیـس مجلس 
بـود و احترام‌مـان متقابـل بـود، دوسـتش داشـتیم و دوسـت‌مان داشـت. ولـی بالأخره شـرایطی 
بـرای نظـام پیـش آمـد کـه مورد حصـر قـرار گرفتنـد، امیدواریـم که ایـن موضوع به هر شـکلی 
حـل شـود و بـه ایـن شـیوه نمانـد و ادامـه پیـدا نکنـد. قطعـاً هـر تصمیمـی نظـام بگیـرد خیـر 
اسـت ولـی اینکـه مـن در کمیتـه رفـع حصـر باشـم دروغ اسـت. البتـه فراکسـیون کمیتـۀ رفع 
حصـر تشـکیل داد امـا مـن نبـودم، چنـد تـا از دوسـتان دیگـر در کمیتـه بودنـد. نمی‌دانم چرا 
وزارت اطلاعـات این را نوشـته اسـت، اسـم آن را شـیطنت می‌گـذارم و نمی‌‌گویم که 
وزارت اطلاعـات مطلـع نیسـت؛ حتماً شـیطنت رده‌های اطلاعاتی اسـت کـه این کار 
را کرده‌انـد وگرنـه مـن در کمیتـۀ رفع حصـر نبـوده‌ام و همه هـم ایـن را می‌دانند.

 بالأخره باید نامه‌ای موجود باشد.
وزارت اطلاعـات نوشـته. بلـه بایـد نامه‌ای موجود باشـد که مـن در کمیتۀ رفع حصر هسـتم. اگر 
وزارت اطلاعـات توانسـت آن را ثابـت کنـد، من حرفی ندارم. وزارت اطلاعـات در ردصلاحیت این 
را نوشـته‌اند کـه کمیتـۀ رفـع حصـر، بالأخـره جایی باید ایـن کمیته باشـد یا مصوبه‌ای باشـد که 

رفـع حصـر هم معنـا پیدا کنـد. این از آن حرف‌های شـیطنت‌آمیز اسـت.

 ولـی شـما و دیگـر نماینده‌هـا در بحث کاهـش محدودیت بـرای آقای خاتمـی نامه 
. شتید نو
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عنوان  به  ما  نبود.  نگهبان  شورای  رد  ملاک  هم  این  البته  دادیم.  رئیس‌جمهور  به  تذکر  بله، 
نماینده به رئیس‌جمهور تذکر دادیم که چرا برای رئیس‌جمهور اسبق محدودیت ایجاد 
کرده‌اید، در پاسخ نامه هم توضیح دادند که مصوبۀ شورای امنیت کشور است و از این حرف‌ها.

 دوباره برگردم به انتخابات؟ آیا شما واقعاً زیاد هزینه کردید؟
انتخابات.

 بله، انتخابات.
نـه، چـون انتخابـات مـا اصلاً پرُخرج نیسـت، و انتخاباتی اسـت که مردم بیشـتر هزینـه می‌کنند. 
هزینه‌هـای پوسـتر و بلندگـو و سـتاد جـای خـود را دارد و بـرای همه در یک سـطح اسـت چون 
همـه پوسـتر می‌ز‌ننـد و همـه هـم بلندگو دارنـد. ولی شـما بگویید اینجـا مهمانـی دادم پنج‌هزار 
نفـر، اصالً بـرای آن خـرج نمی‌شـود. مـردم بـا هم دعـوا دارنـد کـه بیایند بـرای ایـن مهمانی‌ها 
خرجـت را بدهنـد، در منطقـۀ مـا طوایـف بـا هـم دعـوا می‌کننـد کـه کـی ایـن خـرج را بدهـد، 
کـی ایـن نمـاد را بسـازد. معمـولاً مـرا 300-200 مهمانـی دعـوت می‌کننـد کـه شـاید 20 تای 
آن را بتوانـم بـروم. آن هـا خودشـان خـرج می‌کننـد. در قدیم‌هـا آن هـا کـه رأی کمـی داشـتند، 
خـرج می‌کردنـد و می‌گفتنـد مـا هزینه‌هـا را می‌دهیـم و شـما مهمانی‌هـا را بدهیـد. آن هایـی 
کـه رأی‌شـان کـم و پول‌شـان زیـاد اسـت ایـن مهمانی‌هـا را می‌دهنـد، یعنـی می‌گویند مـا غذا 
و میـوه و این هـا را می‌دهیـم کـه بگوییـم فالن طایفـه مـا را مهمان کـرد. طوایف نسـبت به من 
بـرای ایـن موضـوع خیلـی لطـف دارنـد و ایـن را توهیـن می‌دانند کـه مـا بگوییم ایـن کار خرج 
دارد. در ایالت و عشـایر لرهـا ایـن یـک نـوع رفتـار توهین‌آمیز اسـت، واقعاً بعضـی در تهران این 

را نمی‌فهمنـد کـه چـرا ایـن شـام و ناهـار را می‌دهند!

 بله، فهم این موضوع وجود نداشته است.
از اینکـه فهم‌شـان بـه این موضوع برسـد خبری نیسـت. فهم شـناخت این طوایـف و این موضوع 

ندارد. وجود 

 در این دوره نیازی نبود که شما بخواهید بازی خاصی انجام بدهید؟
نه. مثلاً می‌گویند آقای تاج‌گردون پول زیادی خرج کرده است، آخر باید یک جایی باشد که آن 
را خرج کرده باشم یا باید یکی به من چیزی داده باشد، کی داده است؟ کسی که هواپیما را در 
هوا می‌زند، نمی‌داند چه کسی به من پول داده است یا مثلاً من پول خرج کرده‌ام، این پول را کجا 
و چطوری خرج کرده‌ام، به کی داده‌ام؟! مثلاً بگویند این 9 ایل و طایفه فلان روز غذا داده‌اند، آن 
روز 10هزار تا غذا داده‌اند، تصور اینکه چه پولی بابت 10هزار تا غذا داده شده است، خیلی سنگین 
است. این 9 طایفه با هم جمع شده‌اند و یک طایفه غذا داده است، گفتند چون در دِه ماست پس 
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ما باید غذا بدهیم و بین خودشان به توافق می‌رسند. 10هزار تا غذا که شوخی نیست. با ماشین 
خودشان آمدند. برای یک نماینده باید ماشین گرفت و 10هزار زن و بچه می‌آیند در ده و روستا، فکر 
کنید چه ترافیک سنگینی می‌شود. حداقل سه هزار ماشین که می‌شود، این تعداد ماشین در یک 
جادۀ روستایی، خورد و خوراک‌شان، بنزین‌شان، شش ساعت در گرما بایستند تا تاج‌گردون بیاید 
و سخنرانی کند. این ها خودشان می آیند؛ کسی که این ها را نمی‌تواند به زور بیاورد. امروز اگر 
آقای روحانی سخنرانی داشته باشد می‌تواند دوهزار نفر را بیاورد، یا آقای قالیباف یا هر 
نماینده‌ای از تهران بخواهد در این شهر سخنرانی کند می‌توانند200 نفر را جمع کنند؟ من 
در هر همایش زیر دوهزار نفر آدم نداشته‌ام. سخنرانی آخر من حداقل 20هزار نفر جمع 
شدند؛‌ 20 هزار نفر جمعیت با عشق برای سخنرانی بروند و خودشان هم خرج خودشان را 
بدهند. نه، خرج من زیاد نبوده است ولی مشکل ما این است که کسانی که امسال هوس 

کردند به موضوع من بپردازند فهم این موارد را ندارند یا خودشان را به نفهمی می‌زنند.

 می‌خواهید یک عدد بدهید.
عـدد را می‌گویـم. یـک روز کـه بحـث حقوق‌های نجومـی در صداوسـیما مطرح بود، طرف پرسـید 
آقـای تاج‌گـردون بـه نظـر شـما حقـوق مدیرعامـل یـک بانـک چقـدر بایـد باشـد، حـدوداً چقدر 
می‌شـود؟ گفتـم مـن رفتم بـودم در روسـتای خودمان، یک پیرمـردی آمد به من گفـت »تو چته؟ 
در تهـرون نشسـتی ماهـی دومیلـون حقـوق می‌گیـری و کیـف دنیـا را هـم می‌کنـی«. گفتـم در 
روسـتای مـا دو میلیـون خیلـی اسـت ولی من خیلـی خرج نکردم، اسـنادش هم هسـت. چون من 
عمـداً پول در حسـاب شـخصی خـودم بود و کارت را هم داده بودم به سـتادم که هـر جا هم خرید 
شـد، بـا کارت غلام‌رضـا تاج‌گردون خرید شـود. یعنی اگر پیچـی خریدید، بلندگویـی اجاره کردید 
همـه از ایـن کارت بـود تـا بدانم چـه کار کرده‌ایـم. حـدود 220- 210 میلیون تومان هزینه شـد.

در دورۀ دهـم کـه فراکسـیون زاگرس‌نشـینان را تشـکیل دادیـم، اثـر خـاص خودش را بـرای طرح 
دسـتیابی بـه  مطالبـات اجتماعـی بـر جـای گذاشـت. جریان‌هـای سیاسـی مجلس هـردو مخالف 
بودنـد، چـه اصولگـرا و چـه امیـد مخالـف شـکل‌گیری فراکسـیون زاگـرس بودنـد. امـا تشـکیل 
فراکسـیون اثـرش را بـه جـا گذاشـت و نبودش را هـم مـا الان در مجلس احسـاس می‌کنیم یعنی 
نبـودِ فراکسـیون زاگـرس و بی‌توجهـی بـه مطالبـات اجتماعـی ایـن حوزه. درسـت اسـت که یک 
عـده می‌گوینـد تبارگرایـی نکنیـد و حضـرت آقا هـم می‌فرماینـد خیلـی موضـوع قومیت‌‌گرایی را 
گسـترش ندهیـد و فرمایش‌‌شـان هم کاملاً درسـت اسـت، ولـی وقتی بـه مطالبـات اجتماعی نگاه 
می‌کنیـم، متوجـه می‌شـویم کـه این‌جـور نیسـت کـه بقیـه هـم این‌طـور فکـر کننـد. مـن یـک 
مثـال خیلـی واضـح برای‌تـان می‌زنـم. شـما الان ببینیـد سـاختار مجلـس شـکل گرفـت،‌ رئیس 
مجلـس ما مشـهدی اسـت، نایـب رئیـس اولش مشـهدی اسـت، نایب رئیـس دومش 
آذری)اردبیلـی( اسـت. ترکیـب اعضـای هیئت رئیسـه هم به این شـکل هسـتند؛ دو 
نفـر تبریـزی، دو نفر اصفهانـی، یکی قمی، یکـی مازندرانـی، یکی از اسـتان مرکزی و 
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دو نفـر هـم تهرانـی هسـتند. ترکیب را نگاه کنیـد، ما از قم سـه نماینـده داریم و فکر 
نکنیـد خیلی شـاخص هسـتند. نـه، با همیـن لابی‌هـا آمده‌اند کـه یکی عضـو هیئت 
رئیسـه، دیگری رئیس کمیسـیون امنیـت و یکی هم رئیـس مرکز پژوهش‌هاسـت. در 
مشـهد چهـار نماینـده داریـم که یکـی رئیس کمیسـیون اصل 90 اسـت، یکـی نایب 
رئیـس مجلـس و دیگـری رئیـس کمیسـیون آیین‌نامۀ داخلی اسـت. یـا در تبریز پنج 
نماینـده داریـم کـه دوتـا هیئـت رئیسـه‌اند، یکـی‌ رئیـس کمیسـیون آموزش‌عالی و 
یکـی هم نایب رئیس کمیسـیون بودجه اسـت یعنی چهارنفرشـان چهار تا مسـئولیت 
مهـم را گرفته‌انـد. شـما فکـر می‌کنید ایـن چیزها بدون لابی شـکل می‌گیـرد؟ چطور 
می‌شـود اسـتان‌های حـوزۀ زاگـرس شـامل: آذربایجان‌غربی، کردسـتان، کرمانشـاه، 
لرسـتان، خوزسـتان، چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و بویراحمد، بوشـهر و هرمزگان 
حتـی یک مسـئول در مجلس ندارنـد. دو نفر فـارس داریم که یکـی خودش شـخصاً زحمت 
کشـید کـه رئیـس کمیسـیون مجلـس شـد و یکـی هـم اسـمش در قرعه‌کشـی بـالا آمـد. بـه هر 
حـال هـر جـور فکر کنیم نمی‌شـود بـه مطالبـات اجتماعـی و مناطق مختلف کشـور توجـه نکرد. 
اگـر غیـر از ایـن بـود کـه می‌گفتنـد 290 نماینـده از تهـران بیایـد نـه از تمـام نقاط کشـور. مثلاً 
آقـای نیکـزاد در اتاقـش جلسـه بگـذارد بـه عنـوان نایب رئیس و در آن مشـکل سـاختمان شـیخ 
صفـی علیشـاه را بررسـی کنـد، یـا در اتاقـش جلسـه بگـذارد و راه‌آهـن اردبیـل را بررسـی کند. یا 
آقـای قاضـی‌زاده در اتاقـش جلسـه بگذارد مسـئله بافت پیرامون حـرم امام‌رضا)ع( را بررسـی کند، 
یـا دکتـر پورابراهیمـی در اتاقـش بـا بانک‌هـا جلسـه می‌گـذارد و مشـکل صنعـت کرمـان را حـل 
می کنـد. آیـا آقـای پیرهـادی نمایندۀ تهـران حاضر اسـت در اتاقش جلسـه بگذارد و محـور اصلی 
جـاده از ارومیـه تـا بنـدر امام را بررسـی و مشـکلاتش را حـل کند، تا صد سـال دیگر هـم این کار 
را نخواهـد کـرد، تـا صـد سـال دیگر ایـن اتفـاق نمی‌افتد. شـاید چند نماینـدۀ تهران بـرای اجرای 
شـو بـه خوزسـتان سـفر کننـد و کار تبلیغـی کننـد ولـی بـه هر دلیلـی پیگیـری مطالبـات مردم 
روش خـاص خـودش را می‌خواهـد. ایـن نماینده‌هـا بایـد یـک جـا جمـع شـوند و مشـکل را حـل 
کننـد. بالأخـره یـک ‌نفـر باید پیگیـر این موضوع باشـد. می‌گفتنـد تاج‌گـردون یا امثـال او فقط به 
مطالبـات منطقـه‌ای پرداختنـد. نمی‌تـوان گفت چـون تاج‌گردون رئیس کمیسـیون بودجه 
اسـت و زاگرسـی و اهـل کهگیلویـه و بویراحمـد، فقط مسـائل منطقـه‌اش را پیگیری 
می کنـد. نمی‌توانیـد بگوییـد کـه تمـام فکـر و ذکـر و مطالباتـش شـده کهگیلویه و 
بویراحمـد. همیـن تاج‌گـردون را در برجـام می‌بینید، در کمیسـیون ویـژۀ تولید ملی، 
در مذاکـرات بین‌المللـی و در همـه جا او را می‌بینید. مسـئله زاگرسـش را هم پیگیری 
می کنـد. وقتـی آمـدم در مجلـس جدیـد، خیلـی از دوسـتان بـه مـن گفتند ایـن کار زاگـرس را 
پیگیـری نکـن. آن هایـی کـه عافیت‌طلب بودند به مـن گفتند ایـن کار را نکن، ولی ما  فراکسـیون 
زاگـرس را تشـکیل دادیـم و در حقیقـت فراکسـیون خوبـی هم شـد، اسـتقبال خوبی هم شـد و از 
اول هـم 70 نفـر آمدنـد و شـروع کردیـم به اینکه جلسـه تشـکیل دهیم. چـون ویـروس کرونا بود 

فراکسیون زاگرس نشینان، 
قالیباف و جریانات سیاسی
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ماندیـم کـه جلسـه را کجـا برگزار کنیـم. گفتیم در هتل اسـپیناس پایین شـهر نه بالا شـهر، یکهو 
دیـدم کـه همـه ازجمله توکلـی، نادران و چنـد تن از نماینده‌هـای تهران علیه من توئیـت زدند که 
زاگرس‌نشـینان در هتل اسـپیناس جلسـه گذاشـتند و از هتل اسـپیناس بالا عکس می‌گذاشـتند. 
این هـا فضای سـنگینی علیه زاگرس‌نشـینان ایجـاد می‌کردند و این افراد در رسـانه‌ها نیـز در مورد 
جلسـه زاگرس‌نشـینان در هتـل اسـپیناس مطالبی نوشـتند. مـا در اتـاق بازرگانی جلسـه را برگزار 
کردیـم و از کترینـگ همـا غـذا سـفارش دادیـم‌ که قیمت هر غذا شـد 50 هـزار تومـان، ولی آن ها 
در بهترین هتل‌ها و اماکن حکومتی جلسـه تشـکیل دادند و از رسـتوران لوکس فارسـی در خیابان 
دولـت غـذا گرفتنـد کـه قیمت آن صدهـزار تومان بـود. این هـا را نمی‌دیدند ولی بـه زاگرس حمله 
می‌کردنـد. خـب سـؤال ایـن اسـت چـرا شـما جلسـه می‌گذاریـد کسـی به شـما حملـه نمی کند، 
ولـی بـه مـا حملـه می‌کنیـد. این مشـخص بود کـه بزرگنمایـی می‌کردنـد، موضوع ایـن بود که 
می‌گفتنـد آقـای تاج‌گردون با تشـکیل فراکسـیون زاگرس‌نشـینان می‌خواهـد دقیقاً 
سـهم سیاسـی‌اش را بالا ببرد. شـما اگـر در توئیت‌هـای توکلـی، نـادران و رضاخواه و  
مالـک شـریعتی و خانـم الهیان دقـت کنید، یک رشـته توئیت بـا هم شـروع کردند و 
همـه همیـن را مطـرح می‌کردنـد و بیرونی‌ها هـم بـه تبعیـت از این ها این مسـائل را 
طـرح و بـه ما حملـه می‌کردنـد. البتـه همزمان بحـث رئیـس مجلس هم مطـرح بـود که کی 
باشـد. ایـن حلقـه‌ای که من اسـم بـردم همه‌شـان می‌خواسـتند که دکتـر قالیباف رئیـس مجلس 
شـود، ولـی یـک نفـر تـا روز آخـر مقاومـت کـرده بـود و ایسـتاده بـود آن هـم آقـای حاجی‌بابایی 
بـود. آقـای حاجی‌بابایـی کیسـت، بـا تاج‌گـردون ارتباط دارد؟ حرف‌شـان ایـن بود ایشـان در حلقۀ 
زاگرسـیان قـرار می‌گیـرد، پـس تاج‌گـردون دارد تالش می کنـد تـا آقـای حاجی‌بابایـی را رئیـس 
کنـد یـا دکتـر مصـری نماینـده کرمانشـاه را نایـب رئیـس. فـرض کنیـم که مـن دنبال مصـری یا 
حاجی‌بابایـی باشـم، چه اشـکالی دارد. مصـری و حاجی‌بابایی هر دو اصولگرا هسـتند و از شـما هم 

خیلی اصولگراتر هسـتند.

 ولـی بـه نظـر می‌رسـید واقعـاً شـما دنبـال ایـن بودیـد، همان‌طـور کـه در بحـث 
کمیسـیون بودجـه پیگیـر حاجی‌بابایـی‌ بودیـد.

هنـوز بـه بودجـه نرسـیدیم، فعالً بحث ریاسـت مجلس هسـتم. فـرض کنید حـالا من اگـر دنبال 
مصـری باشـم بـرای نایـب رئیسـی مجلس یـا یک زاگرسـی برای کمیسـیون چه اشـکالی داشـت، 
چطـور آقای قالیباف که مشـهدی هسـتند دنبـال این هسـت که نایب رئیسـش آقای 
قاضـی‌زاده بشـود که مشـهدی اسـت؟ این جرم نیسـت، ولی مـنِ گچسـارانی بخواهم 
آقـای مصری از کرمانشـاه نایب رئیس شـود جرم اسـت؟ مـا حداقل یک پهنـۀ 11-12 
اسـتانی هسـتیم. مـا مخالـف تفکـر حزبی غالـب در مجلـس نیسـتیم، امـا می‌گوییم 
مشـارکت همـه مناطـق در مدیریت را داشـته باشـیم. مـن کـه نگفتم نایـب رئیس شـوم، 
نگفتـم پزشـکیان شـود؛ مـن گفتـم از خودتـان اگـر این ها بشـوند بـد نیسـت. آقـای حاجی‌بابایی 
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تجربـه نداشـت که داشـت، پنـج دور نمایندۀ مجلس نبـود که بود، وزیر هم بـود و همه خصوصیات 
کامل را داشـت. آیا آقای مصری شـرایطش را نداشـت؟ سـه‌ چهار دور نمایندۀ مجلس، وزیر، مدیر 
و نایـب رئیـس مجلـس بـود، یعنی چون مصـری را زاگرسـی می‌دانیـد می‌گویید نـه. در دورۀ قبل 
ایشـان نایـب رئیـس بـود،  چرا این هـا را کنار می‌گذاریـد و افراد خودتـان و حلقۀ نزدیـک خودتان 
را سـاپورت می‌کنیـد. بـرای خودتـان خـوب اسـت، امـا بـه مـا که می‌رسـد می‌شـود جـرم. خیلی 
جروبحـث کردنـد. شـما بـه مجلـس دهـم نـگاه کنیـد، مـن و حاجی‌بابایـی مخالـف هـم بودیـم و 
ایشـان انتظـار نداشـت در آن دور از ایشـان دفـاع کنم ولی شـک نـدارم در این مجلـس کارکردش 
از بقیـه بهتـر بـود. مطمئنـم بـه شـما ثابـت خواهد شـد کـه آقـای حاجی‌بابایـی بهتـر از قالیباف 
می‌تواننـد عمـل ‌کننـد یـا آقـای قالیبـاف کـه اصالً در مجلس نبـوده و اولین‌بار اسـت بـه مجلس 
آمـده اسـت و اصالً نمی‌دانـد که چطـور بایـد جلسـات را اداره کند. خلاصـه اینکه این فشـارها به‌ 
قـدری زیـاد شـد کـه قصد داشـتند جلسـۀ دوم و سـوم مـا برگـزار نشـود و اوج حساسـیت زمانی 
می‌شـود کـه فراکسـیون مسـتقلین تشـکیل می‌شـود. ایـن دیگـر در حد جنایت مطرح شـد 
کـه چـرا اصلاح‌طلبـان بیایند در این مجلس و فراکسـیون مسـتقلین تشـکیل بدهند. 
برداشـتم ایـن بـود که ما اگـر می‌خواسـتیم فراکسـیون تشـکیل بدهیـم 80-70 نفر 
بـه راحتـی می‌توانسـتند در آن باشـند، امـا پایـداری بخواهـد تشـکیل بدهـد به 50 
نفـر هم نمی‌رسـد. صـدای آن ها بلنـد اسـت و می‌توانند فراکسـیون تشـکیل بدهند، 
امـا مـا صدای‌مـان ضعیـف اسـت و نمی‌توانیـم فراکسـیون تشـکیل بدهیم. بعـد فکر 
کردنـد کـه اگـر تاج‌گـردون را بزننـد همـه چیـز درسـت می‌شـود. تاج‌گـردون را زدنـد، موتـورش 
را خواباندنـد، بـه قـول معـروف هـم موتـور زاگرسـی‌ها را خواباندنـد و هـم مسـتقلین را. همزمـان 
از این‌طـرف و آن‌طـرف بـه مـن فشـار می‌آوردنـد کـه بایـد از آقـای قالیبـاف حمایـت کنیـد. من 
هـم بـه آقـای حاجی‌بابایـی گفتم این‌طـور کـه از جوانب مختلـف برمی‌آیـد رأی شـما از این‌طرف 
و آن‌طـرف دارد کـم می‌شـود و نمی‌خواهنـد شـما انتخـاب شـوید. در ایـن فاصلـه آقـای قالیبـاف 
یک‌بـار بـه مـن زنـگ زد و بـا مـن صحبت کـرد دربـارۀ یک‌سـری مطالب. ایشـان خیلی صریح 
بـه من گفـت که »شـما اگـر نیاییـد پایداری‌چی‌ها بـه اصطلاح سـوار می‌شـوند«. این 
جملـه‌ای اسـت کـه آقـای قالیبـاف مطـرح کـرده بـود و قابل اثبـات هم هسـت. جلسـه‌ای دو نفره 
خدمت ایشـان داشـتیم و این جلسـه از سـاعت 10 شـب تا 1 نیمه‌شـب طول کشـید. ایشـان در 
جلسـه مطالـب مختلفـی را مطـرح کردنـد. بـه آقـای قالیباف گفتـم من یـک نکتـه را می‌توانم در 
آغـاز کارتـان خدمـت شـما عرض کنم، شـما مدیـر اجرایـی بوده‌اید، خـوب کار کردیـد در مملکت 
کـه شـرایط خـاص خـودش را داشـت، شـهردار موفقـی بوده‌ایـد، فرمانده نیـروی انتظامـی موفقی 
بوده‌ایـد، هـر جـا بوده‌ایـد بالأخـره موفـق بوده‌ایـد، نمی‌توانم بگویـم ناموفـق بوده‌اید یا اگـر بگویم 
بـد بوده‌ایـد دور از انصـاف اسـت و جاهایـی کـه لازم بـوده کمک‌تـان کرده‌ایـم و جاهایـی هـم که 
لازم بـوده شـما بـه مـا کمـک کرده‌ایـد. حتی یـادآوری کـردم کـه وقتی دولـت آقـای احمدی‌نژاد 
مسـتقر شـد و مـن را از معاونـت برداشـتند، اولیـن کسـی که به مـن پیشـنهاد داد بـروم معاونش 
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تیک

شـوم همیـن آقـای قالیبـاف بـود! کـی؟ یعنی سـال 84، در سـال 84 آقـای قالیباف با وجـود آنکه 
بـا مـن زیـاد ارتبـاط نداشـت و دورادور مرا می‌شـناخت، به مـن پیشـنهاد داد شـهرداری در حوزۀ 
برنامه‌ریـزی. مـن تشـکر کـردم و گفتـم شـهرداری بلـد نیسـتم کار کنم. بعد هـم یک نکتـه به او 
گفتـم و اینکـه »آقـای قالیباف الان شـما آمده‌ایـد مجلس، من می‌توانم چهارسـال آینده‌تـان را در 
مجلـس پیش‌بینـی کنم و به شـما بگویم شـما در انتهای چهارسـال پشـیمانید که چـرا به مجلس 
آمده‌ایـد؟ همچنـان کـه اگـر از دکتـر عـارف سـؤال کنیـد، به نظـرش یـک دورۀ چهارسـاله‌اش را 
کـه بـه مجلـس آمده بـه بطالت گذرانده اسـت، شـما هـم حتمـاً در پایان چهارسـال‌تان پشـیمان 
خواهیـد بـود کـه چـرا بـه مجلـس آمده‌ایـد«. آقـای قالیبـاف گفت امیـدوارم کـه این‌طور نباشـد، 
گفتـم نـه همین‌طـور خواهـد بـود. گفتـم اگر شـما در تهـران کاندیدای مسـتقل می‌شـدید با یک 
پوسـتر مسـتقل، رأی می‌آوردیـد؛ شـما بـا یـک ترکیـب ناهمگونی طـرف هسـتید. برای 
اینکـه یـک وحدتی ایجاد شـود، یک لیسـت 30 تایی جـور کردی و به خـودت آویزان 
کـردی کـه این 30 تـا، 29 تای‌شـان اگر بـا هم یـک لیسـت می‌دادند، دوم می‌شـدند 
یعنـی فقط خودشـان هـم بودند دوم می‌شـدند. کی به آقای میرسـلیم در تهـران رأی 
مـی‌داد یـا مالک شـریعتی، پیرهـادی، دهنـوی، خانـم الهیان، شـاکری. کـی آن ها را 
می‌شناسـد، آن هـا خودشـان هم همدیگـر را نمی‌شناسـند مثـل خانـم الهیان کـه آقای 
رضوانـی را نمی‌شـناخت. شـما یـک گـروه بـه خودتـان آویـزان کرده‌ایـد کـه این ها وبـال جان‌تان 
هسـتند. گفتـم هنـوز مجلس شـروع نشـده، به شـما حمله کـرده و می‌گوینـد آقای قالیبـاف دزد 
اسـت، کیسـت؟ آقـای میرسـلیم. آقـای میرسـلیم می‌گویـد کـه آقـای قالیبـاف دزد اسـت من که 
نگفتـم، پـس آمده‌ایـد و یک سـهمیه بـه او داده‌اید بـه نام مؤتلفه، بـه آقای زاکانی شـش ‌هفت نفر 
سـهمیه دادیـد کـه وردسـت خـودش را به مجلس بیـاورد و این ها هسـتند که در آینـدۀ نه چندان 
دور تیـغ تیـز را بـرای تـو می‌کشـند. این هـا بـا یـک ترکیب این‌طـوری می‌آینـد. من هـم گفتم با 
آقـای حاجی‌بابایـی صحبـت می‌کنـم کـه بالأخـره به یـک سـمت برویم. من می‌دانسـتم بـا وجود 
حاجی‌بابایـی بهتـر می‌توانـم مطالبـات کـف جامعـه و محرومیـن و مناطـق محروم را مطـرح کنم. 
البتـه مشـخص بـود کـه این هـا طوری بسـته‌اند کـه آقـای حاجی‌بابایی نباشـد و بعد هـم در مورد 
آقـای حاجی‌بابایـی و نایب رئیسـی صحبت کرد. درخواسـتش این بـود از آقای قاضـی‌زاده حمایت 
کنیـد و مـن هـم گفتم مصـری و در آخـر هم در مـورد ایده‌هـا و برنامه‌هایش گفت کـه می‌خواهد 
چـه کار کنـد و  چـه کار نکنـد. در آن زمـان هنـوز بحـث اعتبارنامـۀ مـن در مجلس مطرح نشـده 
بـود، البتـه بـه مـن گفـت کـه »بعضی‌هـا روز اول آمده‌انـد پیـش مـن و گفته‌انـد کـه می‌خواهیم 
روی اعتبارنامـۀ تاج‌گـردون اعتـراض بگذاریـم، مـن هـم آن هـا را پشـیمان کردم و گفتـم من بروم 
مجلـس جـای ایـن کارهـا نیسـت و آقایـان هم پشـیمان شـدند کـه روی اعتبارنامۀ شـما اعتراض 
بگذارنـد«. ایـن حرفـی اسـت کـه آقـای قالیبـاف گفت. مـن از چنـد جای دیگـر هم شـنیده بودم 
کـه آقـای قالیبـاف گفته‌انـد کـه این کار درسـت نیسـت و این حرف‌ها چرت اسـت. در آن جلسـه 
یک‌سـری مطالبـی را کـه در زمـان صلاحیتـم بحـث شـده بود برای‌شـان گفتم و حتـی از نواری 



167

گفتـم کـه از یک جلسـه در دفتـر توکلی تهیه شـده بود، گفتنـد این نـوار خیلی مهم 
اسـت کـه الان شـما در اختیـار داریـد. سـرجمع اینکـه این هـا احسـاس کردند فراکسـیون 
زاگـرس یـک معضـل اسـت و ایـن معضـل توسـط تاج‌گـردون دارد شـکل می‌گیـرد و چنـد تن از 
نماینده‌هـای مختلـف انقلابـیِ به خیال خودشـان در حوزۀ زاگـرس را تحریک کردنـد که در مقابل 
ایـن فراکسـیون موضـع بگیرند مثـل آقای راسـتین نمایندۀ شـهرکرد، نمایندۀ خرم‌آبـاد و یکی ‌دو 
نفـر هـم در حوزۀ خوزسـتان کـه ما می‌خواهیـم فراکسـیون جنوب‌غرب بزنیـم. بعد از فراکسـیون 
زاگرس، فراکسـیون‌های دیگر را شـکل دادند مثلاً فراکسـیون جنوب. فراکسـیون جنوب چه شـد، 
اصلاً چند جلسـه هم گذاشـتند، خوزسـتان با قسـمتی از فارس و بخشـی  از کرمان. گفتیم کرمان 
کـه مرکـز اسـت، بعد چـه جوری کهگیلویـه و بویراحمـد را ول کـردی و رفتی خوزسـتان. در واقع 
می‌خواسـتند زاگـرس را ذبـح کننـد کـه کردند و به نظر من موفق هم شـدند. داسـتان فراکسـیون 
زاگـرس ایـن بـود. در دورۀ دهـم زاگرس‌نشـینان کـه در حـدود صـد نماینـده بودنـد، تـا حدودی 
توانسـتند مطالبـات جامعـۀ خودشـان را مطرح کنند. شـوخی اسـت کـه بگوییم ما ملی هسـتیم و 
توجـه بـه ایـن حرف‌ها نداریـم. در مدیریت  مجلـس باید همۀ مناطق حضور داشـته باشـند وگرنه 
بـه مشـکل برمی‌خورنـد و آسـیب می‌بیننـد. در دور قبـل زاگرس‌نشـینان در هیئـت رئیسـه چنـد 
نفـر داشـتند، چند رئیس کمیسـیون‌ داشـتند کـه وقتی بحث می‌کردند می‌توانسـتند حواس‌شـان 
بـه منطقـۀ زاگـرس باشـد. همچنان‌کـه البرزنشـینان داشـتند، آذری‌ها داشـتند. به نظر مـن آن ها 
کـه بـا زاگـرس مخالف هسـتند، آسـیبش را خواهند دیـد و می‌بینند.نه بعـد از چهار سـال بلکه به 

یک‌سـال نرسـیده آسـیب خواهند دیـد. ایـن موضوع زاگـرس بود.

 البتـه شـما بعدها بین زاگرس‌نشـینان محبوبیت پیـدا می‌کنید و بعـد از رد اعتبارنامه 
گروهـی از زاگرس‌نشـینان دعوت‌تان می‌کنند برای ریاسـت جمهـوری 1400.

حالا ریاست جمهوری که یک شوخی است. زاگرسی‌ها به‌ قدری از لحاظ مدیریتی در کشور افت 
کرده‌اند که نمادش می‌شود تاج‌گردون. در صورتی که مشابه تاج‌گردون در مجلس‌های مختلف زیاد 
است، این بیانگر آن است که نمی‌توانند تصمیم درستی بگیرند. خوزستان یک استان خیلی مهم است 
و 18 نماینده دارد، چرا خوزستانی‌ها نمی‌توانند حتی یک کرسی را در مجلس بگیرند. زاگرسی‌ها 
فهمیدند که آن ها جمع شده‌اند تا مرا بزنند، از همین مستندات متوجه شدند. دیدند که آقای توکلی 
به من امر می کند و نامه می‌نویسد و در نامه به صراحت می‌نویسد تبارگرایی نکنید یا در نامه‌ای 
که ضمیمۀ گزارش و مستندات آقایان است، 40 صفحۀ آن شرکت‌ها و مؤسساتی است که 
مدیران‌شان لر یا زاگرسی هستند و هیچ نسبتی هم با من ندارند، حتی دوست من هم 
نیستند. اسم و عکس آن ها را گذاشتند، نام شرکت‌ها را هم منتشر کردند. خُب 10 برابر این کرمانی‌ 
وجود دارد، صد برابر این آذری وجود دارد، 50 برابر این اصفهانی وجود دارد، چرا فقط همین‌ها را 
می‌گویید. گشته‌اند در کل ایران و یک لیست درآورده‌اند که این‌‌قدر زاگرسی مسئولیت دارند. زاگرسی‌‌ها 
مسئله‌شان تاج‌گردون نیست. تاج‌گردون سدی بود در برابر مسائل این ها و می ایستاد در برابر مطالبات 
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حداکثری آقایان که چرا در برابر زاگرسی‌ها مقاومت می‌کنند و چرا دارند می‌زنندش. من هرگز بیان 
نکردم که دارند مرا می‌زنند، مستنداتی که این ها برای زدن من ضمیمه کرده‌اند این را نشان می‌دهد. 
حالا شما می‌خواهید از این مستندات استفاده کنید، مثلاً فردی را معرفی کرده‌اند در این شرکت‌ها، 
بچه‌ای اهل بروجرد که بسیار با من کنتاکت دارد، اما می‌گویند این نیروی تاج‌گردون است. آدم داریم 
از خرم‌آباد، کرمانشاه، ایلام که اسمش را گذاشته‌اند نیروی تاج‌گردون. گشته‌اند هر چه پیدا کرده‌اند 
نوشته‌اند. بالأخره شاید احساس کرده‌اند که یک نفر را دارند بیخودی می‌زنندش و شروع کردند به 
مطالبه. نمی‌گویم محبوبیت ولی آن ها دوست دارند که من بیشتر مطرح شوم و از مطالبات‌شان بگویم. 

من سهم توجه به زاگرس را در زدن خودم خیلی بالا می‌دانم.

 آیا مشخصاً حمله برای تشکیل فراکسیون زاگرس‌نشینان یا یک فراکسیون مستقل در 
مجلس بود، برای این ورودها موضوع خاصی را می‌دانید. مثلاً ما می‌دانیم دعوای آقای زاکانی 
سر چیست؟ یا می‌دانیم بحث آقای توکلی سر چیست، آیا مشخصاً در بحث فراکسیون هم 

فکر می‌کنید کسی ورود کرده یا مثلاًً از طرف آقای قالیباف هدایت شده باشد؟
نه. برخی از افراد در کشور)این دیگر عمومی است( که می‌خواهند نگاه صِرف سیاسی داشته باشند، 
دستیابی به مطالبات سیاسی خودشان را تعارض با فراکسیون‌های قومی می‌دانند. مثلاً یک 
نیروی سیاسی می‌گوید می‌خواهم این حرف را بزنم و نیروهای حزبم را بیاورم و مطرح بکنم. مثلاً 
می‌خواهند پنج نفر هیئت رئیسه را طوری ببندند که دو تا پایداری باشد، یک نفر مؤتلفه باشد، چهار تا 
فلان باشد، البته از دید منافع ملی حرف‌شان درست است ولی به شرطی که دنبال منافع ملی 
باشند. این ها دنبال منافع ملی نیستند، این ها مطالبات حزبی‌شان است. اگر یک حزبی بیاید 
و بگوید که من برنامۀ توسعه کشور را دارم، زاگرس تو خیالت راحت باشد، سیستم تو خیالت 
راحت باشد، آذربایجان خیالت راحت باشد؛ من هم می‌گویم نمایندۀ گچساران و کهگیلویه 
و بویراحمد هستم و مطالبات منطقه‌ام را در برنامۀ حزب لحاظ کنید حرفی ندارم. اما این ها 
برنامه ندارند، برنامۀ حزبی دارند برای مطالبات‌ خودشان نه مطالبات توسعۀ منطقه‌ای‌شان، پس مجبورند 
که ما را کنار بگذارند. فرض کنید من می‌خواستم با جمعی مطالبات منطقه‌ای‌ام را حداکثر کنم، 
می‌آمدیم زاگرس‌نشینان را با آذری‌ها هماهنگ می کردیم که ائتلاف کنند برای تعیین رئیس و نایب 
رئیس، آیا قالیباف می‌توانست رئیس شود؟ قطعاً نمی‌توانست. البته ما که به دنبال این نبودیم ولی آنان 
هم چنین ریسکی نمی‌‌کردند. دور قبل فراکسیون امید که تشکیل شد و بحث این بود که کی رئیس 
شود، از روز اول گفتم آقای عارف شما رئیس نمی‌شوید و هر چقدر تلاش کنی از 104- 103 رأی بالاتر 
نمی‌روی. سال دوم که یک نماینده‌ای آذری پا شد و گفت شما می‌خواهید لاریجانی را پایین بیاورید و 
یک اصلاح‌طلب بالا برود یا آقای عارف رئیس شود، هدف‌تان چیست؟ گفت اگر هدف‌تان این است که 
لاریجانی را پایین بیاورید و یک اصلاح‌طلب برود بالا نسخۀ آن مشخص است؛ آقای پزشکیان و آقای 
تاج‌گردون با هم توافق بکنند یکی‌شان رئیس یکی هم نایب رئیس، زاگرسی‌ها و آذری‌ها با هم توافق 
می‌کنند پزشکیان رئیس و تاج‌گردون نایب رئیس شود، دوتاشان هم اصلاح‌طلب‌اند شما چه‌تان است؟ 
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خیلی هم بهشان برخورد، چون هدف این بود که عارف رئیس شود نه یک اصلاح‌طلب. هدف این نبود 
که پزشکیان رئیس شود.پس ما هرگز نمی‌توانیم رئیس شویم وگرنه نسخۀ رئیس شدن اصلاح‌طلبان در 
مجلس دهم کاملاً از روز اول تعریف شده بود. چون در مجلس هم می‌خواستند قالیباف رئیس بشود، 
مجبور بودند این ها را بگذارند. اگر هدف این بود که یک اصولگرا رئیس شود مثلاً می‌آمدند می‌گفتند با 
آذری‌ها توافق بکنید بعد رئیس حاجی‌بابایی‌ و یک نایب رئیس نیکزاد و یک نایب رئیس هم مثلاً مصری. 
حتماً کارایی آن مجلس بیشتر و بهتر از کارایی الان بود، چون همزمان 170-160 رأی محکم داشتند و 
سه تا آدم کارکشته می‌شدند رئیس و نایب رئیس مجلس که هم اصولگرا بودند و هم از نیروهای خوب. 

البته قاعدۀ مجلس جمهوری اسلامی همین است.

 پس چه کسانی ذی‌نفعان حذف شما از مجلس بودند؟
متعدد بودند.

 در اینجـا یـک گـروه دیگـر هـم اضافـه می‌شـود و آن هـم مخالفان تشـکیل یک 
فراکسـیون هسـتند. این عـده به نظـر شـما مجهول‌اند یا قالیباف اسـت یـا دیگران 

یـا همه آدم‌هـا به نوعـی نقش داشـتند؟
اینجا دیگر شخص نیست و بحث نگرش حزبی است. حاکمیت حزبی است که بعضی‌ها اثرگذاری‌شان 
کمتر می‌شد یعنی حاکمیت حزبی خودشان کمتر می‌شد. مثلاً در فراکسیون اصولگرایان گام دوم 
باید  کی  باشد،  مصری  باشد،  قاضی‌زاده  باشد،  باشد، حاجی‌بابایی  زاکانی  رئیس  حالا  مجلس  در 
باشد. اگر چاشنی قومی داشته باشد، زاکانی نمی‌شود. چاشنی قومی داشته باشد مثلاً حاجی‌بابایی 
می‌تواند باشد یا مصری و نیکزاد. ولی چون آقای زاکانی یا آقای نادران اثرگذاری حزبی‌شان 
کم می‌شود، پس بهترین حالت این است که فتیلۀ قومی را پایین بکشند. منطقی هم فکر 
می‌کنند البته از نظر خودشان نه از نظر من. این ها با همین شیوه و روش در حقیقت کارشان 
را جلو بردند و یک فاکتور به فاکتورهای دیگر اضافه شد که من را بزنند. در مجلس همه این را 

می‌فهمند و شاید 10 آدم بیرونی از مجلس هم به من تذکر می‌دادند که این کار را ادامه نده.

 من فکر می‌کنم یک شـائبه وجود دارد که شـما کاندیدای ریاسـت جمهوری هسـتید و 
می‌خواهنـد ایـن موضـوع را در نطفه خفه کنند. چون آقـای امیرآبـادی در همین ایام در 

برنامـۀ تلویزیونی دسـتخط گفت یکـی از کاندیداهای اصلاح‌طلب تاج‌گردون هسـتند. 
دو سه سال پیش با یک عزیز محترمی جلسه‌ای داشتیم و بحثی کرد که چند نفر از طیف اصلاح‌طلبان 
و معتدلین هستند که اگر درست جلو بروند و خودشان را حفظ کنند، با توجه به ردۀ سنی می‌توانند در 
آینده قابل سرمایه‌گذاری برای رده‌های بالاتر باشند و شما هم می‌توانید یکی از این ها باشید. دو سه نفر 
دیگر را اسم برد و این موضوع را چند بار مطرح کردند. دو سه سال پیش همین آقای امیرآبادی که 
عضو هیئت رئیسه است پیش من آمد و گفت دیشب من در جلسه‌ای بودم و این حرف ها را 

تاج گردون، 
اصلاح طلبان و دولت
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شنیدم، خبری هست؟ دیدم حرف‌های همان عزیز است. گفتم نه اصلاح‌طلبان قبولم می‌کنند، 
نه عضو حزبی هستم و نه من در مسیری هستم که بخواهم. حتی یکی دیگر از آن هایی که اسمش 
با من آورده شده بود یک روز مرا دید و گفت آقای تاج‌گردون این حرف را شنیدی؟ گفتم آره. بعد 
گفتم اسم شما را هم گفته بودند؟ گفت بله. گفت فقط بهت می‌گم مواظب خودت باش. حرف دو سال 
پیش است. مدتی این را بدجوری در رسانه‌ها زدند و زرنگ‌تر از من بود چون در رفت. دقت کنید آقای 
رنجبران مجری برنامه دستخط ، از امیرآبادی می پرسد کاندیدای اصلاح‌طلبان برای سال 1400 چه 
کسانی هستند؟ آقای امیرآبادی چند اسم را معرفی می کند و می‌گوید یکی‌ هم آقای تاج‌گردون. مجری 

برنامه از او سؤال می کند همین تاج‌گردون؟! می‌گوید آره همین تاج‌گردون. 

قسمتی از مصاحبه امیرآبادی در برنامه دستخط

مجری: از جمع اصلاح‌طلبان چه کسی برای ۱۴۰۰ میاد؟.
امیرآبـادی: چنـد نفـری مطـرح هسـتند. آقـای سـورنا سـتاری مطـرح هسـت. آقـای اردکانیـان صحبتش 

هسـت. تاجگـردون مطرحـه. آقـای جهرمـی مطرحه.. 
مجری: خودِ آقای تاجگردون؟.

امیرآبادی: بله..
مجری: آینده آقای لاریجانی را چطور می بینید؟ در عرصه ریاست جمهوری می آیند؟.

امیرآبـادی: یکبـار بـه آقـای جعفـری )رئیـس دفتـر لاریجانی( گفتـم آقای دکتـر لاریجانـی داخل مجلس 
خیلـی  مـردم  ندارنـد.  مردمـی  جایـگاه  اینهـا  ولـی  دارد  خوبـی  مدیریـت  اسـت.  خوبـی  خیلـی  مدیـر 

نمی‌کننـد.. اسـتقبال 

فردایـش آقـای امیرآبـادی را دیـدم و گفتم این نقشـه اسـت، چـرا همچین حرفـی می‌زنید؟ گفت 
ایـن کـه خیلی خوب اسـت، تعریفـت دادم که کاندیدای ریاسـت جمهـوری می‌شـوی. گفتم آقای 
امیرآبـادی مـن کـه بچه نیسـتم و دیگر روش‌های شـما را می‌شناسـم که چی هسـت، چه علامتی 
داریـد می‌دهیـد. بعـد هـم یـک کلمـه گفـت کـه تـو تأییـد کـردی؛ او گفت همیـن تاج‌گـردون و 
تـو هـم گفتـی آره همیـن تاج‌گـردون. کـدوم تاج‌گـردون. یعنـی قبـل از برنامـه داشـتید در مورد 
مـن صحبـت می‌کردیـد. پـس چرا نگفـت همین فلانـی و گفـت همین تاج‌گـردون، یعنـی قبلش 
داشـتید در مـورد مـن صحبـت می‌کردیـد. حداقـل از ایـن گاف هـا ندهیـد، مشـخص اسـت که با 
یـک هدفـی داریـد اسـم مرا در این جلسـه می‌آوریـد و قبلش در مـورد من حرف می‌زنیـد. ببینید 
این هـا بـه خاطـر خودشـان این‌طـور تصـور می‌کنند امـا من بـرای خودم چنیـن تصوری نـدارم و 
تعریفـی نکـرده بـودم. این هـا دشـمن فرضی می‌سـازند و با دشـمن فرضـی می‌جنگند و 
می‌کشـندش و بعـد می‌گوینـد مـا پیـروز شـدیم. کل قضیه این اسـت. ایـن یک چیز 
فرضـی اسـت که حـالا بعد با یکی رقابـت یا حسـادت و لجاجت دارد، از یکی خوشـش 
نمی‌آیـد، یکـی آینـده را می‌بینـد، یکی گذشـته را نـگاه می کنـد و یـک گروهی هم 

دنبـال بقیـه می دونـد و بـا آن می‌زننـدش. بـه نظر من همیـن بود. 
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 آیـا احتمـالاً بـه ایـن خاطـر نیسـت کـه بخش‌هایـی از بدنـۀ اصلاح‌طلبان شـما را 
قبـول نداشـته باشـند و بدشـان نمی‌آیـد شـما را بزنند؟

اصلاح‌طلبان هم می‌تواند باشد. نمی‌گویم نیست.

 چون شما اسم نیاوردید که دو سال پیش نگفتید این بحث کجا مطرح شده. 
نـه نمی‌دانـم. اصالً بحـث اصلاح‌طلبـان نیسـت. آن بحث دو سـال پیش کـه می‌گویم در جلسـۀ 
اصلاح‌طلبـان نبـود. یـک گـروه از اصلاح‌طلبـان مخالـف مـن بودنـد کـه هنـوز هم هسـتند. من 

هیچ‌وقـت در هیـچ حزبـی نبودم ولـی اکثریـت آن ها را دوسـت دارم.

 بـه خاطـر همین می‌خواهم بپرسـم خب شـما کـه جزء هیـچ حزبی نیسـتید چطور 
خـود را اصلاح‌طلـب تعریـف می‌کنید؟

بعضی‌ها فکر می‌کنند اصلاح‌طلب یعنی حزب اصلاح‌طلب. منظورم تفکر اصلاح‌طلبی است. متأسفانه 
این ها اصلاح‌طلبی را در مدار چه کسی بودن فرض می‌کنند. من آدم کسی نیستم؛ خودم را عرض 
می‌کنم. تفکرم اصلاح‌طلب است. حتی یک نفر از من سؤال کرد یعنی چه تفکر اصلاح‌طلبی، 
تو که اصول همه‌چیز را رعایت می‌کنی؟ اصول انقلاب و جنگ و امام و رهبری و همه را رعایت 
می‌کنی پس چرا می‌گویی اصلاح‌طلبم؟ گفتم ما یک جایی با بعضی از این اصولگراها مشکل داریم 
و من اعتقاد دارم اصولگراها از بین خودشان اصلاح‌طلب خلق خواهند کرد چون این روند که جلو 
می‌آید بعضی‌ها اصلاح می‌شوند. این ها می‌شوند اصلاح‌طلبی که از درون اصولگرا هستند. گفتم مثل 
هاشمی‌رفسنجانی، روحانی و در آیندۀ نزدیک مثل آقای لاریجانی. گفتم آقای لاریجانی تندترین فرد 
اصولگرا بوده وقتی که رئیس صداوسیما بود و برنامۀ عاشورایی که در سال 76 ساخت. امروز کسی 
اصولگرا هست که بتواند یک فحش به لاریجانی بدهد! اصولگرایان از بین خودشان اصلاح‌طلب خلق 
می‌کنند. در خصوص حقوق شهروندی به نظر من، نظر خاتمی و نظر لاریجانی تقریباً یکی است و تفاوتی 
بین آن ها نمی‌بینید. در بحث تعامل با دنیا چه تفاوتی بین خاتمی و روحانی و هاشمی‌رفسنجانی و 
لاریجانی و این قشر می‌بینید؟ مثل هم هستند، درسته؟ در این موضوعات می‌گویم من یک اصلاح‌طلب 
هستم، در نگاه مدیریتی، نگاه اداری، نگاه بودجه‌ای، شاید تفاوت‌هایی پیدا شود. مثلاً اصولگرا می‌آید و 
می‌گوید در بودجه فقط به بسیج و حوزۀ علمیه و نهادها ردیف اعتبار بدهید. می‌گویم به این ها بدهید 
و به موسیقی و تئاتر هم بدهید. موسیقی را منکوب نکنید، تئاتر را سرکوب نکنید. شما اگر مثلاً به این 
مؤسسه کمک می‌کنید، برای تولید فیلم آن مؤسسۀ زیرمجموعۀ ارشاد هم توجه کنید. مثلاً می‌خواهید 
فیلم را توجیه کنید می‌گویید سریال‌های ماندگار را پول بده، این فیلم‌ها هم هست، توجه کنید نه 
اینکه حدود شرعی را بگذارید کنار. همۀ این ها را باید در جامعه به موازات هم مورد توجه قرار داد. 
مثلاً در کمیسیون فرهنگی مجلس ده اصولگرا هستند که تا بهشان بگویید به حوزۀ علمیه پول بدهید 
می‌گویند ما که مخالف نیستیم و تازه کمک‌تان هم می‌کنیم، اما به ارشاد و تربیت بدنی و... که می‌رسد 
زیاد خوش‌شان نمی‌آید. یعنی نگاه من این‌طوری است که اصلاح‌طلب هستم و کاری هم به حزب 
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ندارم. بعضی از اصلاح‌طلبان هم از من ناراحت هستند مثلاً در مجلس دهم من واقعاً بعضی چیزها را 
درک نمی‌کردم که باید کامل در اختیار باشم و می‌گفتم خودم باید حواسم باشد. مثلاً اوج ناراحتی 
اصلاح‌طلبان از من در کابینۀ اول آقای روحانی بود که آقای مهندس بیطرف را مطرح کردند به عنوان 
وزیر و ما بر سر یک موضوعات مربوط به نوع نگاهش به مدیریت آب در کشور اختلاف‌نظر داشتیم. من 
اول موافقش بودم. دوتا از نماینده‌های منتقدش هم نشسته بودند. دو الی سه ساعت با آقای بیطرف 
جلسه داشتیم. دیدیم واقعاً نمی‌شود با هم مَچ بشویم و اگر ایشان وزیر بشود نمی‌توانیم در مدیریت آب 
کشور هماهنگ شویم. او یک دیدگاه داشت و ما دیدگاه دیگری. آقای بیطرف انسان بسیار شریف و 
متخصص و دوست خود من بود، ولی اصلاح‌طلبان گفتند آقای بیطرف خیالت راحت باشد بگو نه، رأی 
می آوری، اصلًا ما پشتت هستیم. آقای بیطرف گفت مثلاً خوزستانی‌ها چند نفر هستند؟ 18 نفر، این ها 
رأی ندهند. گفتم یک نماینده می‌تواند وزیر را بیندازد، چرا خیال می‌کنید 18 رأی مشکلی نیست؛ 
یک رأی کفایت می کند. خلاصه جمع تصمیم گرفتند و آقای بیطرف افتاد. یعنی این یک برخورد با 
اصلاح‌طلب تلقی می‌شد و فکر نمی‌کردند که یک نیم‌نگاه نماینده به برنامه‌های کشوری و منطقه‌ای‌اش 
است. لذا یک طیف از اصلاح‌طلبان با من مخالف بودند و هستند و هنوز هم دارند برای من 
می‌زنند. بعد در تمام تیترهای‌شان می‌نوشتند حلقۀ آرژانتین. آقای بیطرف انسان محترمی 
است اما نوع نگاه مدیریتی ما در یک قضیه متفاوت هست و مردم به ما رأی دادند که منافع 
عمومی‌شان را در نظر بگیریم. ما احساس کردیم که آقای بیطرف نوع برنامه‌هایش منافع 
عمومی که در جامعۀ ما هدف من هست را نمی‌تواند تأمین کند. یا در طیف اصلاح‌طلبان دنبال 
این بودند که مثلاً آقای آذری‌جهرمی را بزنند. من واقعاً آذری‌جهرمی را نمی‌شناختم و 4-3 ساعت با 
ایشان جلسه گذاشتم و دیدم این آدمی هست که می‌شود رویش حساب کرد. آن هایی که مخالف او 
بودند با من جلسه گذاشتند و ضعف‌ها و ایرادات آذری‌جهرمی را گفتند. گفتم از نظر من این ایراداتی 
که شما می‌گویید نقطه قوت آقای آذری‌جهرمی است، جریان می‌گوید آذری‌جهرمی رأی نیاورد اما از 
نظر من شایستگی این کار را دارد. از آذری‌جهرمی حمایت کردم و رأی آورد، از بیطرف حمایت نکردم و 
افتاد. این معادله سنگینی شد برای حرف‌های من که آقای تاج‌گردون در حقیقت پیشرو در این موضوع 
بوده که آذری رأی بیاورد و بیطرف نه. همین امر موجب کینه‌ای در وجود برخی از دوستان شد. این 
تجربه نشان داد که آذری‌جهرمی وزیر بدی نبوده. الان چه کسی مخالف جدی آذری‌جهرمی هست؟ 
تندروهای اصولگرا. خیلی شدید هستند. آن موقع می‌گفتند آقای آذری‌جهرمی اصولگرای نفوذی هست. 

به نظر من ایشان آدم زرنگ و متخصص است که کارش را بلد است. 

 شـما در آن دوره خیلـی اسـم‌تان بـا آقـای حسـنوند می‌رفـت کـه اتفاقـی بـود یا 
وجه مشـترکی داشـتید بـا هم؟

حسنوند هم تقریباً همین حالت را داشت و وجه مشترک داشتیم. حالا اگر من بخواهم یک‌سری 
چیزهایی بگویم متهم می‌شوم به تبار‌گرایی و دوست هم ندارم این موضوع روی من متمرکز شود. ولی 
وجه اشتراک من و حسنوند لرُ بودن است. لرستیزی خیلی جدی در وجود آقای توکلی وجود دارد. شما 
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اگر نطق من را در استیضاح آقای ربیعی نگاه کنید آنجا یک حرف جدی می‌زنم که من لر هستم و 
به لر بودنم افتخار می‌کنم. این ریشۀ برخورد با من و آقای حسنوند به خاطر توجه ویژه به لرها بود. 
من نمی‌توانم منکرش بشوم ولی نه اینکه بگویم بقیه نیستند. شما در جلسۀ اعتبارنامۀ من در مجلس 
نگاه کنید بیشتر از همه ترک‌ها به من رأی دادند یعنی پزشکیان از من حمایت می کند. تبریز از 5 
تا نماینده‌اش 4 تا از آن ها به من رأی می‌دهند یا دیگر شهرهای آذربایجان و اردبیل و زنجان. ببینید 
چیزی هست که بالأخره درست یا غلط می‌گویند توجه تاج‌گردون به زاگرس‌نشینان هست. ما در 
مجلس نهم فراکسیون زاگرس‌نشینان را راه انداختیم اما خیلی قوی نبود. در مجلس دهم و فکر می‌کنم 
یکی از موضوعات اصلی که در مسیر مجلس یازدهم هم ادامه پیدا کرد همین موضوع زاگرس‌نشینان 
بود. من کار خیلی سنگینی کردم در مجلس دهم که هر دو جناح به ما حمله کردند. اول امید حمله 
کرد و گفتند تاج‌گردون این فراکسیون را راه انداخته که امید را ضعیف کند. در حقیقت یک فراکسیون 
قومیتی که تنه می‌زد به فراکسیون‌های سیاسی. این بحث عدم رأی به آقای مهندس بیطرف 
و رأی دادن به آذری‌جهرمی را در حقیقت حاکمیت فراکسیون قومیتی بر فراکسیون‌های 
سیاسی می‌دانستند. شاید بیراه هم نمی‌گفتند ولی بالأخره مجلس به منافع منطقه‌ای هم 
توجه می کند. به نظر من تنها قشری که خیلی زود زیر ذره‌بین می‌روند همین قوم زاگرس و 
این منطقه است. الان فرض می‌کنم 5 نمایندۀ مشهدی می‌شوند هیئت رئیسه و 4 تا آذری و چند 
تا اصفهانی می‌شوند کل هیئت رئیسه و رئیس کل فراکسیون‌های مجلس. قم الان سه نماینده دارد 
که یکی عضو هیئت رئیسه، یکی رئیس کمیسیون امنیت و دیگری هم می‌شود رئیس مرکز پژوهش‌ها 
ولی هیچ‌کس صدایش درنمی‌آید. رئیس مجلس می‌شود مشهدی، نایب رئیس اول و رئیس کمیسیون 
اصل 90 و رئیس کمیسیون آیین‌نامۀ داخلی هم می‌شوند مشهدی. بعد دقت کنید مثلاً یک فراکسیون 
زاگرس‌نشینان هست از کجا تا کجا، از جنوب آذربایجان‌غربی بگیر تا هرمزگان، چندتا استان هست و 
چقدر جمعیت که‌ 90 الی 100 نماینده دارند اما حتی یک نفر در این ترکیب جا داده نمی‌شود که حق 

منطقه‌ای‌شان را مطرح کنند. 
در مجلس دهم واقعاً تا حدودی روی مطالبات منطقه‌ای کار کرده بودیم و حق‌مان هم بود و شاخص‌ها 
هم این را نشان می‌داد که به این مناطق باید توجه شود. در دورۀ یازدهم از اول زدند که فراکسیون نشود 
و ما تشکیل دادیم. حدود 70  نماینده هم آمدند ولی گفتند نشود. من از زمان آقای خاتمی حرفی زدم 
که در یک مقطع نسبتاً طولانی یک خطه‌ای فراموش شد. آقای کروبی آمد و شعار 50 هزارتومانی داد. 
در کدام استان‌ها آقای کروبی اول شد؟ یک مدار فراموش‌شدۀ توسعه‌نیافتگی سیستان‌وبلوچستان بوده 
و همین خط را بگیرید تا کردستان. یک نقطۀ دیگر که باز همین مشکل و همین رأی را داشت گلستان 
بود و حوزۀ اترک. در بحث توازن منطقه‌ای این خطه دارای شاخص‌هایی معادل 60 درصد کشور هستند 
چون نوع نگاه توسعۀ این ها فراموش شده بودند. من در جلسه دولت گفتم شما باور می‌کنید که 11 
استان سرمایه‌گذاری ارزی انجام‌شده‌اش معادل 60 درصد یک استان است؟ آن استان حاکم بود خب 
آیا من نباید به عنوان نمایندۀ مردم توجه کنم؟ اصلاً رهبری چرا می‌فرماید انتخابات باید شهرستانی 
باشد، برای اینکه یکی بیاید حرف آن مردم را بزند. حرف من این است که چرا از کهگیلویه و بویراحمد 
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و خوزستان و سیستان‌و‌بلوچستان و کردستان انتظار داریم که مردم از مرز حمایت کنند اما این وضع 
را داشته باشند. به دنبال یک همگرایی منتخب برای مردم آنجا باشیم و من به نظرم می‌رسد 
که گروه‌هایی در کشور این را برنمی‌تابند. یک موقع مثلاً یک نفر می‌آید این حرف را می‌زند 
و واگرایی در نظام مطرح می کند اما من که واگرایی در نظام را مطرح نکردم. ما که تعهدمان 
به نظام زبانزد است، شما کی دیدید در این حوزۀ زاگرس و مرکزی یک اعتراض به نظام بلند 
بشود یا گلوله‌ای به سمت نظام شلیک شود. ما اصلاً چنین چیزی نداشتیم. ما که همگرایی‌مان به 
نظام بالاست، در جبهه ما بالاترین درصد ایثارگران و شهدا را داشتیم. برای توسعۀ کشور و این مناطق 

حرفی داشتیم و حرفی می‌زدیم و به نظرم به نفع کشور و مناطق توسعه‌نیافته می‌شود. 
ما یک هسته‌ای تشکیل دادیم که این را خیلی‌ها دوست نداشتند و زدندش که خودشان حاکم بشوند. 
در مجلس یازدهم ما شروع کردیم فراکسیون زاگرس را تشکیل بدهیم. چه شد که همه بسیج شدند 
فراکسیون زاگرس را خاموش کنند؟ چون می‌خواستند رأی آقای قالیباف بالا باشد یا اینکه آن هایی 
که می‌خواهیم بیاوریم بالا از این مسیر نمی‌شود و باید مثلاً یک شعار انقلابی بدهیم. آقای قاضی‌زاده 
نایب رئیس اول انقلابی است و آقای مصری انقلابی نیست؟ آقای مصری و آقای قاضی‌زاده اصولگرا 
هستند، مصری وزیر و وکیل بوده ولی قاضی‌زاده پایداری و رفیق و همشهری قا‌لیباف است. او می‌شود 
نایب رئیس اول و آقای مصری می‌رود پایین چون در یک مدار دیگری بود نه در مدار آن ها. حسنوند 
تو را به زور به مجلس راه دادیم پس برو آن گوشه بنشین و هوس ریاست کمیسیون انرژی به سرت 
نزند. تاج‌گردون تو آمدی مجلس سر و گوشت دارد می‌جنبد و می‌خواهی رئیس کمیسیون بودجه 
بشوی، برو بیرون؟ تو جوری هستی که اصلاً نمی توانیم کنترلت کنیم. برو بیرون وگرنه سال دیگر 
می‌آیی کمیسیون بودجه را دستت می‌گیری. بقیه هم همین‌طور. بعد ما راحت می‌گوییم این می‌شود 
رئیس مجلس یا رئیس کمیسیون بودجه یا اینکه این تفکر غالب است. با شعار انقلابی‌گری رفیق‌بازی 
کردند، در صورتی که خیلی از این افراد محال است بتوانند در یک فرایند آزاد دموکراسی و با مشارکت 
بالا نماینده شوند. خیلی از این ها در یک لیست قرار گرفتند، با مشارکت حداقلی وارد مجلس شدند 
و برای نمایندگانی با مشارکت حداکثری تعیین تکلیف می‌کنند. اگر آقای شاکری که کرمانشاهی 
است رفت کرمانشاه و رأی آورد، نادری از سیرجان رأی آورد، رضاخواه از کازرون رأی آورد، 
شریعتی از رفسنجان رأی آورد، رضوانی از دزفول رأی آورد، نادران از شاهرود رأی آورد؛ آن 
وقت بیایند این حرف‌ها را بزنند. اگر مشارکت، نمی‌گویم 70 درصد، فقط 40 درصد بود رأی 
نمی‌آوردند. بعد می‌گویند ما نباید از مطالبات و خواستۀ مردم منطقه چیزی بگوییم و هر چه 

ایشان گفتند بپذیریم. 

 اساسـاً در سیسـتم های پارلمانـی دنیا ایـن نیز وجود دارد کـه کم و زیاد بـرای اقلیت و 
اکثریـت سـهمی وجـود دارد. ولی با توجه به سـابقه‌ای که شـما در مجلس داشـتید فکر 

می‌کنیـد ایـن مجلس یـک ذره متفاوت‌تر اسـت یا نه همیشـه همین داسـتان بوده؟
نه. این قضیه خیلی متفاوت‌تر است.
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 و بـرای اولین‌بـار کار را بـه جایـی می‌رسـانند کـه اعتبارنامـه‌ای در یـک فراینـد 
غیرطبیعـی رأی نمـی‌آورد.

 این خیلی متفاوت است. قبلاً هم در د‌یگر دوره ها این حرف‌ها بود ولی نه این‌جوری که حذف کنند. 
مثلاً مجلس ششم حدادعادل را اذیت می‌کنند ولی حذفش نمی‌کنند. حذف کردن کار زشتی است 
که نه با اصول اخلاقی می‌خواند نه با اصول قانونی، ولی بی‌پروا انجام می‌دهند. اول انقلاب یک بحث 
دیگری است. نباید 40-30 سال بعد از انقلاب حذف‌های سیاسی اتفاق بیفتد. شما فرض کنید دورۀ 
بعد اصلاح‌طلبان بیایند عکس مطلق بگیرند. مثلاً کسی که معترض من هست بیاید مجلس بهش 
بگویند حالا نوبت ماست و این هم پرونده‌ات، برو خانه. کار زشتی است این رفتار. پرونده‌سازی 
که کاری ندارد. شورای نگهبان تأیید کرد، می‌گویند شورای نگهبان اشتباه کرد، سپاه 
رفوزه شده، اطلاعات برای خودش گفته، کمیسیون هم نفهمیده و ما می‌فهمیم بعد ردش 

کنند. 

 پس عملًا طوری می‌شود که اکثریت می‌تواند اقلیت را از مجلس حذف کند؟
من حرفم را زدم این یعنی حاکمیت اکثریت بر حق مکتسبۀ اقلیت. یعنی شما می‌گویید من رأیم 
این است و دوست دارم به این رأی بدهم و به اف.ای.تی.اف رأی بدهم، خب بده. من رأی نمی‌دهم خب 
نده. اکثریت در راهبرد خودش را نشان می‌دهد، ولی من می‌گویم که اکثریت هستم رأی می‌دهم که 
یعنی تو اقلیت نمی‌توانی رأی بدهی. من رأی می‌دهم که از حق مکتسبۀ خودت بهره‌برداری نکنی. الان 

این اتفاق برای من صورت گرفته، می‌گویند برو کنار و دیگر نباش. این است داستان ما.

 یکـی از نکته‌هایـی کـه حتـی محل اعتـراض هم هسـت این بود که شـما خـارج از 
ایـن روال بودجه‌هـا را داریـد گسـیل می‌کنید به سـمت اسـتان خودتان.

بعضی‌ها این مطالب را می‌فرمایند، این جور بگویم که نه اینکه اثر نداشتم، نمی‌گویم نمی‌توانم ولی 
حق کسی را ضایع نکرده‌ام. من دارم می‌گویم که این 11 استان شاخص‌های‌شان 60 درصد میانگین 
کشور هستند، حالا باید بهشان توجه بشود یا نه. حرف من این است که 60 درصد میانگین کشور از 
شاخص‌های عمومی بهره‌مند هستند مثلاً جاده، بهداشت، ورزش، فرهنگ، آموزش، دانشگاه و... یک نفر 
که در لرستان هست 60 درصد شاخص میانگین کشور را دارد، چرا باید داشته باشد. حتی فارس. فکر 
می‌کنید فارس خیلی وضعش خوب است. فقط شیراز را نبینید. بروید لارستان، لامرد، داراب، نی ریز و 
ممسنی را ببینید؛ فکر می‌کنید وضع‌شان خوب است؟ نه افتضاح هست. شما ممسنی را ببینید. وضعش 
بدتر از کهگیلویه و بویراحمد است. کازرون بروید بالاده ببینید چه وضع اسفناکی دارد و مابقی جاها. چرا 
باید این اتفاق بیفتد؟ بروید کرمانشاه را ببینید. همین سر‌پل‌ذهاب و قصرشیرین را نگاه کنید50-60  
درصد روستاها گازرسانی نشده. چرا یک نقطۀ دیگر از کشور که یک متر هم تولید گاز ندارد صددرصد 
روستاهایش گازرسانی شده؟ چرا باید این اتفاق صورت بگیرد؟ نمی‌گویم این ها نباشد، حرف من این 
است که باید به آن ها هم توجه شود. ما را مردم فرستادند که این کارها را بکنیم و به فکر مناطق محروم 

حاکمیت اکثریت 
برحق اقلیت
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باشیم. از طرف دیگر شما نمی‌توانید بگویید تاج‌گردون نمایندۀ ملی نبوده، من در همۀ موضوعات ملی 
نقش ایفا کردم در مجلس. چه مجلس نهم و چه مجلس دهم. در استیضاح مهم بودم، طرح‌های مهم 
بودم، در مباحث مرتبط با برجام، حمایت ویژه از تولید، مذاکره، اجلاس‌های بانک جهانی و صندوق‌های 
بین‌المللی بودم. هیچ چیز ملی را نمی‌توانید پیدا کنید که من نقش نداشته باشم. در مجلس بودم و همه 
را نقش داشتم چه نهم و چه دهم. حالا مردم در استان کهگیلویه و بویراحمد من را انتخاب کردند که 

بیایم به این توجه داشته باشم و مردم را رها نکنم. این بحث زاگرس همین است دیگر.

 آیا فکر می‌کنید در دولت هم به جز کینه‌ها منافع دیگری برای حذف شما وجود داشته؟
بله. در دولت.

 خیلی عجیب است ولی من فکر می‌کنم که برای شما تضادی وجود داشته.
البتـه دولـت به شـکل عموم نه، ولـی بعضی‌ها دنبال حذفم بودنـد و یکی از افراد اصلی کمیسـیون 
تحقیـق کـه اسـمش را نمـی‌آورم، رسـماً بـه من گفت کـه دو تـا از وزرا بـه من گفتنـد این حرفی 
کـه در مـورد تاج‌گـردون زدند درسـت اسـت یعنـی گفتند او  را بزنیـد. ولی بقیه چیـزی نگفتند. 

 یعنـی شـما تقابل‌هایـی در بحـث بودجـه‌ای یـا در بحث‌هـای دیگـری بـا دولت در 
مجلـس نهـم  و دهم داشـتید؟

ببینید تقابل نداشتم. من بیشترین کمک‌ها را به دولت کردم و البته بیشترین انتقادها را در این 
قضیه به دولت می‌کردم. یعنی چون کارشناسی بلد بودم و در مدیریت هم کمک می‌کردم ولی 
از دستم برمی‌آمد دریغ  تقابل نه. سعی کردم در همۀ ارکان به دولت کمک کنم و چیزی که 
نکنم. ولی دلیلش را نمی‌دانم چرا بعضی‌ها این‌طور در ذهن‌شان این چیزها می آید، مثلاً مشاور 
دادم.  توضیح  را  داستانش  که  ربیعی  آقای  و  زد.  من  علیه  توئیت  که  آشنا  آقای  رئیس‌جمهور 
این ها نزدیکان رئیس‌جمهور هستند. پای رئیس‌جمهور هم وسط هست، بالأخره اتفاقاتی درون 
مجموعه می‌افتد که توئیت‌ می‌زنند. یعنی کسانی مثل اکبر ترکان. نمی‌شود گفت این ها 
الکی حرف زدند یا شب خوابیدند و صبح حرف زدند. حتماً چیزهایی  در این میان بوده. 

تیتر مصاحبه ترکان 

درخواسـت تـرکان بـرای رد اعتبـار نماینـدگان درگیـر دلالی/ برخی با وجود داشـتن پرونـده تخلف مالی 
راهـی مجلس یازدهم شـده اند..

مـن هـم مدافـع دولـت بـودم و هم نقـد کـردم. در انتخابـات قبلی ریاسـت جمهوری به شـکل قوی 
پشـت سـر آقـای روحانـی بـودم. در جریان بررسـی اعتبارنامـه یک جمله بیـن این همـه موضوعات 
متداول بود و مرتب مطرح کردند و می‌گفتند شـما در انتخابات ریاسـت جمهوری در حمایت 
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از روحانـی گفتیـد مـا با روحانـی به جهنـم می‌رویم و با شـما بـه بهشـت نمی‌رویم. به 
خـود آقـای رئیسـی هم ایـن جمله‌ را گفتـم. داسـتانش این بـود کـه یکـی از مخالفـان آقای 
روحانـی آمـد در گچسـاران سـخنرانی کـرد کـه مـا لشـکر حسـینیم و این ها هـم یزیدی هسـتند، 
مـا بهشـتیان هسـتیم و این هـا جهنمـی هسـتند. من هـم در سـخنرانی ام گفتم اگر حسـینی که ما 
می‌شناسـیم انسـان آزاده‌ای بوده اسـت، انسـانی پاکدسـت بوده و بهشـتی که ما می‌شناسـیم و خدا 
وعـده داده اسـت ایـن اسـت و جهنـم و سـپاه یزیـد هـم این اسـت، اگر بهشـتی که شـما می‌گویید 
ایـن اسـت مـا حاضریم بـا روحانی به جهنـم برویم. این حرف برای‌شـان سـنگین بود و در جلسـاتی 
کـه بـا معترضـان داشـتم می‌گفتنـد تو که گفتـی ما بـا آقـای روحانی به جهنـم می‌رویـم، حالا هم 
باهـاش بـرو بـه جهنـم. خب من کسـی هسـتم که ایـن جملۀ سـنگین را در دفـاع از آقای 
روحانـی گفتـم و شـاید تنها انتقـاد از مـن در جامعۀ امـروز هم همین یک جمله باشـد.

 همۀ این ها از گذشته ناراضی‌اند یا از آینده می‌ترسند؟
هـردو، یعنـی گذشـته‌ای کـه ضربه خوردند یـا حسـادت دارند یا یک چیـزی داشـتند و می‌زنند 
کـه آینـده را بدتـر از گذشـته نکنند برای خودشـان. من یک کارشناسـم و ضربه‌ای نمی‌توانسـتم 
بـه آن هـا بزنـم ولـی یـک جاهایـی را پـر می‌کـردم کـه نمی‌توانسـتند بعضـی از کارهـا را انجـام 
بدهنـد. نـه اینکـه منافـع آن هـا مشـترک باشـد، منافـع مشـترک هـم ندارنـد. منافع‌شـان برای 
خودشـان جداسـت و تنهـا نقطـۀ اشتراک‌شـان زدن مـن اسـت. مـن نمی‌گویـم کـه آشـنا و 

زاکانـی و توکلـی منافع مشـترک دارنـد، ولـی در زدن من مشـترک بودند.

 شما دشمنانی را دارید که در یک اتاق علیه خودتان متحد کردید.
بلـه. اتفاقـاً در جلسـه‌ای که با آقای واعظی و آقای آشـنا در مورد بودجه سـال 98 داشـتم به آشـنا 
گفتـم شـما نبایـد تمامی مخالفانـت را بگذارید در یک سـبد و بزنیـد، این کار اشـتباهی در بودجه 
هسـت و قـرار نیسـت کـه مخالفـان را در یک نقطه مشـترک بیاوریـم و بزنیم. ولی حـالا این اتفاق 
بـرای مـن صورت گرفـت؛ لرُی زدیم، لـری آمدیم داخل و لری هـم مرا زدند، چـه کار کنم)خنده(.

 نهایت اینکه شما در بحث بودجه مجدداً ورود می‌کردید، چه خطری برای آن ها داشتید؟
سال گذشته کسی که با دوستان امنیتی در ارتباط بود، چند جلسه با من داشت و می‌گفت که نمی‌توانم 
این حرف را به تو بقبولانم و تو نمی‌خواهی قبول کنی. گفتم چیه؟ گفت کسانی که در یک سطح 
قرار می‌گیرند یکی باید »تیک« آن ها را بزند، تیک تو را کی می‌زند؟ اصلاح‌طلبان می‌زنند یا 
اصولگراها؟ سپاه، بسیج، روحانی، خاتمی؟ چون ما هر چه بررسی می‌کنیم متوجه نمی‌شویم. 
وزارت اطلاعات، حفاظت، شورای نگهبان، روحانی و... همه قبولت دارند ولی این تیک مال 
کیه؟ گفتم تیک من مال جمهوری اسلامی است. بعد یک خاطره تعریف کردم و گفتم وقتی از 
دولت احمدی‌نژاد بیرون آمدم انتخابات شورای شهر تهران بود. اصلاح‌طلب‌ها در تهران ثبت‌نام کردند. 

داستان» تیک«



178

تیک

دوستان به من گفتند ثبت‌نام کنید. فکر کنم آن موقع شورای شهر تهران 15 نفر بودند. یادم هست آن 
سال در طیف اصلاح‌طلبان آقایان خاتمی، موسوی‌لاری، بهزاد نبوی، کروبی و حسین مرعشی گفتند 
برو ثبت‌نام کن. بالأخره رفتم و ثبت‌نام کردم. آن موقع 11 حزب اصلاح‌طلب بودند که می‌نشستند به 
کاندیداها رأی می‌دادند که مثلاً این 15 نفر را انتخاب کنند. چند نفر 11 از 11 رأی می‌آوردند که یکی 
از آن ها من بودم. شب آخر که فردایش قرار بود اصلاح‌طلب‌ها لیست را برای شورای شهر تهران نهایی 
کنند به من زنگ زدند و گفتند الان جلسه است و آقای تاج‌گردون شما کدام حزبی هستید؟ گفتم 
برای چی؟ گفتند هیچ‌کدام از احزاب شما را به عنوان سهمیۀ خودش قبول نمی کند، شما عضو کدام 
حزبید؟ شما هم 11 از 11 را آوردی، یکی از این ها را بپذیر. گفتم من حزبی نیستم. گفتند احتمال 
دارد اسمت را خط بزنند اگر سهمیۀ حزبی نگیری و من هم نتوانستم قبول کنم. یادم هست بعد هم 
خانمی را جای من آوردند. آن دوره اصلاح‌طلب‌ها هم قبولم داشتند ولی در حزب‌شان نبودم، الان هم 
به من می‌گویند تیکت را کی می‌زند؟ اگر  تیک من را یکی می‌زد اصلاً اعتبارنامه‌ام رد نمی‌شد ولو 
اصلاح‌طلب‌. بیرون مجلس اصلاح‌طلبان سکوت کردند یا فکر می‌کردند واقعاً چیزی هست و هیچ‌کدام 
حاضر نبودند پشت سر من باشند. در مجلس هم همین قالیباف و زاکانی و... رد کردند. خلاصه اینکه به 
آن ها گفتم تیک من را جمهوری اسلامی زده و می‌زند. البته این رفتار متأسفانه در جمهوری اسلامی 

جایگاه ندارد و پذیرش نمی‌شود. 

 عجیـب نیسـت که حـالا خارج از آن تیک، شـمایی کـه روی تمام مسـائل ملی ورود 
و اشـراف داریـد و نماینـده و وزیر اصلاح‌طلـب را می‌اندازید و برعکـس وزیر اصولگرا 
را بـالا می‌آوریـد و می‌دانیـد ذات پارلمـان هم براسـاس لابی اسـت، هیـچ لابی آنجا 

انجـام ندادیـد که اینجا بحـث اعتبارنامه جمع شـود؟ 
بـدون لابـی کـه نمی‌شـود. مـن هـم لابی کـردم که می‌شـوم رئیـس کمیسـیون، لابـی می‌کنیم 

یکـی را می‌اندازیـم پاییـن و یکـی را می‌بریـم بالا.

 حـالا عـرض مـن این اسـت که شـما می‌گوییـد اگر یکـی تیک مـن را زده بـود این 
اتفاقـات نمی‌افتـاد. حتـی جاهای مختلـف داریـد لابی می‌ کنیـد. می‌خواهـم بگویم 

کـه جـای خالـی آن تیـک را نمی‌توانسـتید با لابی پـر کنید؟
ایـن دفعـه لابـی من خیلـی قوی نبود و لابـی مخالفان قوی‌تر بود. همیشـه یک لابی برنده می‌شـود، 
لابـی آن هـا بـه دلیـل اینکه لشکرشـان زیادتر و قوی‌تر بـود و من با ایـن وجود به نظرم موفق شـدم. 
یعنـی شـما در مجلسـی کـه می‌گویید 10 تـا 15 نفـر اصلاح‌طلب هسـت الان آقایان ناراحتی‌شـان 
از همیـن اسـت کـه 102 رأی مثبـت و 21 رأی هـم ممتنـع داشـتم. همیـن امروز کاندیـدای دیوان 
محاسـبات کـی رأی مـی‌آورد.  ببینیـد یـک جنـاح سـفت و محکـم مثل همین آقـای زاکانـی و این 
تیپ‌هـا دنبـال یـک کاندیـدا بودند و گروهـی معتدل‌تر دنبال کسـی دیگـر. خب طرف توانسـت 80 
رأی بیـاورد و دو مـاه از مجلـس نگذشـته آقـای زاکانـی کـه فکـر می‌کـرد 200 رأی دارد رسـید  به 
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80 رأی و بایـد بدانیـد تـا دو سـال دیگـر 40 رأی بیشـتر ندارد. ولـی در آن مقطع من نمی‌توانسـتم 
بیشـتر از 120 لابـی کنـم یا قانع کنم. شـما فکر می‌کنیـد 102 رأی مثبـت و 21 ممتنع رأی خیلی 
کمـی اسـت؟ خیلـی بالاسـت! یک خبرنـگار تیتر زده بـود که تنهـا کاری کـه آقای تاج‌گـردون کرد 
بـا رفتنـش مجلـس را کامالً دو نیمـه کرد آن هـا 128 رأی و مـن 123 رأی. با  این هجمه و فشـار و 
ایـن لابـی و ایـن حجـم گزارش‌هـای مختلف مـن ایـن رأی را آوردم ولی لابی آن ها بیشـتر بـود. اگر 
مـن بـدون لابـی و تالش بودم 30 رأی داشـتم نه 123 رأی مثبت و ممتنع. بیشـتر از این نمی‌شـد. 

بعضی‌هـا لابـی را کلمـۀ بدی می‌داننـد ولـی پارلمان همین اسـت دیگر.

 محور پارلمان بر مبنای لابی است؟
اصلاً. بعضی‌ها می‌گویند که رانت بد است. رانت یعنی چی؟ رانت یعنی منافعی که ناشی از یک 
تصمیمی حاصل شده و توزیع شود. مثلاً شما می‌گویید که ارز قیمتش این شود یک منافعی در 
قیمت این ارز نهفته است، وقتی می‌گویید ارز بشود 4200 تومان شاید این تصمیم برای آن موقع 
درست باشد بعد یک رانتی حاصل می‌شود. این رانت حاصل‌شده ناشی از یک تصمیم است که 
این تصمیم بد نیست و رانت هم فعلًا بد نیست ولی توزیع رانت خوب نیست. مثلًاً من آنجا به 
آقای روحانی گفتم آقا این ارز را 4200 تومان کردید مابه‌التفاوتش تا این عدد را به شکل مساوی 
در کارت الکترونیک به همه بدهید که همۀ مردم این ارز 4200 تومان را در سفره‌شان احساس 
کنند، چون همه بهره مند می‌شوند. اگر رانت را یک گروه خاص ببرد همین می‌شود فساد. مثلًاً 
شما فکر می‌کنید رانت کلمۀ بدی است، رانت بد نیست، این توزیع رانت بد است. اگر توزیع رانت 
عادلانه باشد که بد نیست. اگر لابی منجر به یک اتفاق خوب بشود، قابل قبول و پذیرفتنی است. 

 شاید یک بخش از این ترس همین است که شما فقط در یک کلمه می‌توانید مجلس را نصف 
کنید و سال‌های بعد همین نکته‌ای که می‌گویید رأی را بشمارید یعنی یک بازیگر قدرتمندی 
که در مجلس می‌تواند یکدستی مجلس، که حتی یکدست هم نیست، و اکثریت را بشکند. 
ببینید موقعی که مجلس تشکیل شد ما فراکسیون زاگرس را راه انداختیم و جلسۀ اول، حدود 
توئیت زدند که در  و  پیامک  به همه  نادران و همفکرانش  نماند که  ناگفته  آمدند.  نفر   72-73
جلسه شرکت نکنید. خودشان جلسه می‌گذاشتند در هتل‌ها و می‌خورند، بعد به ما می‌گفتند که 
این ها دارند افطار فلان می‌کنند! با این تفاوت که شما از اموال دولت می‌دهید و ما هم از جیب 
خودمان هزینه می‌کنیم. شعب تشکیل شد و هر شعبه 18 نماینده عضو داشت. آنجا گفتند که کی 
کاندیدای ریاست می‌شود؟ یکی از دوستان اصولگرا اعلام حضور کرد و من هم کاندیدای ریاست 
شدم. رأی هم مخفی بود، این ها به من رأی دادند و من شدم رئیس شعبه. جوّ خیلی سنگینی بود. 
ظهر یکی از نیروهای اصولگرا توی آسانسور به من گفت الان جلسۀ دوستان بود، این ریاست شما 
مثل موشک اس300 بود که دقیق زده بودند وسطش، یعنی چه که تاج‌گردون رأی بیاورد و بشود 
رئیس شعبه، مواظب باش که برخورد بدی باهات می‌کنند و نگفت که حالا این ها اعتراض دارند. 

لابی در مجلس



180

تیک

 خب آن موقع ذهنیتی نداشتید، فکر می‌کردید که شورای نگهبان رد کرد دیگر تمام. 
آره، قانون این را می‌گوید. کمیسیون بودجه را تشکیل دادیم، اعضای کمیسیون بودجه را هم 
با یک مهندسی خیلی سنگین در هیئت رئیسۀ مجلس مثل بقیۀ کمیسیون‌ها مهندسی کردند. 
دقیق مهندسی کردند که چه کسی در چه کمیسیونی باشد و کی بشود رئیس که این موضوع 
از نمایندگان را درآورد و سروصدا در مجلس بلند شد. نماینده داریم که 5 دوره  داد خیلی 
عضو کمیسیون اصل 90 بوده و راهش ندادند در کمیسیون اصلی، یک نفر 4 دوره عضو 
امکان  به کمیسیون، چون می‌رفت آنجا  ندادند  این‌بار راهش  و  بوده  انرژی  کمیسیون 
داشت رئیس بشود و مشکل ایجاد می‌شد. کمیسیون بودجه را این‌قدر بالا و پایین کردند که 
این یکی برود و آن یکی بیاید. هر ترکیبی که ریختند نتوانستند کمیسیون را مدیریت کنند. این 
جمله‌ای بود که آقای قالیباف به من گفت »آقای تاج‌گردون ببین این هایی که الان مطرح هستند 
حسینی،  شمس‌الدین  آقای  حاجی‌بابایی،  بشوند)آقای  کمیسیون  ریاست  کاندیدای  می‌خواهند 
آقای نادران، آقای خدابخشی(، اگر تو الان کاندیدا بشوی رأی می‌آوری و مشخص است که 12 
رأی داری«. گفتم من کاندید ریاست کمیسیون نیستم، چون رئیس کمیسیون بودجه حرفش باید 
نافذ باشد در صحن و من حرفم در صحن نافذ نیست، در نتیجه موضوعیت ندارد. حلقه‌ سفتی که 

دنبال زدن من بودند حالا دنبال عزیز دیگری بودند که بشود رئیس کمیسیون. 

 آقای نادران؟
من آقای نادران را واقعاً دوست دارم و ازش بدم نمی‌آید هرچقدر هم مخالف من باشد. آقای زاکانی 
جلسه گذاشت و گفت آقای نادران بشود رئیس کمیسیون. شمس‌الدین حسینی را هم خیلی 
قبول دارم و دوست قدیمی 40 -30 ساله‌ام هست، ولی  تلاش شد و آقای حاجی‌بابایی شد 

رئیس. این هستۀ سفت هم گفتند این تاج‌گردون را دیگر نمی‌شود باهاش کنار بیاییم.

 این ها تلاش شما بود توی این دوره؟
بله همه هم فهمیدند و گفتند تاج‌گردون این کارها را می کند.

 چرا؟ چه فرقی داشت؟ ویژگی‌اش چه بود و چرا حاجی‌بابایی؟
در  تندی  خاص  دیدگاه  هم  بعدش  و  بود  پخته‌تر  و  جاافتاده‌تر  آدم  من  نظر  از  حاجی‌بابایی 
رفتارش نمی‌دیدم. بالأخره حاجی‌بابایی رئیس کمیسیون شد. یکی از مخالفان به من گفت که 
تو حاجی‌بابایی را گذاشتی اینجا که خودت ریاست کنی و بعد او را بگذاری کنار و خودت سال 
بعد بشوی رئیس! ببینید این ها کلًا ذهن‌شان در مورد من این است. گفتم که شما هر چه تصور 
می‌کنید. تصمیم گرفتند که تاج‌گردون را رد کنیم بهتر است تا 4 سال گرفتارش باشیم. برای 
این تغییر آقای قالیباف را هم راضی کردند که من نباشم. آقای زاکانی در صحبت‌های آخرش در 

صحن گفت خدمت آقای قالیباف رسیدیم و آقای قالیباف هم به این مورد عنایت دارد.
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زاکانی در اظهار دوستی نسبت به آقای قالیباف در صحن علنی 

خدمـت آقـای قالیبـاف رسـیدیم اقـای قالیبـاف فرمودنـد: اگـر بگوییـد مـی گویـم سـوء اسـتفاده از 
جایـگاه بـرای تخلـف و چیرگـی بـر دیگـران حداقـل جـرم ایشـان اسـت..

 دورۀ انتخابـات تمـام می‌شـود و شـما بـا یـک رأی بسـیار خوبـی وارد مجلـس 
می‌شـوید. شـعبه  رئیـس  اول  روز  چنـد  و  می‌شـوید 

بلـه. مجلس که تشـکیل شـد رئیس شـعبۀ 10 می‌شـوم. نمایندگان بعـد از انتخابات، به طـور رندوم 
وارد شـعبه می‌شـوند. در شـعبه 10 تعداد 18 نماینده عضو می‌شـوند که در آنجا باید رئیس و نایب 
رئیـس و این‌طـور چیزهـا را تعیین کننـد و بعد اعتبارنامۀ تعـدادی از نماینده‌ها را بررسـی کنند. من 
اینجا برای ریاسـت کاندیدا شـدم و عزیز دیگری هم کاندیدا شـد و خوب یا بد رئیس شـعبه شـدم. 

 ترکیبی از این 18 نماینده دارید، مثلاً 10 نفر چه جبهۀ سیاسی بودند و دیگران هم.
همـه آن هـا اصولگـرا بودنـد به جـز یـک نفـر. اتفاقـاً رقیبـم هـم بسـیار آدم محترمی بـود، آقای 

میرتاج‌الدینـی، کـه بـه آن هـم می‌رسـیم.

 رئیس کمیته‌ای که پیشینه‌تان را بررسی می کند.  
رئیـس کمیتـه‌ای کـه پرونـدۀ مـن را بررسـی می کنـد؛ خـوب و منصفانـه بررسـی می کنـد و 
گـزارش خـوب می‌دهـد. مـن و آقـای میرتاج‌الدینـی رقیـب شـدیم و جمـع بـه مـن رأی دادند. 
نبایـد رقیـب آقـای میرتاج‌الدینـی می‌شـدم، چـون آدم محترمی اسـت و بـه من کاری نداشـت. 
اول آقـای دکتـر زاهـدی دسـتش را بالا بـرد و بعد من گفتم کاندیدا هسـتم. دکتـر زاهدی گفت 
اگـر شـما کاندیـدا هسـتید مـن کاندیـدا نمی‌‌شـوم. دکتر زاهـدی که رئیـس کمیسـیون آموزش 
بـود، ایشـان اصولگـرا بـود و بـا مـن تعـارف نداشـت. وقتـی گفـت مـن کاندیـدا نمی‌شـوم، آقای 
میرتاج‌الدینـی اعالم کاندیداتـوری کـرد. یعنـی اول رقیـب مـن آقای زاهـدی بـود و او گفت من 

کاندیـدا نمی‌شـوم و کنـار رفت.

 خارج از رقابت کمی عجیب نیست که شما در چنین مجلسی رئیس شعبه شوید؟
یـک مقـدار شـاید عجیـب به نظر برسـد. ظهر آن روز من می‌خواسـتم سـوار آسانسـور شـوم که 
یکـی از نماینده‌هـا گفـت مثـل ایـن اسـت کـه موشـک اس300 در آن زده‌انـد. دیدم کـه خیلی 
ناراحـت‌ و عصبانـی هسـتند، حـالا جالـب اسـت کـه بگویـم در کل بـه اعتبارنامـه سـه نماینـده 
اعتـراض شـد در ایـن دوره. یکـی خـود من بـودم که بـه اعتبارنامه‌ام اعتـراض شـد، دو نفر دیگر 
کـه یکـی از آن دو نفـر هـم پرونـده‌اش بـا من بـود. یکی آقـای دلخوش از صومعه‌سـرا کـه آقای 
زاکانـی اعتـراض داشـتند و دیگـری آقـای صالحـی نماینـدۀ فریـدن کـه خانـم الهیـان اعتـراض 

داشتند.

شکل گیری مجلس
 و اعتراض به

 اعتبارنامه نمایندگان
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 بعد مطرح شد که شما خودتان اعتراض گذاشته‌اید.
نـه مـن اعتـراض روی پرونـده کسـی نگذاشـتم. حـالا داسـتان اعتـراض خـودم را هـم می‌گویم، 
ولـی مـن در شـعبه ایـن دو تـا پرونـده را داشـتم. حـالا می‌خواهـم در مـورد رویه‌هـا حـرف 
بزنـم. مجلسـی کـه قانـون را رعایـت نکنـد ایـن اسـت. وقتـی پرونـدۀ اعتراضـی ایـن دو بزرگوار 
مطـرح شـد، گفتـم کـه ما طبـق قانون باید از شـورای نگهبان اسـتعلام کنیـم که احراز 
شـود ایـن موضوعات بررسـی شـده یـا نه. ضمـن اینکـه ما کتبـی اسـتعلام کردیم، 
خـودم هـم حضـوری رفتم شـورای نگهبان و درخواسـت کـردم که آیا شـما موضوع 
آقـای دلخـوش و صالحی را بررسـی کرده‌ایـد یا نه؟ بـرای آقـای دلخوش معترضـان 6-7 
مـورد نوشـته بودنـد کـه رشـوه گرفته اسـت. شـورای نگهبـان گفتنـد ما قبالً این چند مـورد را 
دیده‌ایـم و ایـن یـک مـورد آقـای دلخـوش را بررسـی نکرده‌ایـم و مـن فقـط آن یـک مـورد را 
اجـازۀ بحـث دادم، چـون ایـن مـورد را شـورای نگهبـان بررسـی نکـرده بـود. آقـای صالحـی هم 
سـه ‌چهـار موضـوع داشـت کـه یـک موضوعـش را بررسـی نکـرده بودنـد. فقـط مـواردی را کـه 
شـورای نگهبـان بررسـی نکـرده بود ما بررسـی کردیـم و نماینده‌ها هم بـه آن رأی تأییـد دادند، 
مثـل پرونـدۀ خـود مـن که در جـای دیگـری رأی تأییـد اعتبارنامه آورد. مـوارد این دو نفـر را با 
یـک رویـه بررسـی کردیـم و پرونـدۀ مـن هـم با رویـۀ دیگری بررسـی شـد. یعنـی مجلس در 
ایـن مـورد روال غیرقانونـی را طـی کرد؛ سـه نفر مشـابه، سـه نفـر دارای رأی واحد 
کـه دو نفـر را یـک رویـه و دیگـری را هم یک رویـۀ متفـاوت! در ایـن جلسـه، موضوع 
نماینـدۀ فریـدن مطـرح می‌شـود، جلسـه تلخی شـد و من هـم خیلـی ناراحت شـدم. خانم زهره 
الهیـان معتـرض بـود بـه پرونـدۀ ایـن آقـا و خیلی هـم علیه مـن توئیت مـی‌زد. آقـای زاکانی به 
راحتـی پذیرفـت، امـا خانـم الهیـان خیلـی اعتـراض کـرد و حرف‌هایـی خـارج از شـأن و اخلاق 
اسالمی زد. در شـعبۀ مـا نماینـدۀ دیگـری از تهـران بـود بـه نـام دکتـر رضوانـی و ایشـان هـم 
شـروع کـرد بـه صحبـت و همسـو شـدن بـا خانـم الهیـان. خانم الهیـان وقتی آمـد صحبت 
کنـد، رو کـرد بـه دکتـر رضوانـی و گفت شـما نماینـدۀ کجا هسـتید؟ کی هسـتید؟ 
مـن یک لحظه شـک کـردم که نکنـد خانم الهیـان هم نماینـدۀ تهران نباشـد! گفتم 
مگـر شـما نمایندۀ تهران نیسـتید، آقـای رضوانی هـم نمایندۀ تهران هسـتند. گفتم 
درسـت اسـت که مـردم شـما را نمی‌شناسـند و آمده‌اید مجلـس، ولـی حداقل خود 
30 تـای شـما کـه باید هـم را بشناسـید، شـما 30 نفریـد. مثالً اسـفندماه انتخابات 
برگـزار شـده و الان کـه خرداد اسـت و یک ماه هـم تبلیغات داشـته‌اند و سـه‌ چهار 
مـاه گذشـته؛ مـن همـۀ نماینده‌هـا را می‌شناسـم چطـور شـما نمایندۀ خـود تهران 
را نمی‌شناسـید! حـالا مـردم نمی‌شناسـند، شـما که بایـد تا حالا شـناخته باشـید. 
آقـای رضایـی نماینـدۀ دشتسـتان کـه بـا آن هـا همفکر بـود گفـت آقـای رضوانی 
نماینـدۀ پایـداری بـود و در دقیقۀ 90 وارد لیسـت شـد. گفتـم پس بدتـر. خانـم الهیان 
گفـت مـن موقـع انتخابـات مریـض بـودم. گفتم خُـب مریض بـودی، بعـدش چه؟ حداقـل با هم 
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جلسـه می‌گذاشـتید تـا همدیگـر را بشناسـید، اصالً فهرسـت نماینده‌هـا را نـگاه می‌کـردی تـا 
متوجـه می‌شـدی کـه نماینده‌هـای تهـران چه کسـانی هسـتند. می‌خواهـم بگویم که مـا با یک 
جماعـت این‌چنینـی روبـه‌رو بـوده و هسـتیم؛ مملکـت را می‌دهیـم دسـت جماعـت 30 نفـری 
این‌چنینـی کـه معلـوم نیسـت زمانـی کـه انتخابـات برگـزار شـده اسـت، این هـا ایـران بوده‌اند، 
تهـران بوده‌انـد یـا خـارج از کشـور و شـمال در حال تفریـح! همین‌طور در خانه‌شـان نشسـته‌اند 
و بـا پنج‌درصـد از ‌20 درصـد آمده‌انـد و بـه آن هـا رأی داده‌اند و شـده‌اند نماینـدۀ مجلس و حالا 
می‌خواهنـد در مـورد نماینـدۀ گچسـاران تصمیـم بگیرنـد. ایـن ظلـم آشـکار اسـت و زمانـی که 
می‌خواهنـد حقـوق اساسـی مـا بررسـی شـود بـا ایـن پشـتوانۀ ضعیـف بایـد در مورد امثـال من 
نظـر بدهنـد. این هـا نماینده‌هایـی هسـتند کـه در دقیقـۀ 90 آمده‌اند در لیسـت. مـن به آقای 
قالیبـاف گفتـم کـه تـو خـودت آمدی، ایـن 30 نفـر چی بـود که بـا خـودت آویزان 
کـردی و بـه مجلـس آوردی! گفـت درسـت می‌گویـی، پایداری آمـد و فشـار آورد و 
شـد این. خـود آقـای قالیباف هم خیلـی از این هـا را نمی‌شناسـد، حـالا آمده‌اند در 
لیسـت و نماینـده شـده‌اند. همیشـه نماینده تهـران چـه اصولگرا و چـه اصلاح‌طلب 
مصیبتـی بوده اسـت بـرای ایـن مملکت کـه در این میـان خانـم الهیان حتـی آقای 
رضوانـی را نمی‌شناسـد. خـودم آن روز خجالت کشـیدم، زندگی مردم چه می‌شـود. 
فـرض کنیـد که 18 درصـد در تهـران مشـارکت کرده باشـند، خانـم الهیـان که 30 
درصـدِ 18درصـد را آورده باشـد می‌شـود 5-4 درصـد و باید بـرای نماینـدۀ 50-60 
درصـدی نـه تنهـا تصمیـم بگیـرد بلکه تعییـن تکلیف هـم بکنـد! آیا این بـه حق و 
عدالـت نزدیـک اسـت؟ کجـای عدالت ایـن را می‌گویـد؟ به هـر صـورت  آن دو نفر 

اعتبارنامه‌های‌شـان تأییـد شـد و مـن ماندم.

 محور بحث‌های آقای زاکانی در مورد فساد آقای دلخوش چه بود؟ 
خیلـی جالـب اسـت کـه گفتنـد مـا در مـورد فسـاد و زمیـن و این هـا اعتقـادی نداشـتیم. آقای 
خضریـان نماینـدۀ تهـران می‌گویـد کـه موضوع آقـای دلخوش با آقـای تاج‌گردون فـرق می کند، 
موضـوع آقـای دلخـوش چـون فسـاد شـخصی بود مـا از آن گذشـتیم، موضـوع آقـای تاج‌گردون 
مسـئلۀ سیسـتمی بـود یعنی نمی‌شـد از آن گذشـت.  معتقد نیسـتم کـه موضوع آقـای دلخوش 
فسـاد شـخصی بوده باشـد. بنابراین یک نفر اگر فسـاد شـخصی داشـت می‌توان از آن گذشـت، 
بعـد هـم می‌گوینـد کـه ما فرمـان امـام را عمل می‌کنیـم! امـام می‌فرماینـد اگر کسـی را دیدید 
کـه عبـور کـرد شـما نبایـد از یـک نفـر بگذریـد. خانـم الهیـان می‌گویـد چـون آقـای صالحـی 
قـول داد بـا همسـرش خـوب باشـد مـن از او گذشـتم، آخـر شـما چـه کاره هسـتید؟ یعنـی 
اگـر کسـی بـا همسـر و دختـرش خـوب باشـد شـما بایـد از او بگذریـد. مثالً آقـای صالحی 
زنـش را طالق داده، همسـرش بـا دختـرش آمده‌انـد پیـش خانـم الهیـان کـه این 
مـا را اذیـت می کنـد و شـما روی اعتبارنامـه‌اش اعتـراض بگذاریـد. بـاور می‌کنید، 
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تیک

موضـوع اعتبارنامـۀ آقـای صالحـی این اسـت. بعـد آن زن هـی می‌آید پیـش خانم 
الهیـان و الهیـان هـم در مجلـس راجع ‌بـه آن صحبت می کنـد که مـا در مجلس باید 
در مـورد حقـوق مـردم سـخن بگوییـم. بعـد می‌گوید نـه فالن عکس هم داشـت، 
خُـب عکـس خانوادگی در دسـت شـما چـه کار می کنـد خانـم؟ آن آقـا در خانـه‌اش با 
زنـش نشسـته، عکسـش در دسـت شـما چـه می کنـد. چیزهایی کـه هیچ ربطـی هم بـه پرونده 
نـدارد. می‌خواهـم بگویـم خیلـی وقیحانه‌تـر از این هـا حـرف می‌زنند، مـن خجالت می‌کشـم که 
بخواهـم در مـورد پرونـدۀ آن نماینـده حـرف بزنم و شـاید بی‌حرمتی به ایشـان شـود. من این ها 
را بـه شـما بگویـم، می‌خندیـد و می‌گوییـد مگـر می‌شـود. در ایـن جلسـه برخورد خیلـی تندی 
بـا خانـم الهیـان داشـتم و گفتـم مـن اصلًاً اجـازه نمی‌دهم کـه دیگر شـما صحبتی بکنید، شـما 
شـأن و شـئون آدم‌هـا را رعایـت نمی‌کنیـد، مگـر شـما فقـط دیـن‌ دارید، مـردم هم دیـن دارند. 

ایـن هم داسـتان شـعبۀ مـا بود.

 درواقع علاوه بر  این مسائل، شما درگیر شعبۀ خودتان هم بودید.
بلـه. درگیـر موضـوع ایـن 2 نفـر بـودم و می‌بایسـتی ضمـن رعایـت قانـون بـه حقـوق افـراد هم 

توجـه می‌کـردم.

 موضـوع پرونـدۀ خودتـان در جلسـۀ اول بـه نتیجه‌گیـری و جمع‌بندی نمی‌رسـد و 
پنج سـاعت شـما درگیر موضـوع بودید.

داسـتانش این‌طـور می‌شـود کـه در دفتـرم در کمیسـیون نشسـته بـودم کـه بـه مـن می‌گویند 
سـه نفـر روی پروندۀ شـما اعتـراض گذاشـته‌اند. 

 آقای کریمی، زاکانی و نجابت.
بلـه. نزدیـک ظهـر بـه مـن گفتند. من هـم ایـن را که شـنیدم، یک مجموعـه اعتراضاتی نوشـتم 
و خواسـتم روی پرونـدۀ بعضی هـا اعتـراض بگـذارم. یـک متـن آمـاده کرده بـودم که روی 
پرونـده آقایـان قالیبـاف، آقاتهرانی، زاکانـی،  کریمی، میرسـلیم و آقـای امیرآبادی 
اعتـراض بگـذارم و دلیـل هـم داشـتم. در متـن اعتـراض بـه آقـای قالیبـاف نوشـتم کـه 
مسـائلش حـل نشـده اسـت و نمونـۀ آن آقـای شـریفی کـه معاونش اسـت، چـون موضـوع ابهام 
دارد و بایـد شفاف‌سـازی شـود و صلاحیـت لازم را بـرای ایـن کار نـدارد. دربـارۀ آقـای آقاتهرانی 
و گرین‌کارتـش گفتـم کـه آیـا دارد یـا نـدارد؛ در مـورد آقـای میرسـلیم هـم ایـن موضـوع که با 
بی‌بی‌سـی مصاحبـه کـرده بـود؛ آقـای زاکانـی کـه مسـائلش زیاد اسـت و آقـای کریمـی هم که 
ارتباطات‌شـان بـا بانک‌هـا و توصیه‌های‌شـان مشـخص بـود، آقـای امیرآبـادی را ننوشـتم، امـا از 
ایشـان موضـوع داشـتم کـه می‌خواسـتم مطـرح کنـم. یـک پیامـک زدم به دو سـه نفـر از جمله 
آقـای امیرآبـادی کـه حـالا کـه ایـن کار را کرده‌ایـد مـن هـم اعتـراض می‌کنـم. نامـۀ اعتـراض 
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بـه کریمـی را هـم فرسـتادم کمیسـیون. ولولـه‌ای افتـاد در مجلـس کـه تاج‌گـردون بـرای آن ها 
اعتـراض می‌گـذارد. دو سـه تـا از دوسـتانم آمدنـد و گفتنـد کـه ایـن کار تـو خـوب نیسـت و 
جـدل می‌شـود و ایـن نـوع بحث‌هـا، البتـه اگـر من این گـزارش را مـی‌دادم 24 سـاعته 
ایـن موضـوع حـل می‌شـد. اتفاقاً آقـای امیرآبـادی به من زنـگ زد و گفـت روی من 
چـرا می‌خواهـی اعتراض بگـذاری؟ خیلـی خواهش و التمـاس کرد که تـو را به قرآن 
ایـن کار را نکـن و بـرو روی آقـای زاکانی اعتـراض بگذار، چـه کار مـن داری، این ها 
خودشـان هـزار تا مسـئله دارنـد. خلاصه دوسـتان محترمـی مثل آقای حسـنوند و  
مشـاور قالیبـاف آمدنـد و مـن را منصـرف کردند، بـه من گفتنـد می‌خواهـی با همۀ 
این هـا درگیـر شـو‌ی؟ گفتـم خُـب این ها شـروع کرده‌انـد، من هـم مقابلـه می‌کنم. 
بالأخـره فرسـتادم اعتراض آقای کریمـی را پس گرفتند. البته مشـاور آقـای قالیباف 

نزدیـک دو سـاعت پیش من نشسـت کـه ایـن اعتـراض را نگذارم.

 پس این نکته‌ای که کریمی می‌گوید درست است.
بلـه، اعتـراض بـه اعتبارنامـه کریمـی را دادم ولی بـرش گرداندم. اگر هم گذاشـته بـودم، من تأیید 
می‌شـدم و کریمـی حتمـاً می‌افتـاد چـون آن‌قدر موضـوع از او دارم کـه حد و حدود نـدارد. بعد آن 
را پـس گرفتیـم. یـک سـاعت بعد گفتند که شـش نفـر دیگر هـم آمدنـد روی پروندۀ تـو اعتراض 
گذاشـته‌اند. آن سـه نفـر اول گفتـه بودنـد کـه مسـتندات پیوسـت را تأییـد می‌کننـد، شـش نفـر 
دیگـر هـم معتقـد بودنـد کـه این مـوارد وجـود دارد. یکـی از افـرادی که دائـم توئیت می‌گذاشـت 
و جوابـش هـم داده می‌شـد)آقای نـادری( گفـت ما بیـرون بودیم، گفتند کـه شـما روی پروندۀ ما 
اعتـراض گذاشـتید بـه ایـن خاطر آمدیـم و این اعتراض را گذاشـتیم، مـا در جریـان صحیح ماجرا 
نبودیـم. بعـد دیدیـد کـه آقـای نـادری هی توئیـت می‌گذاشـتند که مـا را پـس از تأییـد اعتراض 
تهدیـد کردنـد. یـک روز آقای نـادری و آقای مالک شـریعتی من را دیدند و گفتند همشـهری‌های 
شـما مـا را تهدیـد می‌کننـد! گفتـم حالا یـک نفر به شـما پیـام داده و تهدیـد کرده، خُـب بدهید 
پلیـس فتـا و وزارت اطلاعـات تـا آن طـرف را بگیـرد. گفتم چرا فضـای جامعه را ملتهـب می‌کنید، 
ایـن رفتارهـا درسـت نیسـت. بـه آقـای نـادری گفتـم شـما بچـۀ کجایید؟ گفـت سـیرجان. گفتم 
یعنـی اسـتان کرمـان، گفـت بلـه. گفتم یـک پیام برایـم آمده کـه برای شـما می‌خوانمـش. گفتم 
شـما را تهدیـد کردنـد، گفـت آره. گفتـم ببین همزمان که داشـتید پرونـدۀ مرا بررسـی می‌کردید 
ایـن پیـام بـرای مـن آمـد. برای شـما می‌خوانمـش: »سالم آقای تاج‌گـردون. خوبـی بـرادر. با من 
تمـاس بگیـر. آب در دسـتت اسـت بگـذار زمیـن تمـاس بگیـر. ایـن شـماره تلفـن من اسـت، این 
شـماره حسـاب مـن اسـت، مبلـغ 30 میلیـون تومـان بریزیـد بـه ایـن کارت تا فـردا ظهر بـه این 
نام)کـه نـام آن بیچـاره را نمی‌بـرم( از ایـن طـرف هـم مـا جلـوی پرونـده را می‌گیریـم. حـالا هـر 
طـور خودتـان صالح می‌دانیـد. حـالا هم ثـواب می‌کنیـد و هـم جلوگیـری می‌کنیـد، متوجه که 
می‌شـوید. - تاج‌گـردون اعتبارنامـه‌ات اگـر می‌خواهـی درسـت شـود بـه این حسـاب پـول بریز تا 
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سـاعت 9 صبـح، 9 صبح جلسـۀ شوراسـت. - جنـاب تاج‌گردون عزیز مدارکی در دسـت من اسـت 
کـه بـه جـان مـادرم اگر تا فـردا پـول را نریزیـد، تیتـر اول خبرگزاری‌هاسـت. 30 میلیـون هم که 
مبلغـی نیسـت می‌خواهـم ماشـین بخـرم« بعـد از 10 دقیقـه باز پیامـی دیگر. مـن ایـن پیام‌ها را 
توئیـت نکـردم و جایـی ندادمـش، زنگ زدم تا طـرف را پیدا کردنـد؛ دیدم آدم جانباز و فقیر اسـت 
و اتفاقـاً همشـهری تـو و کرمانی اسـت. تفاوت من با شـما این اسـت کـه بعد از موضـوع اعتبارنامه 
مـن مـی‌روم و ایـن فـرد را پیـدا می‌کنـم و کمکـش می‌کنـم چـون از فقـرش بـه مـن زنـگ زده 
اسـت، ولـی هیچ‌وقـت ایـن را رسـانه‌ای نمی‌کنـم و نمی‌نویسـم کـه مرا تهدیـد کرده‌انـد. گفت آره 
مـا شـنیده‌ایم کـه شـما از ایـن کارهـا می‌کنیـد. بعـد مـن با چند نفـری که صحبـت کردم، 
آقـای نـادری و رضا خـواه و سـیدنظام موسـوی گفتنـد کـه ایـن حرف‌ها کـه در مورد 
شـما زده شـده اسـت بیخود اسـت و ما قبـول نداریـم و ما با آن هـا هم نیسـتیم. دوتا 
از آن هـا کـه بـه صراحـت گفتنـد ما از آقـای زاکانی می‌ترسـیم و اگـر بگوییم ما را خـراب می کند. 
یکی‌شـان گفـت کـه خـودت جمع‌وجـورش کـن. خُـب مجلـس ما ایـن اسـت. لیسـتی می‌آید که 
سـهمیۀ زاکانـی هفـت نفـر می‌شـود که زاکانـی هر چه بگویـد آن هفت نفـر گوش می‌دهند. اسـم 

همـۀ آن هـا را دارم کـه بالأخـره چاپ می‌شـود. 

 این هفت نفر مثل همان مالک شریعتی و... جزء همان لیست آقای زاکانی هستند.
مالک شـریعتی ورود به موضوع هم ندارد، جزء لیسـت آقای زاکانی و سـهمیۀ ایشـان اسـت. آقای 
میرسـلیم سـهمیۀ مؤتلفه اسـت و خودش تنهاسـت، به همین خاطر اسـت که پایداری و گام دوم 
از او دفـاع نمی کنـد. حـالا برگردیـم بـه اعتبارنامـۀ خـودم در شـعبه. مسـتنداتی که نوشـته بودند 
ضمیمـۀ نامـه بـه شـورای نگهبـان داده شـد. ایـن نامـه نمی‌رفـت، یعنی سه‌شـنبه بایـد می‌رفت. 
بعـد بـا اصـرار نامـه را فرسـتادند بدون پیوسـت. تا به نامه پیوسـت زدند و ارسـال کردنـد فکر کنم 

جمعه شـد. 

 چرا نمی‌رفت؟
کارشـکنی می‌کردنـد و بـازی درمی‌آوردنـد. بـه نظـر مـن یکـی از نـواب رئیـس در هیئت رئیسـه 
تعمـداً کارشـکنی می‌کـرد. خلاصـه اینکه با اصـرار زیاد نامه رفت شـورای نگهبان، شـورای نگهبان 
در 99/3/18 جـواب داد کـه مـا تمـام ایـن مـوارد را قباًل بررسـی کرده‌ایـم و موردجدیـدی وجـود 
نـدارد. پـس قانونـاً بایـد موضـوع را کنـار بگذارنـد و رأی‌گیـری موضوعیتـی نـدارد. وقتی شـورای 
نگهبـان بگویـد بایـد بپذیرنـد. هفـت صبـح فردایـش)روز نوزدهـم( رفتم هیئت رئیسـه کـه ببینم 
کـی جلسـه می‌گذارنـد. دبیـر هیئـت رئیسـه بـه مـن گفـت نمی‌دانـی دیشـب چـه شـد، آقـای 
زاکانـی و آقـای قاضـی‌زاده نایـب رئیـس مجلـس و آقـای نجابـت اینجا بودنـد و مجموعـۀ دیگری 
را آمـاده کردنـد، آقـای نجابـت سـاعت یازده‌و‌نیـم نامـه را بـرد و تحویـل آقـای دهقان 
عضـو شـورای نگهبـان داد و رسـید آن را هـم گرفت! من همـان روز قضیـه را به آقای 
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قالیبـاف گفتـم کـه جـواب داد که نامۀ شـورای نگهبـان آمـده و موضوع شـما منتفی 
اسـت. گفتـم یازده‌و‌نیم دیشـب نامۀ جدید فرسـتاده‌اند. پرسـید کی فرسـتاده، گفتم 
قاضـی‌زاده. گفتـم قانـون می‌گوید ظرف ایـن مدت مسـتندات باید به شـورای نگهبان 
بـرود، پنـج روز بعـد ایـن نامـه مـی‌رود، یعنـی خالف قانونی اسـت که نایـب رئیس 
مجلـس انجـام می‌دهد. کاملاً مشـخص اسـت که بـا هم هسـتند و از یک حـزب. من بـه آقای 
قاضـی‌زاده گفتـم تـو خالف قانـون می‌کنـی، حـالا تو چـه کاره‌ای کـه امضـا می‌کنی، شـعبه باید 
بفرسـتد. یعنـی این هـا بایـد مدارک‌شـان را بدهند به شـعبه و شـعبه از هیئت رئیسـه درخواسـت 
کنـد کـه آن را بفرسـتد شـورای نگهبـان. حتـی مـدارک را بـه شـعبه هـم تحویـل ندادنـد. اگـر 
آیین‌نامـه را نـگاه کنیـد، می‌گویـد معترضان اعتراض خودشـان را همراه با مسـتندات تـا این تاریخ 

بایـد بـه شـعبه بدهنـد، پـس تـا ایـن تاریخ کـه نبوده اسـت و به شـعبه هـم کـه نداده‌اند. 

ماده 28 قانون آیین نامه داخلی مجلس شورای اسلامی

.... چنانچـه هـر یـک از نماینـدگان بـه اعتبارنامـه ای معتـرض باشـد، ظـرف مـدت سـه روز از تاریـخ 
انتشـار فهرسـت  مذکـور و حداکثـر تـا پایان وقت اداری روز سـوم، موظف اسـت اعتـراض کتبی خود را 

امضـا و بـه انضمـام مـدارک و اسـناد مربـوط بـه شـعبه ذی ربـط تقدیـم کند..

نامه  ساعت 11  در  می‌خواهد،  جناح  این  از  رئیس  نایب  عنوان  به  را  رأیش  که  قاضی‌زاده  آقای 
می‌نویسد و می‌فرستد. این نامه باید سیستمی برود به شورای نگهبان که توسط آقای نجابت به دست 
آقای دهقان می‌رسد و دهقان هم زیرش می‌نویسد که اصلش را تحویل گرفته است. آقای دهقان تو 
دبیرخانه هستی، دبیر شورای نگهبان هستی، رئیس شورای نگهبان هستی، چه کاره هستی که اصل 

نامه را تحویل گرفتی؟! ببینید کل یک مجموعه هماهنگ شدند که یک کاری بکنند. 

 به‌ جز آن نامۀ اول شورای نگهبان؟
نامۀ اول جواب آمد و دیدند منتفی است.

 یـک نامـۀ دیگـر می‌دهنـد؟ اینجـا باید قضیـه تمـام می‌شـد و رأی‌گیـری را هم بر 
ایـن اسـاس انجـام می‌دادند. 

قاعدتاً نباید رأی‌گیری انجام می‌شد. جلسه را تشکیل ندادند، گفتند منتظر بمانید تا نامه دوم بیاید. 
حالا نامه دوم به چه استنادی می‌رود خودش خلاف بیّن است. این اهمال‌کاری و تضییع حق‌الناس 
و خلاف قانون در تاریخ قانونگذاری کشور ثبت و ضبط می‌شود که نایب رئیس مجلس به سبب 
رفاقتش یا ترسش این کار را بکند و نامه را ببرند شورای نگهبان و شورای نگهبان هم در ظرف 72 

ساعت باید این نامه را به شعبه برساند. قبل از اینکه نامه برگردد شعبه تشکیل جلسه داد.

نظر شورای نگهبان
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نامه دوم
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ــخیص  ــون را تش ــاف قان ــه خ ــت ک ــن اس ــدر ای ــودش مص ــان خ ــورای نگهب  ش
ــود؟ ــور می‌ش ــه این‌ط ــد ک ــی می‌افت ــه اتفاق ــد، چ بده

بله.

 شورای نگهبان جواب نامۀ دوم را می‌دهد؟
بلــه. جــواب می‌دهــد. ترتیبــات داخــل مجلــس بــا خودشــان اســت و شــورا بــه ایــن کار نــدارد. 
ایــن نامــه هنــوز از شــورای نگهبــان نیامــده کــه شــعبه تشــکیل جلســه داد. مــن مــی‌روم آنجــا، 
ــد کــه مــاک  معترضــان می‌آینــد و اعتراض‌شــان را مطــرح می‌کننــد. رئیــس جلســه می‌گوی
ــرد  ــدیدی درمی‌گی ــث ش ــم. جروبح ــی نداری ــر حرف ــا دیگ ــت و م ــان اس ــورای نگهب ــۀ ش نام
ــد بررســی شــود.  ــم و بای ــدی داده‌ای ــا نامــۀ جدی ــان می‌گوینــد م ــا نشــود و آقای کــه بشــود ی
ــما  ــم ش ــم می‌گوی ــن ه ــتند. م ــد هس ــک بان ــون ی ــد چ ــان می‌چرب ــره زورش ــا بالأخ آن ه
ــه در  ــود ک ــکیل می‌ش ــاعت‌ونیمه تش ــۀ چهارس ــک جلس ــد. ی ــرح کنی ــان را مط موضوعات‌ت

ــود. ــرح می‌ش ــائل مط ــک مس ــه یک‌به‌ی ــن جلس ای

 جلسۀ دیگری به جز جلسه شعبه؟
ــم  ــن ه ــد، م ــرح می‌کنن ــان را مط ــب خودش ــک مطال ــه یک‌به‌ی ــعبه ک ــۀ ش ــه. در جلس ن
ــا ده  ــید. آن ه ــول کش ــاعت‌ونیم ط ــه چهارس ــردم. جلس ــت ک ــاعت‌و‌نیم صحب ــک یک‌س نزدی
ــردم.  ــاع می‌ک ــی از خــودم دف ــد تنهای ــم بای ــن ه ــد، م ــت می‌کردن ــد و صحب ــر بودن دوازده نف
جلســه تمــام شــد و بــه مــن گفتنــد تشــریف ببریــد بیــرون تــا رأی‌گیــری کنیــم. آمــدم بیــرون. 
حــالا آن هــا بــا ســروصدای زیــاد می‌گفتنــد رأی‌گیــری نکنیــد تــا نامــۀ شــورای نگهبــان بیایــد. 
ــودم.  ــه کاره‌ای نب ــم. مــن ک ــا را یکی‌یکــی بگوی ــف بعــدی. می‌خواهــم خلاف‌ه ــن هــم تخل ای

 ایــن دو مســتندی کــه ارســال شــده بــود، وجــه تمایــزش چــه بــود. چــه چیــز 
جدیــدی آن هــا کشــف کــرده یــا درآورده بودنــد؟

ــه  ــی ک ــاً همین‌های ــتند. مجموع ــد و می‌نوش ــان درمی‌آوردن ــتان برای‌ش ــروه از شهرس ــک گ ی
شــما ســؤال کردیــد. جلســۀ بعــدی را می‌گذارنــد فــردا ســاعت یــک بعدازظهــر. بعــد از جلســۀ 
علنــی کــه تــا فــان ســاعت هــم شــورای نگهبــان جوابــش را بدهــد، جلســه تشــکیل می‌شــود 
و یــک اکیــپ هــم دنبــال ایــن بودنــد کــه شــورای نگهبــان ایــن جــواب را برســاند کــه حتمــاً 
در نامــه دوم کــه 15 بنــد جدیــد اســت، چیــزی پیــدا می‌‌شــود کــه شــورای نگهبــان بگویــد 
ایــن یــک کاغــذ را ندیــده‌ام یــا ایــن موضــوع را بررســی نکــرده‌ام. شــورای نگهبــان کل زندگــی 
ــدو دارد  ــه ب ــت رئیس ــر از هیئ ــک نف ــه ی ــدم ک ــد و دی ــکیل ش ــه تش ــود. جلس ــده ب ــرا دی م
ــدا شــده اســت  ــزی پی ــم حتمــاً چی ــان را بدهــد. گفت ــۀ شــورای نگهب ــا نام ــی‌رود شــعبه ت م
ــه  ــان گفت ــورای نگهب ــد ش ــد و می‌گوین ــه می‌خوانن ــه را در جلس ــی‌دود! نام ــه دارد م ک

جلسات شعبه مجلس
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ــی  ــف و موافق ــم. مخال ــا را دیده‌ای ــۀ این ه ــا هم ــت و م ــئله‌ای نیس ــچ مس ــه هی ک
ــری  ــودم. رأی‌گی ــه نب ــه در جلس ــم ک ــن ه ــد، م ــت نمی‌کنن ــه صحب در آن جلس
ــی‌آورم  ــه 7 رأی م ــو، 9 ب ــر عض ــه 7. از 18 نف ــی‌آورم، 9 ب ــن رأی م ــود و م می‌ش
کــه دو نفــر غایــب بودنــد؛ یکــی آقــای قالیبــاف بــود و یکــی هــم آقــای آرامــی 

نماینــدۀ بندرعبــاس. 

 آقای قالیباف در همین شعبه بود؟
بلــه، مــن روز قبلــش از آقــای قالیبــاف خواهــش کــردم کــه شــعبه در حضــورش تشــکیل شــود 
ــه  ــن در جلس ــه م ــد ک ــما می‌خواهی ــردون ش ــای تاج‌گ ــت آق ــان گف ــد. ایش ــه باش و در جلس

شــرکت کنــم، اتفاقــاً آن هــا هــم اصــرار دارنــد کــه مــن در جلســه شــرکت کنــم.

 هر دو طرف اصرار دارند که شرکت کنند.
ــر در  ــد! اگ ــرا بزنن ــا م ــم ت ــد کــه مــن در جلســه شــرکت کن ــا اصــرار دارن ــه. گفــت آن ه بل
ــاف  ــه قالیب ــد ک ــد می‌گوین ــد و رأی بیاوری ــت بدهن ــو رأی مثب ــه ت ــه ب جلس
ــه  ــم در جلس ــر نمی‌خواه ــن خاط ــه همی ــن ب ــت و م ــردون اس ــدار تاج‌گ طرف
ــو رأی می‌دهنــد  ــه ت شــرکت کنــم. چــون اگــر مــن در جلســه نباشــم، آن هــا ب
ــای آرامــی بندرعبــاس  ــد طــور دیگــری بشــود. آق ــر این‌طــور نشــود بای ــه اگ ک
هــم بــه مــن گفــت کــه تحــت فشــارم و بــه آن هــا قــول داده‌ام کــه رأی منفــی 
ــم رأی مثبــت بدهــم مــن را داغــان می‌کننــد. بالأخــره نیامــد  بدهــم و اگــر بیای
و‌ 9 بــه 7 اعتبارنامــۀ مــن تأییــد شــد. بــه قالیبــاف گفتــم کــه اعتبارنامــه تأییــد شــده 
ــه گــوش  ــی ب ــه زمزمه‌های ــت شــود. البت ــزارش قرائ ــد گ ــط بای ــی اســت و فق و موضــوع منتف
می‌رســید تــا فردایــش پنج‌شــنبه کــه مــن خدمــت دکتــر قالیبــاف رســیدم و گفتــم 
می‌خواهیــد چــه کار کنیــد. آقــای قالیبــاف گفــت مــن از معاونــت قوانیــن اســتعلام 
ــدم،  ــا حقوقدان‌هــا مشــورت کــردم و مشــروح مذاکــرات را هــم خوان گرفتــم و ب
کلهــم ایــن اســت کــه موضــوع شــما دیگــر نبایــد بــه رأی گذاشــته شــود، فقــط 

ــد قرائتــش کــرد. بای
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 یعنی دیگر نیازی نیست. 
از نظر روال و قانون دیگر نباید به رأی گذاشته شود.

 یعنی زمزمه این بود که باید به رأی گذاشته شود.
آن ها فشار می‌آوردند که باید به رأی گذاشته شود.

 بعد از این اتفاقات؟
بعد از این اتفاقات می‌گفتند که در صحن علنی باید به رأی گذاشته شود. آقای قالیباف می‌گفت: 
»آقای تاج‌گردون من آخرتم را به دنیا نمی‌فروشم، من رسماً زیر بار این کار نمی‌روم، من 
هزار استدلال دارم که اصلاًً نباید به رأی بگذاریم و معاونت قوانین به من رسماً نامه نوشته 
و این هم نامه‌اش است«. پیش خودم گفتم آقای قالیباف آن‌قدر قدرت و استقلال دارد که 
جلوی این ها بایستد، نمی‌دانستم که آقای قالیباف هم در جاهایی نمی‌تواند مقاومت کند. 
در آن جلسه چون فکر می‌کرد رأی‌گیری لازم نیست، شروع کرد در مورد کمیسیون برنامه‌وبودجه با 
من صحبت‌کردن که کی بشود و چی بشود و آیندۀ بودجه و خیلی چیزهای دیگر. اشاراتی داشت تا 
روزی که قرار بود موضوع من در صحن مطرح شود. اول صبح زمزمه‌هایی بود که قالیباف می‌خواهد 
موضوع را به رأی بگذارد، شنیدم که شب قبل  جلسه‌ای داشته‌اند و رفتند پیش آقای قالیباف و صبح 
زود هم فراکسیون گام دوم انقلاب را تشکیل داده و همه را جمع کرده بودند که در مجلس سروصدا 
‌کنیم تا آقای تاج‌گردون پرونده‌اش بیاید کمیسیون تحقیق! مجلس که تشکیل شد، رفتم پیش 
آقای قالیباف و گفتم جریان چیست، مگر می‌خواهید به رأی بگذارید؟ گفت بله، من اخطار قانون 
اساسی‌شان را می‌پذیرم! گفتم چه ربطی به قانون اساسی دارد، شما که دیروز به من چیز 
دیگری گفتید. مخالفان گفته بودند ما سعی می‌کنیم که رأی نیاورد. گفتم من چطور 20 
نماینده‌ای که مرا نمی‌شناسند توجیه کنم که به من رأی بدهند. گفت بعید می‌دانم مجلس 
به این اخطار رأی بدهد، نگران نباش؛ رأی می‌آوری. گفتم 100 درصد رأی نمی‌آورم، این ها که 
الان جلسه داشتند و هماهنگ هستند و تحت فشار توافق کرده‌اند که این اخطار را بدهند. خلاصه 
در صحن مطرح شد و آقای زاکانی یک اخطار دادند و من هم دستم را بردم بالا. اخطار اصل 85 
قانون اساسی بود؛ این اصل می‌گوید مجلس نمی‌تواند اختیارات خودش را واگذار کند به کمیسیون 

دیگری و نمایندگی قائم به شخص است در امور تقنینی نه در امور مدیریتی. 

اصل ۸۵ قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران 

اختیار  و قابل واگذاری به دیگری نیست. مجلس نمی‌تواند  نمایندگی قائم به شخص است  سمت 
قانونگذاری را به شخص یا هیاتی واگذار کند ولی در موارد ضروری می‌تواند اختیار وضع بعضی از 
قوانین را با رعایت اصل هفتاد و دوم به کمیسیون‌های داخلی خود تفویض کند، در این صورت این

نظر معاونت قوانین مجلس و 
اقدام قالیباف در صحن علنی
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قوانیـن در مدتـی کـه مجلـس تعیین می‌نماید به صورت آزمایشـی اجرا می‌شـود و تصویـب نهایی آن ها 
بـا مجلـس خواهد بود. همچنین مجلس شـورای اسالمی می‌تواند تصویب دائمی اساسـنامه سـازمانها، 
شـرکتها، موُسسـات دولتی یا وابسـته به دولت را با رعایت اصل هفتاد و دوم به کمیسـیونهای ذیربط 
واگـذار کنـد و یـا اجـازه تصویـب آن هـا را به دولت بدهـد. در این صورت مصوبات دولـت نباید با اصول 
و احـکام مذهـب رسـمی کشـور و یـا قانون اساسـی مغایرت داشـته باشـد، تشـخیص این امـر به ترتیب 
مذکـور در اصـل نـود و ششـم بـا شـورای نگهبـان اسـت. عالوه بـر ایـن، مصوبات دولـت نبایـد مخالفت 
قوانیـن و مقـررات عمومـی کشـور باشـد و به منظور بررسـی و اعلام عـدم مغایرت آن ها بـا قوانین مزبور 

بایـد ضمـن ابالغ بـرای اجرا به اطلاع رئیس مجلس شـورای اسالمی برسـد..

آقـای قالیبـاف گفـت مـن اخطـار را قبـول دارم، بـه رأی می‌گذاریـم. من دسـتم را بـردم بالا، دو 
سـه نماینـده دیگـر هـم اعتراض کردنـد. به رأی گذاشـتند که 150 رأی مثبـت دادند و 75 
رأی منفـی. دوبـاره دسـتم را بـردم بالا و صحبتـم را مطرح کردم که واگذارشـان کـردم به خدا 
و روز قیامـت کـه رأی دادنـد پرونـدۀ من به کمیسـیون تحقیق بـرود. آقای قالیباف بعـد از تذکر 
مـن گفـت کـه اگر در کمیسـیون تحقیـق رأی هم نیاوردی اینجـا می‌توانی صحبـت کنی و دیگر 
احتیـاج بـه رأی‌گیـری مجـدد در صحـن ندارد! مـن ماندم و ایـن تصمیـم غیرقانونی آقای 
قالیبـاف. آیین‌نامـه می‌گویـد پرونـده‌ای کـه در شـعبه رد می‌شـود از طریـق هیئت 
رئیسـه می‌رود به کمیسـیون تحقیق، یعنی شـعبه باید بفرسـتد کمیسـیون تحقیق. 

هیـچ جـای قانـون نمی‌گوید صحـن بدهد کمیسـیون تحقیق. 

متن صحبت های تاج گردون در صحن علنی بعد از ارجاع به کمیسیون تحقیق 

بسم الله الرحمن الرحيم.
الحمد لله رب العالمين.

توکلت الی الله.
جنـاب آقـای رئیـس، البتـه مـن در انصـاف و عدالـت حضرتعالـی و هیئـت رئیسـه بـا همه تذکرات شـکی 
نـدارم امـا خواهـش می‌کنـم حضرتعالـی و نماینـدگان محتـرم توجـه فرماییـد انتظـار داشـتم قبـل از 
رأی‌گیـری عنایتـی داشـته باشـید امـا اراده حضرتعالـی و جمـع حاضـر بـر ایـن بـود کـه ایـن اخطـار وارد 
تشـخیص داده شـود و بـه رأی گذاشـته شـود، برخالف آنچـه سـخنگوی هیئـت رئیسـه اعالم کـرد در 

خصـوص رویـه اعمـال رأی شـعبه در صحـن علنـی تـا بـه امـروز چیـزی نگفتـه و تـوکل بـر خـدا کـردم. 
دوسـتان عزیز فرایندی را طی کردند و مجموعه‌ای از اطلاعات را به شـورای نگهبان دادند و پاسـخ‌هایی 
محتـرم   رئیـس  نایـب  و  آیین‌نامه‌هـا، شـعبه  قوانیـن،  تمـام  برخالف  رئیـس  آقـای  کردنـد.  دریافـت 
حضرتعالی پس از گذشـت زمان اعتراضات به شـورای محترم نگهبان نامه نوشـتند، من وظیفه دارم از 
شـورای نگهبان تشـکر کنم چرا که بالاخره دوره اولم نیسـت که منتخب می‌شـوم.بعداز  همه مکاتبات 
و مجموعـه این هـا اطلاعـات را دادنـد و اظهـار کردنـد کـه مـا این هـا را دیدیـم در شـعبه علیرغـم اینکـه 
قانـون و آیین‌نامـه اجـازه نمـی‌داد موضوعـات بررسـی و اعمـال شـد. همچنیـن خدمـت شـما رسـیدم و 

سـخن گـوی تـان مصوبه‌تـان را اعالم کردند..
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مـــن نمی‌دانـــم امـــروز بـــر اســـاس چـــه چیـــزی بـــر حضرتعالـــی ایـــن طـــور محـــرز شـــد کـــه ایـــن کار را 
انجـــام دهیـــد. آیـــا اگـــر اشـــخاص دیگـــری در شـــعبه بـــه آن هـــا تذکـــر داده می‌شـــد یـــا بـــه عبـــارت 
دیگـــری بـــه آن هـــا اعتـــراض می‌شـــد و امـــروز یـــک نفـــر دیگـــر می‌گفـــت مـــن بـــر اعتراضـــم باقـــی 
هســـتم و آن یکـــی غلامرضـــا تاج‌گـــردون نبـــود کـــه مظلومانـــه می‌خواهیـــد در ایـــن مجلـــس بـــا او 

برخـــورد کنیـــد، آقـــای قالیبـــاف ایـــن رویـــه خوبـــی نیســـت..
مـــن نـــه داعیـــه مانـــدن دارم و نـــه تمایـــل بـــه مانـــدن و نـــه اصـــرار بـــر مانـــدن دارم. یـــک کیـــف اســـت 
ـــد  ـــد در درگاه خداون ـــه بای ـــتید ک ـــما هس ـــن ش ـــی‌روم، ای ـــرون م ـــس بی ـــرم و از مجل ـــتم می‌گی ـــه دس ک
متعـــال روز قیامـــت و شـــب آخـــرت پاســـخگوی اعمالتـــان باشـــید. دنیـــا گوشـــه کوچکـــی از نشـــان 
ـــه  ـــی از جامع ـــر احدالناس ـــخگوی ه ـــد پاس ـــم بای ـــه باش ـــی ک ـــام و منصب ـــر مق ـــن در ه ـــت، م ـــرت اس آخ
ـــم  ـــدا خواه ـــور پی ـــق حض ـــعبه تحقی ـــم در ش ـــاً ه ـــم، حتم ـــخ بگوی ـــد پاس ـــوالی می کنن ـــر س ـــه اگ ـــم ک باش
کـــرد امـــا خواهـــش می‌کنـــم بـــه ایـــن بســـنده نکنیـــد، شـــما وظیفـــه داریـــد کـــه شـــرع و قانـــون و 

ـــد.. ـــت کنی ـــه را رعای ـــن نام آیی

 تازه اگر رد بشود.
اگـر رد بشـود، شـعبه کـه مـن را رد نکرده اسـت، از صحـن که نمـی‌رود کمیسـیون تحقیق. این 
هـم خالف بعـدی، همیـن هـم خـودش دو تـا خالف در آن مسـتتر اسـت، رأی‌گیـری و ارجاع 

پرونـده بـه کمیسـیون تحقیق.        

 برگردیـم بـه روال بحث‌مـان یعنـی زمانی کـه در مجلس بودیـد. بعـد از تذکر آقای 
زاکانـی و ورود کمیتـۀ تحقیـق، دربـارۀ اعتبارنامـۀ شـما بحـث می‌شـود و نامه‌های 
شـورای نگهبـان کـه بـه مجلـس می‌آیـد. چـه اتفاقـی افتـاد آقـای خانـی اعالم 
می کنـد کـه مـا فقـط در جلسـه صحبـت خواهیـم کـرد یعنی مـواردی که شـورای 

نگهبـان گفتـه را بررسـی نکردیم.
در مرحله‌ای که پروندۀ من برخلاف قانون رفت کمیسیون تحقیق؟

 بله، رفت کمیسیون تحقیق. 
یکـی از اهـداف مـن از طـرح ایـن مباحث این اسـت کـه تخلف‌های قانونـی که در مسـیر پرونده 
مـن صـورت گرفـت، یـک به ‌یک‌ نشـان داده شـود کـه تخلف‌هـای قانونـی کجاها صـورت گرفته 
اسـت. اولیـن تخلـف اینکـه وقتـی شـورای نگهبان مـوارد را بررسـی می کند شـعبه 

نبایـد ورود می‌کـرد، بنـد قانونی آن هم مشـخص اسـت.

تبصره 1 ماده 28 

شـعبه موظـف اسـت عـدم رسـیدگی شـورای نگهبـان به موضـوع مـورد اعتراض یا حـادث شـدن آن بعد 
از اعالم صحـت انتخابـات را احـراز کند..

تخلفات شش گانه رئیس 
مجلس در بررسی اعتبارنامه
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می‌گویــد احــراز بــودن بررســی شــورای نگهبــان، پــس اولیــن تخلــف ایــن اســت کــه شــعبه 
ــه  ــی‌زاده ب ــای قاض ــط آق ــه توس ــت رئیس ــه دوم هیئ ــرد. نام ــی می‌ک ــد بررس نبای
ــب و  ــم ش ــاعت 11 و نی ــال در س ــوۀ ارس ــی و نح ــوۀ بررس ــان، نح ــورای نگهب ش

ــت. ــف دوم اس ــان تخل ــورای نگهب ــه از ش ــت نام دریاف

نامه شورای نگهبان به قاضی زاده

طبـق قانـون بایـد معترضـان در زمان قانونـی، اعتراض خودشـان را به شـعبه می‌دادند و شـعبه به 
هیئـت رئیسـه تقدیـم می‌کـرد. اینکـه معترضـان به هیئت رئیسـه بدهنـد این تخلف محرز اسـت. 
پـس دو تـا تخلـف در ایـن مرحلـه صـورت گرفته اسـت. تخلف سـوم اعمـال این موضـوع و نامۀ 
دوم شـورای نگهبـان در بررسـی در شـعبه کـه اصالً نبایـد اعمـال می‌کردنـد کـه کردنـد. تخلف 
چهـارم در صحـن اتفـاق افتاد کـه آقای قالیبـاف اخطار را پذیرفـت که پذیرش اصـل 85 یک امر 
تقنینـی بـود و بـه جای یک امر مدیریتـی پذیرفت و بنده را به کمیسـیون تحقیـق ارجاع می‌دهد. 
طبـق آیین‌نامـۀ داخلـی اگر رئیـس اخطاری را بپذیـرد باید موضـوع را به همان کمیسـیون بدهد، 
یعنـی برخالف قانـون اگـر اخطـارم را هـم بپذیـرد باید بـه همـان شـعبه می‌دادند نه کمیسـیون 
تحقیـق و اگـر شـعبه رد می‌کـرد، شـعبه می‌توانسـت از طریـق هیئـت رئیسـه و نـه صحـن بـه 
کمیسـیون تحقیـق بدهـد. پـس اینجا تخلف پنجم اسـت که آقای قالیبـاف انجـام داد. حالا رفت 

در کمیسـیون تحقیق و کمیسـیون باید مسـتندات ارائه‌شـده را بررسـی کند. 



197

نامه تاج گردون به هیأت رئیسه مجلس



198

تیک

نامه تاج گردون به هیأت رئیسه مجلس
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 تـا اینجـا بـه نظـر شـما آقـای قالیبـاف سـوءمدیریت داشـت یـا واقعـاً خـودش 
بیفتـد؟ اتفـاق  ایـن  بـازی سیاسـی  می‌خواسـت در یـک 

ــر  ــب آخ ــن در ش ــد. م ــاق بیفت ــن اتف ــاف از اول می‌خواســت ای ــه قالیب ــم ک ــن نمی‌گوی م
قبــل از صحــن بــه آقــای قالیبــاف گفتــم کــه »اگــر بدبینانــه بخواهــم نــگاه کنــم، 
ــگاه  ــم ن ــه بخواه ــد. خوش‌بینان ــام داده‌ای ــان انج ــد را خودت ــن فراین ــی ای طراح
ــل  ــو عم ــاف ت ــای قالیب ــد آق ــما و می‌گوین ــوی ش ــته‌اند جل ــی گذاش ــم طرح کن
ــر  ــز دیگ ــا چی ــوءمدیریت داری ی ــا س ــاده‌ای ی ــر افت ــط گی ــن وس ــالا ای ــن، ح ک
ــته‌اند  ــوی او گذاش ــن جل ــه پل ــم ک ــه بگوی ــت ک ــن اس ــه ای ــت«. خوش‌بینان اس
ــن اســت  ــه هــم ای کــه طبــق آن و طبــق نظــرِ مجموعــه عمــل می کنــد، بدبینان
کــه خــودش آن را طراحــی کــرده و بقیــه را هــم خــودش در ایــن مســیر انداختــه 
اســت. حــالا پرونــده رفتــه، کمیســیون تحقیــق بایــد چــه چیــزی را بررســی کنــد، مدارکــی را 
کــه در شــورای نگهبــان بررســی نشــده اســت. مــا رفتیــم کمیســیون تحقیــق و تشــکیل جلســه 
ــرون  ــی بی ــد و وقت ــا بحــث کردن ــه آن ه ــد. در آن جلســه، اول معترضــان را خواســتند ک دادن
ــوردی  ــم در چــه م ــد. گفت ــت کنی ــه صحب ــد ک ــم و گفتن ــن رفت ــن را خواســتند. م ــد م آمدن
صحبــت کنــم؟ اول قبــل از اینکــه تشــکیل شــود، بــا هــم بحــث کردنــد کــه آیــا مــا صلاحیــت 
ورود بــه ایــن بحــث را داریــم یــا نداریــم، چــون منطقــاً کــه ایــن کمیســیون صلاحیــت بحــث 
ــم  ــن ه ــه ای ــم ک ــت داری ــه صلاحی ــیدند ک ــدی رس ــن جمع‌بن ــه ای ــث ب ــت. در بح را نداش
تخلــف بعدی)تخلــف ششــم( بــود کــه کمیســیونی کــه صلاحیــت نداشــت وارد موضــوع 
شــد. صلاحیــت ایــن کمیســیون وقتــی محــرز بــود کــه پرونــده از شــعبه بیایــد، نــه از صحــن.

ماده 29 آیین نامه داخلی
... چنانچــه نظــر شــعبه رد اعتبارنامــه باشــد، از طریــق هیــأت رئیســه مجلــس بــه کمیســیون تحقیــق 
ارجــاع خواهــد شــد تــا پــس از رســیدگی و ارائــه گــزارش  بــرای تصمیــم گیــری مجلــس در دســتور کار 

قــرار گیــرد..

ماده 31 آیین نامه داخلی 
کمیســیون تحقیــق حداکثــر ظــرف مــدت پانــزده روز بــه دلایــل و توضیحــات کتبــی شــعب و معتــرض 

یــا معترضــان رســیدگی مــی کنــد..

خودشـان رأی گرفتنـد کـه مـا صلاحیـت داریـم موضـوع را برسـی کنیـم. ایـن اصالً منطقـی 
نبـود، ولـی ایـن هـم تخلـف ششـم بـود کـه صـورت گرفـت. آقایان)کمیسـیون تحقیـق( گفتند 
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بفرماییـد آقـای تاج‌گـردون، گفتـم در مـورد چـی صحبـت کنـم. گفتنـد معترضان آمدنـد اینجا 
صحبـت کردنـد، گفتـم مـوارد چیسـت. گفتنـد 1،2،3،4 تـا مثالً 10 مـورد. گفتنـد ایـن 10 
مـورد را معترضـان گفتنـد. مـن هـم یک‌سـاعت و انـدی صحبـت کـردم و آقایـان هـم گـوش 
می‌دادنـد. نایـب رئیـس جلسـه که قاضـی هم بـود گفت آقـای تاج‌گردون شـما برای ایـن موارد 
چقـدر محکـوم شـده‌اید. گفتـم بـرای چـه محکـوم شـده‌ام. گفـت ایـن مـواردی کـه معترضـان 
مطـرح کرده‌انـد، چـون این هـا جـرم قضایـی دارد. گفتـم اولین‌بـار اسـت که مـن این ها را 
می‌شـنوم. گفت یعنی شـما تاکنـون بـرای این هـا دادگاه نرفتید؟ گفتم مـن در طول 
عمـرم، در طـول 30 سـال خدمتـم حتـی به عنـوان مطلـع هـم بـه دادگاه نرفتم، نه 
فقـط در دادگاه بلکـه سـازمان بازرسـی هم نرفتـه‌ام. گفت آقـا مگر می‌شـود، یعنی 
اگـر ما شـما را از سیسـتم قضایی اسـتعلام کنیـم، چیزی نداریـد؟ گفتم از سراسـر 
کشـور اسـتعلام کنیـد. گفت مگر می‌شـود؟ حتـی در آنجا بحث شـد که مـدرک تحصیلی 
و ایـن‌ گونـه مـوارد کـه آقـای نیک‌بیـن نمایندۀ کاشـمر گفـت: »من رفتـم گچسـاران و این‌طور 
چیزهـا را بررسـی کـردم. مـن مخالـف تاج‌گردونـم امـا در آنجـا بروید ده و روسـتا، هر جـا بروید 
می‌گوینـد حاج‌غالم. همـه هـم در مـورد خانواده‌شـان مثبـت صحبـت می‌کننـد. مـن خواهـش 
می‌کنـم کـه از ایـن بحث‌هـا در مـورد شخصیت‌شـان نداشـته باشـید حتـی در مـورد مـدرک 

. تحصیلی«
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 نیک‌بین همین‌طوری رفته بود؟
بله، احساس تکلیف کرده بود و خودش رفته بود تا بیاید در صحن علنی دروغ بگوید، چون هیچ‌کدام 
از نکات مثبت را نگفت. من می‌دانم با کی صحبت کرده بود. به مطالب آقای نیک‌بین هم می‌پردازیم. 
بعد آقای نیک‌بین آمد و من دو ساعت به او توضیح دادم و قانع شد و رفت. چون حزبش به او اجازه 
نمی‌داد که این موارد را بگوید حتی دیگر با من روبه‌رو نمی‌شد و من را که می‌دید از آن طرف 
می‌رفت. من در آن جلسه حرف‌هایم را گفتم. مقرر شد تا روز شنبه گزارش و مستندات در خصوص 

موارد طرح‌شده از سوی معترضان و پاسخ‌های من به کمیسیون تحویل داده شود.

 کمیته هنوز تشکیل نشده بود؟
مـن کـه رفتـم بیـرون، آقایـان نشسـتند و یـک کمیتـه تعییـن کردنـد که ایـن کمیته بنشـیند 
و مـوارد را بررسـی کنـد. کمیته شـامل آقایـان میرتاج‌الدینـی، فیروزی نمایندة فسـا و 
کاظمـی نماینـدة پلدختـر بـود، ترکیب را هـم این‌طور بسـته بودند که یـک حقوقی، 
یـک روحانـی و فـرض کنیـد یک نیـروی امنیتی باشـد کـه این سـه نفـر بتوانند به 
طـور دقیق بررسـی کننـد. من هم شـنبه صبح یـک مجموعه‌ای بـا 10 محور مطرح‌شـده در 
قالـب یـک کتابچـه با همۀ مسـتندات و اطلاعات به صـورت جلدگرفته تقدیم کمیسـیون تحقیق 
کـردم. آقایـان هـم کـه باید شـنبه می‌آوردند. من شـنیدم کـه این ها فرسـتادند منطقـه و دنبال 
مـدارک هسـتند، حتـی یـک روز یعنی همان شـنبه به دفتر من در گچسـاران زنـگ زدند و یکی 
از بچه‌هـای مـا را خریـده و تهدیـد کـرده و بعـد تطمیـع کردند که شـما یک چیزهایـی در مورد 
آقـای تاج‌گـردون داریـد کـه بایـد بـه مـا بدهید. این هـا گفته بودنـد که مـا داریـم. در دفتر خود 
مـن، حتـی بـا آن فـرد قـرار گذاشـتند و رفتند بیـرون و در حد اینکه کی باشـد و ایـن مدرک را 
چقـدر بخـرد و صـد میلیـون قیمـت آن اسـت. در این حد هـم بچه‌های مـا را تطمیـع کردند که 
مدارکـی بـه دسـت بیاورنـد. یکـی از آدم‌هـای نزدیکـی کـه در دفتـر مـن کار می‌کـرد بـا او قرار 
گذاشـتند و مـن هنـوز رویـم نشـده  بـه او بگویم کـه می‌دانم شـما بودیـد. در این حد هـم نفوذ 
کردنـد و پـول خـرج کردنـد و پولی هـم به بچه‌های مـا دادند کـه بالأخره مدارکـی را جمع‌و‌جور 
کننـد کـه بیاورنـد. ایـن حرف‌هـا قابل اثبـات اسـت و اگر یـک روز یک نفـر بخواهد کـه اثباتش 
کنیـم، در ایـن قضیـه می‌توانـم ایـن موضـوع را اثبـات کنـم. بـاز دیدیم کـه در آنجا هنـوز دارند 
بررسـی می‌کننـد. شـنبه مـدارک را نیاوردند و فکر کنم دوشـنبه آن ها یـک مجموعۀ 300-400 
صفحـه‌ای ارائـه دادنـد. کمیسـیون تصمیـم گرفـت که هم مسـتندات دوطـرف را ببینـد و هم با 
شـورای نگهبـان، اطلاعـات سـپاه و وزارت اطلاعات جلسـه بگذارنـد و دوباره بیاینـد از من دربارۀ 
چیزهایـی کـه آن هـا می‌گوینـد سـؤال کننـد. مـا هـم کـه مـدارک و مسـتندات را تقدیـم آن ها 
کردیـم. این‌طـور کـه مـن فهمیـدم از شـورای نگهبـان وقت خواسـته بودنـد که شـورای نگهبان 
هـم بـه آن هـا وقت نـداد. یعنی آیـت‌الله جنتـی گفته بودنـد هر مدرکی هسـت بدهید بـه همان 
آقـای صادقی‌مقـدم حقوقـدان شـورای نگهبـان کـه نامـۀ قبلـی و پرونـده در اختیارش اسـت. تا 

تشکیل کمیته تحقیق و 
مذاکره با شورای نگهبان و 

نهادهای نظارتی
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الان آقایـان ادعای‌شـان ایـن بـود کـه آقـای صادقی‌مقـدم خـودش رأسـاً امضـا می کنـد و وقتی 
بـه آیـت‌الله جنتـی می‌گویند، ایشـان هـم  می‌گویـد کـه از صادقی‌مقـدم بپرسـید. صادقی‌مقدم 
هـم می‌گویـد کـه شـما 50 صفحـه به مـا داده‌اید کـه آن را دیده‌ایم، اگـر غیر از ایـن 50 صفحه 
چیـزی داریـد کتبـی بدهیـد تا مـن هم کتبی گـزارش دهـم. پس عملاً شـورای نگهبـان تمایلی 
بـه ادامـۀ بحـث نداشـت. البتـه آقـای زاکانی، آقـای نیک‌بیـن و یکی دو نفـر دیگر وقـت گرفته و 

رفتـه بودنـد خدمت آیـت‌الله جنتی و آقـای کدخدایی.

پست اینستاگرام تاجگردون و اظهارات زاکانی
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ــن را  ــی ای ــت‌الله جنت ــه آی ــد ک ــه می‌کنن ــد، مصاحب ــی آمدن ــت‌الله جنت ــش آی ــی از پی وقت
ــدر  ــه آن‌ق ــن مصاحب ــا. در ای ــور چیزه ــم و این‌ط ــد می‌کنی ــا تأیی ــاً م ــت؛ مث ــه اس گفت
دروغ و حــرف کــذب بــود کــه شــورای نگهبــان ناگزیــر می‌شــود تکذیــب کــرده 
و بیانیــه بدهــد کــه ایــن مصاحبــه، مصاحبــه‌ بیخــودی اســت. ببینیــد چــه اتفاقــی 
ــد و دروغ  ــم نمی‌کنن ــم رح ــی ه ــت‌‌الله جنت ــه آی ــی ب ــا حت ــه این ه ــد ک می‌افت
ــرف  ــرف، ح ــن ح ــه ای ــد ک ــه می‌ده ــی بیانی ــت‌الله جنت ــد و آی ــه او می‌بندن ب

درســتی نیســت.

پست اینستاگرام تاجگردون و اظهارات کدخدایی
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بیانیه شورای نگهبان 
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ــر  ــد اگ ــان می‌گوی ــورای نگهب ــت و ش ــن اس ــان همی ــورای نگهب ــر ش ــوع از منظ ــس موض  پ
چیــز دیگــری داریــد بیاییــد و بگوییــد. چنــد شــب پیــش آقــای کدخدایــی هــم در تلویزیــون 
ــای  ــی از آق ــم قضای ــک حک ــا ی ــه م ــد ک ــی می‌گوین ــت‌الله جنت ــوی آی ــا جل ــت در آنج می‌گف
ــد از  ــوم شــده اســت. چــون بع ــه و محک ــه اردیبهشــت‌ماه امســال گرفت ــم ک ــردون داری تاج‌گ
ــی در  ــم قضای ــر حک ــد اگ ــم می‌گوی ــان ه ــورای نگهب ــد، ش ــد بررســی کنن ــات می‌توانن انتخاب
ایــن‌ور ســال ازش داریــد برویــد ردش کنیــد. فقــط اعــام کردنــد کــه آیــت‌الله جنتــی گفتــه 
ــه موجــب شــد  ــد ک ــد و چــه نگفته‌ان ــه چــه گفته‌ان ــد ک ــه نگفتن ــم و البت ــه رد کنی اســت ک
رد کننــد. آقــای کدخدایــی هــم در تلویزیــون گفــت مــا همــه چیــز را تأییــد کردیــم و گفتنــد 
ــن  ــم. م ــی کنی ــا بررس ــد ت ــم بیاوری ــی را ه ــم قضای ــم حک ــام کردی ــه اع ــی، ک ــم قضای حک
صحبــت کدخدایــی را در اینســتاگرامم گذاشــتم کــه اگــر آقــای زاکانــی توانســت حکــم قضایــی 
مــن را ثابــت کنــد همــۀ اتهاماتــم را می‌پذیــرم کــه بعــد گفتنــد حکــم قضایــی نداشــتیم و در 

ــود و حکــم قضایــی هــم احــراز شــد.  ــده اســم تاج‌گــردون ب یــک پرون

مصاحبه کدخدایی در تاریخ 99/04/23 

حـالا همیـن نمونـش رو عـرض بکنـم کـه برخـی از دوسـتان مجلـس کـه اومـدن یـک جلسـه ای بـا دبیـر 
محتـرم ) شـورای نگهبـان 9(  و بنده هم خدمتشـون بودم تشـکیل شـد. در اونجا مدعـی بودند که ما 

مـدارک جدیـدی داریـم گفتیـم خیلـی خب بر اسـاس مدارک جدیـد تصمیـم بگیرید.. 
مجری : اونا مدرکشون رو از کجا آورده بودند. 

کدخدایـی: مـی گفتنـد یـک رای فضایـی داریـم- مـا ندیدیـم- امـا اونهـا مدعـی بودند مـا رای قضایی 
داریـم کـه مـال سـال 99 هسـتش،گفتیم خیلـی خـوب اگـر داریـد کـه بر اسـاس همیـن عمـل بکنید.  . 
لازم نیسـتش کـه شـما برگردیـد و بخواهیـد عملکـرد شـورای نگهبـان را نقـد کنیـد یا مطالبـی را مطرح 

بکنید...
مجـری: یعنـی ممکـن اسـت کـه بخواهد برای ریاسـت جمهـوری از شـورای نگهبان عبور بکند و شـما رای 

را نبینید و متوجه نشـید و او رد بشـه و دیگر ......
کدخدایی:  البته حالا مجلس بود دیگر ریاست جمهوری می فرمایید.

مجری: چون اونجا دیگر فیلتری وجود ندارد
کدخدایی: بله عرضم اینه که شاید شورای نگهبان هم گاهی اشتباه بکند.

ــد.  ــل می‌گذارن ــۀ مفص ــات جلس ــپاه و وزارت اطلاع ــات س ــا اطلاع ــه ب کمیت
ــوارد را  ــی‌ م ــه یکی‌یک ــن جلس ــد و در ای ــدا می‌‌آین ــات ج ــان وزارت اطلاع معاون
ــد و  ــد می‌کنن ــن را تأیی ــوارد را رد و م ــتگاه م ــن دو دس ــد و ای ــی می‌کنن بررس
می‌گوینــد کــه تمــام ایــن مــوارد کــذب اســت و مــا همــه ایــن مــوارد را برســی 
کردیــم. واقعــاً همــۀ ایــن مــوارد را در زمــان بررســی صلاحیت‌هــا چــک کــرده بودنــد. بعــد از 

اظهارات شورای نگهبان
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آن بــرای آقایــان محــرز می‌شــود کــه ایــن مــوارد کــذب اســت، دوبــاره درخواســت می‌دهنــد 
ــا مــن برگــزار می کنــد. جلســه ســاعت هفــت صبــح روز بعــد  و کمیتــه یــک جلســه دیگــر ب
ــد،  ــؤال کردن ــن س ــی‌ از م ــود یکی‌یک ــبهه ب ــان ش ــم برای‌ش ــاز ه ــه ب ــواردی را ک ــزار و م برگ
ــی  ــای میرتاج‌الدین ــد. آق ــؤال کردن ــن س ــود از م ــنبه ب ــح چهارش ــه صب ــن روز ک ــی آخری یعن
کــه روحانــی متشــرع درســت و حســابی هــم هســت آخــرش بهــم گفــت مــن کــه بــه یقیــن 
رســیدم امــا قســم هــم می‌خــوری. گفتــم می‌خــورم. گفــت پــس در صحــن مجلــس بــاش کــه 
اگــر مــورد دیگــری هــم بــود بیایــم و از تــو ســؤال کنــم. آن روز هــم کــه مــن در صحــن بــودم، 
ــب  ــرد. خ ــث می‌ک ــرد و بح ــؤال می‌ک ــن س ــی از م ــد و یکی‌یک ــی می‌آم ــای میرتاج‌الدین آق
آن هــا هــم تــاش می‌کردنــد کــه همزمــان مــوارد جدیــدی را مطــرح کننــد، ولــی مــواردی را 
کــه مطــرح می‌کردنــد دیگــر خیلــی پیش‌پــا افتــاده بــود. بعضــی از آن هــا را در آن روز متوجــه 
نشــدم امــا بعدهــا کــه گــزارش را خوانــدم آن هــا را دیــدم کــه» نــوار جلســه شــعبه مــن را داده 
بودنــد شهرســتان و نیروهای‌شــان در شهرســتان بــرای صحبت‌هــای مــن جــواب تهیــه کــرده 
و این هــا هــم گــزارش کــرده بودنــد.« مثــاً مــن گفتــم کــه پــدرم پیــاده رفتــه کربــ او در آن 
زمــان جــزء تنهــا کربلارفتــۀ آن منطقــه بــود کــه نوشــته بودنــد ایــن دروغ می‌گویــد و در آن 

زمــان در گچســاران ماشــین بــوده اســت. 

قسمتی از متن اعتراض به اعتبارنامه 

اینکــه آقــای غلامرضــا تاج‌گــردون گفتــه اســت: پــدرم پیــاده رفــت کربــا و تنهــا کربــا رفتــه ایــل مــن 
هســت، دروغ اســت. اولا قبــل از او افــرادی مثــل کربلایــی میــر احمــد) معــروف بــه کل میــر احمــد( بــه 
کربــا رفتــه بودنــد. ثانیــا در تاریخــی کــه ایشــان مــی گویــد)1333( بیــن گچســاران و اهــواز و آبــادن 
ــا  ــد و افــراد ب ــردد مــی کردن ــل تاســیس شــرکت نفــت در گچســاران ، ماشــین هــا هــر روز ت ــه دلی ب
ماشــین تــا آبــادن مــی رفتنــد و از آنجــا بــا قایــق وارد بصــره مــی شــدند. امــا فلســفه رفتــن پدرشــان 
بــه کربــا، آنچــه معــروف اســت، چــون ظفــر تاج‌گــردون بیشــتر وقــت خــود را در قلعــه منصــور خــان 
حضــور داشــت بــه دلیــل موضوعــات ناخوشــایندی کــه مطــرح بــود بــه کربــا فــرار کــرد و نزدیــک بــه 
2 ســال آنجــا مانــد و ایــن رفتــن از تــرس برخــورد ملــک منصورخــان بــا او بــود. زیــارت کربــا حداکثــر 
یــک مــاه بــود نــه 2 ســال . ظفــر تاج‌گــردون در کربــا خــود را بــه بیــت مرحــوم آیــت اللــه ســید محســن 
ــرد و  ــت ک ــه وی دریاف ــرض ب ــدم تع ــی برع ــم مبن ــای حکی ــوم آق ــه از مرح ــود و نام ــک نم ــم نزدی حکی
بــه منطقــه برگشــت و مجــددا در کنــار خــان از مــردم مظلــوم مالیــات ســنگین مــی گرفــت و از ســهم 
ــک  ــاردار مل ــرام، انب ــدر به ــر و پ ــرادر ظف ــردون ب ــن تاج‌گ ــای بهم ــن آق ــد. در ضم ــی ش ــع م ــود منتف خ

منصورخــان بــود..

یـا گفتـه بـودم کـه پدرم تنهـا باسـواد آن منطقه بوده اسـت کـه اذعان کـرده بودنـد دروغ گفته 
و فلانـی و فلانـی هـم باسـواد بوده اسـت و خیلی چرندیـات دیگر.
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تاج‌گـــردون گفتـــه اســـت: پـــدر مـــن تنهـــا باســـوادی بـــود کـــه ملایـــی  مکتـــب درس خوانـــد. ایـــن 
موضـــوع کـــذب محـــض اســـت. در باشـــت آن زمـــان کـــه یـــک روســـتا بـــود، چنـــد نفـــر بـــا ســـواد بودنـــد: 
ــا  ــم غلامرضـ ــی خانـ ــردون و دایـ ــرام تاج‌گـ ــی بهـ ــی دایـ ــیاوش حبیبـ ــا 2- سـ ــدر غلامرضـ ــر پـ 1- ظفـ
)ناهیـــد( 3- شـــیروان) مـــا شـــیرو( گوهرگانـــی ) پدربـــزرگ محمدنبـــی گوهرگانـــی پیمانـــکار( و 
ـــتر  ـــردون بیش ـــر تاج‌گ ـــال از ظف ـــل 15 س ـــیرو حداق ـــا ش ـــن م ـــردون. س ـــا تاج‌گ ـــبب غلامرض ـــل س فامی
بـــود و در حـــوزه باشـــت افـــراد باســـواد هـــم ســـن و ســـال ظفـــر تاج‌گـــردون ) بغیـــر از روحانیـــون( 
عبارتنـــد از : 1- مـــا ابوالفتـــح رضوانـــی فرزنـــد میـــر احمـــد 2- مـــا حســـین احمـــدی فرزنـــد عبـــاس 
ـــزرگ  ـــد ) پدرب ـــد مجی ـــز فرزن ـــر دلاوی ـــی 4- ظف ـــاس قل ـــد عب ـــدی فرزن ـــی احم ـــن قل ـــا حس ـــی 3- م قل
محســـن و احســـان دلاویـــز( 5- مـــا ایمـــور خیلیـــل فرزنـــد علـــی 6- مـــا آقـــا شـــرافتی کـــه فرزندانـــش 
ـــتی  ـــان باش ـــور خ ـــک منص ـــادر مل ـــی م ـــی ب ـــا ب ـــم ه ـــودن و از خان ـــردون ب ـــر تاج‌گ ـــال ظف ـــن و س ـــم س ه

ـــود.. ـــواد ب باس

ــار  ــه فش ــق از 15 نفر)البت ــیون تحقی ــود و در کمیس ــکیل می‌ش ــیون تش ــر کمیس بعدازظه
زیــادی روی عــده‌ای بــود کــه رأی ندهنــد یــا نرونــد( ســه نفــر در جلســه حضــور پیــدا 
نکردنــد کــه یکــی ‌دو نفــر بــه خــودم گفتنــد کــه مــا تحــت فشــاریم و در جلســه 
ــد و  ــرکت می‌کنن ــه ش ــر در جلس ــا، 12 نف ــر آن ه ــم. از 15 نف ــرکت نمی‌کنی ش
آقــای میرتاج‌الدینــی رئیــس کمیتــة تحقیــق یــک گــزارش ســه صفحــه‌ای تهیــه 
ــرح  ــه مط ــروزی در جلس ــای فی ــه‌ای را آق ــه صفح ــزارش س ــن گ ــود. ای ــرده ب ک

ــد. ــث می‌کنن ــل بح ــد و مفص می کن
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اجازه  آیین‌نامه  بیاوریم.  جدیدتری  مدارک  تا  بدهید  بیشتری  زمان  که  گفتند  معترض  آقایان 
نمی‌داد که زمان دیگری داده شود، خلاصه منجر به یک رأی‌گیری می‌شود که از 12 نفر، 9 
نفر رأی مثبت می‌دهد و دو نفر منفی و یک نفر هم ممتنع. به نظر می‌رسید که آقایان 
قول داده بودند که رأی منفی به من بدهند، یعنی روی تک‌تک افراد کار کرده بودند که به 
من رأی منفی بدهند. وقتی رأی می‌آید بیرون می‌بینند که رأی مثبت خیلی فاحش است و فقط 
دو نفر منفی است. خُب مشخص بود که آن دو نفر منفی کیست؟ آقای نیک‌بین بود که در جلسه 
بحث می‌کرد و مثلاً آقای ایکس که لازم نیست اسمش برده شود، چون درست نیست. آقایان 
می‌گویند حالا که تعیین شد، تعداد رأی را نگوییم. یعنی چه که تعداد رأی را نگوییم، من که 
خودم انتظار نداشتم که 9 به 2 شود، 4 یا 5 نفر هم رأی منفی می‌دهند، پیش‌بینی من این بود 
ولی دیگر آن‌قدر گزارش آن ها ضعیف بود و مستندات من قوی و گزارش کمیته تحقیق دقیق بود 
که این رأی‌گیری 9 به 2 شد. رأی قاطع این‌طوری را که ما نداشتیم. اولش تردید داشتند که چه 
کار کنیم، رأی را اعلام بکنیم یا نکنیم، من هم که بیرون بودم. ولی پنج دقیقه بعد در مجلس همه 
چیز لو می‌رود و من ناگهان دیدم که خبرگزاری فارس تیتر زد رأی قاطع کمیسیون تحقیق در 
مورد اعتبارنامۀ تاج‌گردون! گفته بودند نگویید تا شنبه، ولی گفتند و این رأی قاطع را کمیسیون 
تحقیق به اعتبارنامه من داد. آقای قالیباف هم که در جلسۀ صحن علنی اعلام کرده بود اگر 
رأی بیاورید کار تمام است، آیین‌نامه هم همین است، نظر معاونت قوانین هم که همین 
است و دیگر موضوع تمام است و باید در صحن قرائت شود. از همان زمان هی توئیت 
زدند که رأی‌گیری باید در صحن باشد. چی را باید در صحن مطرح کنید. موضوع باید 
یک‌شنبه در دستور کار مجلس می‌آمد. شنبه آمدم مجلس و هی این‌ور و آن‌ور رفتم 
روی  سنگینی  فشار ‌بسیار  باشد.  دستور  در  یک‌شنبه  که  نمی‌خواهند  این ها  دیدم  و 
آقای میرتاج‌الدینی و اعضای کمیته و آقای خانی رئیس بود که شما نباید این را تأیید 

می‌کردید و فلان... جو خیلی سنگین بود حتی در فضای رسانه‌ای.

 اینجا دو بحث داریم، شورای نگهبان اعلام می کند که فقط دو مورد بوده است که ما بررسی 
نکردیم، یک بحث دیگری و یکی هم بحث سینما؟

سـینما را کـه رسـماً نگفتـه بودنـد و ایـن را تازه مطـرح کردند. در مـورد مدرک دکتری شـورای 
نگهبـان نوشـته بـود کـه آقـای تاج‌گـردون موقـع انتخابـات در بررسـی صلاحیتـش مـدرک 

فوق‌لیسـانس ارائـه داده و کتبـی هـم موجـود اسـت.

 نامه‌ای که به کمیته تحقیق می‌آید یا به شورا؟
به شورای نگهبان هیچ مدرک  اتفاقاً  بودند.  نامه‌ای که به شورا می‌آید و جواب مجلس را داده 
جدیدی نفرستاده بودند. در جلسۀ حضوری هم مطرح کردند حکم قضایی دارد. در مورد سینما 

اصلاً بحثی مطرح نشد.

رأی کمیسیون تحقیق
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 نشست خبرگزاری مهر

 نامه‌اش موجود است؟
را  سینما  معمولاً  هست.  نامه‌اش  بله 
جزء پرونده‌های جدید مطرح می‌کنند، 
نه اینکه به شورای نگهبان داده باشند. 
در کمیسیون تحقیق مطرح می‌کنند 
و این نامه را ارائه می‌دهند و می‌رسند 
است  داده  تاج‌گردون  آقای  اینکه  به 
کرده  تلاش  فلانی  برای  یا  فلانی  به 
است و خواهرزادۀ آقای تاج‌گردون، به 
اسم احسان امینی داماد آقای کمالی 
سرمایه‌گذار سینما است که من همه 
قسمت  این  دادم.  توضیح  مفصل  را 
گزارشش  در  میرتاج‌الدینی  آقای  را 
نوشته است که برای من در مورد سینما بسیار جالب بود. بعدها هم متوجه شدند که چه حرف 
چرتی زده‌اند و من در آن جلسه به آقای نجابت گفتم که این ها نمی‌فهمند، تو که بچه شیرازی 
چرا این حرف را می‌زنی، تو که کمالی را می‌شناسی که دامادش کیست؟ آیا خواهرزادۀ من است؟ 
اصلًاً شورای نگهبان بدون مدرک هم جواب داده بود. این ها یک نامه‌ای از وزارت اطلاعات مورد 

بحث‌شان بود که چرا نامۀ وزارت اطلاعات یا شورا را اعمال نکرده است.

 در مورد تحصن در صحن مجلس؟
در کل این نامه پنج بند است، ولی اینکه نامه را از کجا آورده‌اند حرف اصلی است. درست است 
که مصونیت دارند ولی اگر من می‌دادم بیرون اعدامم می‌کردند. خلاصه اینکه هیئت رئیسه موضوع 
را یک‌شنبه در دستور نگذاشت و فشارها زیاد شد و فراکسیون انقلابیون تشکیل شد که چه کار 
کنیم و چطور برخورد کنیم و گروهی هم وسط آمدند که بنشینید دوباره با هم حرف بزنید. مثلاً 
آقای میرتاج‌الدینی به آقای زاکانی می‌گوید می‌خواهید جلسه بگذارید تاج‌گردون را هم صدا بزنید. 
یک جلسۀ دیگر در روز دوشنبه می‌گذارند که با هم بحث می‌کنند. مدیریت آقای قالیباف را به 
این دلیل می‌گویم طراحی‌شده بود که روز یک‌شنبه مطرح نکردند. اگر در آن روز مطرح می‌کردند، 
رأی می‌آوردم و دوشنبه و سه‌شنبه هم در صحن علنی نگذاشتند و موکول کردند به چهارشنبه. در 
این فاصله دو سه بار جلسه فراکسیون گذاشتند و افراد مختلف را دعوت کردند که چطور برای این 
موضوع هماهنگ کنیم. بعدازظهر روز دوشنبه فراکسیون را جمع کردند و آقای زاکانی چند ساعت 
توجیه کردند که کمیسیون تحقیق اشتباه کرده است. در این فاصله هم آقای زاکانی کلیپی پخش 
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کرد که در این کلیپ می‌گوید یکی از نهادهای امنیتی رفوزه شد که منظورش سپاه است، یکی 
هم تجدید شد و کمیسیون تحقیق هم که این است و شعبه هم که این‌طوری است و... در آن همه 
نهادهای حاکمیتی را زیر سؤال برد و بعد هم یک کنفرانس در خبرگزاری مهر می‌گذارد و یک بازی 

رسانه‌ای را شروع کردند که فضا را برای من خیلی سنگین ‌کنند. 

متن کلیپ زاکانی 

اعتبارنامـه و رأی اعتبارنامـه بـه خاطـر ایـن اسـت کـه هر کسـی به طریقی از مسـیر های قانونـی اومد و 
عبـور کـرد و نهایتـا بـه منـزل مجلـس رسـید، در منـزل مجلس یکبار دیگر بررسـی بشـه ببینـن که این 
راه درسـت طـی شـد یـا اعمـال نظـر صـورت گرفتـه. بـه اعتقاد مـا در مسـیر طی شـده آقـای تاج‌گردون 
اعمال نظر صورت گرفته و این را باید دسـتگاه های نظارتی پاسـخگو باشـند. شـاید برخورد با فسـاد 
ظاهـرش خیلـی سـاده باشـد. امـا وقتـی شـما فرمایـش رهبـر عزیزتـر از جانمـان را مـی شـنوید کـه می 
فرماینـد بـا فسـاد برخـورد بشـه  ) درسـال هشـتاد فرمودنـد( زمزمـه هـا، فریادهـا و نعـره هـا به هوا 

برخواهد خواسـت..
شـما طـی ایـن 19 سـال نـه زمزمـه ای شـنیدید نـه نعـره ای بـه گـوش مـا خـورد یعنـی بـا فسـاد برخورد 
درسـتی نشـد و یکـی از عوامـل عـدم برخـورد درسـت بـا فسـاد دسـتگاه های امنیتی کشـور یکیشـون 

رفـوزه شـد یکیشـون تجدید شـد.. 
اونـی کـه رفـوزه شـد علـت ایـن بودکـه مسـیر درسـت ارائـه گـزارش را طـی نکـرد و گـزارش درسـت 
نـداد، دیگـری کـه تجدیـد شـد علتـش ایـن بـود کـه ابتـدا گـزارش درسـت داد وقتـی ایـن گـزارش به 
دسـت مـا رسـید و مـا بـر اسـاس او بررسـی کردیـم بعـدا  اومـد در کمیسـیون تحقیـق بـه صـورت کلـی 
برخـورد کـرد و فرافکنـی کـرد. اگـر میرسـید به چیـزی که گـزارش میدید چرا جـواب نداریـد از گزارش 

خودتـون دفـاع کنید..
لذا می گید شفافیت خوبه!!!! بله شفافیت خوبه. .

بعضی ها می گفتند مرگ خوبه، برای همسایه. ..       

ــا حــرف مــن برای‌شــان خیلــی  مــن هــم کلیپ‌هــای خــودم را کم‌کــم بیــرون دادم و چنــد ت
ســنگین بــود. یکــی بحــث »دســتمال کثیــف« را مطــرح می‌کنــم کــه ایــن حــرف 
ــن  ــد. م ــزار می‌کنن ــل 90 برگ ــۀ اص ــه در کمیت ــد ک ــه‌ای ش ــه جلس ــر ب ــن منج م
ــای  ــاوۀ آق ــه ع ــد ب ــم بودن ــان ه ــه معترض ــی‌روم ک ــا م ــه آنج ــح ب ــت صب هش
ــر  ــد نف ــه چن ــی ب ــای زاکان ــر. آق ــر دیگ ــی‌ دو نف ــی و یک ــای خان ــی و آق میرتاج‌الدین
دیگــر هــم گفتــه بــود کــه بیاینــد تــا توجیــه شــوند کــه دو ســه نفــر از آنــان روحانیــون جلســه 
ــاره در اینجــا  بودنــد و چنــد نفــر هــم از هیئــت رئیســه. یــک جلســه چهــار ســاعته هــم دوب
ــا  ــن تنه ــی و گروهــش و م ــا مطــرح شــد. میرتاج‌الدین ــن بحث‌ه ــاز همی ــه ب تشــکیل شــد ک
ــه  ــای موســوی‌لارگانی حمل ــی و آق ــای میرتاج‌الدین ــه آق ــود؛ ب ــه جلســه پرُتنشــی ب ــم ک بودی

دستمال کثیف
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کردنــد و آن هــا از خودشــان دفــاع کردنــد. مــن گفتــم مــوارد را یکی‌یکــی مطــرح کنیــد، چــرا 
دعــوا می‌کنیــد. حســاب کنیــد هفــت‌ هشــت نفــر از روبــه‌رو بــه مــن حملــه می‌کننــد و مــن 
ــاع کنــم و در آن جمــع توضیــح بدهــم. چهــار ســاعت تمــام شــد و در جلســه  ــد دف هــم بای
کــه رأی‌گیــری نبــود، جلســۀ روشــنگری بــود. بعــد از پایــان آن جلســه، نامــه‌ای بــرای هیئــت 
رئیســۀ مجلــس آمــاده کــرده بــودم و بــه آقــای قالیبــاف نوشــتم کــه بــه ایــن دلایــل 
ــبه  ــق مکتس ــن ح ــون ای ــم، چ ــرکت نمی‌کن ــس ش ــی مجل ــن علن ــن در صح م
اســت و شــما هــم هــر تصمیمــی کــه می‌خواهیــد بگیریــد. مــن کارم و وظیفــه‌ام 
را انجــام داده‌ام و بیشــتر از ایــن نمی‌توانــم از خــودم دفــاع کنــم. نهادهــا از مــن 
ــه  ــعبه ب ــت و ش ــی اس ــواردش منتف ــۀ م ــه هم ــد ک ــد و می‌گوین ــت می‌کنن حمای
ــد  ــه مــن رأی می‌دهــد و چــرا مــن بای مــن رأی می‌دهــد و کمیســیون تحقیــق ب

ــت.  ــتانش چیس ــم داس ــه نمی‌دان ــم ک ــی بیای ــه صحن ب
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 یعنی به این جمع‌بندی رسیده بودید که مشی و ارادۀ سیاسی بر این است که شما را 
تأیید نکنند؟

ــون  ــودم. چ ــیده ب ــه رس ــن نتیج ــه ای ــاً ب قطع
ــکیل  ــان روز تش ــر هم ــیون در بعدازظه فراکس
ــند  ــه می‌رس ــن نتیج ــه ای ــد و ب ــه می‌ده جلس
ــا  ــک ی ــه ی ــور می‌شــود ک ــر کســی مأم ــه ه ک
دو برگــه از دیگــری بگیــرد، یعنــی رأی جمــع 
کننــد کــه رأی مــن مثبــت نشــود. مــن اتفاقــاً 
ــی  ــردم و پیام ــر ک ــی پُ ــرم و کلیپ ــدم دفت آم
ــه  ــردم ک ــکر ک ــم تش ــا ه دادم و از نماینده‌ه
ــان  ــم و خودت ــرکت نمی‌کن ــه ش ــن در جلس م
ــه  ــی ک ــر تصمیم ــاس و ه ــد و حق‌الن می‌‌دانی

ــم. ــی می‌کن ــما عذرخواه ــۀ ش ــد و از هم ــد مختاری گرفتی
ایــن بحــث شــرکت نکــردن مــن موجــب شــد تــا هیئــت رئیســۀ مجلــس جلســه‌ای تشــکیل 
ــای تاج‌گــردون گفتــه کــه در صحــن علنــی شــرکت نمی کنــد و حــالا چــه کار  دهــد کــه آق
ــوده و اینجاســت کــه مــن  ــم. این هــا شــیطنت می‌کننــد و طراحی‌شــان هــم مشــخص ب کنی
ــه  ــون می‌دانســته ک ــد، چ ــت می کن ــن مســیر حرک ــاً در همی ــاف کام ــای قالیب ــم آق می‌گوی
ــد  ــوردی می‌خواهن ــه م ــد در چ ــردون نباش ــای تاج‌گ ــود و آق ــکیل ش ــه تش ــردا جلس ــر ف اگ
ــره  ــده و بالأخ ــردون نیام ــرا تاج‌گ ــه چ ــت ک ــد گف ــه خواهن ــی چ ــکار عموم ــد؟ اف بحــث کنن
ــن اســت  ــای تاج‌گــردون حرفــش ای مــردم علیــه این هــا چیزهایــی خواهنــد گفــت. آق
ــه ردم  ــالا ک ــم، ح ــی بزن ــتم حرف ــه نمی‌توانس ــد ک ــن را رد می‌کردی ــر م ــه اگ ک
ــم  ــتم می‌رفت ــش داش ــج ‌ش ــاعت پن ــم؟ س ــرف بزن ــه ح ــورد چ ــد در م نکردی
ــا  ــتید ت ــا هس ــت کج ــگ زد و گف ــن زن ــه م ــاف ب ــای قالیب ــدم آق ــه دی ــزل ک من
شــما را ببینــم. گفتــم منــزل مــی‌روم. گفــت کــه حــالا بیــا. رفتــم منــزل و ســاعت 
ــه  ــه ک ــن فاصل ــاف. در ای ــر قالیب ــای دکت ــش آق ــتم پی ــاره برگش ــم دوب هفت‌ونی
مــن می‌رفتــم دیــدم کــه ســخنگوی هیئــت رئیســۀ مجلــس ) آقــای فرهنگــی( 
ــت  ــد، هیئ ــت کن ــت صحب ــردون خواس ــای تاج‌گ ــر آق ــه اگ ــرده ک ــه‌ای ک مصاحب
رئیســه مصــوب کــرده کــه وقــت در اختیــار آقــای تاج‌گــردون قــرار دهیــم. یعنــی 
عمــاً طــوری طراحــی کردنــد تــا افــکار عمومــی را بــه ایــن ســمت هدایــت کننــد کــه آقــای 
ــه  ــت ب ــا وق ــه م ــد ک ــد و بگوین ــی کن ــا مظلوم‌نمای ــد ی ــد احســاس حــق کن ــردون نتوان تاج‌گ
ــم  ــوع را ه ــن موض ــد و ای ــت کن ــه صحب ــد ک ــودش نیام ــا او خ ــم ام ــردون دادی ــای تاج‌گ آق
ــه  ــدم ک ــم آنجــا و دی ــن رفت ــد. م ــرده بودن ــد مطــرح ک ــا مــن صحبــت کنن ــل از اینکــه ب قب

دخالت و اراده سیاسی قالیباف
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ــش دادم  ــه‌ات چیســت، جواب ــه برنام ــت ک ــن گف ــه م ــته. اول ب ــر نشس ــاف منتظ ــای قالیب آق
ــه  ــت، ن ــد. گف ــی می‌کنی ــه را طراح ــن برنام ــد ای ــما داری ــه ش ــت ک ــن اس ــن ای ــت م برداش
ــن  ــدارد ای ــابقه ن ــاًً س ــم! اص ــی می‌کنی ــه را غیرعلن ــردا جلس ــم و ف ــنهاد داری ــک پیش ــا ی م
موضــوع و در دســتور نبــوده اســت. بهــش گفتــم جلســه خیلــی خــوب طراحــی شــده، قبــل 
از اینکــه بیایــم اینجــا دیــدم کــه آقــای زاکانــی و امیرآبــادی و قاضــی‌زاده و... در 
ــه را  ــا هم ــد و در آنج ــی را می‌کنن ــردا طراح ــۀ ف ــد برنام ــته‌اند و دارن ــاق نشس ات
هماهنــگ کرده‌انــد تــا تاج‌گــردون فــردا رأی نیــاورد. گفتــم آقــای قالیبــاف الان کــه 
ــه آن هــا گفته‌ایــد؟ می‌‌خواســتم حُســن  ــا ب ــه مــن می‌گوییــد آی ــد ایــن حــرف را ب شــما داری
نیتــش را بدانــم. گفــت نــه هنــوز نگفته‌ایــم و می‌خواســتم اول بــه شــما بگویــم. گفتــم آن هــا 
نشســته‌اند و تصمیم‌‌شــان را گرفته‌انــد کــه چطــور فراکســیون را تشــکیل بدهنــد و کــی کارت 
کــی را بگیــرد و کــی چطــوری صحبــت بکنــد و حتــی برگه‌های‌شــان را چــه طــوری تکثیــر 
کننــد. دو روز قبلــش مــن درخواســت کــرده بــودم کــه ایــن ســه برگــه آقــای میرتاج‌الدینــی 
ــا  ــه ب ــای نیکــزاد نوشــت ک ــی آق ــد. حت ــا بگذارن ــذی( نماینده‌ه ــع شــود در کازیه)جاکاغ توزی
ــه  ــن ســه برگــه گــزارش کمیت ــا حاضــر نشــدند ای ــد، ام ــای میرتاج‌الدینــی هماهنــگ کنی آق
ــه  ــت رئیس ــتادند و هیئ ــور می‌فرس ــا همین‌ط ــی آن ه ــد. ول ــا بگذارن ــۀ نماینده‌ه را در کازی
ــه  ــزی در کازی ــرار باشــد چی ــر ق ــه اگ ــق آیین‌نام ــود و طب ــع ش ــود، توزی ــر ش ــت تکثی می‌گف
قــرار داده شــود بایــد از طــرف هیئــت رئیســه باشــد. گــزارش چــرت آقــای نیک‌بیــن ارجــاع 
شــد و تکثیــر شــد و در اختیــار نماینده‌هــا قــرار گرفــت، گــزارش آقــای زاکانــی تکثیــر شــد و 
در اختیــار نماینده‌هــا قــرار گرفــت؛ امــا گــزارش رســمی کمیتــه تکثیــر نشــد و اصــاً قرائــت 

هــم نشــد!

 بعضی هم گفتند که مصاحبه  آقای خانی مصاحبۀ شخص خودش است نه کمیسیون؟
آن که هیچ، حتی به او حمله هم کردند که آقای خانی گفت من کاری نکرده‌ام.



225

گزارش رئیس کمیسیون تحقیق

 



226

تیک

گزارش رئیس کمیسیون تحقیق



227

به آقای قالیباف گفتم که من در صحن رأی نمی‌آورم، گفت آقای تاج‌گردون شما هر جا رفته‌اید 
توانستید رأی بیاورید، اینجا هم رأی می‌آورید. گفتم آنجا مجادله است، مستندات بررسی می‌شود، 
چند ساعت، یک هفته ‌بحث می‌شود، در آن‌ نیم ساعت نمی‌توان رأی سیاسی گرفت. گفت که تو 
نفوذ کلامت خیلی خوب است، نمونه‌اش امروز صبح مگر در اتاق اصل 90 جلسه نداشتید. 
گفتم چرا، گفت آن هایی که آنجا بودند- به‌ جز معترضان- همه آمدند پیش من و از آن ها 
سؤال کردم که بلااستثنا گفتند حرف‌های آقای تاج‌گردون درست است. گفتم کی آمد 
به شما گفت. اسامی را گفت که حالا شاید درست نباشد اسم‌شان را بیاورم. گفت فلانی 
و فلانی و فلانی آمدند و گفتند که این ها دارند به تاج‌گردون ظلم می‌کنند، تو آن ها را 
توانستی توجیه کنی، آدم‌های تند آن جلسه بودند که تو توجیه‌شان کردی. حتی وقتی 
بود  از منتقدان من هم  از روحانیون محترم مجلس و  از آن ها که  به یکی  بیرون  آمدم 
زنگ زدم که حرف‌های آقای قالیباف را تأیید می کند؟ گفت بله من در جلسۀ صبح بودم، 
نامردی و بی‌دینی است. اما گفت آقای تاج‌گردون خداوکیلی هر چه گفتی درست بود، 
حق با تو بود و این ها دارند بی‌تقوایی و بی‌دینی می‌کنند. به آقای قالیباف گفتم که من رأی 
نمی‌آورم و این ها برنامه‌شان را ریخته‌اند. گفتم آقای قالیباف تو بیا و یک کاری کن، گفت چه کاری؟ 
گفتم با ورقه رأی نگیر، گفت که نمی‌شود ما در جلسه تصویب کرده‌ایم با ورقه. گفتم درست است 
که رأی اعتبارنامه با ورقه است اما قرار نیست که فردا شما اعتبارنامۀ من را رأی‌گیری کنید، قرار 
است گزارش کمیسیون را به رأی بگذارید و الکترونیکی رأی بگیرید. گفت چرا. گفتم چون طرف 
رأی می‌گیرد معلوم نیست که مثبت است یا منفی، ولی آن‌طور برگه‌اش را می‌گیرند یا به آن ها 
گفته‌اند که از برگه‌تان عکس بگیرید و به ما بدهید. گفت ولی من نمی‌گذارم، گفتم دست تو نیست. 
آقای قالیباف خیلی اصرار کرد که فردا در جلسه حضور پیدا کنم. گفتم اجازه بدهید که من شب 
بروم یک استخاره کنم و به شما جواب بدهم. بعد گفت شما در صحن چه می‌خواهید بگویید، گفتم 
من در صحن همۀ حرف‌هایم را نمی‌توانم بگویم چون من ناگزیرم یک‌سری قواعد حکومت را رعایت 
کنم. گفت به هر صورت چون همۀ حرف‌ها بیرون می‌رود لطفاً رعایت برخی از موضوعات را بکنید.

گفتم اگر در صحن بخواهم صحبت بکنم باید یک چیزهایی را بگویم، گفت مثلاً چه چیزهایی. 
این ها  خُب  موضوعات.  قبیل  این  از  و  نوار جلسات خصوصی  و پخش  موضوع  مثلاً فلان  گفتم 
چیزهایی هستند که به قاعدۀ کل حکومت و مسائل امنیتی کشور برمی‌گردد و من که نمی‌توانم 
این ها را بگویم، درست است که جلسه غیرعلنی است و از بلندگو و رادیو پخش نمی‌شود اما آنجا 
همه ضبط می‌شوند و می‌گویند دیگر. گفت فکر کنم شما رعایت کنید، از شما خواهش می‌کنم در 
جلسه شرکت کنید. گفتم پس بگذار بروم استخاره کنم. آمدم بیرون و مسئول دفترش که دوستم 
بود آمد و گفت چه شد، گفتم باید استخاره کنم. گفت خُب بگذار من برایت استخاره کنم، اتفاقاً 
جلوی خودم زنگ زد به قم، به یک آیت‌اللهی که طرف گفت الان نمی‌شود و دو ساعت دیگر زنگ 
بزنید و استخاره کنید، الان وقت استخاره نیست. حالا وقت اذان بود یا چیز دیگری، راه افتادم 
و آمدم و در راه تفأل زدم به حافظ و این آمد که »محتاج قصه نیست گرت قصد خون ماست« 
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داستان جالبی است و تفسیرش را هم خواندم، تعبیرش این است که خلاصه تو به خدا دل ببند 
و... من هر وقت به حافظ تفأل می‌‌زنم نیتم را می‌گویم و جواب می‌گیرم. 

تفأل به حافظ 
خلوت گزیده را به تماشا چه حاجت است.                         
جانا به حاجتی که تو را هست با خدا............   

ای پادشاه حسن خدا را بسوختیم 
ارباب حاجتیم و زبان سوال نیست

محتاج قصه نیست گرت قصد خون ماست   
جام جهان نماست ضمیر منیر دوست..

آن شد که بار منت ملاح بردمی.
ای مدعی برو که مرا با تو کار نیست .

چون کوی دوست هست به صحرا چه حاجت است
کآخر دمی بپرس که ما را چه حاجت است.  
آخر سوال کن که گدا را چه حاجت است      

در حضرت کریم تمنا چه حاجت است.   
چون رخت از آن توست به یغما چه حاجت است

اظهار احتیاج خود آن جا چه حاجت است.
گوهـر چـو دسـت داد بـه دریـا چـه حاجـت اسـت 

اسـت   حاجـت  چـه  اعـدا  بـه  حاضرنـد  احبـاب 

آمدم خانه و دیدم که آقای قالیباف مرتب زنگ می‌زند، از دفترشان هم زنگ زدند و گفتند آقای 
قالیباف منتظرتان است. به آن دوستم گفتم استخاره کردی؟ گفت که ساعت10جواب می دهد. 
ساعت 10 طرف زنگ زده و گفت که نتیجۀ استخارۀ حاج‌آقا این است که گفته من نمی‌دانم نیت 
شما چیست اما گفت‌وگو کنید که به نفع خانواده است. بعد مصاحبه آقای فرهنگی را هم دیدم که 
در رسانه ها دست به دست می شد که به تاج‌گردون وقت داده‌ایم بیاید صحبت کند. در واقع مرا 
برده‌اند گوشۀ رینگ و از من می‌خواهند که صحبت کنم. آقای قالیباف ساعت 11-10 شب به من 
زنگ زد یا من زنگ زدم نمی‌دانم، گفتم حالا من می‌آیم صحبت می‌کنم، ولی نتیجه مشخص است 
و به خاطر اینکه نگویند من نیامده‌ام می‌‌آیم و صحبت می‌کنم. فرداصبح وارد صحنه‌ای شدم که 
احساس می‌کردم 50-40 نفر گارد گرفته‌اند که حمله کنند و من هم تنهایم. قالیباف گفت آقای 
پزشکیان هم صحبت می‌کنند. من به پزشکیان زنگ زدم)در جریان موضوع نبود( گفت باشد من 
هم فردا چند دقیقه صحبت می‌کنم. به چند تن از نماینده‌ها زنگ زدند که فردا جلسه غیرعلنی 

و غیررسمی است و می‌خواهند در مورد اعتبارنامۀ تاج‌گردون صحبت کنند. 

 این‌ نوع جلسه تخلف نبود؟
بله، جلسۀ غیرعلنی تخلف است و این می‌شود تخلف آخر آقای قالیباف و هیچ قانون و آیین‌نامه‌ای 

این اجازه را نمی‌دهد.

ماده 32 قانون آیین نامه داخلی
چنانچه کمیسیون تحقیق، اعتبارنامه رد شده از سوی شعبه را رسیدگی کند و نظر به تأیید اعتبارنامه 

داشته باشد، گزارش آن برای تصمیم گیری مجلس در دستور کار قرار می گیرد و در صورتی که نظر 
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کمیسیون مبنی بر رد اعتبارنامه باشد گزارش آن حداکثر به مدت پانزده دقیقه در مجلس مطرح 
و ادله رد اعتبارنامه ارائه می شود. نماینده ای که اعتبارنامه اش توسط کمیسیون رد شده است، 
حداکثر به مدت سی دقیقه فرصت دارد تا از خود دفاع کند، ضمن اینکه می تواند بخشی از وقت 
خود را حداکثر به دو نفر از نمایندگان واگذار کند سپس گزارش کمیسیون تحقیق به رأی گذاشته 

می شود.

نکتـه این اسـت که کمیسـیون تحقیـق اعتبارنامه مـن را رد نکرده بود که صحبتی در صحن شـود 
و از همـه مهـم تـر اینکـه اصلاً شـرایطی بـرای صحبـت معترضین در صحـن نگذاشـته بودند ولی 

آقـای قالیبـاف بـا رفاقـت بازی و با تـرس از جریـان زاکانی اجـازه صحبت داد.

  ادامۀ بحث علنی چه شد؟
تخلف بعدی که رئیس یا هیئت رئیسه انجام داد، نفس این جلسۀ غیرعلنی و غیررسمی بود. دقیقاً 
به این صورت بود که گویا آقایان لطف کرده‌اند که من صحبت بکنم. در آیین‌نامه پیش‌بینی شده 
بود که اگر رد کردند من صحبت بکنم، اما پیش‌بینی نشده بود که معترضان من صحبت بکنند. 
نهایت باید سخنگوی کمیسیون صحبت می‌کرد، چون تأیید شده بودم دیگر موضوعیت نداشت. 
آقایان اجازه دادند که زاکانی یک ربع صحبت کند، صحبت ایشان بیشتر از یک ربع ساعت شد و 
بیشتر هم در مورد نامۀ وزارت اطلاعات حرف زد و اینکه مثلاً ما رفتیم با بسیج و سپاه و رئیس 
ستادکل نیروهای مسلح صحبت کردیم، همه گفتند شما هر تصمیمی که گرفتید عملی کنید. در 
جریان موضوع اعتبارنامۀ من یکی از فرماندهان ستادکل، یک پیامک زده بود به نماینده‌ها در دفاع 
از من که شما اشتباه می‌کنید این حرف را در مورد تاج‌گردون می‌زنید و بی‌انصافی است. خُب این 
بیانیه خیلی تأثیر داشت. رفته بودند به آقای سرلشکر باقری گفته بودند که این پیامک به ما زده 
شده است. نماینده‌ای که پیش ایشان ایستاده بود به من گفت سرلشکر باقری به او گوشزد کرد 
که نباید پیامک می‌زد و ما نباید در این موضوعات دخالت کنیم، اما نباید خدمات آقای تاج‌گردون 
که  گفته‌اند  باقری  آقای سرلشکر  که  گفت  در صحبت‌هایش  زاکانی  آقای  بگیریم.  نادیده  هم  را 
نباید پیامک بزنند و این را نگفت که نباید خدماتش را نادیده گرفت. در آن برنامۀ لایوی که آقای 
امیرآبادی با آقای رائفی‌پور گذاشته بود، رائفی‌پور در مورد من می‌پرسد که او هم می‌‌گوید بله من با 
آقای تاج‌گردون هشت‌سال همکار بودم. او به همه حال می‌داد. می‌پرسد یعنی چه که به همه حال 
می‌داد؟ می‌گوید که به بسیج هم حال می‌داد و گفت که یک‌بار 300 میلیارد اعتبار می‌خواستند 
و تاج‌گردون برای‌شان در نظر گرفت، به قاسم سلیمانی هم کمک می‌کرد، بعد با حالت تمسخر، 
آقای رائفی‌پور شروع می کند به خنده و خندیدند. من به آقای امیرآبادی گفتم حالا مرا مسخره 
می‌کردید یا شهید سلیمانی را؟ این ها روش‌هایی را به کار می‌برند که یک وقت بسیج و سپاه از 
تاج‌گردون دفاع نکنند که بگویند که چون به شما حال داده حالا از او دفاع می‌کنید. اتفاقاً یکی از 
همین معترضان) که کاملاً با هم هماهنگ بودند( توئیت زده بود که حالا معلوم شد چرا بیرونی‌ها 
این‌قدر از تاج‌گردون دفاع می‌کنند، چون تاج‌گردون به آن ها حال داده بود! این ها نشان می‌دهد 

آخرین تخلف قالیباف
 رئیس مجلس
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تیک

که برای ضربه‌زدن به هیچ چیز قائل نیستند و از همۀ روش‌ها استفاده می‌کنند برای خراب کردن 
تاج‌گردون. چون می‌خواهند تاج‌گردون را بزنند، همۀ سپاه و بسیج را خراب می‌کنند. آقای زاکانی 
حرف‌هایش را زد تا نوبت به من رسید. می‌دانستم که نمی‌شد همۀ حرف‌ها را زد، البته در موضع 
التماس و عجز با نماینده‌ها صحبت نکردم. دو سه نکته را در دفاع از مسائل مالی و فتنه و این‌جور 
چیزها گفتم. روی دو موضوع تأکید داشتند. یکی اینکه آقای تاج‌گردون گفته شاید من شیشۀ کثیف 
باشم اما شما هم دستمال تمیز نیستید و این به ساحت مجلس توهین شده. گفتم »فرمایش مقام 
معظم رهبری است که فرموده‌اند با دستمال کثیف نمی‌توان شیشه را تمیز کرد، منظورم 
شماها نیستید. ولی در جمع معترضان من کسی هست که خودش دستمال کثیف است اما 
من کسی نیستم که بخواهم روی این مسائل تأکید کنم، شما علما و روحانیون به خودتان 
نگیرید، طرف خودش می‌داند منظورم کیست«. نکتۀ دیگر این بود که به من گفتند برای حفظ 
آبرویت استعفا بده. گفتم »آبروی ما را خدا داده و این‌طور نیست که شماها بدهید. شما چرا 
فکر می‌کنید من می‌خورم زمین، تازه وقتی بخوریم زمین اول بلند شدن است. آدم وقتی 
در اوج است فکر می کند که همیشه در اوج خواهد بود و نمی‌داند که اول زمین خوردن 
است. رأی دادید که دادید و رأی هم ندادید تشکر می‌کنم که باری از دوش من برداشته 

خواهد شد و هر جوری رأی دهید ممنون شما هستیم«.

قسمتی از صحبت های تاج گردون در صحن 

در انتهــا نماینــده محترمــی فرمودنــد آقــای تاج‌گــردون مــا بــه شــما توصیــه می‌کنیــم بــه خاطــر حفــظ 
آبــروی خودتــان اســتعفا داده و بــرو، دوســت نداریــم بــا رد اعتبارنامــه بــه آبــروی شــما لطمــه بخــورد. 
خدمــت ایــن همــکار عزیــز و شــما عزیــزان عــرض می‌کنــم: آبــروی انســان را خداونــد می‌دهــد و مــن 

بــرای آبرویــم بــا خداونــد معاملــه می‌کنــم و لاغیــر.
شــاید وقتــی بــه زمیــن می‌خــوری نمی‌دانــی و فکــر می‌کنــی بــه زمیــن خــورده‌ای، در صورتــی کــه ایــن 
زمین‌خــوردن آغــاز بلنــد شــدن و اوجــت باشــد، یــا وقتــی بــالا هســتی و فکــر می‌کنــی در اوج هســتی 

نمی‌دانــی کــه اول بــه زمین‌خوردنــت باشــد.
ــرد.  ــرو می‌گی ــرو می‌دهــد و آب ــه انســان آب ــد و ب ــد اســت کــه مشــیت انســان را تعییــن می‌کن خداون
شــما هــم هیــچ نگــران نباشــید بــه مــن رأی بدهیــد یــا ندهیــد. اگــر بــه مــن رأی بدهیــد ممنــون شــما 
هســتم کــه 4 ســال فرصــت خدمتگــزاری را بــه مــن داده‌ایــد و اگــر بــه مــن رأی ندهیــد چــون مولایــم 
ــار ســنگین را از دوش مــن  ــن ب ــم کــه ای ــه جــای خواهــم آورد و از شــما تشــکر می‌کن ســجدۀ شــکر ب

برداشــته‌اید.
مــن از خداونــد متعــال عــزت ایــران و ایــن مجلــس را می‌خواهــم و امیــد دارم عــزت ایــن مجلــس حفــظ 
شــود و نگــران مــن نباشــید، و در آخــر بیتــی از اشــعار حافــظ را کــه تفــأل زده‌ام و بــا آن تفــأل بــه ایــن 

جلســه آمــده‌ام می‌خوانــم و از بیــن شــما مــی‌روم.

محتاج قصه نیست گرت قصد خون ماست       چون رخت از آن توست به یغما چه حاجت است
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آقای زاکانی در حرف‌هایش یک جمله گفت که مشخص شد آقای قالیباف بدبینانه یا خوش‌بینانه چه 
نقشی دارد. آنجا زاکانی گفت که ما خدمت آقای دکتر قالیباف رسیدیم و آقای دکتر قالیباف گفتند که 
یک دلیل می‌توان به آقای تاج‌گردون نسبت داد و آن هم این است که آقای تاج‌گردون از اختیاراتش 

سوءاستفاده کرده برای اعمال نظرات خودش و با همین یک دلیل هم می‌توان تاج‌گردون را رد کرد.

صحبت زاکانی در خصوص آقای قالیباف

خدمت آقای قالیباف رسیدیم آقای قالیباف فرمودند: » اگر بگویید می گویم سوء استفاده از جایگاه 
برای تخلف و چیرگی بر دیگران حداقل جرم ایشان است «

ایـن نشـان می‌دهـد کـه این هـا بـا هـم توافـق کـرده و با هـم بسـته بودند کـه تاج‌گـردون نباشـد، 
حـالا یـا آقای قالیبـاف برای دلخوشـی ایـن را گفته یا نـه، چـون قالیباف ایـن را تأیید 
یـا تکذیـب نکـرد، من ایـن را بـر صحت موضـوع می‌گـذارم. بـه محـض اینکـه صحبت‌ها 
تمـام شـد و آقـای پزشـکیان هم صحبت کردنـد، آقای رئیس زنگ رسـمی جلسـه را زد و گفت حالا 
دیگـر جلسـه رسـمی اسـت و شـروع کردنـد به بحـث کـردن. یک‌سـری نامه هـم پخش شـده بود. 
مثالً آقـای نیک‌بیـن نامـۀ یک‌صفحـه‌ای نوشـته بود که پخش شـده بـود، آقـای زاکانی نوشـته بود 
و توزیـع شـده بـود. بعد دیـدم گزارش کمیسـیون و کمیته که من درخواسـت کتبی توزیـع آن ها را 
داده بـودم، توزیـع نشـده بـود. آقـای امیرآبادی آمد پیـش من و گفت آقـای تاج‌گردون شـما نامه‌ای 
نداریـد کـه پخش کنیم! من گفتم شـما دیشـب نشسـته‌اید و کلیپ‌های‌تان و نامه‌های‌تـان را تکثیر 
کرده‌ایـد، وسـط جلسـه بـه مـن می‌گویید چیزی ندارم، شـما حتی حاضر نیسـتید که نامـۀ خودتان 
هـم قرائـت شـود. خلاصـه جلسـه را شـروع کردنـد و گفتنـد کـه کمیسـیون بیایـد گـزارش بدهد. 
مخبـر کمیسـیون کـه می‌رفـت صحبـت کنـد امیرآبادی به او گفت شـما لازم نیسـت گزارش 
سـه صفحـه‌ای را بخوانیـد، فقـط بگویید که گـزارش کمیسـیون تأیید شـد، همین یک 
خـط! این اسـتدلال چیسـت نمی‌دانم. تخلف بعدی کجاسـت؟ همین‌جاسـت کـه اجازه 

ندادنـد گزارش کمیسـیون دربارۀ من توسـط مخبر کمیسـیون خوانده شـود.

 شما آیین‌نامه‌ای در تأیید صحبت‌تان دارید؟
طبیعتاً گزارش را باید کمیسیون قرائت کند، حتی آن را هم نخواندند. آقایان به این هم توجه نکردند و 
حتی تکثیر هم نکردند. حدود 10 مورد کمیته به کمیسیون گزارش داده بود که شما می‌توانید از این ها 
به عنوان مستند استفاده کنید و رسمی هم هست، دستور را هم گرفتم که با نایب رئیس هماهنگ 
شود. به محض اینکه گفتند رأی‌گیری می‌کنیم، گلدان‌ها را آوردند برای جمع کردن رأی. ده پانزده نفر 
از دوروبری‌های آقای زاکانی شروع کردند به این‌ور و آن‌ور رفتن، چون این فرمان در شب قبل به آن ها 
داده شده بود که حالا فردا بگردید و رأی‌ها را جمع کنید. خیلی از نماینده‌ها به من گفتند که آقا ما رأی 

نظر قالیباف درباره
 تاج گردون و اصرار بر

 اجرای نظرش
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منفی دادیم و عکس گرفتیم، بعد رأی مثبت دادیم. خلاصه یک فضای بدی حاکم بود و علی‌رغم اینکه 
عده‌ای آمدند پیش من که رأی منفی داده‌اند، اما برایم یقین شده بود که رأی نمی‌آورم. چون فضای 

مدیریت‌شده را می‌دانستم که چگونه است.

نمونه ای از پیامک نمایندگان به تاج گردون بعد از رأی گیری

 از شب گذشته‌اش؟
آره. البته از چند روز قبل هم می‌دانستم این فشار گذاشته شده که این اتفاق بیفتد. اما از شب قبلش 
که آقای دکتر قالیباف این‌طور مدیریت کرد، می‌‌دانستم که به قول معروف کارشان را طوری تنظیم 
کرده‌اند که این اتفاق بیفتد. من اتفاقاً نماندم تا نتیجۀ آرا مشخص شود، چون نتیجه را می‌دانستم. در 
این بحبوحه، خبرنگاری لحظه ‌به لحظه عکس‌هایی از من گرفته بود که چه کار می‌کنم از رأی‌گیری 
تا زمان عبور از گیت خروجی.  مستقیم رفتم منزل. فارغ از اینکه من رأی نیاوردم این رأی‌گیری یک 
نتیجۀ خیلی مثبتی داشت و آن هم برخلاف انتظارشان درست نیمی از نمایندگان در مجلس به نظر 
آنان رأی ندادند و کاملاً بر عکس عمل کردند. باید رد گزارش من را به رأی می‌گذاشتند نه اعتبارنامه 

را. البته آرای ممتنع هم به نفع من گذاشته نشد و مخالف من گذاشته شد. 

 اگر رد گزارش می‌شد به لحاظ شکلی فرق می کرد یا راه دیگری هم بود.
شکلی است دیگر، رد این گزارش باید به رأی گذاشته می‌شد.

 رد گزارش قاعدتاً می‌شود رد اعتبارنامه.
بله، این‌طور است. البته اگر ممتنع و مثبت‌های اعتبارنامه را روی هم جمع کنیم من با 5-4 رأی 
افتادم، یعنی 123 رأی می‌شد در مقابل 128 رأی. آقایان انتظار نداشتند من بیشتر از 40-30 تا 
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رأی بیاورم. بعد از آنکه با رئیس کمیسیون صحبت کردم، گفتند آقایان کوتاه نمی‌آیند و می‌گویند 
چرا از 251 تا فقط 128 رأی بیاورند و نباید آقای تاج‌گردونِ اصلاح‌طلب با این همه فشار مجازی 
و توئیتری این‌قدر رأی بیاورد و ما این‌قدر. این رأی‌گیری در واقع مجلس را دو شقه کرد و این 
موضوع از نگرانی‌های آن ها بود. چون من می‌دانستم که باید این مسیر را طی کنم، هم قواعد 
نظام را رعایت کردم و هم چارچوب‌ها را. یقین داشتم که آن ها تصمیم‌شان را گرفته‌اند 
و یک پروژه‌ای را آغاز کرده بودند که مثل یک مسابقة دو بود. این ها روی دوی صدمتر 
حساب کردند و من روی دوی استقامت حساب می‌کنم. این ها در دوی صد متر بردند و دوی 
استقامت حتماً شکست خواهند خورد. حالا آثار آن را خواهید دید، از ماجرای انتخاب رئیس دیوان 
محاسبات می‌بینید که چه اتفاقاتی افتاده است. بالأخره این چیزی نیست که همین‌طوری بماند. حالا 
نتیجۀ این های‌و‌هویی که ساخته شد، بیرون می‌آید و مشخص می‌شود که این کجای قضیه بوده و چه 
اتفاقاتی افتاده است. حالا باید نتیجۀ آن دوی استقامت را ببینیم. یقین و اطمینان دارم که به دلایل 
متعدد، پیروز دوی استقامت آن ها نیستند. نه اینکه بگویم من هستم ولی آن ها حتماً شکست خواهند 
خورد و نتیجۀ مطلوب را به دست نخواهند آورد. اینکه آقای زاکانی دو روز رئیس مرکز پژوهش‌ها شود 
چیزی نیست. در اینجا چیزی که به نظر من مهم است رفتارهای همزمانی است، یعنی در همزمانی 
مدیریت مجلس. یعنی آقای دکتر قالیباف ضمن موضوعاتی که با من تنظیم می‌کرد با من در 
مورد کمیسیون بودجه حرف زد، می‌گفت دکتر نادران را می‌فرستم مرکز پژوهش‌ها و تلاش 
کنید تا حاجی‌بابایی بشود رئیس کمیسیون بودجه. این ها چیزهایی بود که الان صدایش 
درآمده است یعنی الان آقای نادران متوجه شده است که سر کارش گذاشته‌اند یا دکتر 
شمس‌الدین حسینی فهمیده که دورش زده‌اند. در این قضایا همه را بردند پشت سر قالیباف 
و قالیباف همه را پیچاند! حالا زاکانی شود رئیس مرکز پژوهش‌ها، خُب شما فردی را که 
وجاهت علمی ندارد می‌گذارید جایی که دویست نفر محقق برجستۀ کشور هستند، جز 
اینکه یک هدف سیاسی را طی کند چیز دیگری عاید کشور نمی‌شود. این داستان تا اینجای 
قضیه است که رأی نیاوردم و در تاریخ قانونگذاری ثبت خواهد شد. همان‌طور که می گویند در دور اول 
فلانی اعتبارنامه‌اش تأیید نشد حتماً در 10 دور دیگر خواهند گفت که در دور یازدهم اعتبارنامۀ فلانی 
رد شد و قطعاً هم خواهند گفت به دلایل غیرقانونی رد شده است و این در مستندات و سوابق تاریخی 

برای همیشه می‌ماند. 

 در ایـن داسـتان دوی اسـتقامت مجموعـه آدم‌هایـی بودنـد کـه ذی‌نفـع بودند در 
بحـث شـما و حـالا ایـن قضیـه بـه ایـن شـکل انجـام شـد. می‌خواهم یک بررسـی 
کنـم و ببینیـم کـه ایـن چنـد نفـر چقـدر بـه اهداف‌شـان رسـیده‌اند. مثالً اینکه 
آقـای زاکانـی از اول پیگیـر بـود که چنیـن اتفاقـی بیفتد، یـک بحثش ایـن بود که 
یک‌سـری اتفاقـات و کینه‌هـای شـخصی که در مـورد مثلاً بحـث برجام داشـت. فکر 
می‌کنیـد اگـر شـما الان در مجلـس بودید ریاسـتش در مرکـز پژوهش‌هـای مجلس 
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اتفـاق می‌افتـاد یـا نه؟
بلـه ایـن انتخـاب بـرای مرکـز پژوهش‌هـا را بسـته بودنـد. وقتـی قالیبـاف کاندیـدای ریاسـت بود و 
می‌خواسـت رئیس شـود، بسـته بودند. همه می‌دانسـتند که بـا هم توافـق کرده‌اند زاکانـی را بگذارد 
رئیـس مرکـز پژوهش‌هـا، یـک حاشـیۀ امنی اسـت کـه بتوانـد رفیق‌هایـش را جمع‌وجور کنـد و به 
مجلـس نیایـد. این هـا که اهل آمـدن به مجلـس و کار کردن در صحن و کمیسـیون نیسـتند. مرکز 
پژوهش‌هـا بهتریـن جایی اسـت کـه این ها می‌توانسـتند بنشـینند و کار خودشـان را انجـام بدهند. 
درسـت اسـت کـه قالیبـاف  داشـت جوری بـازی می‌کـرد که نـرود، ولی نبایـد می‌رفتند کـه رفتند.

 این شکست بود.
شکست!

 قالیبـاف چـه اتفاقـی برایـش افتـاد. بـه نظر مـن یکـی از نقـاط منفـی در کارنامۀ 
قالیبـاف ایـن اسـت کـه در دوره‌شـان ایـن اتفـاق افتاد و قانون‌شـکنی شـد.

قالیباف آدمی پارلمانی نبود و رفتارش حقوقی و قانونی هم نیست. یک آدم اجرایی بوده است که در 
کار اجرا هم هزار تخلف می‌کرد تا بتواند کار پروژه‌اش را به انجام برساند. اینجا هم به موضوع بررسی 
اعتبارنامه به صورت طرح عمرانی نگاه می‌کرد که هر طور هست باید به انجام می‌رسید! 
روش‌های مختلفی را هم در پروژه به کار می‌برد تا به نتیجه برسد. مثلاً فرض کنید در اجرای 
یک طرح عمرانی که بولدوزر دارد کار می کند و نمی‌تواند مانع را بردارد می‌گویند بروید 
بولدوزر قوی‌تری پیدا کنید و می‌بیند به مانع می‌خورد می‌گوید که حتماً باید با انفجار مانع 
را برداریم و با هر روشی این باید درست شود. این ها به عنوان پروژه به آن نگاه می‌کنند 
که ما باید آن را باز کنیم. شروع کردند. ابتدا نامه فرستادند به شورای نگهبان شاید جواب 
بگیرند و مثلاً با بیل بازش کنیم. دیدند که بیل کارساز نشد، گفتند لودر بیاورید. لودر نشد، 
با بمب منفجرش کنید و دینامیت بگذارید و آن را تخریب کنید. یعنی از هر روش غیرقانونی 
و غیرحقوقی برای کارشان استفاده می‌کنند، بعد همۀ فاکتورهای بیرونی فضای مجازی 
و رسانه‌ای را هم به کار گرفتند. بعد از اینکه آقای قالیباف پرونده را فرستاد شعبه، من 
خدمتش رسیدم که رسماً به من گفت آقای تاج‌گردون ناگزیر شدم این کار را بکنم، چون 
اگر نمی‌کردم این ها هم من را می‌زدند و هم مجلس را و هم تو را، پس ما باید فاصله بیندازیم 
و ملاحظۀ آقایان را بکنیم!!! رئیس مجلس که نباید این‌طوری حرف بزند و این حق ماست یا حق 
مردم است که تضییع می‌شود. ولی این روش‌ها را به کار بردند. این چیزها مذاکره‌ای نیست و چهارچوب 
حقوقی دارد و باید چهارچوب حقوقی را رعایت کنید. باید جلوی همه ایستاد. اما کاملاً قوانین حقوقی 

را می‌گذارند کنار و هدف دیگران را اعمال می‌کنند.

 آقـای نجابـت در این داسـتان خیلـی ایفای نقـش کرد. به نظر شـما عایدی‌شـان از 
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ایـن فرایند چـه بود؟
آقای نجابت اصلاً روبه‌روی من حرف نمی‌زد. مثلاً در یک جلسه که با من روبه‌رو شد یا رویش نمی‌شد 
یا کم حرف می‌زد، ولی دغدغه‌اش رأی ندادن بود. مسائل شیراز را خیلی سبک مطرح می‌کرد. طرف 
نماینده اراک بود ولی همیشه راجع‌ به شیراز صحبت می‌کرد. آقای نجابت تنها عایدی‌اش این بود که 
وردستی آقای زاکانی را خیلی خوب اجرا کرد، یعنی نمرۀ قبولی‌شان در آنجا خیلی خوب بوده است! 
آقای زاکانی رفت در شیراز و برایش سخنرانی گذاشت و صحبت کرد، به هر روش بود دوپینگ کرد و 
آوردش در لیست، او هم این را وردست خودش کرد که نامه ببرد و بیاورد و کپی بگیرد و این گزارش‌ها 
را چاپ کردند که کار یک نفر نیست و کار تشکیلات است. همان دفاتری که دارند، نهادهایی که در 
تهران برای اصولگرایان کار می‌کنند شروع کردند گزار‌ش‌ها را به این گستردگی به هم بچسبانند. 
عایدی به نظر من ندارد، بهر‌ه‌برداری ندارد و از نظر منزلت اجتماعی در شیراز آسیب می‌بیند. در 
شیراز آقای قادری هم همین‌طور است، آقای قادری درست است که جزء معترضان نبود اما رسماً 
در مصاحبه‌اش گفته بود آقای تاج‌گردون دور قبل از رقیب من حمایت کرد و مخالفش هستم یا در 
کمیسیون می‌خواست نایب رئیس شود، من به او رأی ندادم. آیا نایب رئیس شدن در کمیسیون تضییع 
حق 40هزار نفر از موکلین همتراز بود، این ها آدم‌های شایسته‌ای برای این کار نبودند، هم در آخرت 
آسیب می‌بینند و هم در دنیا. در صحنه بی‌رقیب نماینده می‌شوند، اگر مرد هستند بیایند در صحنه با 

رقیب نماینده شوند. 

 قضیۀ کریمی چه بود؟
آقـای کریمـی اصالً در ایـن وادی‌هـا نبود، آقـای کریمی خودش مسـئله زیاد دارد. وسـط‌های کار 
یـک کلیپـی دیدم کـه ایشـان داماد آقـای سـردار علایـی مدیرعامل وقـت هواپیمایی 
آسـمان اسـت، یعنی کسـی که در اسـتیضاح آقای ربیعی رویـش زوم کردیـم و گزارش 
دادیـم و مجلس شـرکت هواپیمایی آسـمان را محکوم کرد. ایشـان مشـخصاً دسـت به 
کار شـدند کـه برای برادرخانم‌شـان تلافـی بکنند. بعد یک‌سـری چیزهـای چرت‌وپرت 
می‌گفـت در جلسـات و بـه نظر مـن یکی از کسـانی که می‌گویم دسـتمال کثیف اسـت 
آقـای کریمـی اسـت. الان شـاید نیم‌متر گـزارش در مـورد آقـای کریمـی روی میز من 
اسـت و من هنـوز هم بیان‌شـان نکردم، ده‌ها شـرکتش در مسـکن‌ و ساخت‌وسـاز دارد 
کار می کنـد و الحمـدلله همه جـا هـم دارد کار می کند. بـه هر حـال در شـرکت‌های مختلف 
اسم‌شـان هسـت و حداقـل ایـن اسـت که اسـم مـن نیسـت. اتفاقـاً در دورۀ نمایندگی‌شـان هم این 
کارهـا را کردنـد، مـن هیئـت علمی هسـتم و می‌توانـم کارهـای دیگری انجـام دهم و خالف قانون 
نیسـت، ولـی شـما  کـه هیئت عملی هـم نبوده‌ای چطور مـی توانی دو جـا کار کنی، نماینـده بودی 
و در بنگاه‌هـای دیگـری هـم انجام وظیفه می‌کردی. البته مسـائل ایشـان بعداً بیشـتر بیـرون می‌آید 
کـه کریمـی چـه چیزهایـی دارد. آقای کریمـی واقعـاً از نظر اخلاقـی اصولگرا نبود و کاملًا مشـخص 
بـود کـه حسـادت دارد. مثالً در جلسـه گفت چـرا من مدرک دکترا دارم، مسـئولیت نداشـته باشـم 
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و تـو داری، چـرا مـن نمی‌توانـم فالن پـروژه را بگیـرم امـا تـو می‌توانـی. قـرآن کریم هـم می‌گوید: 
»... هَـلْي سَْـتَوِي الذَِّيـنَي عَْلمَُـونَ وَالذَِّيـنَلَ ي عَْلمَُـونَ...« آیـا آن ها که نمی‌دانند با آن هـا که می‌دانند 
برابرند)سـوره زمـر/ آیـه 39(. تـو از نظـر فنـی با من برابر نیسـتی، تـو می‌خواهی ضعف خـودت را با 
تخریـب نقـاط قـوت مـن حل کنی و متأسـفانه ایـن چیزی اسـت که در ایـن فرایند شـکل گرفت.

 و به نظر شما آقای توکلی بعد از این داستان پیروز است یا نه؟  
آقـای توکلـی، نمی‌دانـم کـه ایـن کار تراوشـات فکـری خـودش بـود، مـن از نظـر جسـمی شـرایط 
سـالمی بـرای ایشـان نمی‌بینـم کـه بخواهـم بگویـم تغییـری در او ایجـاد شـده اسـت. این هـا یـک 
مأموریتـی دارنـد، افـرادی دور هـم جمـع شـده‌اند که آدم هـم دارند. شـما اگر هیئت مؤسـس آن ها 
را نـگاه کنیـد، آقـای دهقـان عضو شـورای نگهبان هسـت، خودش هسـت، این ها با هم سـازماندهی 
می‌کننـد و کارشـان را جلـو می‌برنـد کـه بعضـی وقت‌ها موفـق بوده‌اند و بعضـی وقت‌هـا ناموفق. در 
جریـان آقـای بذرپـاش موفـق نشـدند. در جریان من فکـر می کند موفق اسـت، اما این کتـاب بیرون 
می‌آیـد و مشـخص می‌شـود کـه عملکـرد آقـای توکلـی چه بـوده اسـت. این توکلی هـم یکی از 
کسـانی اسـت که خیلی دسـتمالش تمیز نیسـت، سراسـر زندگی‌اش از تحصیل تا الان 
رانت بوده. هردو دانشـگاه شـهید بهشـتی بودیم؛ من در آن گزارش نوشـته‌ام که چطور 
مـدارج تحصیلـی را با رانـت وزارتخانه طی می کند و یکهـو با خانواده‌اش مـی‌رود لندن، 
امـا من بـا کنکور وارد دانشـگاه شـدم و پله‌پلـه در این مسـیر حرکت کـردم و با تلاش 
و فکـر خـودم به ایـن جایگاه رسـیدم. این ها چیزهایی اسـت کـه آقای توکلـی هم این 
دنیـا و هـم آن دنیـا بایـد به آن پاسـخ دهـد. حـالا در اتاقش می‌نشـیند و با چهـار نفر 
مسـئله‌دار گـزارش تهیـه می کند علیه مـن که ایـن گزارش‌ها بـرود در صـدای آمریکا 
پخش شـود. اگـر من این کارهـا را کرده بـودم الان پـدرم را درآورده بودند.  چـون او در 

جایـی کار می کنـد که هیئت مؤسـس آن حریـم امـن دارد و کارش را انجـام می‌دهد.

 نقش آن خبرنگار در افکار عمومی مغفول مانده است.
کجا؟

 آذرپیک.
نقش خانم آذرپیک. بله.

 یک ذره مغفول مانده، آیا یک بازیچه و بازیگر بود؟  
زیاد دوست ندارم در مورد ایشان صحبت کنم، چون هر بار مأمور یکی می‌شود. مثلاً یک‌بار مأمور 
ربیعی می‌شود که برود یکی را بزند یا بار دیگر مأمور توکلی که دیگری را بزند. نواری که مربوط 
به جلسۀ دفتر توکلی است و ایشان حضور دارد را برای خود توکلی فرستادم و گفتم آن کسی که 
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از طرف شما خریدنی است، توسط من هم خریدنی است! خیلی دنبال نمی‌کنم و اصلاً به موضوع 
آذرپیک توجه نمی‌کنم. چون کار خودش نیست، می‌نشیند یک‌سری چرت‌وپرت می‌نویسد و این 
را به آن وصل می کند، شخصیتی نیست که آدم بخواهد به او بپردازد. مشخص و واضح است که 
این نوع افراد تاریخ مصرف دارند. معمولاً تجربه نشان داده است که تاریخ مصرف این ها 
که تمام شود، صاحبان‌شان بد تمامش می‌کنند، حالا صاحبش کی باشد مشخص است. 
آن ها باید حواس‌شان به صبا آذرپیک باشد نه من. می‌توانستم دوسال پیش شکایت کنم و 
قضیه را یک‌جور جمع کنم، گفتم بگذار کارش را انجام دهد و دارد وظیفه‌اش را انجام می‌دهد. او 

که دنبال زدن من نبوده است، وادارش کرده‌اند.

 وقتـی کتـاب چـاپ شـود، در ایـن قضیه نقـش یکـی ‌دو نفر مغفـول مانـده بود که 
الان برجسـته می‌شـود و ذره‌ای نگاه‌هـا را متفاوت‌تـر می کنـد. نقـش آقـای ربیعی و 
آقـای تـرکان. حالا بخش‌هـای مغفول‌مانـدۀ دولت، دولت آقـای روحانی آیـا هدفمند 

عمـل می کنـد یا فقـط بخش‌هایـی از آن دنبـال زدن شـما بودند؟         
هدفمنـد کـه دنبـال زدن من نبـود، ولی مخالفـان روحانـی اتفاقاً مـرا هدفمند زدند چـون طرفدار 
دولـت روحانـی در انتخابات بـودم و در تبلیغات ریاسـت جمهوری برای ایشـان کار کردم. مخالفان 
در جلسـات مربـوط بـه اعتبارنامـه مرتب می‌گفتند تـو که می‌خواسـتی با روحانی بـه جهنم بروی 
حـالا بـرو بـه جهنـم. در ایـن میان آقای آشـنا مشـاور رئیس‌جمهور هم بـود و دو سـه توئیت علیه 
مـن زد. آقـای ربیعـی و آقـای آشـنا به دلایل مختلـف در یک گـروه بودند و با هم نزدیک هسـتند.

 یعنی به لحاظ امنیتی به هم وصل‌اند؟
آره، ترکان امنیتی نیست ولی خیلی به این دو نفر نزدیک بوده و هست.

 امنیتی نیست؟
تـرکان در ایـن ایـام خیلی با ربیعی اخُت بود، موضوعش هم شـخص خودش بـود و دولت نبود. آقای 
تـرکان از ایـن موضـوع ناراحـت بـود و دنبـال زدن مـن بود و آقـای ربیعی هـم همـکاری می‌کردند. 
آقـای آشـنا و آقـای ربیعـی بـا هم رفیـق و همـکار بودند، لایه‌هـا را خـوب می‌شناسـند و بهتر عمل 
می‌کننـد. توئیت‌هـای آشـنا کامالً هماهنگ بود بـا آقایان، اما ربیعـی زرنگ‌تر از این بـود که خودش 
را جلـو بینـدازد. قبالً جریـان نامۀ من به ربیعی دربارۀ بحث شسـتا و شـایعۀ تحمیل برادرم را شـرح 
دادم. در چند ماه گذشـته، ربیعی با وجود اینکه در جلسـۀ سـران پیش هم می‌نشسـتیم، به محض 
رودرروشـدن سـعی می‌کـرد کـه خودش را نشـان ندهـد، امـا روی موضـوع کار می‌کـرد. ربیعی یک 
کارهایـی داشـت می‌کرد و می‌دانسـت من متوجه شـده‌ام. به هر صـورت برخی در دولـت دنبال زدن 
مـن بودنـد. رئیـس کمیسـیون و یکی دو نفـر از اعضای تحقیق به مـن گفتند که یکی‌ دو نفـر از وزرا 

تمـاس گرفتنـد که مـا این حرف‌هـای علیه تاج‌گـردون را تأییـد می‌کنیم.
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تیک

 آیـا آقـای قالیبـاف ذهنیتـی از انتخابـات و صحبت‌هایـی داشـت که در آنجا شـده 
؟  د بو

البتـه بـد نیسـت کـه در اینجا صحبت‌هایـی در مورد انتخابات شـود. آقای قالیبـاف روز آخر رفت 
کنـار. کاندیـدا بـود و مـن خیلـی علیـه ایشـان صحبـت کـردم، قطعاً صحبت‌هـای من به ایشـان 
منتقل شـده. در جلسـه‌ای که با هم داشـتیم ایشـان یک اشـاراتی کرد. او آدمی سیاسـی اسـت 
و رُک نمی‌گویـد امـا تلویحـاً اشـاره کـرد کـه چـه چیزهایـی گفتـه اسـت. حتـی زمانی‌کـه هنوز 
مجلـس تشـکیل نشـده بـود، یکـی از ایـن آقایـان مخالـف در توئیتـر پسـتی گذاشـت کـه آقای 
حدادعـادل بـا آقـای قالیبـاف صحبـت کـرده کـه شـنیده‌ایم آقـای قالیباف بسـته بـا تاج‌گردون 
بـرای کمیسـیون بودجـه و گفتـه من بـا قالیباف صحبـت کرده‌ام، چنیـن چیزی صحـت ندارد و 

مـن هـم از آقـای قالیبـاف معذرت‌خواهـی می‌کنم کـه چنین حرفـی زدم. 

) khabaravaran.ir توئیت آقای احمد خورشیدی آزاد ) برگرفته از سایت

آقـای دکتـر  حـداد عـادل  در دیـداری بـا دکتـر قالیبـاف  از ایشـان گلـه مـی کننـد کـه چـرا درخواسـت 
ملاقـات بـا تـاج گـردون را پذیرفتیـد کـه آقـای قالیبـاف مـی گوینـد ایشـان 25 بـار تمـاس گرفتنـد و 
چندیـن بـار پیـام دادنـد کـه» اقلیـت را در مجلـس دریابید« اما من نـه تلفنی با ایشـان صحبت کردم  
و نـه بـه ایشـان وقـت ملاقـات دادم  و نـه ملاقـات کـردم و حتـی تلفـن  هـا و پیـام هـای تاج گـردون را 

کـه در موبایـل شـان ثبـت بـوده بـه دکتـر حـداد عادل نشـان مـی دهند.
 بنابرایـن خبـر موثـق، خبـر اول واقعیـت نداشـته و اخالق رزمندگـی حکـم مـی کنـد کـه از آقـای دکتـر 
قالیبـاف عذرخواهـی داشـته باشـم و ایـن عذرخواهـی نیـز هیـچ ارتباطی بـه اتفاقات فعلـی در رابطه با 

مجلـس یازدهم نـدارد.
 نکتـه دیگـر قابـل ذکـر اینکـه غلامرضـا تاج گـردون قصد نزدیک شـدن به یکـی دیگـر از کاندیداهای 
احتمالـی ریاسـت مجلـس هم داشـته که ایشـان نیز محلش نگذاشـته اسـت و خبر هـای تکمیلی حاکی 
از ایـن اسـت کـه اعتبارنامـه تـاج گـردون در سـرازیری قـرار گرفته  و پرونده ایشـان یک آزمـون بزرگی 
بـرای مجلـس یازدهـم اسـت کـه چشـمان بیـدار ملـت ایـران منتظـر هسـتند ببیننـد مجلسـی کـه کاملا 
در دسـت بچـه هـای انقالب اسـت چـه رفتـاری بـا پرونـده غلامرضـا تـاج گـردون و فریـدون حسـنوند 
مـی کننـد، ان شـاالله کـه دوسـتان مـان در مجلـس بـا اقـدام انقلابـی از ورود چنین افـرادی به مجلس 

ممانعـت نمایند .
در این مورد منتظر خبرهای جدید باشید 

با احترام  احمد خورشیدی آزاد

ایـن را کـه دیـدم یک پیـام دادم به آقای قالیباف و به او گفتم این حرف درسـت اسـت، حدادعادل 
بـه شـما زنـگ زده و شـما ایـن حـرف را زدیـد؟ منـزل بـودم که آقـای قالیباف بـه من زنـگ زد و 
گفـت ایـن حرف درسـت نیسـت و بی‌تربیتی اسـت که مـن بخواهـم بـه کار ببرم)اصطلاحات بدی 
در مـورد ایـن نـوع رفتارهـا بـه کار بـرد کـه نمی‌خواهـم در اینجا بگویـم( و ادامـه داد »ایـن دروغ 
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اسـت. شـما مـرا می‌شناسـید و مـن هم شـما را می‌شناسـم. حتی بـه آن هـا گفته‌ام که مـن هنوز 
آقـای تاج‌گـردون را ندیـده‌ام و اگـر ببینـم می‌نشـینیم در ایـن مورد بـا هم صحبـت می‌کنیم«. در 
آنجـا احسـاس کـردم کـه آقـای قالیبـاف دوسـت دارد به هـر طریقی بشـود رئیس مجلـس، حتی 
بـا دوسـتی بـا آقـای تاج‌گـردون و رفاقـت بـا آقـای حدادعـادل و... حتی به من گفـت که آقای 
حـداد بـه مـن زنگ نـزده اسـت و مرتضی نبـوی زنگ زده اسـت و مـن به آن هـا این 
حـرف را زدم کـه حـرف آقایان دروغ اسـت. پس این نشـان مـی‌داد که حرفـی بوده و 
حـداد نبـوده و مرتضـی نبوی بـوده و ایـن اتفاق افتاده اسـت. حـالا آقـای قالیباف به 
خاطـر سـادگی‌اش بود یـا برای اینکـه مـرا آرام کند یـا از صداقتش نبود ایـن حرف‌ها 
را زد کـه ایـن آقایـان می‌خواهنـد مـن را تخریـب کننـد. در آن زمان هنـوز خیلی با 
پایداری‌هـا توافـق نکـرده بود و بـه اصطلاح خـودش می‌گفـت ایـن »پایداری‌چی‌ها« 
می‌خواهنـد بیـن ما اختالف بیندازنـد. بعد چون بـا پایداری‌هـا توافق کـرد، خُب دید 
کـه پایدارچی‌هـا 70 نفرنـد و این‌ اصلاح‌طلب‌ها 10 نفر. سـبک سـنگین کـرد اگر بروم 
طـرف 70تایی‌هـا کـه بهتر اسـت از تاج‌گـردون 10تایـی. حسـاب دودوتـا چهارتایش 
درسـت بـود امـا در بلندمدت بـه ضررش اسـت. مـن همیشـه می‌گویـم رفقایـت را طوری 
انتخـاب کـن کـه بعد از پیـروزی بتوانـی کارت را جلو ببـری. آقای قالیبـاف چون یارانـش را خوب 
انتخـاب نکـرده، بـه نظـرم بعـد از پیـروزی‌اش خیلـی نمی‌توانـد موفق شـود. حالا شـاید یک‌سـال 
کارش را خـوب جلـو ببـرد ولـی رئیـس مجلس خوبی نخواهد شـد. حتی اگـر بتواند تا چهار سـال 

خـودش را نگـه دارد رئیـس مجلـس خوبی در تاریـخ قانونگذاری نخواهد شـد. 

 در مـورد آقـای قالیبـاف بـه عنـوان یـک پیش‌زمینۀ کیفـی و ذهنـی از آینـده، با 
توجـه بـه ایـن برخوردهایـی که داشـتید، چـه پیش‌بینـی دارید کـه در یـک دورۀ 
چهـار سـاله، دورۀ خوبـی خواهـد داشـت یا خیـر. فکـر می‌کنیـد امثـال زاکانی در 

انتهـا با ایشـان چگونـه خواهنـد بود؟ 
در مورد مسائل سیاسی این‌طور نیست. زاکانی یک‌سری آدم پارتیزانی می‌خواهد. روشش این است 
و اصلاً آدم استراتژیکی نیست. با یک روش پارتیزانی نقطه‌زن عمل می کند، همیشه هم همین‌طور 
بوده است و کار خودش را می کند. او به موضوع استراتژیک فکر نمی کند و می‌خواهد در این مجلس 
به اصطلاح انقلابی نشان داده شود. چون می‌خواهند تاج‌گردون را بزنند لاجرم سپاه و اطلاعات را هم 
می‌زنند، بعد که تاج‌گردون را زدند می‌روند دست‌بوسی آقایان را هم می‌کنند. با یک روش پارتیزانی 
می‌زند و اخلاق و دین را هم می‌گذارد زیر پا. من با پنج‌ شش نفری که نامۀ اعتراض به اعتبارنامه‌ام 
را امضا کرده‌اند صحبت می‌کردم، می‌گفتند اگر مسئله‌ای دارید با آقای زاکانی حل کنید. من به 
آقای زاکانی گفتم آماده هستم دوتایی بنشینیم و هر موضوعی هست شما را توجیه کنم. خیلی 
رُک گفت با شما صحبتی ندارم، من یک‌سری مدارک در مورد شما دارم. گفتم یعنی دوست ندارید 
من با شما در مورد این ابهامات‌مان صحبت کنم. حداقل می‌توانست در ظاهر بگوید بله و بنشیند و 

مذاکرات تاج گردون- 
قالیباف
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بگوید نپذیرفتم. گفت صحبت نمی‌کنم. شاید باور نکنید ولی عین واقعیت است، من در جلسه هم 
گفتم که آقا تو اگر حرف داری بیا بنشین. بعضی از افراد دیگر هم همین بودند مثل آقاتهرانی 
که تصور من از او یک روحانی محترم و بااخلاق بود. یک روز دیدم که مصاحبه‌ای کرده و 
حرفی در مورد من گفت. روز بعد یک یادداشت نوشتم و در جلسه دادم دستش و گفتم که 
این یادداشت یادتان نرود، شما یک چیز در مورد گفتید و من آماده هستم که هر ابهامی 
در مورد من دارید سؤال کنید. فردایش رفتم گفت وقت می‌گذاریم، پس‌فردا رفتم گفت 
وقت می‌گذاریم، باز روز بعد و... پنج روز عمداً من هر روز می‌رفتم پیش‌شان و می‌گفتم 
وقت بگذارید تا با هم صحبت کنیم. یک آقای روحانی و وارسته و بااخلاق نباید این کار را 
می‌کرد. درحالی‌‌که وقتی من به آقای نبویان نمایندۀ تهران یادداشت دادم، گفت که من فردا آماده 
هستم تا با هم صحبت کنیم و نشستیم یک‌ساعت با هم صحبت کردیم. حالا من ازش سؤال نکردم 
که قانع شد یا نه. یا آقای پژمانفر آمد و 10 دقیقه با من صحبت کرد و حداقلش این است که آمدند 
و صحبت کردند. همین‌طور آقای سیدنظام موسوی که جزء معترضان بود و آقای نادری. بعدش 
نمی‌دانم که چه اتفاقی افتاد، ولی بعضی‌ها می‌گفتند که اصلًاً با تو صحبت نمی‌کنیم. چرا صحبت 
نمی‌کنی! خُب تنهایی می‌روی مصاحبه می‌کنی، پس بیا حرف‌های من را هم تنهایی بشنو. آقاتهرانی 
و سیدرضا تقوی این‌طور بودند، این ها کسانی هستند که یا تصمیم‌شان را گرفته‌اند یا در مدار دیگری 
هستند. به نظرم می‌رسد که آن مدار، مدار دین و اخلاق نیست، نگاه‌شان هم نگاه اخلاقی نیست. 

 وقتی این داستان‌ها تمام شد، همچنان یک‌سری شایعاتی ادامه پیدا کرد، مثل جلسه 
شما با سران که مختوم به آن بیانیه شد. منتها الان که داستان تمام شده، موضوع چیست؟ 
موضوع منتفی است. جلسۀ سران و این ها که من نداشتم. من وظیفه داشتم که برخی از موضوعات 
نفر شورای نگهبان گفتند ما مخالف آقای  بود 9  آقای زاکانی گفته  مثلاً  کنم.  پیگیری  را 
رد شده،  تاج‌گردون  آقای  هفتم  دورۀ  در  که  کرده  اعلام  نگهبان  یا شورای  تاج‌گردونیم 
نیک‌بین این را گفته است. من این ها را مکتوب و مستند برای اعضای محترم شورای نگهبان 
ارسال کردم و درخواست کردم اگر از من سؤال دارید آماده‌ام تا پاسخ بدهم. یا به وزارت 
اطلاعات، وزیر اطلاعات و معاونان نوشته‌ام که از طرف شما این مطلب گفته شده، اگر حرفی 
در مورد من هست بفرمایید تا پاسخگو باشم. یا آقای نیک‌بین و آقای زاکانی گفته‌اند که 
از 14 امام‌جمعه استان کهگیلویه و بویراحمد، 11 تای آن ها نوشته‌اند که آقای تاج‌گردون 
صلاحیت این امور را ندارد. من نامه نوشتم به نماینده ولی‌فقیه در استان که جواب نداد. 
باز به ائمه جمعه زنگ زدم، شش ‌هفت تا که زنگ زدم و گفتند دروغ است. گفتم پس 11 تا 
نگفته‌اند و شاید یکی گفته. این ها چیزهایی هستند که من باید پیگیری کنم. مواردی است که آقایان 
تهمت زده‌اند، این تهمت‌ها را مراجع قضایی باید پاسخگو باشند. آقایان احمد توکلی، کریمی، نجابت و 
سایر همفکران‌شان تهمت زده‌اند، باید بیایند و پاسخگو باشند، این ها فرق می‌کنند و مواردشان باید در 

محاکم قضایی بررسی شود. 
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ــده  ــاز ش ــی ب ــده قضای ــری پرون ــما، یک‌س ــکایت‌های ش ــاس ش ــر اس ــی ب  یعن
اســت.

بلـــه. مســـتندات ایـــن شـــکایت‌ها وجـــود دارد. در مـــورد ســـؤال و موضوعـــات و مکاتبـــات 
ـــه  ـــدارد و ب ـــی ن ـــع حقوق ـــران مرج ـــدارد. س ـــزی ن ـــه چی ـــران ک ـــاً س ـــت و اص ـــن اس ـــم همی ه
ـــن  ـــت. الان م ـــن اس ـــامی همی ـــوری اس ـــون جمه ـــده و قان ـــای عم ـــی از ضعف‌ه ـــرم یک نظ
ـــده،  ـــق ش ـــع ح ـــت. تضیی ـــن اس ـــر ای ـــا ب ـــط ادع ـــا غل ـــت ی ـــتم، درس ـــف نوش ـــورد تخل ـــد م چن
ـــد  ـــت، بع ـــات نیس ـــل اثب ـــه قاب ـــده ک ـــرح ش ـــی مط ـــت، موضوعات ـــده اس ـــی ش ـــک حق‌الناس ی
ـــد.  ـــکایت کنی ـــا ش ـــد کج ـــد بروی ـــما بای ـــالا ش ـــده، ح ـــذ ش ـــت ناف ـــق اقلی ـــر ح ـــت ب رأی اکثری
پیامبراکـــرم)ص( می‌‌فرمایـــد کـــه »اگـــر کســـی خلخالـــی از پـــای زن یهـــودی بـــه ناحـــق 
ـــده و  ـــلمان تأییدش ـــتم، مس ـــه نیس ـــودی ک ـــن زن یه ـــرم«، م ـــش را می‌گی ـــن حق درآورد، م
ـــالا  ـــده، ح ـــع ش ـــم ضای ـــس و حق ـــدم در مجل ـــردم آم ـــط م ـــه توس ـــتم ک ـــده‌ای هس انتخاب‌ش

ـــم؟ ـــکایت کن ـــد ش ـــا بای کج
 هیــچ جایــی نیســت، مگــر اینکــه خدمــت مقــام معظــم رهبــری برســم و آقــا حکــم 
حکومتــی بدهــد. نــه مــن چنیــن چیــزی را مطالبــه می‌کنــم و نــه حضــرت آقــا 
چنیــن کاری را بایــد بکننــد. ولایــت فقیــه کارش ایــن اســت بــرای موضــوع مــن 
ــا حق‌النــاس  ــی یــک اتفــاق اســت، یــک حق‌النــاس اســت، آی ورود می کنــد، ول
ــب  ــن عی ــش. ای ــود گرفت ــا می‌ش ــن دنی ــا در همی ــری ی ــت بگی ــد روز قیام را بای
نظــام حقوقــی جمهــوری اســامی اســت؛ عــدم شــفافیت در پرونــده، عیــب نظــام 
جمهــوری اســامی اســت. شــاید مــن هــم در ایــن عیــب نقــش داشــته باشــم، 
بایــد اصــاح شــود. از مــن کــه گذشــت، مــن شــکایت آقــای قالیبــاف را بــه کجــا 
ببــرم؟ رئیــس کمیســیون اصــل 90. کیســت. آقــای زاکانــی یــا مثــاً آقــای دکتــر قاضــی‌زاده 
ــد  ــن بای ــان، م ــه شــورای نگهب ــه نوشــته ب ــه ســاعت 11 شــب نام ــرده ک ــف ک هاشــمی تخل
ــس  ــم. الان رئی ــدگان بده ــار نماین ــر رفت ــارت ب ــت نظ ــه هیئ ــی‌زاده را ب ــای قاض ــکایت آق ش
ــد شــکایت قاضــی‌زاده را  ــدگان خــود قاضــی‌زاده اســت و بای ــار نماین ــر رفت ــت نظــارت ب هیئ
ــوم اســت کــه نتیجــه  ــم. معل ــه قاضــی‌زاده بکن ــاف را ب ــا شــکایت قالیب ــم! ی ــه خــودش بکن ب
ــاف  ــع اخت ــی در مرج ــت و حت ــی اس ــاً منتف ــه اص ــت ک ــی اس ــا چیزهای ــرم. این ه نمی‌گی
ســران ســه قــوه هــم قابــل طــرح نیســت. شــورای نگهبــان می‌آیــد و می‌گویــد کــه مــن کارم 
را کــرده‌ام، تأییدیــه هــم داده‌ام و اســتدلالم را هــم کــردم، اقــدام دیگــری توســط مــن متصــور 

نیســت.
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 ولی بالأخره یک باگی در سیستم قانونگذاری هست.
عرض کردم که باگی هست. خیلی هم جدی هست و در تاریخ قانونگذاری خواهد ‌ماند. به مجامع 

بین‌المللی که نمی‌توانیم شکایت کنیم، باید در کشورمان شکایت کنیم که مرجعی نیست. 

 باید یک حقوقی برای چنین اتفاقی پیش‌بینی بشود.
حـالا خـدا کنـد کـه دیگر ایـن اتفـاق نیفتد. مـن اگـر روزی در مرجـع تصمیم‌گیری باشـم برای 
اصالح قانـون، قطعـاً دو مـورد در مجلـس باید شـفاف شـود. اینکه چـرا می‌گویند مـوارد باید از 
شـورای نگهبـان احـراز شـود یعنـی چیـزی کـه شـورای نگهبان گفـت من بررسـی کـردم دیگر 
نبایـد بررسـی شـود. در دور ةهشـتم ایـن اتفاق افتـاد و رئیس مجلـس گفت که ما دیگر بررسـی 
نمی‌کنیـم. حدادعـادل بررسـی نکـرد، ولی  قالیباف بررسـی می کنـد. روال قانونگـذاری می‌گوید 
یـا قانـون یـا حکم یا رویه. درسـت اسـت. قانون که نداشـتیم، حکـم و رویه هم نداشـتیم؛ خلاف 
همـۀ این هـا عمـل شـد و خطرناک این اسـت که دور بعد کسـی بیایـد و بگویند ما رویـه را اجرا 
کردیـم. بـه نظـر مـن باید بـا این هـا برخورد شـود و این هـا باگ های قانونـی و حقوقی اسـت که 

اتفـاق افتـاده اسـت و حتماً باید حل شـود.

 و حالا پیش‌بینی شما از آیندۀ کلی این مجلس.
این مجلس!

 مجلسی که در واقع این برخورد را دارد.
ببینیـد نـه اینکـه چـون رد شـدم این حـرف را می‌زنم، مـن این مجلس‌هـا را خوب می‌شناسـم، 
نمی‌دانـم گارد ایـن مجلـس چیسـت. شـعار انقلابـی یـک شـعار موقتـی چندماهـه اسـت، اصالً 
گاردی بلد نیسـت. یعنی 160-150 نمایندۀ جدید آمدند با مشـارکت بسـیار پایین و پشـتیبانی 
مردمـی آن هـا ضعیـف اسـت، نوع نـگاه توسـعه‌ای ندارنـد. روز اول شـروع کردند به اینکـه این را 
بـزن و آن را بـزن و رئیس‌جمهـور را اسـتیضاح کـن که حالا حضـرت آقا ورود کردند و نشسـتند. 
حـالا شـما رئیس‌جمهـور را نزنیـد می‌خواهیـد چـه کار کنیـد، کارتـان چیسـت؟ رئیـس مجلس 
برنامـۀ اقتصـادی می‌دهـد و نمی‌دانـد کـه رئیـس مجلـس، رئیـس دولـت نیسـت و رونمایـی 
می کنـد از برنامـۀ خـودش! او حتـی وظیفـۀ خـودش بـه عنـوان رئیس مجلـس را هـم نمی‌داند، 
برنامـۀ اقتصـادی می‌دهـد. یکـی سـؤال نمی کنـد ایـن برنامـۀ اقتصـادی را چه جـور می‌خواهی 
اجـرا کنـی، تـو چـه کاره‌ای کـه برنامـۀ اقتصـادی اجـرا کنـی، اصالً ایـن برنامـه را چـه کسـی 
تدویـن کـرده اسـت. ایـن برنامـۀ خـودت اسـت، برنامـۀ مجلـس نیسـت. از فرایندهـای مجلـس 
هـم اطالع نـدارد. مجلـس هـر مصوبـه‌اش باید در قالـب طرح یـا لایحه باشـد. ما برنامـه نداریم. 
برنامـه را دولـت بایـد بدهـد بـه مجلـس، در قانون هـم حتی پیش‌بینی نشـده که مجلـس برنامه 
بدهـد. حتمـاً دولـت بایـد لایحه بدهـد. خب کسـی که فرایندهـا را نمی‌دانـد عملاً چـه انتظاری 
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بایـد از او داشـت کـه خـوب کار کنـد. مجلـس بایـد تمـام رویکردهـا را شناسـایی و رصـد کند، 
کمـک کنـد. مجلـس می‌توانـد چـرخ دولـت باشـد بـرای بهتـر کارکـردن یـا می‌تواند مانع شـود 
از انحرافـات دولت‌هـا. شـاید ایـن مجلـس بتوانـد از انحرافـات جلوگیـری کند، امـا در پیش‌بینی 
اهـداف و برنامه‌هـا و روان‌کـردن کار دولـت و نظـام بـه نظـرم مجلـس موفقـی نخواهد بـود. فهم 
مـن ایـن اسـت، چـون آن هایـی که فعلاً پیشـتازی می‌کننـد فقط اهداف سیاسـی دارنـد و هدف 
کاری ندارنـد. اگـر می‌دیـدم شـمس‌الدین حسـینی، نـادران، مصـری، تقـی‌زاده مخابـرات و ایـن 
تیپ‌هـا جلـو بودنـد و جلـو می‌افتادنـد، می‌گفتـم پـس این هـا دنبـال کار هسـتند و می‌دانم چه 
کار می‌خواهنـد بکننـد، ولـی وقتـی افـراد بـی تجربـه و نامرتبط جلو هسـتند هیچ اتفـاق مهمی 

نخواهـد افتاد.

 در ایـن فراینـد 40-30 روز، آیـا خودتـان هم لابی در دوتا کمیسـیون‌ یـا در نهایت 
مجلـس انجـام دادیـد؟ برخـی می‌گویند که لابی شـده اسـت، آیـا اصلًاً امـکان لابی 

وجـود داشـت؟ شـما را در جاهایـی متهم می‌کننـد که لابـی کرده‌اید.
اکثریـت کـه مخالـف بودنـد. نه، امـا تلاشـم را برای اقنـاع آن ها کـردم کـه این‌قـدر رأی آوردم. لابی 
آن هـا بیشـتر از مـن بـود. آدم بایـد بـا همجنس خـودش لابـی کند. آنان کـه همجنس مـن نبودند، 
امـا تلاشـم را کـردم تـا در مسـیر اقناعی با آن هـا کار کنـم و قانع شـدند والّ اصلاً امـکان لابی‌کردن 

بـرای من وجود نداشـت.

 یعنی امکان خرید رأی وجود نداشت؟
نـه. این هـا حرف‌هـای چرتـی اسـت که می‌زنند. شـاید بعضی‌هـا می‌گفتند کـه آقا بیا ایـن کار را 
کـن مـا می‌خریم. این بحـث را می‌کردند. مراجعه می‌کردند که» آقا شـما بیا دم ما را ببین! «ولی 

من می‌دانسـتم که دو طرف دروغ اسـت دیگر.

 پس پیشنهادهایی بود.
بلـه پیشـنهاد بـود. سـراغ مـن آمدنـد، اما مـن می‌دانسـتم که دو طـرف ایـن‌کاره نیسـتند. ببینید 
مثالً بـه مـن می‌گفتند که مـا رئیس کمیسـیون را می‌خریـم. فرض کنیـد همین آقای 
میرتاج‌الدینـی را اصالً می‌شـد بـا او لابی کـرد یا آقـای خانی را نـه. من هـم این‌کاره 
نبـودم کـه بخواهم سوءاسـتفاده کنم. رفتـم و رأی گرفتـم. مثلاً آقای موسـوی‌لارگانی 
اصالًً قابـل خریدن اسـت؟ من بـا آقای موسـوی‌لارگانی تناسـبی نداشـته و نـدارم، امـا به من 
گفـت کـه خـدا وکیلـی حـق با توسـت. مـن در دو مجلس بـا او همـکار بـودم، ولی موضـوع را که 
دیـد گفـت این هـا دروغ می‌گوینـد. یا خـود میرتاج‌الدینی یک هفتـه قبلش در شـعبه رقیب بود و 
شکسـتش داده بـودم، ولـی ایـن‌ آدم بـه نفع مـن رأی داد و از مـن حمایت کرد. پس ایـن آدم، آدم 

معامله‌گـر نیسـت؛ آدمـی اسـت که خـدا را در نظـر دارد و بالأخره به مـن رأی داد.

حرف های آخر
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 در اتـاق کمیسـیون یـک اختالف رأیی دارند که وزنش به نفع شـما بیشـتر اسـت، 
اتفـاق خاصـی افتاد یا نـه ترکیـب نماینده‌ها این شـد.

مسـتندات را بیشـتر بررسـی کردنـد. بـا اطلاعـات سـپاه، شـورای نگهبـان و معترضـان جلسـه 
داشـتند و همـه را بررسـی کردنـد. یعنـی شـاید اگـر در شـعبه هـم چنیـن کاری می‌کردنـد، باز 

همیـن اتفـاق می‌افتـاد.

 و اگر به صحن، اجازۀ چنین چیزی داده می‌شد...
به صحن که نمی‌توان اجازۀ چنین چیزی را داد.

 هر کاری که بالأخره از صفر شروع می‌شود.
بلــه. در صحــن هــم اگــر مــن تــاش می‌کــردم بــرای آوردن رأی، می‌توانســتم رأی را بگیــرم. 
ــا  ــا نماینده‌ه ــه ب ــردم ک ــر را بســیج می‌ک ــن 20 نف ــد م ــه شــما می‌گویی ــی ک ــن لاب ــی ای یعن
ــون  ــتم. چ ــه خواس ــردم و ن ــاش ک ــه ت ــاً ن ــد. اص ــتان‌ها کار می‌کردن ــد، در اس کار می‌کردن
واقعیتــش ایــن اســت کــه خــودم هــم خیلــی دوســت نداشــتم. بیشــتر دوســت داشــتم کــه 
خــودم را ثابــت کنــم و خــوب هــم ثابــت کــردم، وگرنــه دیگــر بــا ایــن وضــع کارکــردن خیلــی 

بــرای مــن راحــت نبــود.

 در مورد کارت بعد از جلسه‌ای که عکس گذاشتید، داستان چه بود.
ــد  ــانه‌ای گفته‌ان ــا در فضــای رس ــه آق ــد ک ــام دادن ــن پی ــه م ــا ب ــر از نماینده‌ه ــج ‌شــش نف پن
کــه مــا رأی منفــی دادیــم، مــا مثبــت دادیــم. خُــب ایــن دیگــر بــد اســت. آن نماینــدۀ محتــرم 
هــم زیــاد بــا مــن اخُــت نبــود، امــا بــه مــن پیــام داد و از کارتــش هــم عکــس گرفــت. شــاید 
می‌خواســت خــودش را راضــی کنــد. والا شــاید دیگــر مــن را نبینــد و مــن هــم او را نبینــم، 

ــه قلبــش را راضــی کنــد. ــی می‌خواســت ت ول

 شـما یـک جریانـی را ایجـاد کرده‌ایـد. مخصوصـاً وقتـی عکسـش را در اینسـتا 
گذاشـتید یـک جریـان رسـانه‌ای را ایجاد کرد که شـاید نظرهـای منفـی را در مورد 

کل موضـوع راه انداخـت.
حتمـاً منفـی شـده علیـه جریانـی کـه بـوده، امـا او خـودش را راضـی کرده کـه این را بـرای من 
بفرسـتد. شـاید هـم راضـی نبـوده کـه مـن ایـن را بزنـم یا فکـر نمی‌کـرده که مـن ایـن را بزنم. 
چـون مـن هـم اسـمش را نـزدم برایـم راحـت بـود کـه ایـن کار را بکنـم. واقعیتـش را بخواهید 
می‌توانـم پنـج‌ شـش نفـر را در ذهنـم مرور کنـم که در رسـانه برای مـن زده بودند کـه ما منفی 
رأی دادیـم ولـی وانمـود می کردنـد مثبـت رأی داده انـد. آدم‌های درسـت و حسـابی در مجلس. 
حتـی یکـی از آن هـا رئیـس کمیسـیون هـم اسـت، رئیـس کمیسـیونی کـه بیـرون گفته 
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منفـی دادم، ولـی بـه مـن پیـام داده کـه مثبـت داده‌ام. حالا ایـن چطـور می‌خواهد 
کمیسـیون را اداره کنـد؟ شـما اصلاً توقـع دارید که ایـن مجلس موفق باشـد؟ هرگز 
موفق نمی‌شـود، کسـی کـه اراده نـدارد نظـرش را بگوید چطـوری می‌توانـد اثرگذار 

باشـد و به نتیجۀ درسـت برسـد.

 آیـا ایـن امـکان از لحـاظ سـاختاری وجـود دارد)چیـزی کـه شـما را بـه آن متهم 
می‌کردنـد( کـه رئیـس کمیسـیون بودجـه، امـکان قبـض و بسـط بودجه را داشـته 

باشد.
ــد. البتــه مــن ایــن را عــرض کنــم  بلــه. رئیــس کمیســیون اگــر تبحــر داشــته باشــد، می‌توان
در بحــث بودجــه کــه اختیاراتــم بــالا و تســلطم زیــاد بــود، توانایــی‌ام هــم بــالا رفتــه بــود. مــن 
ــا  ــند. بعضی‌ه ــی نباش ــس ناراض ــتگاه‌ها از مجل ــل و دس ــوع عوام ــه مجم ــردم ک ــعی می‌ک س
ــس  ــد و مجل ــی نباش ــس ناراض ــی از مجل ــتم کس ــه. می‌خواس ــد معامل ــمش را می‌گذارن اس
حاکمیــت داشــته باشــد و تلاشــم را می‌کــردم تــا از تخصصــم در ایــن زمینــه اســتفاده کنــم. 
ــع  ــت مناف ــا در جه ــد ی ــتفاده می کن ــی اس ــۀ منف ــر از تخصــص خــود در زمین ــک نف ــالا ی ح
شــخصی خــودش. هــر چــه می‌گردنــد در آن منافــع شــخصی مــن را پیــدا نکرده‌انــد یــا قبــض 
و بســط شــخصی، نتوانســتند پیــدا کننــد. مــن چیــزی نگفتــم. بلــه مــن شــاید بســط و قبــض 
بــرای راه‌گشــایی اهــداف حکومــت و نظــام داده‌ام، امــا نــه بــرای خــودم و نــه بــرای منطقــه‌ام. 

 آیـا از نظـر کارشناسـی امکانش هسـت و بـرای اینکه رئیس کمیسـیون بعـداً متهم 
نشـود، راهکارهایی در نظر گرفته شـده اسـت.

اگـر ایـن کارهـا را بکنیـد مجلـس زود متوجه می‌شـود. با دولـت آن کار را بکنید، دولـت زود آن 
رئیـس کمیسـیون را خـراب می کنـد و بعـد رئیـس کمیسـیون را می‌زننـد. امـا منـی که پشـت 
سـر هـم و بـدون رقیـب رئیس کمیسـیون می‌شـوم، ایـن‌کاره نبـودم. چون اگـر بودم، سـال دوم 

یا سـال سـوم مـرا می‌زدند.

 در سیسـتم قانونگـذاری باقـی کشـورها هـم ایـن امـکان وجـود دارد، می‌خواهـم 
بدانـم آیا راهـکاری وجـود دارد؟
نه، دنیا که قانونگذاری درستی دارد. 

 آن‌قدر موضوع مهمی است که نباید به خلاف‌های این‌طوری کشیده شود.
کارشـان خیلـی دخالـت  در  نیسـت. مجلـس  بیّـن  این‌طـور  فرایندهـای کمیسـیون  دنیـا  در 
نمی کنـد، امـا مـا دخالـت می‌کنیـم. قانـون مـا متأسـفانه این‌طور تدوین شـده اسـت، ولـی باید 
اصالح شـود. می‌ترسـند کـه قانـون اصلاح شـود وگرنـه چه معنـی دارد مجلـس بیایـد در مورد 
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ریـز بـه ریـز طرح‌هـا نظـر بدهـد؛ ایـن کار دولـت اسـت. مـن می‌توانـم کلان و کلیـت بودجه را 
بررسـی کنـم. شـرایطی پیش‌آمـده کـه این‌طـور شـده و منطـق نـدارد که مجلـس بیایـد و نظر 
بدهـد و آن‌قـدر ریـز مـوارد را تصویـب کنـد. بـه نظـرم قطعاً کشـورهای پیشـرفته مثـل ما عمل 
نمی‌کننـد، مـا سـعی کردیم این قانـون را اصلاح کنیم و جرئت اصلاحش را متأسـفانه نداشـتیم، 

هنـوز کسـی را پیـدا نکردیم.

 حرف آخر؟
ــه جمهــوری اســامی خیلــی چیزهــا  ــار آمــدم، چــون تجرب ــا ایــن موضــوع راحــت کن مــن ب
ــردم  ــه برمی‌گ ــه اینک ــم، ن ــور نمی‌بین ــاً این‌ط ــن اص ــاً م ــد. اتفاق ــل می کن ــه آدم منتق را ب
ــان  ــوم دادم ــد. مرح ــد آم ــش خواه ــن پی ــرای م ــری ب ــای دیگ ــی چیزه ــس، ول مجل
اعتبارنامــه‌اش رد شــد، الان یکــی از خیابان‌هــای تهــران اســمش دادمــان اســت، 
ــا شــهید آیــت آن برخــورد می‌شــود الان یکــی از بهتریــن خیابان‌هــای تهــران  ب
ــهید  ــت ش ــان را گذاش ــک خیاب ــک روز ی ــاید ی ــت ش ــود. دول ــش می ش ــه نام ب
ــواص  ــم خ ــر می‌کن ــدم و فک ــار آم ــت کن ــی راح ــوع خیل ــن موض ــا ای ــن ب ــردون. م تاج‌گ
و عــوام هــم متوجــه شــدند کــه ایــن یــک ضدیــت سیاســی و یــک لجبــازی سیاســی اســت 
ــم راحــت اســت و  کــه اتفــاق افتــاد و عوامــل متعــددی روی آن ســوار شــدند. امــا مــن خیال
بخش‌هایــی را توانســتم در ایــن مصاحبــه بــا شــما طــرح کنــم کــه خیلــی در جاهــای دیگــر 

بــه آن نمی‌پــردازم. 

 آیا شما باز هم برای مجلس کاندیدا می‌شوید. 
هنوز به آن فکر نکرده‌ام، ولی مغایرتی ندارد. 

 بعـد از ایـن ماجراهـا، پیـام دادید و خواسـتید کـه مردم آرام باشـند. وضـع منطقه 
چطـور بود بعـد از ایـن ماجرا؟

خوشــبختانه مــردم مــا هــم عاقــل هســتند و هــم فهیــم، ظلــم و غیرظلــم را می‌داننــد. مــن 
خیلــی تــاش کــردم کــه مشــکلی پیــش نیایــد و فتنــه‌ای شــکل نگیــرد. دوســتان مــن هوشــیار 
بودنــد و هــم مــن حواســم جمــع بــود کــه در تلــۀ آن هــا گیــر نکنــم، در ســال 78 ایــن اتفــاق 
ــار در شــهر مــن افتــاد و مشــکلات جــدی درســت کــرد. مخالفــان مــن از ایــن فرصــت  یک‌ب
ــود و  ــار دیگــر تکــرار کننــد کــه هــم مــن حواســم جمــع ب ــا ایــن را یک‌ب ــد ت اســتفاده کردن

هــم مــردم.

 اگر همین امروز انتخابات برگزار شود شما چقدر رأی می‌آورید؟
بالای 80-70 درصد. دلیل هم دارم که به آن نمی‌پردازم.
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روز اول 1399/03/07
آغاز به کار مجلس

تشکیل شعب و انتخاب 
غلامرضا تاج گردون به عنوان
 رئیس شعبه 10)پیوست 1(

روز دوم 1399/03/08
انتخابات هیئت رئیسه مجلس شورای اسلامی

روز سوم 1399/03/09
جمعه

روز چهارم 1399/03/10
اعتراض به اعتبارنامه غلامرضا تاج گردون
 در شعبه 12) در متن(
اعتراض به اعتبارنامه نمایندگان توسط تاج گردون
 ) پیوست2(

اعتراض به اعتبارنامه نمایندگان 
دلخوش نماینده صومعه سرا و صالحی نماینده فریدن 
اصفهان در شعبه10 )پیوست3(

نامه آقای موسوی لارگانی رئیس شعبه 12 به 
هیئت رئیسه برای درخواست از شورای نگهبان 
در خصوص موارد معترضین به اعتبارنامه 
)پیوست 4(

 روز پنجم 1399/03/11
بررسی اعتبار نامه نمایندگان 

در شعبه 10

 روز ششم 1399/03/12
نامه آقای آرامی نایب رئیس شعبه 12 برای 
درخواست تمدید زمان بررسی 
اعتبار نامه تاج گردون) پیوست 5(

نامه درخواست عضو هیأت رئیسه مبنی بر واضح 
بودن ضرورت تأخیر و درخواست تمدید) پیوست6 (

 روز هفتم 1399/03/13
نامه آقای موسوی لارگانی رئیس شعبه 12 به 

هیأت رئیسه برای تمدید زمان اعتبارنامه 
) پیوست 7(

نامه اعتبارنامه دلخوش و صالحی در شعبه 10

روز هشتم 1399/03/14
مصاحبه غلامرضا تاج گردون با روزنامه شرق در 
خصوص اعتبارنامه) پیوست 8(

روز دهم 1399/03/16
جمعه

روز یازدهم 1399/03/17
نامه معاونت قوانین مجلس به هیأت رئیسه مجلس مبنی 
بر عدم مجوز برای رأی گیری اعتبارنامه در صورت تأیید 

توسط شعبه) در متن( 
نامه هیئت رئیسه) مصوبه( و موافقت با تمدید 

بررسی اعتبارنامه در شعبه 12

 روز نهم 1399/03/15
ارائه گزارش مستند غلامرضا تاج گردون 

به اعضای شعبه 12) پیوست9(
نامه غلامرضا تاج گردون به اعضای شورای 

نگهبان در خصوص موارد اعتراض
)پیوست 10(

روز دوازدهم 1399/03/18
نامه مجدد نایب رئیس مجلس به آیت الله جنتی در 
خصوص موارد جدید معترضین به اعتبارنامه) در متن(

صحبت با آقای نادری از معترضین و اعلام ایشان 
مبنی بر توجیه بر عدم اعتراض

روز سیزدهم 1399/03/19
جلسه با سید نظام موسوی از معترضین و 

اعلام ایشان مبنی بر توجیه بر عدم اعتراض
برگزاری جلسه شعبه 12 و استماع نقطه 

نظرات معترضین و تاج گردون

گاه شمار 43 روز حضور در 
مجلس یازدهم
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روز پانزدهم  1399/03/21
طرح گزارش شعبه در صحن مجلس و 
ارجاع به کمیسیون تحقیق 
)در متن(

روز شانزدهم  1399/03/22
دیدار با دکتر قالیباف و صحبت درخصوص 
اعتبارنامه، 
چرایی و دلیل ارجاع اعتبارنامه به کمیسیون 
تحقیق

روز هفدهم  1399/03/23
جلسه مشترک رؤسای شعبه و هیأت رئیسه 

در خصوص اعتراضات نمایندگان در مورد 
جایگیری در کمیسیون های تخصصی

روز نوزدهم 1399/03/25
نامه به هیئت رئیسه مجلس در خصوص

 نقص قوانین) در متن( 
نامه به آیت الله جنتی در خصوص موارد پیش 

آمده در خصوص اعتبارنامه )پیوست 16(

روز هجدهم 1399/03/24
نامه آقای چقارزدی مدیرعامل بانک سپه در 
خصوص نیروهای همشهری غلامرضا تاج گردون 
در شرکت سرمایه گذاری امید) پیوست 15(

نامه آقای حسین زاده مدیرعامل بانک ملی در 
خصوص نیروهای همشهری در شرکت سرمایه گذاری 
بانک ملی

پخش برنامه دستخط از تلویزیون و صحبت های امیرآبادی 
در خصوص کاندیداتوری تاج گردون در انتخابات 1400

)در متن( 
جلسه مشترک رؤسای شعب و هیأت رئیسه

 در خصوص ادامه جایگیری نمایندگان در 
کمیسیون ها

روز بیستم  1399/03/26
برگزاری جلسه کمیسیون تحقیق و طرح 
محورهای ارائه شده معترضین در کمیسیون 
تحقیق وبرگزاری جلسه کمیسیون تحقیق 
)پیوست 17(

روز بیست و یکم  1399/03/27

روز بیست و دوم  1399/03/28 روز بیست و سوم  1399/03/29

روز بیست و چهارم  1399/03/30
جمعه

روز چهاردهم  1399/03/20
گزارش شعبه 12 به هیأت رئیسه در خصوص

 تایید اعتبارنامه غلامرضا تاج گردون) پیوست 11(
نامه دیده بان شفافیت به دادستان تهران

 در خصوص غلامرضا تاج گردون)پیوست 12(
گزارش شعبه 10 به هیأت رئیسه مبنی بر

 تایید اعتبارنامه صالحی) پیوست 13(
گزارش شعبه 10 به هیئت رئیسه

 مبنی بر تایید اعتبارنامه دلخوش
) پیوست 14(

برای  گیری  رای  خصوص  در   12 شعبه  جلسه 
اعتبارنامه غلامرضا تاج گردون و تایید اعتبارنامه 

ارجاع اعتبارنامه به کمیسیون تحقیق

روز بیست و پنجم  1399/03/31
نامه آقای توکی به نمایندگان مجلس در خصوص اعتبارنامه

 تاج گردون) پیوست 18(
ارائه گزارش مستند غلامرضا تاج گردون به کمیسیون 

تحقیق در خصوص محورهای اعتراض نمایندگان
)پیوست 19(

جلسه اعضای کمیسیون تحقیق با آقای دکتر قالیباف 
در خصوص اعتبارنامه تاج گردون) پیوست 20(
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روز بیست و ششم 1399/04/01
نامه دکتر بادام فیروز رئیس پژوهشکده محیط 
زیست به آقای احمد توکلی)در متن(

تشکیل هیات رئیسه کمیسیون برنامه 
وبودجه)پیوست 21(

جلسه با مدیران مسئول چندین روزنامه ملی 
در خصوص محورهای اعتراض به اعتبارنامه

روز بیست و هفتم  1399/04/02
کاشــمر  نماینــده  بیــن  نیــک  بــا  جلســه 

اعتــراض مــوارد  درخصــوص 
دیدار معترضین به اعتبارنامه 

با آیت الله جنتی دبیر شورای نگهبان
دیدار کمیته تحقیق با اطلاعات سپاه 

) در متن(
دیــدار کمیتــه تحقیــق بــا وزارت اطلاعــات 

) در متــن(

روز بیست و نهم 1399/04/04
نامه آقای خانی رئیس کمیسیون تحقیق

 به هیات رئیسه مبنی بر تایید اعتبارنامه
)پیوست 23( 

روز سی و یکم 1399/04/06
جمعه

روز سی ام 1399/04/05
واکنش احمد توکلی به پرونده تاج گردون و 
تایید آن در کمیسیون تحقیق 
)پیوست 24(

روز سی و سوم  1399/04/08
نامه غلامرضا تاج گردون به آقای قالیباف و 

هیئت رئیسه مبنی برموارد مرتبط با اعتبارنامه
) پیوست 25( 

روز سی و پنجم 1399/04/10
جلسه لایو غلامرضا تاج گردون در سایت تابناک 

)پیوست 28(
جلسه معترضین به اعتبارنامه در خبرگزاری 

مهر) در متن(

روز سی و دوم 1399/04/07
حضور در مجلس و مذاکره با

 هیأت رئیسه مجلس مبنی بر اصرار بر طرح 
تایید اعتبارنامه در اولین جلسه صحن علنی 
در یکشنبه

روز سی و چهارم 1399/04/09
نامه غلامرضا تاج گردون به نمایندگان در 
خصوص فرآیند بررسی اعتبارنامه )پیوست 26(
پیامک غلامرضا تاج گردون به نمایندگان در 
خصوص اعتبارنامه)پیوست 27(

روز سی و هفتم 1399/04/12
نامه دیوان محاسبات در خصوص پتروامیدآسیا )در متن(

جلسه لایو غلامرضا تاج گردون  با 
انصاف نیوز)پیوست29(

گزارش رئیس کمیسیون تحقیق آقای خانی در 
دفاع از مصوبه کمیسیون تحقیق)در متن(

روز سی و ششم 1399/04/11
جلسه جمعی از نمایندگان همسو با غلامرضا 
تاج گردون با آقای دکتر قالیباف در خصوص 
جلوگیری از رأی گیری در صحن

روز بیست و هشتم 1399/04/03
گزارش کمیته تحقیق در خصوص موارد اعتراضی به 
اعتبارنامه)در متن(
نامه تاج گردون به توکلی

 در خصوص پاسخ به نامه ایشان)پیوست 22( 
مصاحبه نیک بین و جلسه معترضین

 با آیت الله جنتی )در متن( 
بیانیه شورای نگهبان در مورد 
مصاحبه نیک بین )در متن( 
جلسه غلامرضا تاج گردون با کمیته تحقیق

 در خصوص سؤالات و موارد معترضین 
جلسه با کمیسیون تحقیق و تایید اعتبارنامه 
غلامرضا تاج گردون در کمیسیون تحقیق 
درخواست کمیسیون تحقیق از دکتر قالیباف برای 
تمدید زمان کمیسیون برای بررسی اعتبارنامه
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روز چهلم 1399/04/15
جلسه با آقای سلیمی نماینده محلات و عضو 
هیات رئیسه در خصوص تصمیم گیری هیئت 
رئیسه برای عدم رأی گیری اعتبارنامه در صحن

روز چهل و یکم 1399/04/16
نامه غلامرضا تاج گردون به آقای قالیباف 
مبنی بر عدم شرکت در جلسه صحن علنی

)در متن(
پیامک غلامرضا تاج گردون به نمایندگان مبنی 

بر عدم شرکت در جلسه علنی)در متن(

روز چهل و سوم 1399/04/18
صحبت های زاکانی در صحن) پیوست 31(

صحبت های تاج گردون در صحن ) پیوست 32(
نامه توزیع شده معترضین در صحن) پیوست 33(
نامه نیک بین نماینده کاشمرتوزیع شده در صحن 

) پیوست 34(
پیامک غلامرضا تاج گردون به نمایندگان بعد از رای گیری

) پیوست 35(

روز چهل و دوم 1399/04/17
از  جمعی  جلسه  نمایندگان  به  گردون  تاج  غلامرضا  پیامک 
از  برخی  با  معترضین  با  همسو  نمایندگان  و  معترضین 
اعضای کمیسیون تحقیق وشعبه و غلامرضا تاج گردون

جلسه  خصوص  در  قالیباف  دکتر  آقای  با  جلسه 
غیرعلنی برای بررسی گزارش کمیسیون تحقیق

مستندات بعد از اعتبارنامه

پاسخ کدخدایی به ادعای همکاری دخترش 
با پسر تاج‌گردون )پیوست 36(

نامه تاج‌گردون به شورای نگهبان در خصوص 
اظهارات معترضین درصحن )در متن(

نامه تاج‌گردون به نماینده ولی‌فقیه استان در 
خصوص نامه نیک بین )در متن(

نامه تاج‌گردون به کمیسیون اصل 90 مجلس
)پیوست 38(

نامه تاج‌گردون به وزارت اطلاعات در خصوص 
نامه وزارت اطلاعات )پیوست 37(

نامه تاج‌گردون به هیأت نظارت استان در 
خصوص نامه نیک‌بین)در متن(

نامه تاج‌گردون به هیئت نظارت بر رفتار نمایندگان
 )پیوست 39(

روز سی و نهم 1399/04/14
نامه هلدینگ خلیج فارس در خصوص 

پتروشیمی گچساران) پیوست 30(
برنامه زنده امیرآبادی و رائفی پور در 

خصوص اعتبارنامه)در متن( 

روز سی و هشتم 1399/04/13  
جمعه 
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